# ЧАСТНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ «САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКИЙ РЕСТАВРАЦИОННО-СТРОИТЕЛЬНЫЙ ИНСТИТУТ»

### ПРОГРАММА УЧЕБНОГО ПРЕДМЕТА

БД.01 Русский язык

для специальности **54.02.01** Дизайн (по отраслям) базовой подготовки

# СОДЕРЖАНИЕ

1.	ПАСПОРТ ПРОГРАММЫ УЧЕБНОГО ПРЕДМЕТА	3
2.	СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОГО ПРЕДМЕТА	6
3.	УСЛОВИЯ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ УЧЕБНОГО ПРЕДМЕТА	15
4.	КОНТРОЛЬ И ОЦЕНКА РЕЗУЛЬТАТОВ ОСВОЕНИЯ УЧЕБНОГО	17
	ПРЕДМЕТА	

#### 1. ПАСПОРТ ПРОГРАММЫ УЧЕБНОГО ПРЕДМЕТА РУССКИЙ ЯЗЫК

#### 1.1. Область применения программы

Рабочая программа учебного предмета является частью основной профессиональной образовательной программы, реализуемой при подготовке специалистов среднего звена гуманитарного профиля по специальности 54.02.01 Дизайн (по отраслям).

**1.2.** Место предмета в структуре основной профессиональной образовательной программы: предмет входит в состав общеобразовательных предметов, формируемых из обязательной предметной области ФГОС СОО «Русский язык и литература» и изучается на углубленном уровне.

#### 1.3. Цели, задачи и планируемые результаты освоения программы учебного предмета:

Содержание программы «Русский язык» направлено на достижение следующих целей:

- совершенствование общеучебных умений и навыков обучаемых: языковых, речемыслительных, орфографических, пунктуационных, стилистических;
- формирование функциональной грамотности и всех видов компетенций (языковой, лингвистической (языковедческой), коммуникативной, культуроведческой);
- совершенствование умений обучающихся осмысливать закономерности языка, правильно, стилистически верно использовать языковые единицы в устной и письменной речи в разных речевых ситуациях;
- дальнейшее развитие и совершенствование способности и готовности к речевому взаимодействию и социальной адаптации; готовности к трудовой деятельности, осознанному выбору профессии; навыков самоорганизации и саморазвития; информационных умений и навыков.

Главными задачами реализации программы являются:

- овладение функциональной грамотностью, формирование у обучающихся понятий о системе стилей, изобразительно-выразительных возможностях и нормах русского литературного языка, а также умений применять знания о них в речевой практике;
- овладение умением в развернутых аргументированных устных и письменных высказываниях различных стилей и жанров выражать личную позицию и свое отношение к прочитанным текстам;
- овладение умениями комплексного анализа предложенного текста;
- овладение возможностями языка как средства коммуникации и средства познания в степени, достаточной для получения профессионального образования и дальнейшего самообразования;
- овладение навыками оценивания собственной и чужой речи с позиции соответствия языковым нормам, совершенствования собственных коммуникативных способностей и речевой культуры.

#### Планируемые результаты освоения основной образовательной программы:

Личностные результаты освоения основной образовательной программы должны отражать:

1) российскую гражданскую идентичность, патриотизм, уважение к своему народу, чувства ответственности перед Родиной, гордости за свой край, свою Родину, прошлое и настоящее многонационального народа России, уважение государственных символов (герб, флаг, гимн);

- 2) гражданскую позицию как активного и ответственного члена российского общества, осознающего свои конституционные права и обязанности, уважающего закон и правопорядок, обладающего чувством собственного достоинства, осознанно принимающего традиционные национальные и общечеловеческие гуманистические и демократические ценности;
- 3) готовность к служению Отечеству, его защите;
- 4) сформированность мировоззрения, соответствующего современному уровню развития науки и общественной практики, основанного на диалоге культур, а также различных форм общественного сознания, осознание своего места в поликультурном мире; 5) сформированность основ саморазвития и самовоспитания в соответствии с общечеловеческими ценностями и идеалами гражданского общества; готовность и способность к самостоятельной, творческой и ответственной деятельности;
- б) толерантное сознание и поведение в поликультурном мире, готовность и способность вести диалог с другими людьми, достигать в нем взаимопонимания, находить общие цели и сотрудничать для их достижения, способность противостоять идеологии экстремизма, национализма, ксенофобии, дискриминации по социальным, религиозным, расовым, национальным признакам и другим негативным социальным явлениям;
- 7) навыки сотрудничества со сверстниками, детьми младшего возраста, взрослыми в образовательной, общественно полезной, учебно-исследовательской, проектной и других видах деятельности;
- 8) нравственное сознание и поведение на основе усвоения общечеловеческих ценностей;
- 9) готовность и способность к образованию, в том числе самообразованию, на протяжении всей жизни; сознательное отношение к непрерывному образованию как условию успешной профессиональной и общественной деятельности;
- 10) эстетическое отношение к миру, включая эстетику быта, научного и технического творчества, спорта, общественных отношений;
- 11) принятие и реализацию ценностей здорового и безопасного образа жизни, потребности в физическом самосовершенствовании, занятиях спортивнооздоровительной деятельностью, неприятие вредных привычек: курения, употребления алкоголя, наркотиков;
- 12) бережное, ответственное и компетентное отношение к физическому и психологическому здоровью, как собственному, так и других людей, умение оказывать первую помощь;
- 13) осознанный выбор будущей профессии и возможностей реализации собственных жизненных планов; отношение к профессиональной деятельности как возможности участия в решении личных, общественных, государственных, общенациональных проблем; 14) сформированность экологического мышления, понимания влияния социальноэкономических процессов на состояние природной и социальной среды; приобретение опыта экологонаправленной деятельности;
- 15) ответственное отношение к созданию семьи на основе осознанного принятия ценностей семейной жизни.

**Метапредметные результаты** освоения основной образовательной программы должны отражать:

1) умение самостоятельно определять цели деятельности и составлять планы деятельности; самостоятельно осуществлять, контролировать и корректировать деятельность; использовать все возможные ресурсы для достижения поставленных целей и реализации планов деятельности; выбирать успешные стратегии в различных ситуациях;

- 2) умение продуктивно общаться и взаимодействовать в процессе совместной деятельности, учитывать позиции других участников деятельности, эффективно разрешать конфликты;
- 3) владение навыками познавательной, учебно-исследовательской и проектной деятельности, навыками разрешения проблем; способность и готовность к самостоятельному поиску методов решения практических задач, применению различных методов познания; 4) готовность и способность к самостоятельной информационно-познавательной деятельности, владение навыками получения необходимой информации из словарей разных типов, умение ориентироваться в различных источниках информации, критически оценивать и интерпретировать информацию, получаемую из различных источников;
- 5) умение использовать средства информационных и коммуникационных технологий (далее ИКТ) в решении когнитивных, коммуникативных и организационных задач с соблюдением требований эргономики, техники безопасности, гигиены, ресурсосбережения, правовых и этических норм, норм информационной безопасности;
- 6) умение определять назначение и функции различных социальных институтов; 7) умение самостоятельно оценивать и принимать решения, определяющие стратегию поведения, с учетом гражданских и нравственных ценностей;
- 8) владение языковыми средствами умение ясно, логично и точно излагать свою точку зрения, использовать адекватные языковые средства;
- 9) владение навыками познавательной рефлексии как осознания совершаемых действий и мыслительных процессов, их результатов и оснований, границ своего знания и незнания, новых познавательных задач и средств их достижения. Предметные результаты освоения базового курса русского языка:
- 1) сформированность понятий о нормах русского литературного языка и применение знаний о них в речевой практике;
- 2) владение навыками самоанализа и самооценки на основе наблюдений за собственной речью;
- 3) владение умением анализировать текст с точки зрения наличия в нем явной и скрытой, основной и второстепенной информации;
- 4) владение умением представлять тексты в виде тезисов, конспектов, аннотаций, рефератов, сочинений различных жанров;
- 5) сформированность представлений об изобразительно-выразительных возможностях русского языка;

#### 1.4. Количество часов на освоение программы дисциплины: -

максимальная учебная нагрузка - 162 часа, в том числе:

- обязательная аудиторная учебная нагрузка - 144 часов; - консультации - 18 часов.

Форма промежуточной аттестации: экзамен

# 2. СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ

### 2.1. Объем учебной дисциплины и виды учебной работы

Вид учебной работы	Объем часов
Максимальная учебная нагрузка (всего)	110
Обязательная аудиторная учебная нагрузка (всего)	92
в том числе:	
практические занятия	40
Консультации	12
Промежуточная аттестация в форме экзамена	

#### 2.2. ТЕМАТИЧЕСКИЙ ПЛАН И СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОГО ПРЕДМЕТА «РУССКИЙ ЯЗЫК»

Наименование разделов и тем	Содержание учебного материала, практические работы, самостоятельная работа обучающихся	Объем часов	Уровень освоения
	1 курс	74	
Введение	Содержание учебного материала	2	
	Введение. Язык и культура. Язык как средство общения и форма существования национальной культуры. Язык и общество. Язык как развивающееся явление. Язык как система. Основные уровни языка. Взаимосвязь различных единиц и уровней языка. Русский язык в современном мире. Взаимосвязь языка и культуры. Отражение в русском языке материальной и духовной культуры русского и других народов. Понятие о русском литературном языке и языковой норме. Взаимообогащение языков как результат взаимодействия национальных культур. Соблюдение норм речевого поведения в различных сферах общения.		2
Раздел 1. Язык и речь. Фун	кциональные стили речи	18	
Тема 1.1.	Практическое занятие	2	3
Язык и речь. Функциональные стили речи и их особенности.	Язык и речь. Основные требования к речи.     Виды речевой деятельности. Речевая ситуация и ее компоненты. Основные требования к речи: правильность, точность, выразительность, уместность употребления языковых средств.     Развитие навыков монологической и диалогической речи. Использование различных видов чтения в зависимости от коммуникативной задачи и характера текста.		
	Практическое занятие	2	3
	3		
Тема 1.2.	Практическое занятие	2	3
Научный стиль речи	4 Научный стиль речи. Основные признаки научного стиля. Лексические и морфологические особенности научного стиля речи. Культура учебно-научного и общения (устная и письменная формы). Основные жанры научного стиля: доклад, статья, сообщение и др. Информационная переработка текста. Написание доклада, реферата, тезисов, рецензии.		
Тема 1.3.	Практическое занятие	2	3

Наименование разделов и тем  Содержание учебного материала, практические работы, самостоятельная работа обучающихся официально-деловой стиль речи.  Официально-деловой стиль речи.  Признаки и назначение официально-делового стиля речи. Жанры официально-делового стиля: заявление, доверенность, расписка, резюме и др. Составление деловых документов различных жанров (расписки, доверенности, резюме).		Объем часов	Уровень освоения
Тема 1.4.	Практическое занятие	2	3
Публицистический стиль	6 Публицистический стиль речи, его назначение.		
речи, его назначение	Основные признаки публицистического стиля речи. Лексические особенности публицистического		
	стиля речи. Средства эмоциональной выразительности. Культура публичной речи. Основные жанры публицистического стиля.		
	Основы ораторского искусства. Подготовка публичной речи. Особенности построения публичного выступления.		
Тема 1.5.	Практическое занятие	2	3
Художественный стиль	7 Художественный стиль речи.		
речи	признаки: образность, использование изобразительно-выразительных средств и др.		
Тема 1.6. Практическое занятие		2	3
Текст как произведение 8 Текст как произведение речи.			
речи	Признаки, структура текста. Сложное синтаксическое целое. Тема, основная мысль текста. Средства и виды связи предложений в тексте. Информационная переработка текста (план, тезисы, конспект,		
T 1 7	реферат, аннотация). Абзац как средство смыслового членения текста.		2
Тема 1.7.	Практическое занятие	4	3
Функциональносмысловые	9 Функционально-смысловые типы речи.		
типы речи	Функционально-смысловые типы речи: повествование, описание, рассуждение. Соединение в тексте		
Лингвистический анализ	различных типов текстов речи. Совершенствование умений и навыков создания текстов разных функционально-смысловых типов, стилей и жанров		
текста	функционально-смысловых типов, стилеи и жанров Содержание учебного материала	4	2
	10 Лингвостилистический анализ текста.	4	2
	Совершенствование орфографических и пунктуационных умений и навыков.		
	Лингвистический анализ текстов различных функциональных разновидностей языка.		
Раздел 2. Лексика и фразеол	2 курс	12	
		2	
Тема 2.1	Содержание учебного материала		
Слово в лексической 11 Слово в лексической системе языка. Многозначность слов.			2
системе языка Лексическое и грамматическое значения слова. Прямое и переносное значение слова.			

Наименование разделов и тем Содержание учебного материала, практические работы, самостоятельная работа обучающихся		Объем часов	Уровень освоения
Тема 2.2.	Содержание учебного материала	2	2
Выразительные средства	12 Изобразительно - выразительные средства языка.		
языка	Метафора, метонимия как выразительные средства		
	языка.		
Тема 2.3. Омонимы,	Содержание учебного материала	2	2
синонимы, антонимы,	13 Омонимы, синонимы, антонимы, паронимы и их употребление		
паронимы и их	Синонимия в системе русского языка. Изобразительные возможности синонимов, антонимов,		
употребление	омонимов, паронимов. Контекстуальные синонимы и антонимы. Градация. Антитеза.		
Тема 2.4. Лексика	Содержание учебного материала	2	2
	14 Русская лексика с точки зрения ее происхождения и употребления.		
	Исконно русская лексика, заимствованная лексика, старославянизмы. Нейтральная лексика, книжная		
	лексика,		
	лексика устной речи (жаргонизмы, арготизмы, диалектизмы). Профессионализмы.		
	Терминологическая лексика. Формы существования русского национального языка (литературный		
язык, просторечие, народные говоры, профессиональные разновидности, жаргон, арго).			
Тема 2.5. Практическое занятие			
Словарный запас 15 Активный и пассивный словарный запас. Фразеологизмы и афоризмы.		2	3
Фразеологизмы	Архаизмы, историзмы, неологизмы. Особенности русского речевого этикета. Лексика, обозначающая		
•	предметы и явления традиционного русского быта. Фольклорная лексика и фразеология. Русские		
	пословицы и поговорки. Фразеологизмы. Отличие фразеологизма от слова. Употребление		
	фразеологизмов в речи.		
Тема 2.6.	Практическое занятие	2	3
Афоризмы и лексические	16 Лексические нормы		
нормы	Лексико-фразеологический разбор.		
-	Лексические нормы. Лексические ошибки и их исправление. Ошибки в употреблении		
	фразеологических единиц и их исправление. Особенности употребления фразеологических единиц.		
	Словари русского языка.		
	Словари русского языка и лингвистические справочники; их использование.		
Раздел 3. Фонетика. Орфоэг		6	
Тема 3.1			3
Фонетические единицы	1 Фонетические единицы. Ударение.		
Орфоэпические нормы	Звук и фонема. Открытый и закрытый слог. Соотношение буквы и звука. Фонетическая фраза.		
• •	Ударение словесное и логическое. Роль ударения в стихотворной речи. Интонационное богатство		
	русской речи. Фонетический разбор слова.		

Наименование разделов и тем Содержание учебного материала, практические работы, самостоятельная работа обучающихся		Объем часов	Уровень освоения
	2 <b>Орфоэпические нормы</b> . Нормы литературного языка, их соблюдение в речевой практике. Орфоэпические нормы: произносительные и нормы ударения. Произношение гласных и согласных звуков, произношение заимствованных слов. Использование орфоэпического словаря. Правописание безударных гласных, звонких и глухих согласных.	2	3
Тема 3.2.	Практическое занятие	2	3
Орфография			
Раздел 4. Морфемика. Слов	ообразование. Орфография	6	
Тема 4.1.	Практическое занятие	2	3
Морфема. Способы словообразования.  Понятие морфемы как значимой части слова. Многозначность морфем. Синонимия и антонимия морфем. Морфемный разбор слова. Словообразование знаменательных частей речи. Употребление приставок в разных стилях речи. Употребление суффиксов в разных стилях речи. Особенности словообразования профессиональной лексики и терминов. Понятие об этимологии. Словообразовательный анализ.			
Тема 4.2.	Содержание учебного материала	2	2
Речевые ошибки	5 Правописание чередующихся гласных в корнях слов. Речевые ошибки. Речевые ошибки, связанные с неоправданным повтором однокоренных слов.		
Тема 4.3.	Содержание учебного материала	2	2
Орфография	6 Правописание приставок ПРИ - / ПРЕ- , сложных слов Правописание сложных существительных, правописание слов с приставками Пре-/ При-		
Раздел 5. Морфолог	ия и орфография	16	
Тема 5.1.	Содержание учебного материала	2	2
Имя существительное	7 <b>Имя существительное</b> Грамматические признаки слова (грамматическое значение, грамматическая форма и синтаксическая функция). Знаменательные и незнаменательные части речи и их роль в построении текста. Основные выразительные средства морфологии     Лексико-грамматические разряды имен существительных. Род, число, падеж существительных. Склонение имен существительных. Правописание окончаний имен существительных. Правописание сложных существительных. Морфологический разбор имени существительного. Употребление форм имен существительных в речи.		
	Содержание учебного материала	2	

Наименование разделов и тем Содержание учебного материала, практические работы, самостоятельная работа обучающихся		Объем часов	Уровень освоения
Тема 5.2.	8 Имя прилагательное		
Имя прилагательное	Імя прилагательное         Лексико-грамматические разряды имен прилагательных. Степени сравнения имен прилагательных.           Правописание суффиксов и окончаний имен прилагательных. Морфологический разбор имени прилагательного. Употребление форм имен прилагательных в речи.		2
Тема 5.3. Имя	Содержание учебного материала	2	
числительное	9 Имя числительное		2
	Лексико-грамматические разряды имен числительных. Правописание числительных. Морфологический разбор имени числительного. Употребление числительных в речи. Сочетание числительных оба, обе, двое, трое и др. с существительными разного рода.		
Тема 5.4.	Содержание учебного материала	2	
Местоимение			2
Тема 5.5.	Содержание учебного материала	2	2
Глагол	Грамматические признаки глагола.  Правописание суффиксов и личных окончаний глагола. Правописание НЕ с глаголами. Морфологический разбор глагола. Употребление форм глагола в речи. Употребление в художественном тексте одного времени вместо другого, одного наклонения вместо другого с целью повышения образности и эмоциональности. Синонимия глагольных форм в художественном тексте		
Тема 5.6.	Практическое занятие	2	
Причастие как особая форма глагола  12 Причастие как особая форма глагола. Образование действительных и страдательных причастий. Правописание причастий. Правописание суффиксов и окончаний причастий. Правописание -H- и -HH- в причастиях и отглагольных прилагательных. Причастный оборот и знаки препинания в предложении с причастным оборотом. Морфологический разбор причастия. Употребление причастий в текстах различных стилей. Синонимия причастий.			3
Тема 5.7	Тема 5.7 Практическое занятие		
Деепричастие как особая форма глагола.  Образование деепричастий совершенного и несовершенного вида. Правописание НЕ с деепричастиями. Деепричастный оборот и знаки препинания в предложениях с деепричастным оборотом. Морфологический разбор деепричастия. Употребление деепричастий в текстах разных стилей. Особенности построения предложений с деепричастиями. Синонимия деепричастий.			3
	Тема 5.8. Содержание учебного материала  Содержание учебного материала		2

Наименование разделов и Содержание учебного материала, практические работы, самостоятельная работа обучающихся тем		Объем часов	Уровень освоения
Наречие. Слова категории состояния	14 Наречие. Слова категории состояния.  Грамматические признаки наречия. Степени сравнения наречий. Правописание наречий. Отличие наречий от слов-омонимов.  Морфологический разбор наречия.  Употребление наречия в речи. Синонимия наречий при характеристике признака действия.  Использование местоименных наречий для связи предложений в тексте. Слова категории состояния (безличнопредикативные слова). Отличие слов категории состояния от слов-омонимов. Группы слов категории состояния. Их функции в речи.		
Раздел 6. Служебные части		8	
Тема 6.1 Предлог. Союз			2
Тема 6.2       Содержание учебного материала         Частица. Междометия и звукоподражательные слова.       Частица, междометие, звукоподражательные слова.         ва.       Частица как часть речи. Правописание частиц. Правописание частиц НЕ и НИ с разными частями речи. Частицы как средство выразительности речи. Употребление частиц в речи. Правописание междометий и звукоподражаний. Знаки препинания в предложениях с междометиями. Употребление междометий в речи         Раздел 7. Синтаксис и пунктуация		22	2
•	Содержание учебного материала	6	2

Наименование разделов и тем Содержание учебного материала, практические работы, самостоятельная работа обучающихся		Объем часов	Уровень освоения
Тема 7.1. Простое предложение	Словосочетание. Основные единицы синтаксиса.  Словосочетание, предложение, сложное синтаксическое целое. Основные выразительные средства синтаксиса.  Строение словосочетания. Виды связи слов в словосочетании. Нормы построения словосочетаний. Синтаксический разбор словосочетаний. Значение словосочетания в построении предложения. Синонимия словосочетаний. Виды предложений по цели высказывания; восклицательные предложения. интонационное богатство русской речи. Логическое ударение. Прямой и обратный порядок слов. Стилистические функции и роль порядка слов в предложении.  Тире между подлежащим и сказуемым  Грамматическая основа простого двусоставного предложения. Согласование сказуемого с подлежащим. Синонимия составных сказуемых. Единство видовременных форм глаголов-сказуемых как средство связи предложений в тексте. Второстепенные члены предложения (определение, приложение, обстоятельство, дополнение). Роль второстепенных членов предложения в построении текста.  Синонимия согласованных и несогласованных определений. Обстоятельства времени и места как средство связи предложений в тексте.		
	Содержание учебного материала		
	Односоставное и неполное предложения. Односоставные предложения с главным членом в форме подлежащего. Односоставные предложения с главным членом в форме сказуемого. Синонимия односоставных предложений. Предложения односоставные и двусоставные как синтаксические синонимы; использование их в разных типах и стилях речи. Использование неполных предложений в речи.	2	2
	19 Однородные члены предложения Осложнённое простое предложение. Предложения с однородными членами и знаки препинания в них. Однородные и неоднородные определения. Употребление однородных членов предложения в разных стилях речи. Синонимика ряда однородных членов предложения с союзами и без союзов	2	2
	Содержание учебного материала	4	2
	Предложения с обособленными и уточняющими членами Обособление определений. Синонимия обособленных и необособленных определений. Обособление приложений. Обособление дополнений. Обособление обстоятельств. Роль сравнительного оборота как изобразительного средства языка. Уточняющие члены предложения. Стилистическая роль обособленных и необособленных членов предложения.		

Наименование разделов и тем			Уровень освоения
Тема 7.2.	Практическое занятие		3
Вводные слова и	21 Вводные слова и предложения. Обращения.		
обращения	Знаки препинания при словах, грамматически не связанных с членами предложения. Вводные слова и		
	предложения. Отличие вводных слов от знаменательных слов-омонимов. Употребление вводных слов		
	в речи; стилистическое различие между ними. Использование вводных слов как средства связи		
	предложений в тексте. Знаки препинания при обращении. Использование обращений в разных стилях		
	речи как средства характеристики адресата и передачи авторского отношения к нему. Знаки		
	препинания при междометии. Употребление междометий в речи		
Тема 7.3. Прямая речь и	Практическое занятие	2	3
диалог	22 Знаки препинания при прямой речи и цитировании.		
	Способы передачи чужой речи. Знаки препинания при прямой речи. Замена прямой речи косвенной.		
	Знаки препинания при цитатах. Оформление диалога. Знаки препинания при диалоге.		
Тема 7.4.	Тема 7.4. Практическое занятие		3
Сложное предложение	Сложное предложение.		
	Сложносочиненное предложение. Знаки препинания в сложносочиненном предложении. Синонимика		
	сложносочиненных предложений с различными союзами. Употребление сложносочиненных предложений в		
	речи. Сложноподчиненное предложение. Знаки препинания в сложноподчиненном предложении.		
	Использование сложноподчиненных предложений в разных типах и стилях речи. Бессоюзное сложное		
	предложение. Знаки препинания в бессоюзном сложном предложении. Использование бессоюзных сложных		
	предложений в речи. Знаки препинания в сложном предложении с разными видами связи. Синонимика		
	простых и сложных предложений (простые и сложноподчиненные предложения, сложные союзные и бессоюзные предложения).		
	Сложное синтаксическое целое		
	Сложное синтаксическое целое как компонент текста. Его структура и анализ. Период и его построение.		
	Консультации	12	
	Экзамен	6	
	Итого	110	

#### 3. УСЛОВИЯ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ ПРЕДМЕТА

#### 3.1. Требования к минимальному материально-техническому обеспечению

#### ОУП.б.1.1 Русский язык

Кабинет русского языка и культуры речи учебная аудитория для проведения занятий всех видов, в том числе групповых и индивидуальных консультаций, текущего контроля и промежуточной аттестации

- доска
- стол преподавателя
- кресло для преподавателя
- комплекты учебной мебели
- демонстрационное оборудование проектор и компьютер -

учебно-наглядные пособия Программное обеспечение:

Microsoft Windows (Сублицензионный договор №Tr000280549 от 23.08.2019 (3 year)),

Microsoft Office (Сублицензионный договор №Tr000235407 от 16.08.2019 (3 year)),

Google Chrome (Свободно распространяемое ПО),

Kaspersky Endpoint Security (Сублицензионный договор №Tr000280593 от 28 августа 2019 (3 year)).

Библиотека, читальный зал с выходом в сеть Интернет

- комплекты учебной мебели
- компьютерная техника с подключением к сети «Интернет»,

доступом в электронную информационно-образовательную среду и электроннобиблиотечную систему Программное обеспечение:

Microsoft Windows (Сублицензионный договор №Tr000280549 от 23.08.2019 (3 year)),

Microsoft Office (Сублицензионный договор №Tr000235407 от 16.08.2019 (3 year)),

Google Chrome (Свободно распространяемое ПО),

Kaspersky Endpoint Security (Сублицензионный договор №Tr000280593 от 28 августа 2019 (3 year)),

Информационно-справочная система «Консультант – плюс» (Договор об информационной поддержке от 27 декабря 2013 года.

Помещения для самостоятельной работы и курсового проектирования

- комплекты учебной мебели
- компьютерная техника с подключением к сети «Интернет» и доступом в электронную информационно-образовательную среду Программное обеспечение:

Microsoft Windows (Сублицензионный договор №Tr000280549 от 23.08.2019 (3 year)),

Місгоsoft Office (Сублицензионный договор №Tr000235407 от 16.08.2019 (3 year)),

Google Chrome (Свободно распространяемое ПО),

Kaspersky Endpoint Security (Сублицензионный договор №Tr000280593 от 28 августа 2019 (3 year)),

Информационно-справочная система «Консультант — плюс» (Договор об информационной поддержке от 27 декабря 2013 года.

#### 3.2. Информационное обеспечение обучения

#### Перечень учебных изданий, дополнительной литературы, Интернет-ресурсов

#### Основная

- 1. Лобачева, Н. Русский язык. Лексикология. Фразеология. Лексикография. Фонетика. Орфоэпия. Графика. Орфография: учебник для СПО / Н. Лобачева. 2-е изд., испр. и доп. М.: Издательство Юрайт, 2018. 222 с. (Серия: Профессиональное образование). ISBN 978-5-534-07708-7.https://biblio-online.ru/book/AFC08677-4235-4B7B-A591A1B61EFDD998/russkiy-yazyk-leksikologiya-frazeologiya-leksikografiya-fonetika-orfoepiyagrafika-orfografiya
- 2. Лобачева, Н. Русский язык. Морфемика. Словообразование. Морфология : учебник для СПО / Н. Лобачева. 2-е изд., испр. и доп. М. : Издательство Юрайт, 2018. 232 с. (Серия : Профессиональное образование). ISBN 978-5-534-07710-0.https://biblioonline.ru/book/E564C438-CA5B-4944-9B05-40104A4043CA/russkiy-yazyk-morfemikaslovoobrazovanie-morfologiya
- 3. Лобачева, Н. Русский язык. Синтаксис. Пунктуация : учебник для СПО / Н. Лобачева. 2-е изд., испр. и доп. М. : Издательство Юрайт, 2018. 127 с. (Серия : Профессиональное образование). ISBN 978-5-534-07705-6.https://biblioonline.ru/book/73E00CAD-68DD-443F-B6FA-73B0B2DBDB3F/russkiy-yazyk-sintaksispunktuaciya

#### Дополнительная

4. Новикова Л.И. Русский язык [Электронный ресурс] : практикум для СПО / Л.И. Новикова, Н.Ю. Соловьева, У.Н. Фысина. — Электрон. текстовые данные. — М. : Российский государственный университет правосудия, 2017. — 256 с. — 978-5-93916-586-0. — Режим доступа: <a href="http://www.iprbookshop.ru/74179.html">http://www.iprbookshop.ru/74179.html</a>

#### 3.2.2 Электронные издания (электронные ресурсы)

http://aup.ru http://eup.ru

#### 4. КОНТРОЛЬ И ОЦЕНКА РЕЗУЛЬТАТОВ ОСВОЕНИЯ УЧЕБНОГО ПРЕДМЕТА

Контроль и оценка результатов освоения учебной дисциплины осуществляется преподавателем в процессе проведения учебных занятий, текущего и промежуточного контроля

#### Результаты обучения

# **Личностные** результаты освоения основной образовательной программы должны отражать:

- 1) российскую гражданскую идентичность, патриотизм, уважение к своему народу, чувства ответственности перед Родиной, гордости за свой край, свою Родину, прошлое и настоящее многонационального народа России, уважение государственных символов (герб, флаг, гимн);
- 2) гражданскую позицию как активного и ответственного члена российского общества, осознающего свои конституционные права и обязанности, уважающего закон и правопорядок, обладающего чувством собственного достоинства, осознанно принимающего традиционные национальные и общечеловеческие гуманистические и демократические ценности;
- 3) готовность к служению Отечеству, его защите;
- 4) сформированность мировоззрения, соответствующего современному уровню развития науки и общественной практики, основанного на диалоге культур, а также различных форм общественного сознания, осознание своего места в поликультурном мире;
- 5) сформированность основ саморазвития и самовоспитания в соответствии с общечеловеческими ценностями и идеалами гражданского общества; готовность и способность к самостоятельной, творческой и ответственной леятельности:
- 6) толерантное сознание и поведение в поликультурном мире, готовность и способность вести диалог с другими людьми, достигать в нем взаимопонимания, находить общие цели и сотрудничать для их достижения, способность противостоять идеологии экстремизма, национализма, ксенофобии, дискриминации по социальным, религиозным, расовым, национальным признакам и другим негативным социальным явлениям:
- 7) навыки сотрудничества со сверстниками, детьми младшего возраста, взрослыми в образовательной, общественно полезной, учебно-исследовательской, проектной и других видах деятельности;
- 8) нравственное сознание и поведение на основе усвоения общечеловеческих ценностей;
- 9) готовность и способность к образованию, в том числе самообразованию, на протяжении всей жизни; сознательное отношение к непрерывному образованию как условию успешной профессиональной и общественной деятельности;
- 10) эстетическое отношение к миру, включая эстетику быта, научного и технического творчества, спорта, общественных отношений;
- 11) принятие и реализацию ценностей здорового и безопасного образа жизни, потребности в физическом самосовершенствовании, занятиях спортивно-оздоровительной

# Формы и методы контроля и оценки результатов обучения

#### Текущий контроль:

- выполнение контрольных работ по темам предмета;
- практические работы (оценка результатов выполнения практических работ).

Промежуточный контроль - экзамен

деятельностью, неприятие вредных привычек: курения, употребления алкоголя, наркотиков;

- 12) бережное, ответственное и компетентное отношение к физическому и психологическому здоровью, как собственному, так и других людей, умение оказывать первую помощь;
- 13) осознанный выбор будущей профессии и возможностей реализации собственных жизненных планов; отношение к профессиональной деятельности как возможности участия в решении личных, общественных, государственных, общенациональных проблем;
- 14) сформированность экологического мышления, понимания влияния социально-экономических процессов на состояние природной и социальной среды; приобретение опыта экологонаправленной деятельности;
- 15) ответственное отношение к созданию семьи на основе осознанного принятия ценностей семейной жизни.

**Метапредметные** результаты освоения основной образовательной программы должны отражать:

- 1) умение самостоятельно определять цели деятельности и составлять планы деятельности; самостоятельно осуществлять, контролировать и корректировать деятельность; использовать все возможные ресурсы для достижения поставленных целей и реализации планов деятельности; выбирать успешные стратегии в различных ситуациях;
- 2) умение продуктивно общаться и взаимодействовать в процессе совместной деятельности, учитывать позиции других участников деятельности, эффективно разрешать конфликты;
- 3) владение навыками познавательной, учебноисследовательской и проектной деятельности, навыками разрешения проблем; способность и готовность к самостоятельному поиску методов решения практических задач, применению различных методов познания;
- 4) готовность и способность к самостоятельной информационнопознавательной деятельности, владение навыками получения необходимой информации из словарей разных типов, умение ориентироваться в различных источниках информации, критически оценивать и интерпретировать информацию, получаемую из различных источников;
- 5) умение использовать средства информационных и коммуникационных технологий (далее ИКТ) в решении когнитивных, коммуникативных и организационных задач с соблюдением требований эргономики, техники безопасности, гигиены, ресурсосбережения, правовых и этических норм, норм информационной безопасности;
- 6) умение определять назначение и функции различных социальных институтов;
- 7) умение самостоятельно оценивать и принимать решения, определяющие стратегию поведения, с учетом гражданских и нравственных ценностей;
- 8) владение языковыми средствами умение ясно, логично и точно излагать свою точку зрения, использовать адекватные языковые средства;
- 9) владение навыками познавательной рефлексии как осознания совершаемых действий и мыслительных процессов, их результатов и оснований, границ своего знания и незнания, новых познавательных задач и средств их достижения.

**Предметные** результаты освоения основной образовательной программы должны отражать:

- 1) сформированность понятий о нормах русского литературного языка и применение знаний о них в речевой практике;
- 2) владение навыками самоанализа и самооценки на основе наблюдений за собственной речью;
- 3) владение умением анализировать текст с точки зрения наличия в нем явной и скрытой, основной и второстепенной информации;
- 4) владение умением представлять тексты в виде тезисов, конспектов, аннотаций, рефератов, сочинений различных жанров.
- 5) сформированность представлений об изобразительновыразительных возможностях русского языка;
- 6) сформированность представлений о лингвистике как части общечеловеческого гуманитарного знания;
- 7) сформированность представлений о языке как многофунк циональной развивающейся системе, о стилистических ресурсах языка;
- 8) владение знаниями о языковой норме, ее функциях и вариантах, о нормах речевого поведения в различных сферах и ситуациях общения;
- 9) владение умением анализировать единицы различных языковых уровней, а также языковые явления и факты, допускающие неоднозначную интерпретацию;
- 10) владение различными приемами редактирования текстов.

# ЧАСТНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ «САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКИЙ РЕСТАВРАЦИОННО-СТРОИТЕЛЬНЫЙ ИНСТИТУТ»

#### ПРОГРАММА УЧЕБНОГО ПРЕДМЕТА

БД.02 Литература

для специальности **54.02.01 Дизайн (по отраслям)** базовой подготовки

### СОДЕРЖАНИЕ

					стр
1.	ПАСПОРТ П	ІРОГРАММЫ УЧЕН	БНОГО ПРЕДМЕТА		3
2.	СТРУКТУРА	А И СОДЕРЖАНИЕ	УЧЕБНОГО ПРЕДМ	<b>IETA</b>	6
3.	УСЛОВИЯ	РЕАЛИЗАЦИИ	ПРОГРАММЫ	УЧЕБНОГО	
	ПРЕДМЕТА				16
4.	КОНТРОЛЬ УЧЕБНОГО	•	ЬТАТОВ ОСВОЕНИ	R	19

#### 1. ПАСПОРТ ПРОГРАММЫ УЧЕБНОГО ПРЕДМЕТА

#### 1.1. Область применения программы

Рабочая программа учебного предмета является частью основной профессиональной образовательной программы, реализуемой при подготовке специалистов среднего звена гуманитарного профиля по специальности 54.02.01 Дизайн (по отраслям).

**2.** Место предмета в структуре основной профессиональной образовательной программы: предмет входит в состав общеобразовательных предметов, формируемых из обязательной предметной области ФГОС СОО «Русский язык и литература» и изучается на углубленном уровне.

#### 3. Требования к результатам освоения предмета:

Личностные результаты освоения основной образовательной программы должны отражать:

- 1) российскую гражданскую идентичность, патриотизм, уважение к своему народу, чувства ответственности перед Родиной, гордости за свой край, свою Родину, прошлое и настоящее многонационального народа России, уважение государственных символов (герб, флаг, гимн);
- 2) гражданскую позицию как активного и ответственного члена российского общества, осознающего свои конституционные права и обязанности, уважающего закон и правопорядок, обладающего чувством собственного достоинства, осознанно принимающего традиционные национальные и общечеловеческие гуманистические и демократические ценности;
- 3) готовность к служению Отечеству, его защите;
- 4) сформированность мировоззрения, соответствующего современному уровню развития науки и общественной практики, основанного на диалоге культур, а также различных форм общественного сознания, осознание своего места в поликультурном мире; 5) сформированность основ саморазвития и самовоспитания в соответствии с общечеловеческими ценностями и идеалами гражданского общества; готовность и способность к самостоятельной, творческой и ответственной деятельности;
- б) толерантное сознание и поведение в поликультурном мире, готовность и способность вести диалог с другими людьми, достигать в нем взаимопонимания, находить общие цели и сотрудничать для их достижения, способность противостоять идеологии экстремизма, национализма, ксенофобии, дискриминации по социальным, религиозным, расовым, национальным признакам и другим негативным социальным явлениям;
- 7) навыки сотрудничества со сверстниками, детьми младшего возраста, взрослыми в образовательной, общественно полезной, учебно-исследовательской, проектной и других видах деятельности;
- 8) нравственное сознание и поведение на основе усвоения общечеловеческих ценностей;
- 9) готовность и способность к образованию, в том числе самообразованию, на протяжении всей жизни; сознательное отношение к непрерывному образованию как условию успешной профессиональной и общественной деятельности;
- 10) эстетическое отношение к миру, включая эстетику быта, научного и технического творчества, спорта, общественных отношений;

- 11) принятие и реализацию ценностей здорового и безопасного образа жизни, потребности в физическом самосовершенствовании, занятиях спортивно-оздоровительной деятельностью, неприятие вредных привычек: курения, употребления алкоголя, наркотиков; 12) бережное, ответственное и компетентное отношение к физическому и психологическому здоровью, как собственному, так и других людей, умение оказывать первую помощь;
- 13) осознанный выбор будущей профессии и возможностей реализации собственных жизненных планов; отношение к профессиональной деятельности как возможности участия в решении личных, общественных, государственных, общенациональных проблем; 14) сформированность экологического мышления, понимания влияния социальноэкономических процессов на состояние природной и социальной среды; приобретение опыта экологонаправленной деятельности;
- 15) ответственное отношение к созданию семьи на основе осознанного принятия ценностей семейной жизни.

**Метапредметные результаты** освоения основной образовательной программы должны отражать:

- 1) умение самостоятельно определять цели деятельности и составлять планы деятельности; самостоятельно осуществлять, контролировать и корректировать деятельность; использовать все возможные ресурсы для достижения поставленных целей и реализации планов деятельности; выбирать успешные стратегии в различных ситуациях;
- 2) умение продуктивно общаться и взаимодействовать в процессе совместной деятельности, учитывать позиции других участников деятельности, эффективно разрешать конфликты;
- 3) владение навыками познавательной, учебно-исследовательской и проектной деятельности, навыками разрешения проблем; способность и готовность к самостоятельному поиску методов решения практических задач, применению различных методов познания; 4) готовность и способность к самостоятельной информационно-познавательной деятельности, владение навыками получения необходимой информации из словарей разных типов, умение ориентироваться в различных источниках информации, критически оценивать и интерпретировать информацию, получаемую из различных источников;
- 5) умение использовать средства информационных и коммуникационных технологий (далее ИКТ) в решении когнитивных, коммуникативных и организационных задач с соблюдением требований эргономики, техники безопасности, гигиены, ресурсосбережения, правовых и этических норм, норм информационной безопасности;
- б) умение определять назначение и функции различных социальных институтов; 7) умение самостоятельно оценивать и принимать решения, определяющие стратегию поведения, с учетом гражданских и нравственных ценностей;
- 8) владение языковыми средствами умение ясно, логично и точно излагать свою точку зрения, использовать адекватные языковые средства;
- 9) владение навыками познавательной рефлексии как осознания совершаемых действий и мыслительных процессов, их результатов и оснований, границ своего знания и незнания, новых познавательных задач и средств их достижения.

**Предметные результаты** изучения Литературы, как части предметной области "Русский язык и литература» (языка как знаковой системы, лежащей в основе человеческого общения, формирования российской гражданской, этнической и социальной идентичности, позволяющей понимать, быть понятым, выражать внутренний мир человека, в том числе при помощи альтернативных средств коммуникации), должно обеспечить:

- сформированность осознания тесной связи между языковым, литературным, интеллектуальным, духовно-нравственным развитием личности и ее социальным ростом;
- сформированность устойчивого интереса к чтению как средству познания других культур, уважительного отношения к ним; приобщение к российскому литературному наследию и через него к сокровищам отечественной и мировой культуры; сформированность чувства причастности к российским свершениям, традициям и осознание исторической преемственности поколений;
- свободное использование словарного запаса, развитие культуры владения русским литературным языком во всей полноте его функциональных возможностей в соответствии с нормами устной и письменной речи, правилами русского речевого этикета.

Требования к предметным результатам освоения базового курса литературы должны отражать:

- 1) знание содержания произведений русской и мировой классической литературы, их историко-культурного и нравственно-ценностного влияния на формирование национальной и мировой;
- 2) сформированность представлений об изобразительно-выразительных возможностях русского языка;
- 3) сформированность умений учитывать исторический, историко-культурный контекст и контекст творчества писателя в процессе анализа художественного произведения; 4) способность выявлять в художественных текстах образы, темы и проблемы и выражать свое отношение к ним в развернутых аргументированных устных и письменных высказываниях;
- 5) овладение навыками анализа художественных произведений с учетом их жанровородовой специфики; осознание художественной картины жизни, созданной в литературном произведении, в единстве эмоционального личностного восприятия и интеллектуального понимания;
- б) сформированность представлений о системе стилей языка художественной литературы;

#### 1.4. Количество часов на освоение программы учебного предмета:

максимальной учебной нагрузки - 166 часов, в том числе: обязательной аудиторной учебной нагрузки - 148 часа; консультаций - 12 часов.

Форма промежуточной аттестации - экзамен

### 2. СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОГО ПРЕДМЕТА

### 2.1. Объем учебного предмета и виды учебной работы

Вид учебной работы	Объем часов
Максимальная учебная нагрузка (всего)	166
Обязательная аудиторная учебная нагрузка (всего)	148
в том числе:	
теоретические занятия	148
консультации	12
Промежуточная аттестация в форме экзамена	

# 2.2. Тематический план и содержание учебного предмета Литература

Наименование разделов и тем	Содержание учебного материала, лабораторные и практические работы, самостоятельная работа обучающихся, курсовая работа (проект)	Объем часов	Уровень освоения
Раздел 1.	Содержание учебного материала	20	
РУССКАЯ ЛИТЕРАТУРА ПЕРВОЙ ПОЛОВИНЫ XIX ВЕКА	Русская литература 1-й половины XIX века Историко-культурный процесс и периодизация русской литературы. Специфика литературы как вида искусства. Взаимодействие русской и западноевропейской литературы в XIX веке. Самобытность русской литературы (с обобщением ранее изученного материала).	2	2
	Специфика литературы как вида искусства Воспроизведение вслух и письменно основных положений, изложенных в тезисной форме на лекции. Приведение собственных примеров, иллюстрирующих эти понятия. Краткий пересказ материала.	2	3
	А.С. Пушкин. Основные мотивы лирики. Основные темы и мотивы лирики А.С. Пушкина. Философское начало в ранней лирике. Мотивы свободы, неволи, обманутой любви, неразрешимые противоречия героев южных поэм Пушкина. Эволюция романтического героя. Автор и герой. Гражданские, политические и патриотические мотивы лирики Пушкина: вера в закон, отвержение ханжества, мистики, стремление к подвигу. Соотнесение вольнолюбивых настроений с мироошущением самого поэта, с его призванием. Философское осмысление личной свободы. Тема поэта и поэзии. Новаторство Пушкина в соединении темы высшего предназначения поэзии и личного переживания. Лирика любви и дружбы. Средоточие внимания поэта на внутреннем мире личности. Гармония человеческих чувств в лирике Пушкина. Философская лирика. Размышления поэта о вечных вопросах бытия, постижение тайны мироздания. Поэма «Медный всадник». Проблема личности и государства в поэме. Образ стихии. Образ Евгения и проблема индивидуального бунта. Образ Петра. Своеобразие жанра и композиции произведения. Развитие реализма в творчестве Пушкина.	4	2
	М.Ю. Лермонтов. Характеристика творчества. Сведения из биографии. Этапы творчества. Основные мотивы лирики. Поэтический мир М. Ю. Лермонтова. Мотивы одиночества. Высокое предназначение личности и ее реальное бессилие, - сквозная тема лирики Лермонтова. Обреченность человека. Утверждение героического типа личности. Любовь к Родине, народу, природе. Интимная лирика. Поэт и общество.	4	2
	<b>Н.В. Гоголь «Петербургские повести»</b> Сведения из биографии. «Петербургские повести»: «Портрет». Композиция. Сюжет. Герои. Идейный замысел. Мотивы личного и социального разочарования. Приемы комического в повести. Авторская позиция. Значение творчества Н.В. Гоголя в русской литературе	4	2
	Анализ повести Н. В. Гоголя «Портрет»  История создания, смысл названия, жанр, композиция, суть, идея, темы, проблемы в повести Гоголя  "Портрет"	4	3

Наименование разделов и тем	Содержание учебного материала, лабораторные и практические работы, самостоятельная работа обучающихся, курсовая работа (проект)	Объем часов	Уровень освоения
	Самостоятельная работа обучающихся  Н.В. Гоголь «Петербургские повести»  Заучивание наизусть научных терминов. Подбор примеров из литературы изучаемого периода.		2
Раздел 2. РУС-	Содержание учебного материала	54	
СКАЯ ЛИТЕРАТУРА ВТОРОЙ ПОЛОВИНЫ XIX ВЕКА	Русская литература второй половины XIX века. А.Н. Островский.  Русская литературно-критическая и философская мысль. Отражение в литературе и критике основных этапов общественного движения 60-90-х годов XIX века. Литературно - критическая деятельность либералов — западников и либералов — славянофилов, издаваемые ими журналы. Жизнь и творчество Островского, его литературнотеатральная деятельность. Тематика пьес. «Гроза». Творческая история пьесы, смысл названия, конфликт, основные образы. Обличение самодурства, невежества и грубой силы. Конфликт Катерины с «темным царством». Проблема человеческого достоинства в пьесе, борьба личности за право свободно жить и любить. «Гроза» в русской критике 60-х годов. Гуманизм пьесы. Островский и театр	2	2
	Содержание учебного материала Очерк жизни и творчества И.А. Гончарова. Роман «Обломов» Полнота и сложность характера Обломова. Штольц как антипод Обломова. Обломов и Ольга Ильинская. Роман «Обломов» в русской критике. Роман «Обломов». Художественное мастерство Гончарова — реалиста. Полнота и сложность характера Обломова. Поиски положительных начал в русской литературе. Н.А. Добролюбов о романе. Роман «Обломов» и современность	2	2
	Роман «Обломов» в русской критике Анализ формы и содержания произведения. Ответ на вопросы по плану. Анализ ключевых сцен и эпизодов.	2	2
	<b>И.С. Тургенев.</b> «Записки охотника». Антикрепостнический пафос рассказов. Романы Тургенева. Отражение в романе общественно-политической борьбы в России в 60 – 70 г. XIX века. Конфликт дворянских либералов и разночинцев – демократов. Смысл название романа. Нравственная проблематика романа и ее общечеловеческое значение. Образ Базарова в системе действующих лиц. Внутренний конфликт главного героя. Авторская позиция. Идейно-эстетическая полемика вокруг романа (А.И. Герцен, М.А. Антонович, Д.И. Писарев и др.). Художественное своеобразие романа. Роль и место И.С. Тургенева в развитии русского и европейского романа. Мировое значение творчества И.С. Тургенева	4	3
	Роман «Отцы и дети».  Анализ формы и содержания романа. Обсуждение глав, сцен и эпизодов. Чтение фрагментов. Характеристика образной системы персонажей. Анализ эпизода из романа «Отцы и дети»	4	3

Наименование	Содержание учебного материала, лабораторные и практические работы, самостоятельная работа обучающихся, курсовая работа (проект)	Объем часов	Уровень	
разделов и тем			освоения	
Некрасов о поэте и поэзии. Народ в ли Многообразие крестьянских типов. Своеоб Идеал общественного деятеля в лирике Не «Кому на Руси жить хорошо». Жанр и пореформенного крестьянства –главная про в поэме. Образы «народных заступников» в поэме.	<b>Н.А. Некрасов. Лирика.</b> Некрасов о поэте и поэзии. Народ в лирике Некрасова. Новаторское изображение крестьянской жизни. Многообразие крестьянских типов. Своеобразие восприятия крестьянской общины в лирике Н.А. Некрасова. Идеал общественного деятеля в лирике Некрасова. Стихотворения «Пророк», «Памяти Добролюбова». Поэма «Кому на Руси жить хорошо». Жанр и композиция поэмы-эпопеи. Осмысление Н.А. Некрасовым судеб пореформенного крестьянства –главная проблема поэмы. Крестьянеправдоискатели и борцы. Проблема счастья в поэме. Образы «народных заступников» в поэме. Сатирическое изображение помещиков. Поэма Н.А. Некрасова	4	2	
	– энциклопедия народной жизни середины XIX века. Краткий очерк жизни и творчества.		_	
	Письменная работа по поэме "Кому на Руси жить хорошо".	2	3	
	Ф.И Тютчев. А.А. Фет. А.К. Толстой. Лирика.  Выражение тончайших движений человеческой души в поэзии Тютчева. Одушевленный мир природы. Философские раздумья о тайнах мировоззрения и человеческого бытия. Эмоциональная напряженность, музыкальность и психологизм лирики поэта. «Тени сизые сместились», «Природа-сфинкс», «Цицерон», «Умом Россию не понять» и др. А.А. Фет - последовательный сторонник теории «чистого» искусства. Природа и человек в природе - главный предмет изображения в лирике поэта. Музыкальность, изящество стиля, пластичность образов как средство передачи тончащих движений человеческой души. «Музе», «Шепот, робкое дыхание», «На заре ты ее не буди» и др.	4	2	
	Ф.И Тютчев. А.А. Фет. А.К. Толстой. Лирика. Анализ лирического стихотворения.	4	3	
	<b>Н.С. Лесков «Очарованный странник»</b> Сведения из биографии. Повесть «Очарованный странник». Особенности сюжета повести. Тема дороги и изображение этапов духовного пути личности (смысл странствий главного героя). Концепция народного характера. Образ Ивана Флягина. Тема трагической судьбы талантливого русского человека. Смысл названия повести. Особенности повествовательной манеры Н.С. Лескова	4	2	
	М.Е. Салтыков-Щедрин «История одного города» «Сказки». «История одного города» (обзор). (Главы: «Обращение к читателю», «Опись градоначальникам», «Органчик», «Поклонение мамоне и покаяние», «Подтверждение покаяния», «Заключение».) Тематика и проблематика произведения. Проблема совести и нравственного возрождения человека. Своеобразие типизации Салтыкова-Щедрина. Объекты сатиры и сатирические приемы. Гипербола и гротеск как способы изображения действительности. Своеобразие писательской манеры. Роль Салтыкова-Щедрина в истории русской литературы.	4	2	
	<b>М.Е. Салтыков-Щедрин «История одного города»</b> Анализ формы и содержания произведения. Ответ на вопросы по плану. Анализ ключевых сцен и эпизодов.	4	3	
	Краткий обзор жизни и творчества Л.Н. Толстого.	4	2	

Наименование разделов и тем	Содержание учебного материала, лабораторные и практические работы, самостоятельная работа обучающихся, курсовая работа (проект)	Объем часов	Уровень освоения
разделов и тем	«Война и мир» Л.Н. Толстого: особенности жанра. Тематика произведения. Смысл названия Значение лирических отступлений. Авторская понимание роли личности в истории: Кутузов и Наполеон. Образы русских воинов. «Мысль народная» в романе. Образ русского дворянства в романе Л.Н. Толстого «Война и мир». Характеристика персонажей второго плана, представляющих в романе различные слои общества. Авторские идеалы, проявление симпатии и антипатии к героям. Типы и характеры, судьбы главных героев романа Л.Н. Толстого «Война и мир». Духовные поиски Болконского и Безухова. «Мысль семейная» в романе «Война и мир». Женские образы. Авторские идеалы. Особенности психологического анализа в романе («диалектика души»).	14002	освосии
	Роман – эпопея «Война и мир» Анализ формы и содержания произведения жанра романа-эпопеи. Анализ глав, ключевых сцен и эпизодов. Ответ на вопросы по плану. Обсуждение романа по предложенным заранее вопросам.	4	3
	Ф.М. Достоевский. Роман «Преступление и наказание»  Своеобразие христианского гуманизма Достоевского. Жанровое своеобразие его произведений. Философская и духовная проблематика романов. Роман «Преступление и наказание». Философская и идейно - нравственная проблематика. Поиск истины - основа авторской позиции. Петербург Достоевского как символ равнодушного отношения к человеку. Социальная функция городского пейзажа. Теория Раскольникова. Проблема само ценности отдельного человека и счастья всего человечества. Социальные и философские корни теории Раскольникова. Вопрос о целях и средствах. Трагические противоречия в характере Раскольникова. «Правда» Раскольникова и «правда» Сони. Место и значение образа Свидригайлова. Своеобразие художественного воплощения авторской позиции. Критическая полемика вокруг романа. Мировое значение творчества Ф.М. Достоевского	2	3
	Образ Родиона Раскольникова Сочинение по роману Ф. М. Достоевского «Преступление и наказание»	2	3
	А.П. Чехов. Пьеса «Вишневый сад».  Своеобразие воспроизведения русской действительности произведениях А.П. Чехова. «Ионыч». Тема омертвления и гибели человеческой души. Нравственный выбор героя в рассказе. «Мелочи жизни» в изображении А.П. Чехова. Особенности «маленького человека» в прозе Чехова. Своеобразие выражения авторской позиции в рассказах. Пьеса «Вишневый сад». Жанр пьесы. Атмосфера всеобщего неблагополучия в пьесе - факт повседневного существования людей. Причины человеческой недееспособности - основная проблема пьесы. Проблема соотношения в пьесе старых и нового владельцев сада. Характеристика действующих лиц пьесы. Автор и его герои. Драматургия А.П. Чехова и Художественный театр. Роль и мировое значение творчества А.П. Чехова в культуре ХХ века	2	2
		18	

Наименование разделов и тем	Содержание учебного материала, лабораторные и практические работы, самостоятельная работа обучающихся, курсовая работа (проект)		
Раздел 3. РУССКАЯ	АЯ Содержание учебного материала		освоения 2
ЛИТЕРА- ТУРА НА РУБЕ- ЖЕ ВЕКОВ	Общая характеристика русской литературы 20 века. Основные этапы и тенденции развития Краткий обзор литературного процесса с рубежа 19-20 веков по начало нашего столетия. Главные события истории и культурной жизни России, отраженные в литературе эпохи. Серебряный век русской литературы. Культурный контекст. Литература в культурном контексте эпохи. Понятие «серебряный век». Сопоставление с «золотым» веком русской литературы: принципиальные отличия двух эпох в духовном и эстетическом смысле. Проблема «ренессанса»: черты западного и русского возрождения в начале XX столетия. Современники о феномене Серебряного века. Тенденции развития литературы Серебряного века. Мировоззренческие ориентиры русского общества конца XIX – начала XX века. Религиозно-философские поиски		
	Краткий обзор творчества А.А.Ахматовой дореволюционного периода Поэзия Мировоззренческие и эстетические взгляды. Традиция и новаторство. Анализ произведений по выбру на разную тематику: «Любовь», Наизусть 1-2 стихотворения. Обзор советского периода творчества. Особенности психологизма. Поэма «Реквием». Отражение в произведении личного жизненного опыта и судьбы народа. Духовные и нравственные критерии оценки событий автором.	2	2
	<b>Краткий обзор творчества С.А.Есенина дореволюционного периода.</b> Мировоззренческие и эстетические взгляды. Традиция и новаторство. Знаковые произведения. Своеобразие художественного мира лирических произведений и поэм. Постоянные образы, тематика творчества. Особенности психологизма.	2	2
	Основные направления модернизма в русской литературе. Символизм. Футуризм. Акмеизм. Начальный целостный анализ формы и содержания выбранных произведений. Анализ глав, ключевых сцен и эпизодов (для эпических, драматических). Ответ на вопросы по плану. Обсуждение произведения по предложенным заранее вопросам.	2	3
	Литература рубежа веков. Проза Бунина. Рассказы И.Бунина Общая характеристика культурно-исторического процесса рубежа XIX и XX веков и его отражение в литературе. Неповторимость развития русской культуры. Традиции русской классической литературы XIX века и их развитие в литературе XX века. Общечеловеческие проблемы начала XX века в прозе и поэзии.	2	2
	Творчество М. Горького. Раннее творчество М. Горького: рассказы «Челкаш», «Коновалов», «Страстимордасти», «Старуха Изергиль». Горький – драматург. Пьеса «На дне». Изображение правды жизни в пьесе и ее философский смысл. Споры о человеке в пьесе. «Три правды» в пьесе и их трагическое столкновение (Бубнов, Лука, Сатин). Жертвы грязного мира	2	2
	<b>А.И. Куприн. Жизненный и творческий путь.</b> «Гранатовый браслет» - романтическая концепция любви. Смысл споров о сильной бескорыстной любви. Трагическая история любви «маленького человека» Желткова как своеобразный ответ на эти споры. «Олеся». Люди цивилизации и люди природы	2	2

Наименование разделов и тем	Содержание учебного материала, лабораторные и практические работы, самостоятельная работа обучающихся, курсовая работа (проект)	Объем часов	Уровень освоения
разделов и тем	Своеобразие реализма И.Шмелёва. Особенности психологизма. Анализ повести И.С.Шмелёва «Человек из ресторана» (или «Неупиваема чаша», «Солнце мёртвых», «Лето Господне», «История любовная»). Жанровая специфика. Тематика, проблематика, система персонажей, авторские идеалы.	2	2
	Свособразие реализма И.Шмелёва. Анализ повести «Лето Господне». Беседа по картинам Б.Кустодиева.	2	3
Раздел 4. ЛИТЕ-	Содержание учебного материала	2	
РАТУРА ПЕРИОДА РЕВОЛЮЦИИ И ГРАЖДАНСКОЙ ВОЙНЫ	Литература периода революции и гражданской войны. Образ революции и гражданской войны в русской литературе (краткий обзор): авторы (единомышленники, оппоненты) и произведения, посвященные данной тематике. Анализ художественных особенностей и содержания произведения по выбору (можно провести сопоставление нескольких произведений). Своеобразие эпохи. Идейнополитическое и эстетическое размежевание писателей. Отражение классовой борьбы в литературе Поэзия. Поиски путей художественного освоения действительности. Судьбы предреволюционных модернистских течений. Поэты Пролеткульта Драматургия. Начало реорганизации театра. Агитмассовый театр и зарождение новой драматургии. Пьесы В. Маяковского, А. Луначарского, А. Вермишева, А. Неверова, А. Серафимовича. Эпическая проза. Становление советской прозы, борьба различных идейноэстетических тенденций. Развитие малых жанров.	2	2
Раздел 5.	Содержание учебного материала.	8	
ЛИТЕРАТУРА 30- 40-X ГОДОВ	Общая характеристика эпохи 30-х годов и ее отражение в литературе. Политика партии в области литературы. Первый съезд советских писателей и его значение. Отражение индустриализации и коллективизации. Создание нового героя; проблема взаимоотношений личности и общества в произведениях М. Шолохова, А. Макаренко, Н. Островского, Ю. Крымова, А. Корнейчука и др. Трагические судьбы писателей и поэтов в 30-х - начале 40-х годов. Судьба народа в поэзии А. Ахматовой, М. Цветаевой, О. Мандельштама и др.Трагедия послереволюционного поколения в 30-е годы и его надежды в произведениях тех лет и в «возвращенной» литературе (М. Булгаков, А. Платонов и др.). Развитие сатиры в 30-е годы в творчестве В. Маяковского, М. Зощенко, И. Ильфа и Е. Петрова. Тема исторического прошлого России в творчестве А. Толстого, О. Форш, В. Шишкова и др.	2	2

Гаименование Содержание учебного материала, лабораторные и практические работы, самостоятельная работа			Уровень	
разделов и тем	обучающихся, курсовая работа (проект)	часов	освоения	
	М.И. Цветаева. Лирика. Б.Л. Пастернак. Краткий очерк жизни и творчества. Начальный целостный анализ формы и содержания выбранных произведений. Ответ на вопросы по плану. Обсуждение произведения по предложенным заранее вопросам. Жизненный путь Пастернака и его творчество. Основные направления философской мысли Пастернака, их отражение в творчестве писателя. Стихотворения, например, «Про эти стихи», «Любить иных - тяжелый крест», «Никто не будет в доме», «Сосны», «Иней», «Июль», «Снег идет». Эстетические поиски и эксперименты в ранней лирике (10 - 30-е годы). Поэмы «Девятьсот пятый год» и «Лейтенант Шмидт», стихотворение «Свеча горела на столе». Тема пути - ведущая в поэзии Пастернака («Стихи из романа»). Простота и легкость, присущие позднему Пастернаку. Б.Л. Пастернак - лауреат Нобелевской премии	2	2	
	Творчество М.А. Булгакова. Роман «Мастер и Маргарита»  Личность писателя, новизна тематики и направленность его творчества. Трагическая судьба произведений Роман «Мастер и Маргарита» Булгакова. Отражение в романе советской действительности и глубина философской проблематики. Проблема слова и дела в романе. Тема искусства. Система образов в романе. Своеобразие композиции произведения. Проблема любви и жизни. Вечные и приходящие ценности (свет и покой, проповедь и насилие). Зыбкость человеческого существования. Тема подвига, самопожертвования и предательства. Христианские мотивы в романе. Высокий гуманистический пафос в произведении. Общечеловеческая ценность творчества М.А. Булгакова.	2	2	
	Краткий обзор творчества А.Н. Толстого дореволюционного периода. М.А. Шолохов «Тихий Дон» (обзор) Мировоззренческие и эстетические взгляды. Традиция и новаторство. Обзор советского периода творчества. Жанровые предпочтения. Рассказы, повести, романы. Анализ произведения на выбор: «Прекрасная дама», «На горе», «Утоли моя печали», «День Петра», «Большие неприятности», «Наташа», «Петр Первый» и др. □ по выбору (2 произведения). Своеобразие реализма А.Толстого. Интерес к историческому материалу и его воплощение. Особенности психологизма. Анализ выбранных рассказов и повестей. Роман-эпопея о судьбах русского народа и казачества в годы Гражданской войны. Своеобразие жанра. Особенности композиции. Столкновение старого и нового мира в романе. Мастерство психологического анализа. Патриотизм и гуманизм романа. Образ Григория Мелехова. Трагедия человека из народа в поворотный момент истории, ее смысл и значение. Женские судьбы. Любовь на страницах романа. Многоплановость повествования. Традиции Л.Н. Толстого в романе М. Шолохова. Своеобразие художественной манеры писателя.	2	2	
Раздел	6. Содержание учебного материала.	2		
ЛИТЕРАТУРА РУССКОГО ЗАРУБЕЖЬЯ	<b>Литература русского зарубежья.</b> Нравственные и религиозные проблемы в неореалистическом творчестве прозаиков русского Зарубежья.  Обзор поэзии русского Зарубежья.	2	2	
Раздел 7.	Содержание учебного материала.	4		

Наименование	Содержание учебного материала, лабораторные и практические работы, самостоятельная работа	Объем	Уровень
разделов и тем	обучающихся, курсовая работа (проект)	часов	освоения
ТЕМА ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ В ЛИТЕРАТУРЕ. ПОЭЗИЯ И ПРОЗА.	Великая Отечественная война в прозе и поэзии. Особенности литературного процесса военного периода:	2	2
	Творчество А.Т. Твардовского Краткий обзор творчества А.Т. Твардовского 1940—1960-х гг. Отражение реалий военного времени в творчестве писателя. Социально-культурные, духовно-нравственные и типологические черты эволюции. Своеобразие поэтики. Мировоззренческие, гражданские и эстетические взгляды. Традиция и новаторство. Художественное своеобразие лирики. Образ войны и мирной жизни в его поэзии. Особенности создания психологических образов. Проблема художественного метода. Мировоззренческие, гражданские и эстетические взгляды. Традиция и новаторство. Художественное своеобразие лирики. Образ войны и мирной жизни в его поэзии. Особенности создания психологических образов. Анализ стихотворений по выбору. Анализ художественных особенностей и содержания стихотворений по выбору: «Я убит подо Ржевом», «Я не знаю, никакой моей вины», «В тот день, когда окончилась война», «Памяти матери» и др.  Поэма А. Твардовского «Василий Тёркин».  Начальный целостный анализ формы и содержания выбранных произведений. Анализ глав, ключевых сцен и эпизодов (для эпических, драматических). Ответ на вопросы по плану. Обсуждение произведения по предложенным заранее вопросам.	2	2
Раздел 8. ОБЗОР РУССКОЙ ЛИТЕРАТУРЫ 20 ВЕКА	Содержание учебного материала  Русская литература второй половины XX века  Современный литературный процесс (80-е – 2000-е гг.). Основные тенденции развития. Критика и литературоведение. Новые попытки классификации направлений и течений современной литературы. «Деревенская» линия русской литературы (В. Распутин, Ф. Абрамов, Б. Можаев, В. Белов и др. Проза «сорокалетних» (В. Крупин, В. Личутин, В. Михальский, В. Маканин, Р. Киреева, А. Проханов, А. Курчаткин, В. Орлов).	2 2	2

Наименование	Содержание учебного материала, лабораторные и практические работы, самостоятельная работа	Объем	Уровень
разделов и тем	обучающихся, курсовая работа (проект)	часов	освоения
	Поэзия на пороге нового века. Возвращение наследия Публикация неизвестных доныне произведений А.		
	Ахматовой, О. Мандельштама, Н, Клюева, С. Клычкова, М. Волошина, В. Хлебникова и др. «Тихая» лирика.		
	Интерес к народным корням (В. Соколов, Н. Тряпкин, О. Фокина и др.) Развитие гражданской поэзии в творчестве		
	С. Куняева, В. Коркиа, Н. Астафьевой, Б. Чичибабина и др. творчество Ю. Кузнецова. Бардовская поэзия. Рок-		
	поэзия.		
Раздел 9.	Содержание учебного материала	6	
РУССКАЯ	Русская литература нового времени (рубежа 20 -21 вв)	6	2
ЛИТЕРАТУРА	Современный литературный процесс (80-е – 2000-е гг.). Основные тенденции развития. Критика и		
НОВОГО	литературоведение. Новые попытки классификации направлений и течений современной литературы.		
ВРЕМЕНИ (РУ-	«Деревенская» линия русской литературы		
БЕЖА 20-21 BB)	(В.Распутин, Ф. Абрамов, Б.Можаев, В. Белов и др. Проза «сорокалетних» (В.Крупин, В. Личутин, В.		
	Михальский, В. Маканин, Р. Киреева, А. Проханов, А. Курчаткин, В. Орлов).		
	Поэзия на пороге нового века.		
	Духовная тематика в новейшей русской поэзии и прозе		
	Новые тенденции в развитии русской литературы. Поляризация литературы с т очки зрения духовно-		
	нравственного содержания. Русская и русскоязычная литература новейшего времени. Новые темы и		
	восстановление завбытых традиций. Литература на духовную тематику и проблематику. Идейно-художественные		
	особенности творчества одного из современных прозаиков, развивающих классические традиции (Л.И. Бородин,		
	Г.В. Семёнов, В.В. Личутин, В.Г. Галактионова, А. Сегень, П. Краснов, Л. Сычева, и др.).		
	Драматургия второй половины XX века.		
	Начальный целостный анализ формы и содержания выбранных произведений. Анализ глав, ключевых сцен и		
	эпизодов (для эпических, драматических). Ответ на вопросы по плану. Обсуждение произведения по		
	предложенным заранее вопросам.		
	Консультации	12	
	Экзамен	6	
	Итого	166	

Для характеристики уровня усвоения учебного материала целесообразно использовать следующие обозначения:

<sup>1 -</sup> ознакомительный - (теоретический обзор материалов курса); 2 - репродуктивный - (выполнение заданий по практике); 3 - продуктивный - самостоятельные творческое задания).

#### 3.УСЛОВИЯ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ УЧЕБНОГО ПРЕДМЕТА

# 3.1. Требования к минимальному материально-техническому обеспечению

	ОУП	.б.1.2	Литер	ратура
--	-----	--------	-------	--------

Кабинет русского языка и культуры речи учебная аудитория для проведения занятий всех видов, в том числе групповых и индивидуальных консультаций, текущего контроля и промежуточной аттестации

- доска
- стол преподавателя
- кресло для преподавателя
- комплекты учебной мебели
- демонстрационное оборудование проектор и

компьютер - учебно-наглядные пособия

Программное обеспечение:

Microsoft Windows (Сублицензионный договор №Tr000280549 от 23.08.2019 (3 year)),

Microsoft Office (Сублицензионный договор №Tr000235407 от 16.08.2019 (3 year)),

Google Chrome (Свободно распространяемое ПО),

Kaspersky Endpoint Security

(Сублицензионный договор № Tr000280593 от 28 августа 2019 (3 year)).

Библиотека, читальный зал с выходом в сеть Интернет

- комплекты учебной мебели
- компьютерная техника с подключением к сети «Интернет», доступом в электронную информационнообразовательную среду и электронно-библиотечную систему Программное обеспечение:

Microsoft Windows (Сублицензионный договор №Tr000280549

от 23.08.2019 (3 year)), Microsoft Office (Сублицензионный договор №Tr000235407 от 16.08.2019 (3 year)),

Google Chrome (Свободно распространяемое ПО),

Kaspersky Endpoint Security (Сублицензионный договор №Tr000280593 от 28 августа 2019 (3 year)),

Информационно-справочная система «Консультант – плюс» (Договор об информационной поддержке от 27 декабря 2013 года.

Помещения для самостоятельной работы и курсового проектирования

- комплекты учебной мебели
- компьютерная техника с подключением к сети «Интернет» и доступом в электронную информационно-

образовательную среду Программное обеспечение:

Microsoft Windows (Сублицензионный договор №Tr000280549 от 23.08.2019 (3 year)),

Microsoft Office (Сублицензионный договор №Tr000235407 от 16.08.2019 (3 year)),

Google Chrome (Свободно распространяемое ПО),

Kaspersky Endpoint Security

(Сублицензионный договор №Tr000280593 от 28 августа 2019 (3 year)),

Информационно-справочная система «Консультант – плюс» (Договор об информационной поддержке от 27 декабря 2013 года.

# 3.2. Информационное обеспечение обучения Перечень учебных изданий, дополнительной литературы, Интернет-ресурсов Основные источники

1. Русская литература последней трети XIX века в 2 ч. Часть 1 : учебник и практикум для СПО / В. Н. Аношкина [и др.] ; под ред. В. Н. Аношкиной, Л. Д. Громовой, В. Б. Катаева. — 3-е изд., пер. и доп. — М. : Издательство Юрайт, 2018. — 402 с. — (Серия : Профессиональное образование). — ISBN 978-5-534-07655-4.https://biblio-online.ru/book/921B655A-0ADD-4E0B-B9E1-457B390D8B28/russkaya-literatura-posledney-treti-xix-veka-v-2-ch-chast-1

2.Русская литература последней трети XIX века в 2 ч. Часть 2 : учебник и практикум для СПО / В. Н. Аношкина [и др.] ; отв. ред. В. Н. Аношкина, Л. Д. Громова, В. Б. Катаев. — 3-е изд., пер. и доп. — М. : Издательство Юрайт, 2018. — 342 с. — (Серия : Профессиональное образование). — ISBN 978-5-534-07662-2 <a href="https://biblio-online.ru/book/AF410386-9594-4023-A54BD4CBA7AFDF5A/russkaya-literatura-posledney-treti-xix-veka-v-2-ch-chast-2">https://biblio-online.ru/book/AF410386-9594-4023-A54BD4CBA7AFDF5A/russkaya-literatura-posledney-treti-xix-veka-v-2-ch-chast-2</a> 3.Соколов, А. Г. Русская литература конца XIX - начала XX века : учебник для СПО / А. Г. Соколов. — 5-е изд., пер. и доп. — М. : Издательство Юрайт, 2019. — 501 с. — (Серия : Профессиональное образование). — ISBN 978-5-9916-6305-2.https://biblioonline.ru/book/russkaya-literatura-konca-xix-nachala-xx-veka-426514

#### Дополнительные источники:

1.Сафонов, А. А. Литература. 10 класс. Хрестоматия: учебное пособие для СПО / А. А. Сафонов; под ред. М. А. Сафоновой. — М.: Издательство Юрайт, 2018. — 211 с. — (Серия: Профессиональное образование). — ISBN 978-5-534-02275-9.https://biblio-online.ru/book/CFA23B21-8414-45D1-B740-16D2F0F9E10C/literatura-10-klass-hrestomatiya 2.Сафонов, А. А. Литература. 11 класс. Хрестоматия: учебное пособие для СПО / А. А. Сафонов; под ред. М. А. Сафоновой. — М.: Издательство Юрайт, 2018. — 265 с. — (Серия: Профессиональное образование). — ISBN 978-5-534-09163-2.https://biblio-

## Интернет-ресурсы:

- 1.Электронный ресурс «Единое окно доступа к образовательным ресурсам». Форма доступа: http://window.edu.ru 17
- 2. Единая коллекция цифровых образовательных ресурсов:http://schoolcollection.edu.ru/
- 3. Каталог учебников, оборудования, электронных ресурсов: <a href="http://ndce.edu.ru">http://ndce.edu.ru</a>
- 4. 1.http://www.bookomania.ru/unhebniki-i-posobij 5. Электронный ресурс «Федеральный центр информационно-образовательных ресурсов».

Форма доступа: http://fcior.edu.ru

6. ru/wikipedia.org/wiki

## 4. КОНТРОЛЬ И ОЦЕНКА РЕЗУЛЬТАТОВ ОСВОЕНИЯ ПРЕДМЕТА

Контроль и оценка результатов освоения предмета осуществляется преподавателем в процессе проведения практических занятий, тестирования, а также выполнения обучающимися индивидуальных заданий, проектов, исследований.

Результаты обучения  (Личностные, метапредметные и предметные результаты освоения учебной	
дисциплины)	обучения
Личностные (должны отражать)	
Л1 российскую гражданскую идентичность, патриотизм, уважение к своему	
народу, чувства ответственности перед Родиной, гордости за свой край, свою	
Родину, прошлое и настоящее многонационального народа России, уважение	
государственных символов (герб, флаг, гимн);	
Л2 гражданскую позицию как активного и ответственного члена российского	
общества, осознающего свои конституционные права и обязанности,	
уважающего закон и правопорядок, обладающего чувством собственного	
достоинства, осознанно принимающего традиционные национальные и	
общечеловеческие гуманистические и демократические ценности;	
ЛЗ готовность к служению Отечеству, его защите;	
Л4 сформированность мировоззрения, соответствующего современному	
уровню развития науки и общественной практики, основанного на диалоге	T
культур, а также различных форм общественного сознания, осознание своего	Текущий контроль:
места в поликультурном мире;	- тестирование;
Л5 сформированность основ саморазвития и самовоспитания в соответствии с	-выполнение контрольных
общечеловеческими ценностями и идеалами гражданского общества;	работ по темам дисциплины;
готовность и способность к самостоятельной, творческой и ответственной	- решение задач;
деятельности;	- опрос по
Л6 толерантное сознание и поведение в поликультурном мире, готовность и	индивидуальным заданиям;
способность вести диалог с другими людьми, достигать в нем	- подготовка
взаимопонимания, находить общие цели и сотрудничать для их достижения,	рефератов, докладов,
способность противостоять идеологии экстремизма, национализма,	сообщений;
ксенофобии, дискриминации по социальным, религиозным, расовым,	- защита презентаций,
национальным признакам и другим негативным социальным явлениям;	творческих работ, проектов;
Л7 навыки сотрудничества со сверстниками, детьми младшего возраста,	- практические/
взрослыми в образовательной, общественно полезной, учебно-	лабораторные работы (оценка результатов
исследовательской, проектной и других видах деятельности;  Л8 нравственное сознание и поведение на основе усвоения	выполнения
· ·	
общечеловеческих ценностей;	практических/лабораторных
Л9 готовность и способность к образованию, в том числе самообразованию, на	работ)
протяжении всей жизни; сознательное отношение к непрерывному образованию как условию успешной профессиональной и общественной	Промежуточная аттестация:
	экзамен
деятельности;	
Л10 эстетическое отношение к миру, включая эстетику быта, научного и технического творчества, спорта, общественных отношений;	
Л11 принятие и реализацию ценностей здорового и безопасного образа жизни, потребности в физическом самосовершенствовании, занятиях спортивно-	
оздоровительной деятельностью, неприятие вредных привычек: курения,	
оздоровительной деятельностью, неприятие вредных привычек: курения, употребления алкоголя, наркотиков;	
употреоления алкоголя, наркотиков; Л12 бережное, ответственное и компетентное отношение к физическому и	
психологическому здоровью, как собственному, так и других людей, умение	
оказывать первую помощь;	
Л13 осознанный выбор будущей профессии и возможностей реализации	
собственных жизненных планов; отношение к профессиональной	
деятельности как возможности участия в решении личных, общественных,	
государственных, общенациональных проблем;	
тосударственных, оощенациональных проолем,	

Л14 сформированность экологического мышления, понимания влияния социально-экономических процессов на состояние природной и социальной среды; приобретение опыта эколого-направленной леятельности:

Л15 ответственное отношение к созданию семьи на основе осознанного принятия ценностей семейной жизни

Метапредметные (должны отражать)

М1 умение самостоятельно определять цели деятельности и составлять планы деятельности; самостоятельно осуществлять, контролировать и корректировать деятельность; использовать все возможные ресурсы для достижения поставленных целей и реализации планов деятельности; выбирать успешные стратегии в различных ситуациях;

М2 умение продуктивно общаться и взаимодействовать в процессе совместной деятельности, учитывать позиции других участников деятельности, эффективно разрешать конфликты;

МЗ владение навыками познавательной, учебно-исследовательской и проектной деятельности, навыками разрешения проблем; способность и готовность к самостоятельному поиску методов решения практических задач, применению различных методов познания;

готовность И способность самостоятельной К информационнопознавательной деятельности, владение навыками получения необходимой информации из словарей разных типов, умение ориентироваться источниках информации, критически оценивать интерпретировать информацию, получаемую из различных источников; М5 умение использовать средства информационных и коммуникационных технологий (далее - ИКТ) в решении когнитивных, коммуникативных и организационных задач с соблюдением требований эргономики, техники безопасности, гигиены, ресурсосбережения, правовых и этических норм, норм информационной безопасности;

М6 умение определять назначение и функции различных социальных институтов;

M7 умение самостоятельно оценивать и принимать решения, определяющие стратегию поведения, с учетом гражданских и нравственных ценностей;

М8 владение языковыми средствами - умение ясно, логично и точно излагать свою точку зрения, использовать адекватные языковые средства; М9 владение навыками познавательной рефлексии как осознания совершаемых действий и мыслительных процессов, их результатов и оснований, границ своего знания и незнания, новых познавательных задач и средств их достижения.

Предметные (должны отражать)

П1 сформированность понятий о нормах русского литературного языка и применение знаний о них в речевой практике;

П2 владение навыками самоанализа и самооценки на основе наблюдений за собственной речью;

ПЗ владение умением анализировать текст с точки зрения наличия в нем явной и скрытой, основной и второстепенной информации;

П4 владение умением представлять тексты в виде тезисов, конспектов, аннотаций, рефератов, сочинений различных жанров;

П5 знание содержания произведений русской и мировой классической литературы, их историко-культурного и нравственно-ценностного влияния на формирование национальной и мировой;

П6 сформированность представлений об изобразительно-выразительных возможностях русского языка;

П7 сформированность умений учитывать исторический, историкокультурный контекст и контекст творчества писателя в процессе анализа художественного произведения;

 $\Pi 8$  способность выявлять в художественных текстах образы, темы и проблемы и выражать свое отношение к ним в развернутых аргументированных устных и письменных высказываниях;

П9 овладение навыками анализа художественных произведений с учетом их жанрово-родовой специфики; осознание художественной картины жизни, созданной в литературном произведении, в единстве эмоционального личностного восприятия и интеллектуального понимания;

П10 сформированность представлений о системе стилей языка художественной литературы;

# ЧАСТНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ «САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКИЙ РЕСТАВРАЦИОННО-СТРОИТЕЛЬНЫЙ ИНСТИТУТ»

# ПРОГРАММА УЧЕБНОГО ПРЕДМЕТА

БД.03 Математика

для специальности **54.02.01** Дизайн (по отраслям) базовой подготовки

Санкт-Петербург 2023

# СОДЕРЖАНИЕ

1.	ПАСПОРТ ПРОГРАММЫ УЧЕБНОГО ПРЕДМЕТА	3
2.	СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОГО ПРЕДМЕТА	6
3.	УСЛОВИЯ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ УЧЕБНОГО ПРЕДМЕ-	16
	КОНТРОЛЬ И ОЦЕНКА РЕЗУЛЬТАТОВ ОСВОЕНИЯ УЧЕБНОГО РЕДМЕТА	18

#### 1. ПАСПОРТ ПРОГРАММЫ УЧЕБНОГО ПРЕДМЕТА

#### 1.1. Область применения программы

Рабочая программа учебного предмета является частью основной профессиональной образовательной программы, реализуемой при подготовке специалистов среднего звена гуманитарного профиля по специальности 54.02.01 Дизайн (по отраслям).

**2. Место предмета в структуре основной профессиональной образовательной программы:** предмет входит в состав общеобразовательных предметов, формируемых из обязательной предметной области ФГОС СОО «Математика и информатика» изучается на базовом уровне.

#### 1.2. Цель и планируемые результаты освоения предмета:

Личностные результаты освоения основной образовательной программы должны отражать:

- 1) российскую гражданскую идентичность, патриотизм, уважение к своему народу, чувства ответственности перед Родиной, гордости за свой край, свою Родину, прошлое и настоящее многонационального народа России, уважение государственных символов (герб, флаг, гимн);
- 2) гражданскую позицию как активного и ответственного члена российского общества, осознающего свои конституционные права и обязанности, уважающего закон и правопорядок, обладающего чувством собственного достоинства, осознанно принимающего традиционные национальные и общечеловеческие гуманистические и демократические ценности;
  - 3) готовность к служению Отечеству, его защите;
- 4) сформированность мировоззрения, соответствующего современному уровню развития науки и общественной практики, основанного на диалоге культур, а также различных форм общественного сознания, осознание своего места в поликультурном мире; 5) сформированность основ саморазвития и самовоспитания в соответствии с общечеловеческими ценностями и идеалами гражданского общества; готовность и способность к самостоятельной, творческой и ответственной деятельности;
- 6) толерантное сознание и поведение в поликультурном мире, готовность и способность вести диалог с другими людьми, достигать в нем взаимопонимания, находить общие цели и сотрудничать для их достижения, способность противостоять идеологии экстремизма, национализма, ксенофобии, дискриминации по социальным, религиозным, расовым, национальным признакам и другим негативным социальным явлениям;
- 7) навыки сотрудничества со сверстниками, детьми младшего возраста, взрослыми в образовательной, общественно полезной, учебно-исследовательской, проектной и других вилах деятельности:
- 8) нравственное сознание и поведение на основе усвоения общечеловеческих ценностей; 9) готовность и способность к образованию, в том числе самообразованию, на протяжении всей жизни; сознательное отношение к непрерывному образованию как условию успешной профессиональной и общественной деятельности;
- 10) эстетическое отношение к миру, включая эстетику быта, научного и технического творчества, спорта, общественных отношений;
- 11) принятие и реализацию ценностей здорового и безопасного образа жизни, потребности в физическом самосовершенствовании, занятиях спортивно-оздоровительной деятельностью, неприятие вредных привычек: курения, употребления алкоголя, наркотиков;
- 12) бережное, ответственное и компетентное отношение к физическому и психологическому здоровью, как собственному, так и других людей, умение оказывать первую помощь;

- 13) осознанный выбор будущей профессии и возможностей реализации собственных жизненных планов; отношение к профессиональной деятельности как возможности участия в решении личных, общественных, государственных, общенациональных проблем; 14) сформированность экологического мышления, понимания влияния социальноэкономических процессов на состояние природной и социальной среды; приобретение опыта экологонаправленной деятельности;
- 15) ответственное отношение к созданию семьи на основе осознанного принятия ценностей семейной жизни.

**Метапредметные результаты** освоения основной образовательной программы должны отражать:

- 1) умение самостоятельно определять цели деятельности и составлять планы деятельности; самостоятельно осуществлять, контролировать и корректировать деятельность; использовать все возможные ресурсы для достижения поставленных целей и реализации планов деятельности; выбирать успешные стратегии в различных ситуациях;
- 2) умение продуктивно общаться и взаимодействовать в процессе совместной деятельности, учитывать позиции других участников деятельности, эффективно разрешать конфликты;
- 3) владение навыками познавательной, учебно-исследовательской и проектной деятельности, навыками разрешения проблем; способность и готовность к самостоятельному поиску методов решения практических задач, применению различных методов познания; 4) готовность и способность к самостоятельной информационно-познавательной деятельности, владение навыками получения необходимой информации из словарей разных типов, умение ориентироваться в различных источниках информации, критически оценивать и интерпретировать информацию, получаемую из различных источников;
- 5) умение использовать средства информационных и коммуникационных технологий (далее ИКТ) в решении когнитивных, коммуникативных и организационных задач с соблюдением требований эргономики, техники безопасности, гигиены, ресурсосбережения, правовых и этических норм, норм информационной безопасности;
- 6) умение определять назначение и функции различных социальных институтов; 7) умение самостоятельно оценивать и принимать решения, определяющие стратегию поведения, с учетом гражданских и нравственных ценностей;
- 8) владение языковыми средствами умение ясно, логично и точно излагать свою точку зрения, использовать адекватные языковые средства;
- 9) владение навыками познавательной рефлексии как осознания совершаемых действий и мыслительных процессов, их результатов и оснований, границ своего знания и незнания, новых познавательных задач и средств их достижения.

Требования к **предметным результатам** освоения **базового** курса математики должны отражать:

(в ред. Приказа Минобрнауки России от 29.06.2017 N 613)

- 1) сформированность представлений о математике как части мировой культуры и о месте математики в современной цивилизации, о способах описания на математическом языке явлений реального мира;
- 2) сформированность представлений о математических понятиях как о важнейших математических моделях, позволяющих описывать и изучать разные процессы и явления; понимание возможности аксиоматического построения математических теорий;
- 3) владение методами доказательств и алгоритмов решения; умение их применять, проводить доказательные рассуждения в ходе решения задач;
- 4) владение стандартными приемами решения рациональных и иррациональных, показательных, степенных, тригонометрических уравнений и неравенств, их систем; использование готовых компьютерных программ, в том числе для поиска пути решения и иллюстрации решения уравнений и неравенств;

- 5) сформированность представлений об основных понятиях, идеях и методах математического анализа;
- 6) владение основными понятиями о плоских и пространственных геометрических фигурах, их основных свойствах; сформированность умения распознавать на чертежах, моделях и в реальном мире геометрические фигуры; применение изученных свойств геометрических фигур и формул для решения геометрических задач и задач с практическим содержанием;
- 7) сформированность представлений о процессах и явлениях, имеющих вероятностный характер, о статистических закономерностях в реальном мире, об основных понятиях элементарной теории вероятностей; умений находить и оценивать вероятности наступления событий в простейших практических ситуациях и основные характеристики случайных величин;
- 8) владение навыками использования готовых компьютерных программ при решении задач;

#### 1.4. Количество часов на освоение программы дисциплины:

максимальной учебной нагрузки обучающегося 185 час, в том числе: обязательной аудиторной учебной нагрузки обучающегося - 167 часа; консультации - 12 часов.

Форма промежуточной аттестации - экзамен

# 2. СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОГО ПРЕДМЕТА

# 2.1. Объем учебного предмета и виды учебной работы

Вид учебной работы	Объем часов
Максимальная учебная нагрузка (всего)	185
Обязательная аудиторная учебная нагрузка (всего)	167
в том числе:	
практические занятия	76
Консультации	12
Промежуточная аттестация: экзамен	

# 2.2. Тематический план и содержание учебного предмета «Математика»

Наименование разделов и тем	Содержание учебного материала, лабораторные работы и практические занятия, самостоятельная работа	Объем часов теоретического обучения
	1 курс, 1 семестр	1
Введение		1
	Содержание учебного материала	1
	Инструктивный обзор программы учебного предмета.  Математика в науке, технике, экономике, информационных технологиях и практической деятельности. Цели и задачи изучения математики в учреждениях среднего профессионального образования.	
Раздел 1 Алгебра		20
Тема 1.1 Развитие	Содержание учебного материала	
понятия о числе	<b>Целые, рациональные, действительные числа. Погрешности приближённых вычислений.</b> Целые, рациональные, действительные числа. Абсолютная и относительная погрешности приближённых вычислений.	2
	<b>Комплексные числа.</b> Комплексные числа. Действия над комплексными числами, записанными в алгебраической форме.	2
	Практические работы	
	Практическое занятие № 1. Целые и рациональные числа.	1
	Практическое занятие № 2. Приближенные вычисления. Приближенное значение величины и погрешности приближений. Действия с приближёнными значениями.	1
	Практическое занятие № 3. Арифметические действия над рациональными и комплексными числами.	2
	Самостоятельная работа обучающихся Решение практических задач с использованием приближенных вычисления	
<b>Тема 1.2.</b> Корни,	Содержание учебного материала	
степени,	Корни натуральной степени из числа и их свойства.	1
логарифмы	Степени с рациональными показателями, их свойства. Степени с действительными показателями. Свойства степени с действительным показателем.	1
	<b>Логарифм числа.</b> Основное логарифмическое тождество. Десятичные и натуральные логарифмы. Правила действий с логарифмами. Переход к новому основанию.	1
	Преобразования выражений. Преобразование рациональных, иррациональных степенных, показательных и логарифмических выражений.	2
	Практические работы	
	Практическое занятие № 4. Решение иррациональных уравнений.	1
	Практическое занятие № 5. Преобразования выражений, содержащих степени и радикалы	1

Наименование разделов и тем	Содержание учебного материала, лабораторные работы и практические занятия, самостоятельная работа	Объем часов теоретического обучения
	Практическое занятие № 6. Решение простейших показательных уравнений	1
	Практическое занятие № 7. Нахождение значений логарифма по произвольному основанию. Переход от одного основания к другому. Вычисление и сравнение логарифмов. Логарифмирование и потенцирование выражений	1
	Практическое занятие № 8. Решение логарифмических уравнений	1
	Практическое занятие № 9. Решение логарифмических неравенств	1
	Самостоятельная работа обучающихся	1
	Решение практических задач на преобразование выражений, содержащих корни, степени, логарифмы	
Раздел 2 Основы тр	игонометрии.	13
Гема 2.1. Основы	Содержание учебного материала	
григонометрии.	Радианная мера угла. Вращательное движение. Синус, косинус, тангенс и котангенс числа.	1
	Радианная мера угла. Вращательное движение. Синус, косинус, тангенс и котангенс числа в треугольнике и на круге.	
	Основные тригонометрические тождества.	1
	Основные тригонометрические формулы.	1
	Формулы приведения. Формулы сложения. Формулы удвоения Формулы половинного угла	
	Преобразования простейших тригонометрических выражений.	1
	Преобразование суммы тригонометрических функций в произведение и произведения в сумму.	
	Выражение тригонометрических функций через тангенс половинного аргумента.	
	Простейшие тригонометрические уравнения. Простейшие тригонометрические неравенства.	1
	Обратные тригонометрические функции. Арксинус, арккосинус, арктангенс.	1
	Практические работы	
	Практическое занятие № 10. Преобразования тригонометрических выражений. Основные тригонометрические тождества	1
	Практическое занятие № 11. Преобразования тригонометрических выражений. Формулы сложения, удвоения. Формулы приведения	1
	Практическое занятие № 12. Преобразования тригонометрических выражений. Преобразование суммы тригонометрических функций произведение, преобразование произведения тригонометрических функций в сумму	1
	Практическое занятие № 13. Простейшие тригонометрические уравнения	1
	Практическое занятие № 14. Простейшие тригонометрические неравенства	1
	Практическое занятие № 15. Простейшие тригонометрические неравенства	1
	Самостоятельная работа обучающихся	1
	Решение практических задач с использованием преобразований тригонометрических выражений	

Наименование разделов и тем	Содержание учебного материала, лабораторные работы и практические занятия, самостоятельная работа	Объем часов теоретического обучения
Итого за 1 семестр	:	34
	1 курс, 2 семестр	
· ·	их свойства и графики	12
Тема 3.1	Содержание учебного материала	
Функции, их	Функция: определения и свойства.	2
свойства и	Область определения и множество значений; график функции, построение графиков функций, заданных различными способами.	
графики	Монотонность, четность, нечетность, ограниченность, периодичность. Промежутки возрастания и убывания, наибольшее и наименьшее значения, точки экстремума.	
	Графическая интерпретация.	2
	Графическая интерпретация. Примеры функциональных зависимостей в реальных процессах и явлениях. Арифметические операции над функциями. Сложная функция (композиция). Понятие о непрерывности функции.	
	Преобразования графиков.	2
	Область определения и область значений обратной функции.	
	График обратной функции.	
	Преобразования графиков. Параллельный перенос, симметрия относительно осей координат, и симметрия относительно начала координат, симметрия относительно прямой у = x, растяжение и сжатие вдоль осей координат.	
	Практические работы	
	Практическое занятие № 16. Решение задач. Метод интервалов решения неравенств.	1
	Практическое занятие № 17. Исследование функций.	1
	Практическое занятие № 18. Свойства линейной, квадратичной, кусочно-линейной и дробнолинейной функций	1
	Практическое занятие № 19. Построение и чтение графиков функций.	1
	Практическое занятие № 20. Преобразования графиков.	1
	Практическое занятие № 21. Преобразования графиков.	1
	Самостоятельная работа обучающихся Преобразования графиков функций	
Раздел 4 Уравнения	и и неравенства	16
Тема 4.1.	Содержание учебного материала	
Уравнения и	Уравнения и системы.	2
неравенства	Рациональные, иррациональные, показательные и тригонометрические уравнения и системы. Равносильность уравнений, неравенств, систем. Основные приемы их решения (разложение на множители, введение новых неизвестных, подстановка, графический метод).	

Наименование разделов и тем	Содержание учебного материала, лабораторные работы и практические занятия, самостоятельная работа	Объем часов теоретического обучения
	Неравенства. Основные приемы их решения.	2
	Рациональные, иррациональные, показательные и тригонометрические неравенства. Основные приемы их решения.	
	Использование свойств и графиков функций при решении уравнений и неравенств. Метод интервалов. Изображение на координатной плоскости множества решений уравнений и неравенств с двумя переменными и их систем.	
	Практические работы	
	Практическое занятие № 22. Иррациональные уравнения и их системы. Основные приемы их решения.	1
	Практическое занятие № 23. Показательные уравнения и их системы. Основные приемы их решения (разложение на множители, введение новых неизвестных, подстановка, графический метод).	1
	Практическое занятие № 24. Показательные уравнения и их системы. Основные приемы их решения (разложение на множители, введение новых неизвестных, подстановка, графический метод).	1
	Практическое занятие № 25. Логарифмические уравнения и их системы. Основные приемы их решения (разложение на множители, введение новых неизвестных, подстановка, графический метод).	1
	Практическое занятие № 26. Логарифмические уравнения и их системы. Основные приемы их решения (разложение на множители, введение новых неизвестных, подстановка, графический метод).	1
	Практическое занятие № 27. Тригонометрические уравнения и их системы. Основные приемы их решения (разложение на множители, введение новых неизвестных, подстановка, графический метод).	1
	Практическое занятие № 28. Тригонометрические неравенства. Основные приемы их решения. Использование свойств и графиков функций при решении неравенств.	1
	Практическое занятие № 29. Тригонометрические неравенства. Основные приемы их решения. Использование свойств и графиков функций при решении неравенств.	1
	Практическое занятие № 30. Тригонометрические неравенства. Основные приемы их решения. Использование свойств и графиков функций при решении неравенств.	1
	Практическое занятие № 31. Решение прикладных задач	1
	Самостоятельная работа обучающихся	2
	Решение индивидуального задания по теме «Уравнения и неравенства»	
Раздел 5 Комбинат	орика, статистика и теория вероятностей	16
Тема 5.1 Элементы	Содержание учебного материала	
комбинаторики	Элементы комбинаторики.	4
	Основные понятия комбинаторики. Задачи на подсчет числа размещений, перестановок, сочетаний. Решение задач на перебор вариантов. Формула бинома Ньютона.	
	Свойства биноминальных коэффициентов. Треугольник Паскаля.	
	Практические работы	

Наименование разделов и тем	Содержание учебного материала, лабораторные работы и практические занятия, самостоятельная работа	Объем часов теоретического обучения
	Практическое занятие № 32. Решение комбинаторных задач. Размещения, сочетания и перестановки	1
	Практическое занятие № 33. Решение простейших комбинаторных задачи методом перебора, а также с использованием известных формул	1
	Самостоятельная работа обучающихся Решение индивидуального задания по теме «Элементы комбинаторики»	1
Тема 5.2 Элементы	Содержание учебного материала	
теории вероятно-	Элементы теории вероятностей и математической статистики.	2
стей и математической статистики	Событие, вероятность события, сложение и умножение вероятностей. Понятие о независимости событий. Дискретная случайная величина, закон ее распределения. Числовые характеристики дискретной случайной величины. Понятие о законе больших чисел. Представление данных (таблицы, диаграммы, графики), генеральная совокупность, выборка, среднее арифметическое, медиана. Понятие о задачах математической статистики.	
	Практические работы	
	Практическое занятие № 34. Классическое определение вероятности, свойства вероятностей, теорема о сумме вероятностей.	1
	Практическое занятие № 35. Вычисление вероятностей.	1
	Практическое занятие № 36. Решение практических задач с применением вероятностных методов.	1
	Практическое занятие № 37. Решение задач математической статистики.	1
	Самостоятельная работа обучающихся	1
	Решение индивидуального задания по теме «Элементы теории вероятностей и математической статистики»	
	Зачетное занятие	2
Итого за 1 семестр:		44
	2 курс 1 семестр	
Раздел 6 Начала ма	атематического анализа	26
Тема 6.1	Содержание учебного материала	
Производная	Способы задания и свойства числовых последовательностей.	1
	Понятие о пределе последовательности. Существование предела монотонной ограниченной последовательности. Суммирование последовательностей. Бесконечно убывающая геометрическая прогрессия и ее сумма.	

Наименование разделов и тем	Содержание учебного материала, лабораторные работы и практические занятия, самостоятельная работа	Объем часов теоретического обучения
	<b>Производная функции. Таблица производных.</b> Понятие о производной функции, ее геометрический и физический смысл. Уравнение касательной к графику функции. Производные суммы, разности, произведения, частные. Производные основных элементарных функций.	2
	Применение производной. Применение производной к исследованию функций и построению графиков. Производные обратной функции и композиции функции. Примеры использования производной для нахождения наилучшего решения в прикладных задачах. Вторая производная, ее геометрический и физический смысл.	2
	<b>Практические работы</b> Практическое занятие № 38. Суммирование последовательностей. Бесконечно убывающая геометрическая прогрессия и ее сумм	1
	Практическое занятие № 39. Решение задач на отыскание производных	1
	Практическое занятие № 40. Правила и формулы дифференцирования	1
	Практическое занятие № 41. Касательная и дифференциал. Уравнение касательной. Приближенные вычисления	1
	Практическое занятие №42. Нахождение скорости для процесса, заданного формулой и графиком.	1
	Практическое занятие № 43. Производная: механический и геометрический смысл производной. Уравнение касательной	1
	Практическое занятие № 44. Нахождение наибольшего и наименьшего значения функции на	1
	отрезке	
	Практическое занятие № 45. Нахождение экстремальных значений функции. Прикладные задачи на экстремум	1
	Практическое занятие № 46. Исследование функций с помощью производной и построение графиков	1
	Практическое занятие № 47. Примеры использования производной для нахождения наилучшего решения в прикладных задачах.	1
	Самостоятельная работа обучающихся	1
	Решение индивидуального задания по теме «Производная»	
Тема 6.2	Содержание учебного материала	
Первообразная и	Интеграл и первообразная. Таблица интегралов.	2
интеграл	Применение определенного интеграла. Применение определенного интеграла для нахождения площади криволинейной трапеции. Формула Ньютона—Лейбница. Примеры применения интеграла в физике и геометрии.	2

Наименование разделов и тем	Содержание учебного материала, лабораторные работы и практические занятия, самостоятельная работа	Объем часов теоретического обучения
	Практические работы	-
	Практическое занятие № 48. Интеграл и первообразная. Нахождение неопределенных интегралов при помощи свойств интегралов	1
	Практическое занятие № 49. Теорема Ньютона-Лейбница. Вычисление определенных интегралов	1
	Практическое занятие № 50. Вычисление площадей фигур и объемов тел.	1
	Практическое занятие № 51. Геометрические приложения интегралов	1
	Практическое занятие № 52. Физические приложения интегралов	1
	Самостоятельная работа обучающихся	1
	Решение индивидуального задания по теме «Первообразная и интеграл»	
Раздел 7 Геометри	Я	6
Тема 7.1 Прямые	Содержание учебного материала	
и плоскости в	Взаимное расположение двух прямых в пространстве.	1
пространстве	Параллельность прямой и плоскости. Параллельность плоскостей.	
	Перпендикулярность прямой и плоскости.	1
	Перпендикуляр и наклонная. Угол между прямой и плоскостью. Двугранный угол.	
	Угол между плоскостями. Перпендикулярность двух плоскостей.	
	Геометрические преобразования пространства Параллельное проектирование.	
	Геометрические преобразования пространства: параллельный перенос, симметрия относительно плоскости.	
	Параллельное проектирование. Площадь ортогональной проекции. Изображение пространственных фигур.	
	Практические работы	
	Практическое занятие № 53. Решение задач на параллельность прямой и плоскости	1
	Практическое занятие № 54. Решение задач на перпендикулярность прямой и плоскости	1
	Практическое занятие № 55. Решение задач на применение теорем о трёх перпендикулярах	1
	Практическое занятие № 56. Решение задач на параллельность плоскостей	
	Практическое занятие № 57. Решение задач на двугранные углы	1
	Практическое занятие № 58. Угол между плоскостями. Геометрические преобразования пространства: параллельный перенос,	1
	симметрия относительно плоскости	
	Самостоятельная работа обучающихся	1
	Решение задач по теме «Прямые и плоскости в пространстве»	
Итого за 1 семестр	:	32

Наименование разделов и тем	Содержание учебного материала, лабораторные работы и практические занятия, самостоятельная работа	Объем часов теоретического обучения
	2 курс 2 семестр	
Тема 7.2	Содержание учебного материала	37
Многогранники	Многогранник. Элементы многогранника.	2
	Вершины, ребра, грани многогранника. Развертка. Многогранные углы. Выпуклые многогранники. Теорема Эйлера	
	Призма.	2
	Призма. Прямая и наклонная призма. Представление о правильных многогранниках (тетраэдре, кубе, октаэдре, додекаэдре и икосаэдре). Параллелепипед. Куб.	
	Пирамида.	2
	Пирамида. Правильная пирамида. Усеченная пирамида. Тетраэдр.	
	Сечения многогранников.	2
	Симметрии в кубе, в параллелепипеде, в призме и пирамиде.	
	Сечения куба, призмы и пирамиды.	
	Практические работы	
	Практическое занятие № 59. Многогранные углы. Выпуклые многогранники. Теорема Эйлера	1
	Практическое занятие № 60. Решение задач на параллелепипед и куб	1
	Практическое занятие № 61. Решение задач на призму	1
	Практическое занятие № 62. Решение задач на пирамиду.	1
	Практическое занятие №63. Решение задач на пирамиду.	1
	Практическое занятие № 64. Решение задач на вычисление объемов и поверхностей многогранников	1
	Практическое занятие № 65. Решение задач на вычисление объемов и поверхностей многогранников	1
	Практическое занятие № 66. Решение задач на вычисление объемов и поверхностей многогранников	1
	Практическое занятие № 67. Сечения куба, призмы и пирамиды	1
	Самостоятельная работа обучающихся Решение задач по теме «Многогранники»	1
<b>Гема 7.3</b> Тела и	Содержание учебного материала	
поверхности	Тела вращения. Цилиндр и конус.	2
вращения	Цилиндр и конус. Усеченный конус. Основание, высота, боковая поверхность, образующая, развертка. Осевые сечения и сечения,	
	параллельные основанию. Площадь поверхности. Объем.	
	Тела вращения. Шар и сфера.	2
	Шар и сфера, их сечения. Касательная плоскость к сфере.	
	Объем и его измерение. Формулы объема куба, прямоугольного параллелепипеда, призмы, цилиндра.	
	Площадь поверхности. Объем.	
	Подобие тел. Отношения площадей поверхностей и объемов подобных тел.	
	Практические работы	

Наименование	Содержание учебного материала, лабораторные работы и практические занятия, самостоятельная работа	Объем часов
разделов и тем		теоретического обучения
	Практическое занятие № 68. Решение задач на цилиндр	1
	Практическое занятие № 69. Решение задач на конус.	1
	Практическое занятие № 70. Решение задач на шар и сферу.	1
	Практическое занятие № 71. Решение задач на комбинации геометрических тел	1
	Самостоятельная работа обучающихся	1
	Построение развертки и выполнение моделей тел вращения и многогранников	
Тема 7.4	Содержание учебного материала	
Координаты и	Прямоугольная (декартова) система координат в пространстве.	2
векторы	Прямоугольная (декартова) система координат в пространстве. Формула расстояния между двумя точками. Уравнения сферы, плоскости и прямой.	
	Векторы.	2
	Векторы. Модуль вектора. Равенство векторов. Сложение векторов. Умножение вектора на число. Разложение вектора по направлениям. Угол между двумя векторами. Проекция вектора на ось. Координаты вектора. Скалярное произведение векторов.	
	Практические работы	
	Практическое занятие № 72. Векторы. Действия с векторами. Расстояние между точками	1
	Практическое занятие № 73. Векторы. Длина отрезка.	1
	Практическое занятие № 74. Простейшие задачи в координатах	1
	Практическое занятие № 75. Уравнения сферы, плоскости и прямой.	1
	Практическое занятие № 76. Решение задач на расположение прямых на плоскости	1
	Самостоятельная работа обучающихся	1
	Решение индивидуального задания по теме «Координаты и векторы»	
	Консультации	12
	Экзамен	6
	Итого	185

Для характеристики уровня освоения учебного материала используются следующие обозначения:

- 1. ознакомительный (узнавание ранее изученных объектов, свойств);
- 2. репродуктивный (выполнение деятельности по образцу, инструкции или под руководством)
- 3. продуктивный (планирование и самостоятельное выполнение деятельности, решение проблемных задач)

## 3. УСЛОВИЯ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ ПРЕДМЕТА

#### 3.1. Требования к минимальному материально-техническому обеспечению

ДБ.05 Математика

Кабинет математики и информатики учебная аудитория для проведения занятий всех видов, в том числе групповых и индивидуальных консультаций, текущего контроля и промежуточной аттестации

- доска
- стол преподавателя
- кресло для преподавателя
- столы ученические
- кресла с регулируемой высотой
- класс ПК, объединённых в локальную сеть, с выходом на эл.портал МИТУ-МАСИ
- демонстрационное оборудование проектор и компьютер учебно-наглядные пособия Программное обеспечение:

  Містосоft Windows (Сублицензионнай

Microsoft Windows (Сублицензионный договор №Tr000280549 от 23.08.2019 (3 year)),

Microsoft Office (Сублицензионный договор №Tr000235407

от 16.08.2019 (3 year)),

Google Chrome (Свободно распространяемое ПО), Kaspersky Endpoint Security (Сублицензионный договор №Тг000280593 от 28 августа 2019 (3 year)), Информационно-справочная система «Консультант – плюс»

(Договор об информационной поддержке от 27 декабря 2013 года).

Библиотека, читальный зал с выходом в сеть Интернет

- комплекты учебной мебели
- компьютерная техника с подключением к сети «Интернет», доступом в электронную информационнообразовательную среду и электронно-библиотечную систему Программное обеспечение:

Microsoft Windows (Сублицензионный договор №Tr000280549 от 23.08.2019 (3 year)),

Microsoft Office (Сублицензионный договор №Tr000235407 от 16.08.2019 (3 year)),

Google Chrome (Свободно распространяемое ПО), Kaspersky Endpoint Security (Сублицензионный договор №Тг000280593 от 28 августа 2019 (3 year)), Информационно-справочная система

«Консультант – плюс»

(Договор об информационной поддержке от 27 декабря 2013 года.

Помещения для самостоятельной работы и курсового проектирования

- комплекты учебной мебели
- компьютерная техника с подключением к сети «Интернет»

и доступом в электронную информационнообразовательную среду Программное обеспечение:

Microsoft Windows (Сублицензионный договор №Tr000280549 от 23.08.2019 (3 year)),

Microsoft Office (Сублицензионный договор №Tr000235407 от 16.08.2019 (3 year)),

Google Chrome (Свободно распространяемое ПО), Kaspersky Endpoint Security (Сублицензионный договор №Тг000280593 от 28 августа 2019 (3 year)), Информационно-справочная система «Консультант — плюс» (Договор об информационной поддержке от 27 декабря 2013 года.

## 3.2. Информационное обеспечение реализации программы

Для реализации программы библиотечный фонд образовательной организации должен иметь печатные и/или электронные образовательные и информационные ресурсы. **Основные источники** 

1.Богомолов, Н. В. Математика : учебник для СПО / Н. В. Богомолов, П. И. Самойленко. — 5-е изд., пер. и доп. — М. : Издательство Юрайт, 2018. — 401 с. — (Серия : Профессиональное образование). — ISBN 978-5-534-07878-7.https://biblioonline.ru/book/D70C4F85-E465-42CA-BBD3-F7EC185EB415/matematika

#### Дополнительные источники

1.Богомолов, Н. В. Геометрия : учебное пособие для СПО / Н. В. Богомолов. — М. : Издательство Юрайт, 2018. — 92 с. — (Серия : Профессиональное образование). — ISBN 978-5-9916-9860-3.https://biblio-online.ru/book/6CFDE1DA-A86C-4739-A894-31A048614841/geometriya

2.Павлюченко, Ю. В. Математика: учебник и практикум для СПО / Ю. В. Павлюченко, Н. Ш. Хассан; под общ. ред. Ю. В. Павлюченко. — 4-е изд., пер. и доп. — М.: Издательство Юрайт, 2018. — 238 с. — (Серия: Профессиональное образование). — ISBN 9785-534-01261-3.https://biblio-online.ru/book/773FAB0F-0EF8-4626-945D6A8208474676/matematika

#### 4. КОНТРОЛЬ И ОЦЕНКА РЕЗУЛЬТАТОВ ОСВОЕНИЯ УЧЕБНОГО ПРЕДМЕТА

Контроль и оценка результатов освоения учебного предмета осуществляется преподавателем в процессе проведения учебных занятий, текущего и промежуточного контроля

#### Результаты обучения

(Личностные, метапредметные и предметные результаты освоения учебного предмета)

#### Личностные

Л1. Российская гражданская идентичность, патриотизм, уважение к своему народу, чувство ответственности перед Родиной, гордость за свой край, свою Родину, прошлое и настоящее многонационального народа России, уважение государственных символов

(герб, флаг, гимн);

- Л2. Гражданская позиция как активного и ответственного члена российского общества, осознающего свои конституционные права и обязанности, уважающего закон и правопорядок, обладающего чувством собственного достоинства, осознанно принимающего традиционные национальные и общечеловеческие гуманистические и демократические ценности;
- ЛЗ. Готовность к служению Отечеству, его защите;
- Л4. Сформированность мировоззрения, соответствующего современному уровню развития науки и общественной практики, основанного на диалоге культур, а также различных форм общественного сознания, осознание своего места в поликультурном мире; Л5. Сформированность основ саморазвития и самовоспитания в соответствии с общечеловеческими ценностями и идеалами гражданского общества; готовность и способность к самостоятельной, творческой и ответственной деятельности;
- Лб. Толерантное сознание и поведение в поликультурном мире, готовность и способность вести диалог с другими людьми, достигать в нем взаимопонимания, находить общие цели и сотрудничать для их достижения, способность противостоять идеологии экстремизма, национализма, ксенофобии, дискриминации по социальным, религиозным, расовым, национальным признакам и

другим негативным социальным явлениям;

- Л7. Навыки сотрудничества со сверстниками, детьми младшего возраста, взрослыми в образовательной, общественно полезной, учебно-исследовательской, проектной и других видах деятельности:
- Л8. Нравственное сознание и поведение на основе усвоения общечеловеческих ценностей;
- Л9. Готовность и способность к образованию, в том числе самообразованию, на протяжении всей жизни; сознательное отношение к непрерывному образованию как условию успешной профессиональной и общественной деятельности;
- Л10. Эстетическое отношение к миру, включая эстетику быта, научного и технического творчества, спорта, общественных отношений;
- Л11. Принятие и реализацию ценностей здорового и безопасного образа жизни, потребности в физическом самосовершенствовании,

# Формы и методы контроля и оценки результатов обучения

#### Текущий контроль:

- тестирование;
- выполнение контрольных работ по темам предмета; решение задач;
- практические работы (оценка результатов выполнения практических работ).

Промежуточная аттестация: экзамен

занятиях спортивно-оздоровительной деятельностью, неприятие вредных привычек: курения, употребления алкоголя, наркотиков;

- Л12. Бережное, ответственное и компетентное отношение к физическому и психологическому здоровью, как собственному, так и других людей, умение оказывать первую помощь;
- Л13. Осознанный выбор будущей профессии и возможностей реализации собственных жизненных планов; отношение к профессиональной деятельности как возможности участия в решении личных, общественных, государственных, общенациональных проблем;
- Л14. Сформированность экологического мышления, понимания влияния социально-экономических процессов на состояние природной и социальной среды; приобретение опыта экологонаправленной деятельности;
- Л15. Ответственное отношение к созданию семьи на основе осознанного принятия ценностей семейной жизни.

#### Метапредметные

- М1. Умение самостоятельно определять цели деятельности и составлять планы деятельности; самостоятельно осуществлять, контролировать и корректировать деятельность; использовать все возможные ресурсы для достижения поставленных целей и реализации планов деятельности; выбирать успешные стратегии в различных ситуациях;
- M2. Умение продуктивно общаться и взаимодействовать в процессе совместной деятельности, учитывать позиции других участников деятельности, эффективно разрешать конфликты;
- М3. Владение навыками познавательной, учебноисследовательской и проектной деятельности, навыками разрешения проблем; способность и готовность к самостоятельному поиску методов решения практических задач, применению различных методов познания;
- М4. Готовность и способность к самостоятельной информационнопознавательной деятельности, владение навыками получения необходимой информации из словарей разных типов, умение ориентироваться в различных источниках информации, критически оценивать и интерпретировать информацию, получаемую из различных источников;
- М5. Умение использовать средства информационных и коммуникационных технологий (далее ИКТ) в решении когнитивных, коммуникативных и организационных задач с соблюдением требований эргономики, техники безопасности, гигиены, ресурсосбережения, правовых и этических норм, норм информационной безопасности;
- М6. Умение определять назначение и функции различных социальных институтов;
- М7. Умение самостоятельно оценивать и принимать решения, оп-

ределяющие стратегию поведения, с учетом гражданских и нравственных ценностей;

- М8. Владение языковыми средствами умение ясно, логично и точно излагать свою точку зрения, использовать адекватные языковые средства;
- М9. Владение навыками познавательной рефлексии как осознания совершаемых действий и мыслительных процессов, их результатов и оснований, границ своего знания и незнания, новых познавательных задач и средств их достижения.

#### Текущий контроль:

- тестирование;
- выполнение контрольных работ по темам предмета; решение задач;
- опрос по индивидуальным заданиям;
- практические работы (оценка результатов выполнения практических работ)

Промежуточная аттестация: экзамен

#### Предметные

- П1. Сформированность представлений о математике как части мировой культуры и о месте математики в современной цивилизации, о способах описания на математическом языке явлений реального мира;
- П2. Сформированность представлений о математических понятиях как о важнейших математических моделях, позволяющих описывать и изучать разные процессы и явления; понимание возможности аксиоматического построения математических теорий; П3. Владение методами доказательств и алгоритмов решения; умение их применять, проводить доказательные рассуждения в ходе решения задач;
- П4. Владение стандартными приёмами решения рациональных и иррациональных, показательных, степенных, тригонометрических уравнений и неравенств, их систем; использование готовых компьютерных программ, в том числе для поиска пути решения и иллюстрации решения уравнений и неравенств;
- П5. Сформированность представлений об основных понятиях, идеях и методах математического анализа;
- Пб. Владение основными понятиями о плоских и пространственных геометрических фигурах, их основных свойствах; сформированность умения распознавать на чертежах, моделях и в реальном мире геометрические фигуры; применение изученных свойств геометрических фигур и формул для решения геометрических задач с практическим содержанием;
- П7. Сформированность представлений о процессах и явлениях, имеющих вероятностный характер, о статистических закономерностях в реальном мире, об основных понятиях элементарной теории вероятностей; умений находить и оценивать вероятности наступления событий в простейших практических ситуациях и основные характеристики случайных величин;
- П8. Владение навыками использования готовых компьютерных программ при решении задач;
- П9. Сформированность представлений о необходимости доказательств при обосновании математических утверждений и роли аксиоматики в проведении дедуктивных рассуждений;
- П10. Сформированность понятийного аппарата по основным разделам курса математики; знаний основных теорем, формул и умения их применять; умения доказывать теоремы и находить нестандартные способы решения задач;
- П11. Сформированность умений моделировать реальные ситуации, исследовать построенные модели, интерпретировать полученный результат;
- П12. Сформированность представлений об основных понятиях математического анализа и их свойствах, владение умением характеризовать поведение функций, использование полученных знаний для описания и анализа реальных зависимостей;
- П13. Владение умениями составления вероятностных моделей по условию задачи и вычисления вероятности наступления событий, в том числе с применением формул комбинаторики и основных теорем теории вероятностей; исследования случайных величин по их распределению.

#### Текущий контроль:

- тестирование;
- выполнение контрольных работ по темам предмета; решение задач;
- опрос по индивидуальным заданиям;
- практические работы (оценка результатов выполнения практических работ)

Промежуточная аттестация: экзамен

# ЧАСТНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ «САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКИЙ РЕСТАВРАЦИОННО-СТРОИТЕЛЬНЫЙ ИНСТИТУТ»

# ПРОГРАММА УЧЕБНОГО ПРЕДМЕТА

БД.04 Иностранный язык

для специальности **54.02.01** Дизайн (по отраслям) базовой подготовки

Санкт-Петербург 2023

## СОДЕРЖАНИЕ

1.	ПАСПОРТ ПРОГРАММЫ УЧЕБНОГО ПРЕДМЕТА	3
2.	СТРУКТУРА СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОГО ПРЕДМЕТА	5
3.	УСЛОВИЯ РЕАЛИЗАЦИИ УЧЕБНОГО ПРЕДМЕТА	12
4.	КОНТРОЛЬ И ОЦЕНКА РЕЗУЛЬТАТОВ ОСВОЕНИЯ	14
yı	<b>ЧЕБНОГО ПРЕДМЕТА</b>	

#### 1. ПАСПОРТ ПРОГРАММЫ УЧЕБНОГО ПРЕДМЕТА

#### 1.1. Область применения программы

Рабочая программа учебного предмета является частью основной профессиональной образовательной программы, реализуемой при подготовке специалистов среднего звена гуманитарного профиля по специальности 54.02.01 Дизайн (по отраслям).

#### 1.2. Место предмета в структуре основной профессиональной образовательной

**программы:** предмет входит в состав общеобразовательных предметов, формируемых из обязательной предметной области ФГОС СОО «Иностранный языки» и изучается на базовом уровне

#### 1.3. Требования к результатам освоения предмета:

Личностные результаты освоения основной образовательной программы должны отражать:

- 1) российскую гражданскую идентичность, патриотизм, уважение к своему народу, чувства ответственности перед Родиной, гордости за свой край, свою Родину, прошлое и настоящее многонационального народа России, уважение государственных символов (герб, флаг, гимн);
- гражданскую позицию как активного и ответственного члена российского общества, осознающего свои конституционные права и обязанности, уважающего закон и правопорядок, обладающего чувством собственного достоинства, осознанно принимающего традиционные национальные и общечеловеческие гуманистические и демократические ценности;
- 3) готовность к служению Отечеству, его защите;
- 4) сформированность мировоззрения, соответствующего современному уровню развития науки и общественной практики, основанного на диалоге культур, а также различных форм общественного сознания, осознание своего места в поликультурном мире; 5) сформированность основ саморазвития и самовоспитания в соответствии с общечеловеческими ценностями и идеалами гражданского общества; готовность и способность к самостоятельной, творческой и ответственной деятельности;
- б) толерантное сознание и поведение в поликультурном мире, готовность и способность вести диалог с другими людьми, достигать в нем взаимопонимания, находить общие цели и сотрудничать для их достижения, способность противостоять идеологии экстремизма, национализма, ксенофобии, дискриминации по социальным, религиозным, расовым, национальным признакам и другим негативным социальным явлениям;
- 7) навыки сотрудничества со сверстниками, детьми младшего возраста, взрослыми в образовательной, общественно полезной, учебно-исследовательской, проектной и других видах деятельности;
- 8) нравственное сознание и поведение на основе усвоения общечеловеческих ценностей;
- 9) готовность и способность к образованию, в том числе самообразованию, на протяжении всей жизни; сознательное отношение к непрерывному образованию как условию успешной профессиональной и общественной деятельности;
- 10) эстетическое отношение к миру, включая эстетику быта, научного и технического творчества, спорта, общественных отношений;
- 11) принятие и реализацию ценностей здорового и безопасного образа жизни, потребности в физическом самосовершенствовании, занятиях спортивно-оздоровительной деятельностью, неприятие вредных привычек: курения, употребления алкоголя, наркотиков; 12) бережное,

ответственное и компетентное отношение к физическому и психологическому здоровью, как собственному, так и других людей, умение оказывать первую помощь;

- 13) осознанный выбор будущей профессии и возможностей реализации собственных жизненных планов; отношение к профессиональной деятельности как возможности участия в решении личных, общественных, государственных, общенациональных проблем; 14) сформированность экологического мышления, понимания влияния социально экономических процессов на состояние природной и социальной среды; приобретение опыта экологонаправленной деятельности;
- 15) ответственное отношение к созданию семьи на основе осознанного принятия ценностей семейной жизни.

**Метапредметные** результаты освоения основной образовательной программы должны отражать:

- 1) умение самостоятельно определять цели деятельности и составлять планы деятельности; самостоятельно осуществлять, контролировать и корректировать деятельность; использовать все возможные ресурсы для достижения поставленных целей и реализации планов деятельности; выбирать успешные стратегии в различных ситуациях;
- 2) умение продуктивно общаться и взаимодействовать в процессе совместной деятельности, учитывать позиции других участников деятельности, эффективно разрешать конфликты;
- 3) владение навыками познавательной, учебно-исследовательской и проектной деятельности, навыками разрешения проблем; способность и готовность к самостоятельному поиску методов решения практических задач, применению различных методов познания; 4) готовность и способность к самостоятельной информационно-познавательной деятельности, владение навыками получения необходимой информации из словарей разных типов, умение ориентироваться в различных источниках информации, критически оценивать и интерпретировать информацию, получаемую из различных источников;
- 5) умение использовать средства информационных и коммуникационных технологий (далее ИКТ) в решении когнитивных, коммуникативных и организационных задач с соблюдением требований эргономики, техники безопасности, гигиены, ресурсосбережения, правовых и этических норм, норм информационной безопасности;
- 6) умение определять назначение и функции различных социальных институтов; 7) умение самостоятельно оценивать и принимать решения, определяющие стратегию поведения, с учетом гражданских и нравственных ценностей;
- 8) владение языковыми средствами умение ясно, логично и точно излагать свою точку зрения, использовать адекватные языковые средства;
- 9) владение навыками познавательной рефлексии как осознания совершаемых действий и мыслительных процессов, их результатов и оснований, границ своего знания и незнания, новых познавательных задач и средств их достижения.

Предметные результаты освоения основной образовательной программы должны отражать:

- 1) сформированность коммуникативной иноязычной компетенции, необходимой для успешной социализации и самореализации, как инструмента межкультурного общения в современном поликультурном мире;
- 2) владение знаниями о социокультурной специфике страны/стран изучаемого языка и умение строить свое речевое и неречевое поведение адекватно этой специфике; умение выделять общее и различное в культуре родной страны и страны/стран изучаемого языка; 3) достижение уровня владения иностранным языком, превышающего пороговый, достаточного для делового общения в рамках выбранного профиля;

- 3) сформированность умения использовать иностранный язык как средство для получения информации из иноязычных источников в образовательных и самообразовательных целях.
- **1.4. Количество часов на освоение программы учебного предмета:** максимальной учебной нагрузки обучающегося <u>144</u> часа, в том числе: обязательной аудиторной учебной нагрузки обучающегося <u>144</u> часа;

## 2. СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОГО ПРЕДМЕТА

### 2.1. Объем учебного предмета и виды учебной работы

Вид учебной работы	Объем часов			
Максимальная учебная нагрузка (всего)	78			
Обязательная аудиторная учебная нагрузка (всего)	78			
в том числе:				
практические занятия	72			
Промежуточная аттестация в форме дифференцированный за чет				

# 2.2. ТЕМАТИЧЕСКИЙ ПЛАН И СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОГО ПРЕДМЕТА ИНОСТРАННЫЙ ЯЗЫК

Наименование разделов и тем	Содержание учебного материала, лабораторные работы и практические занятия, самостоятельная работа обучающихся	Объем часов	Уровень освоения
Вводно-	Содержание учебного материала	2	3
коррективный курс	1 <b>Вводно-коррективный курс</b> Правила чтения гласных и согласных звуков. Артикли: определенный, неопределенный, нулевой. Основные случаи употребления, определенного и неопределенного артиклей. Порядок слов в английском предложении.	6	
	Понятие глагола-связки.		
Раздел 1. Сфера жизн	едеятельности человека	42	
Тема 1.1.	Содержание учебного материала	2	
Внешность и характер человека Тема 1.2. Профессии	Практическое занятие. Внешность и характер человека.     Моя внешность. Внешность моего друга. Типичные и индивидуальные характеристики внешности человека. Личностные качества. Описание внешности друга. Составление портрета человека по характеру и личностным качествам. Информация о чертах характера англичанина. Общее и отличия в характере русского и английского студентов. Аудирование и работа с текстом «Влияние характера на внешность человека». Работа с лексическим материалом. Выполнение упражнений по использованию новой лексики. Грамматический материал:  - основные способы написания слов на основе знания правил правописания; совершенствование орфографических навыков.  Содержание учебного материала  Практическое занятие. Современные профессии.	2 2 2	3
	Виды профессий. Проблема выбора профессии. Профессии, получаемые в техникуме.  Активная лексика. Составление диалога по проблеме выбора профессии.  4 Практическое занятие. Особенности моей будущей профессии.  Лексика. Диалог «Моя профессия».  Грамматический материал по теме: указательные, личные и возвратные местоимения.		3
Тема 1.3. Дом	Содержание учебного материала	4	
и семья	5 <b>Практическое занятие. Мой дом.</b> Описание дома, название комнат. Моя любимая комната. Активная лексика по теме «Дом, комнаты». Грамматический материал: структура there is/ there are.	2	3
	6 <b>Практическое занятие. Техника и оборудование дома.</b> Лексика по теме. Поисковое чтение текста по теме.		3
	7 <b>Практическое занятие. Общение детей и родителей.</b> Особенности общения членов семьи. Я и моя семья. Семейные традиции, уклад жизни. Роль семьи в жизни человека. Активная лексика по теме «Общение детей и их родителей».	2	3

	8	Практическое занятие. Общение девушек и юношей.		3
		Лексика по теме «Первая любовь». Пословицы и поговорки о любви в русском и английском языках.		
		Планирование семейной жизни.		
		Грамматический материал: множественное число существительных, исключения из правил.	4	
Тема 1.4.	Содержание учебного материала			
ЗОЖ и спорт	9	Практическое занятие. Основные составляющие здорового образа жизни.	2	3
		Диалог «Что для тебя ЗОЖ?» Факторы, которые влияют на здоровье человека.		
		Грамматический материал: степени сравнения прилагательных и наречий		
	10	Практическое занятие. Здоровое питание.	2	3
		Лексика по теме. Грамматический материал: превосходная степень сравнения прилагательных.		
	11	Практическое занятие. Спорт и фитнес. Спорт в моей семье.		3
		Как добиться успеха в спорте. Вредные привычки и спорт. Выдающиеся спортсмены. История олимпийских		
		и паралимпийских игр. Беседа на тему: Каким видом спорта вы (ваши родители) увлекаетесь, занимаетесь		
		профессионально?		
		Аудирование текста с контролем понимания прослушанного.		
Тема 1.5.	Сод	ержание учебного материала	6	
Повседневная	12	Практическое занятие. Режим дня.	4	3
жизнь. Условия		С чего начинается мой день. Выходные и будни.		
жизни.		Лексика. Монолог - описание рабочего и выходного дня.		
	13	Практическое занятие. Уровень жизни современного человека: обеспеченный, средний, ниже		
		среднего. Стратификация населения России и англоговорящих стран.		3
		Грамматический материал: типы вопросительных предложений.		
	14	Практическое занятие. Жизнь в городе и на селе.	2	3
		Лексика. Грамматический материал: простое настоящее время.		
	15	Практическое занятие. Уровень жизни в России и в стране изучаемого языка.		3
		Лексика. Грамматический материал: простое прошедшее время.		
		Самостоятельная работа:		
		1.Выполнение грамматических упражнений.		
		2.Заучивание лексики по пройденной теме.		
		3. Подготовка презентаций на темы: «Жизнь в городе: возможности и проблемы», «Проблемы маленькой		
		деревни».		
Тема 1.6.	Сол	ержание учебного материала	8	
Досуг	16	Практическое занятие. Досуг.	2	3
700,1	10		2	3
		Виды досуговой деятельности. Лексический материал по теме.		
	17	Грамматический материал: перфектные формы глаголов.		2
	17	Практическое занятие. Активный отдых.		3
		Лексический материал по теме.		

!		Грамматический материал: перфектные формы глаголов.		
	18	Практическое занятие. Пассивный отдых.		3
	10	Аудирование с использованием изученной лексики. Грамматический материал: перфектные формы глаголов.	2	
	19	Практическое занятие. Телевидение как вид досуговой деятельности.	2	3
		Популярные молодежные телепередачи в стране изучаемого языка и России. Лексический материал по теме.		
	20	Практическое занятие. Досуг в будние и выходные дни.	2	3
		Лексический материал по теме. Планирование семейного отдыха и путешествий. Диалог «Как вы		
		предпочитаете отдыхать?»		
		Грамматический материал: длительные временные формы.		
	21	Практическое занятие. Досуг в стране изучаемого языка.	2	3
		Лексический материал по теме. Диалог «Как мы отдыхаем».	2	
		Грамматический материал: длительные временные формы.		
Тема 1.7.	Сол	ержание учебного материала	6	3
Навыки	1	Практическое занятие. Мой учебный день. Лексический материал по теме. Поисковое чтение текста по	2	1
общественной жизни		теме. Грамматический материал: Пассивный залог.		
(по-				
вседневное	2	Практическое занятие. Общество и его влияние на человека.		3
поведение, профессио-		Лексический материал по теме.		
профессио- нальные умения и		Грамматический материал: Пассивный залог.		
навыки)	3	Практическое занятие. Повседневное поведение и профессиональные умения и навыки.	2	3
		Лексический материал по теме. Изучающее чтение текста по теме.		
	4	Практическое занятие. Популярные профессии в англоговорящих странах.		3
		Составление группового диалога по теме «Профессии в России и Англии».		
	5	Практическое занятие. Моя будущая профессия.	2	3
		Основные функции. Роль профессии в общественной жизни. Лексический материал по теме.		
		Грамматический материал: причастие 1.		
Тема 1.8.	Сод	ержание учебного материала	10	
Культурные и	7	Практическое занятие. Особенности исторического развития России.	2	3
национальные		Лексический материал по теме.		
традиции, обычаи и		Грамматический материал: употребление модальных глаголов.		
праздники	9	Практическое занятие. Культурные традиции твоего государства.		3
		Выполнение упражнений. Учреждения культуры. Традиции моей нации. Лексический материал по теме.		
		Грамматический материал: употребление временных форм глагола.		
	10	Практическое занятие. Традиционные праздники России.	2	3
		<b>1</b>		1
		Новый год, рождество, 8 марта, 23 февраля, пасха. Лексический материал по теме.		

	11	Практическое занятие. Традиционные праздники Англии.	2	3
		Лексический материал по теме.		
		Грамматический материал: предложения со сложным дополнением.		
	12	Практическое занятие. Музеи и театры России и Англии.	2	3
		Работа с текстом. Выполнение итоговых грамматических упражнений.		
	13	Практическое занятие. Видные деятели культуры и науки России и Англии. Работа	2	3
		с текстом. Выполнение итоговых грамматических упражнений.		
аздел 2. Мир вокруг	чело	века	24	
Тема 2.1.	Сод	ержание учебного материала	10	
Города мира	14	Практическое занятие. Москва - столица России.	2	3
		Столицы мира. Особенности больших городов.		
		Грамматический материал: будущее время глаголов.		
	15	Практическое занятие. Отдых и работа в городе.	2	3
		Промышленность города. Учреждения. Предприятия. Развлечения и отдых. Облик города в различных		
		странах мира. Лексический материал по теме.		
	16	Практическое занятие. Города-герои.	2	3
		Составление диалога по теме.		
		Грамматический материал: формы выражения будущего времени.		
	17	Практическое занятие. Города-музеи.	2	3
		Лексический материал по теме. Сравнительные конструкции.		
		Грамматический материал: Условные предложения нулевого и первого типов.		
	18	Практическое занятие. Экотуризм: проблемы и перспективы.	2	3
		Монолог о своем городе.		
		Грамматический материал: условные предложения второго типа.		
Тема 2.2.	Сод	ержание учебного материала	14	
Взаимодействие	19	Практическое занятие. Климатические пояса, особенности.	2	3
неловека и природы		Предварительное ознакомление с экологической информационно-справочной и энциклопедической		
		литературой. Составление прогноза погоды с использованием новой лексики.		
	20	Практическое занятие. Влияние человека на окружающую среду.	2	3
		Сосуществование человека и физических явлений.		
		Аудирование: тексты по обозначенной проблематике.		
		Грамматический материал: понятие согласования времен.		
	21	Практическое занятие. Проблемы экологии.	2	3
		Основные экологические проблемы. Пути и способы решения экологических проблем.		
		Грамматический материал: косвенная речь.		
	22	Практическое занятие. Прогноз погоды.	2	3

		Составление ежедневного прогноза погоды. Изучение терминологии по		
		теме. Грамматический материал: косвенная речь.		
	23	Практическое занятие. Влияние окружающей среды на здоровье человека.	2	3
		Здоровье нации. Составляющие здоровья. Экология Великобритании.		
		Грамматический материал:		
		имена прилагательные в положительной, сравнительной и превосходной степенях, образованные		
		по правилу, а также исключения.		
	24	Практическое занятие. Экология и человек.	2	3
		Изучение лексики по теме. Чтение и перевод тематических текстов.		
		Грамматический материал: наречия в сравнительной и превосходной степенях.		
	25	Практическое занятие. Современные способы решения экологических проблем.	2	3
		Аудирование с использованием изученной лексики. Написание письма будущему поколению об экологическом		
		состоянии планеты.		
		Грамматический материал: неопределенные наречия any, some.		
Раздел 3. Научно-техі	ничес	ский прогресс	10	
Тема 3.1.	Сод	держание учебного материала	10	
Технологии будуще-	26	Практическое занятие. Основные и приоритетные направлениях научно-технического прогресса в	2	3
Γ0		стране изучаемого языка и России.		
		Аудирование – прослушивание информации и ее использование для успешного подготовленного		
		высказывания: «Что ты думаешь о будущем книг и компьютеров?».		
		Грамматический материал: предлоги места.		
	27	Практическое занятие. Современные технологии.	2	3
		Лексический материал по теме.		
		Грамматический материал: предлоги направления.		
	28	Практическое занятие. Нанотехнологии.	2	3
		Работа с текстом с целью понимания основного содержания.		
		Грамматический материал: предлоги места и направления.		
Тема 3.2	Сод	ержание учебного материала	2	
Компьютеризация	29	Практическое занятие. Компьютеризация общества.	2	3
общества.		Осведомленность о тенденциях в развитии компьютерных технологий, перспектива «мира компьютеризации».		
		Чтение специальной литературы, позволяющей ответить на вопрос «Что такое компьютеромания?»		
Дифференцированны	й зач	пет	2	3

- 1. ознакомительный (узнавание ранее изученных объектов, свойств);
- 2. репродуктивный (выполнение деятельности по образцу, инструкции или под руководством)
- 3. продуктивный (планирование и самостоятельное выполнение деятельности, решение проблемных заданий).

## 3. УСЛОВИЯ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ

#### 3.1. Требования к минимальному материально-техническому обеспечению

#### ОУП.б.1.4 Иностранный язык

Кабинет иностранного языка (лингафонный кабинет) учебная аудитория для проведения занятий всех видов, в том числе групповых и индивидуальных консультаций, текущего контроля и промежуточной аттестации

- доска
- стол преподавателя
- кресло для преподавателя
- комплекты учебной мебели
- компьютеры
- наушники с микрофоном
- демонстрационное оборудование проектор и компьютер
- учебно-наглядные пособия
- словари

Программное обеспечение:

Microsoft Windows (Сублицензионный договор №Tr000280549 от 23.08.2019 (3 year)),

Microsoft Office (Сублицензионный договор №Tr000235407 от 16.08.2019 (3 year)),

Google Chrome (Свободно распространяемое ПО),

Kaspersky Endpoint Security (Сублицензионный договор №Tr000280593 от 28 августа 2019 (3 year))

Диалог Nibelung 1770 (Сублицензионный договор №117 от 31 августа 2019 года).

Библиотека, читальный зал с выходом в сеть Интернет

- комплекты учебной мебели
- компьютерная техника с подключением к сети «Интернет», доступом в электронную

информационнообразовательную среду и электроннобиблиотечную систему

Программное обеспечение:

Microsoft Windows (Сублицензионный договор №Tr000280549 от 23.08.2019 (3 year)),

Microsoft Office (Сублицензионный договор №Tr000235407 от 16.08.2019 (3 year)),

Google Chrome (Свободно распространяемое ПО),

Kaspersky Endpoint Security (Сублицензионный договор №Тг000280593 от 28 августа 2019 (3 year)),

Информационно-справочная система «Консультант — плюс» (Договор об информационной поддержке от 27 декабря 2013 года.

Помещения для самостоятельной работы и курсового проектирования

- комплекты учебной мебели
- компьютерная техника с подключением к сети «Интернет» и доступом в электронную информационнообразовательную среду Программное обеспечение:

Microsoft Windows (Сублицензионный договор №Tr000280549 от 23.08.2019 (3 year)),

Microsoft Office (Сублицензионный договор №Tr000235407 от 16.08.2019 (3 year)),

Google Chrome (Свободно распространяемое ПО),

Kaspersky Endpoint Security (Сублицензионный договор №Тг000280593 от 28 августа 2019 (3 year)),

Информационно-справочная система «Консультант – плюс» (Договор об информационной поддержке от 27 декабря 2013 года.

## 3.2. Информационное обеспечение реализации программы

Для реализации программы библиотечный фонд образовательной организации должен иметь печатные и/или электронные образовательные и информационные ресурсы.

#### Основные источники:

1. Левченко, В. В. Английский язык. General english: учебник для СПО / В. В. Левченко, Е. Е. Долгалёва, О. В. Мещерякова. — М.: Издательство Юрайт, 2018. — 278 с. — (Серия: Профессиональное образование). — ISBN 978-5-534-01553-9. — Режим доступа: www.biblio-online.ru/book/9A17ECD6-A562-4EF1-A293-0F5F5FC351D2/angliyskiy-yazykgeneral-english

#### Дополнительные источники:

1.Буренко, Л. В. Грамматика английского языка. Grammar in levels elementary — preintermediate : учебное пособие для СПО / Л. В. Буренко, О. С. Тарасенко, Г. А. Краснощекова ; под общ. ред. Г. А. Краснощековой. — М. : Издательство Юрайт, 2018. — 227 с. — (Серия : Профессиональное образование). — ISBN 978-5-9916-9261-8. — Режим доступа :

www.biblio-online.ru/book/629B66CB-13DF-49AF-B788-

 $\underline{CE8D4FD6BBFA/grammatika angliys kogo-yazyka-grammar-in-levels-elementary-pre-intermediate}$ 

2. Аитов, В. Ф. Английский язык (a1-в1+): учебное пособие для СПО / В. Ф. Аитов, В. М. Аитова, С. В. Кади. — 13-е изд., испр. и доп. — М.: Издательство Юрайт, 2018. — 234 с. — (Серия: Профессиональное образование). — ISBN 978-5-534-08943-1. — Режим доступа: <a href="www.biblio-online.ru/book/F1817857-579F-47E8-80FC-43D47C5C89AB/angliyskiyyazyk-a1-v1">www.biblio-online.ru/book/F1817857-579F-47E8-80FC-43D47C5C89AB/angliyskiyyazyk-a1-v1</a>

#### Интернет - ресурсы:

- 1.<u>http://my-english.ucoz.com</u>
- 2. www.native-english.ru
- 3.http://www.alleng.ru/english/engl.htm
- 4.http://www.lingvo-online.ru/ru/search/en-ru
- 5. <a href="http://englishpod.com">http://englishpod.com</a>

# 4.КОНТРОЛЬ И ОЦЕНКА РЕЗУЛЬТАТОВ ОСВОЕНИЯ УЧЕБНОГО ПРЕДМЕТА

Контроль и оценка результатов освоения учебной дисциплины осуществляется преподавателем в процессе проведения учебных и практических занятий, текущего и промежуточного контроля.

Результаты обучения (освоенные умения, усвоенные знания)	Основные показатели оценки результата	Формы и методы контроля и оценки
1. Сформированости коммуникативной иноязычной компетенции, необходимой для успешной социализации и самореализации, как инструмента межкультурного общения в современном поликультурном мире.	восприятие на слух материалов общей и общепрофессиональной тематики; правильная артикуляция и произношение гласных и согласных звуков; интонация, ритм, и темп речи, близкие к нормативным; владение монологической и диалогической речью; правильное употребление разговорных формул (клише) в коммуникативных ситуациях; устная постановка вопросов; краткие и полные ответы на вопросы; составление связного текста с использованием ключевых слов на бытовые и профессиональные темы; составление письменного сообщения на заданную тему; оформление документов на английском языке (бланк, анкета и т.п.).	Текущий контроль в форме: - самостоятельных работ по темам дисциплины; - тестирования. Промежуточный контроль в форме: дифференцированный зачет.
2.Владение знаниями о социокультурной специфике страны/стран изучаемого языка и умение строить свое речевое и неречевое поведение адекватно этой специфике; умение выделять общее и различное в культуре родной страны и страны/стран изучаемого языка.	знание правил речевого этикета; умение реализовать иноязычное общение в устной и письменной форме с учетом социокультурных реалий страны изучаемого языка; умение учитывать социокультурные различия для достижения взаимопонимания.	Текущий контроль в форме: - самостоятельных работ по темам дисциплины; - тестирования. Промежуточный контроль в форме: дифференцированный зачет.
3. Достижение уровня владения иностранным языком, превышающего пороговый, достаточного для делового общения в рамках выбранного профиля.	понимание общего содержания сложных текстов; умение делать четкие подробные устные и письменные сообщения на различные темы; умение принимать активное участие в дискуссии по знакомой проблеме; умение обосновать свою точку зрения.	Текущий контроль в форме: - самостоятельных работ по темам дисциплины; - тестирования. Промежуточный контроль в форме: дифференцированный зачет.

4. Сформированости умения использовать иностранный язык как средство для получения информации из иноязычных источников в образовательных и самообразовательных целях.

умение понимать тексты общекультурного, общенаучного и общепрофессионального характера по современной проблематике; определение содержания текста, по знакомым словам, интернациональным словам, географическим названиям и т.п.; распознавание значения слов по контексту; выделение главной и второстепенной

информации.

Текущий контроль в форме:
- самостоятельных работ по темам дисциплины; - тестирования. Промежуточный контроль в форме: дифференцированный зачет.

# ЧАСТНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ «САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКИЙ РЕСТАВРАЦИОННО-СТРОИТЕЛЬНЫЙ ИНСТИТУТ»

# ПРОГРАММА УЧЕБНОГО ПРЕДМЕТА

БД.05 Информатика

для специальности **54.02.01** Дизайн (по отраслям) базовой подготовки

# СОДЕРЖАНИЕ

1.ПАСПОРТ ПРОГРАММЫ УЧЕБНОГО ПРЕДМЕТА	3
2. СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОГО ПРЕДМЕТА ИНФОРМАТИКА	. 5
3. УСЛОВИЯ РЕАЛИЗАЦИИ РАБОЧЕЙ ПРОГРАММЫ УЧЕБНОГО ПРЕДМЕТА 1	i 1
4. КОНТРОЛЬ И ОЦЕНКА РЕЗУЛЬТАТОВ ОСВОЕНИЯ УЧЕБНОГО ПРЕДМЕТА 1	13

# 1.ПАСПОРТ ПРОГРАММЫ УЧЕБНОГО ПРЕДМЕТА

### 1.1. Область применения программы

Рабочая программа учебного предмета является частью основной профессиональной образовательной программы, реализуемой при подготовке специалистов среднего звена гуманитарного профиля по специальности 54.02.01 Дизайн (по отраслям).

**1.2. Место предмета в структуре основной профессиональной образовательной программы:** предмет входит в состав общеобразовательных предметов, формируемых из обязательной предметной области ФГОС СОО «Математика и информатика» и изучается на базовом уровне.

# 1.3. Требования к результатам освоения предмета:

**Личностные** результаты освоения основной образовательной программы должны отражать:

- 1) российскую гражданскую идентичность, патриотизм, уважение к своему народу, чувства ответственности перед Родиной, гордости за свой край, свою Родину, прошлое и настоящее многонационального народа России, уважение государственных символов (герб, флаг, гимн);
- 2) гражданскую позицию как активного и ответственного члена российского общества, осознающего свои конституционные права и обязанности, уважающего закон и правопорядок, обладающего чувством собственного достоинства, осознанно принимающего традиционные национальные и общечеловеческие гуманистические и демократические ценности;
  - 3) готовность к служению Отечеству, его защите;
- 4) сформированность мировоззрения, соответствующего современному уровню развития науки и общественной практики, основанного на диалоге культур, а также различных форм общественного сознания, осознание своего места в поликультурном мире; 5) сформированность основ саморазвития и самовоспитания в соответствии с общечеловеческими ценностями и идеалами гражданского общества; готовность и способность к самостоятельной, творческой и ответственной деятельности;
- 6) толерантное сознание и поведение в поликультурном мире, готовность и способность вести диалог с другими людьми, достигать в нем взаимопонимания, находить общие цели и сотрудничать для их достижения, способность противостоять идеологии экстремизма, национализма, ксенофобии, дискриминации по социальным, религиозным, расовым, национальным признакам и другим негативным социальным явлениям;
- 7) навыки сотрудничества со сверстниками, детьми младшего возраста, взрослыми в образовательной, общественно полезной, учебно-исследовательской, проектной и других видах деятельности;
- 8) нравственное сознание и поведение на основе усвоения общечеловеческих ценностей; 9) готовность и способность к образованию, в том числе самообразованию, на протяжении всей жизни; сознательное отношение к непрерывному образованию как условию успешной профессиональной и общественной деятельности;
- 10) эстетическое отношение к миру, включая эстетику быта, научного и технического творчества, спорта, общественных отношений;
- 11) принятие и реализацию ценностей здорового и безопасного образа жизни, потребности в физическом самосовершенствовании, занятиях спортивно-оздоровительной

деятельностью, неприятие вредных привычек: курения, употребления алкоголя, наркотиков; 12) бережное, ответственное и компетентное отношение к физическому и психологическому здоровью, как собственному, так и других людей, умение оказывать первую помощь;

- 13) осознанный выбор будущей профессии и возможностей реализации собственных жизненных планов; отношение к профессиональной деятельности как возможности участия в решении личных, общественных, государственных, общенациональных проблем; 14) сформированность экологического мышления, понимания влияния социально-экономических процессов на состояние природной и социальной среды; приобретение опыта эколого-направленной деятельности;
- 15) ответственное отношение к созданию семьи на основе осознанного принятия ценностей семейной жизни.

**Метапредметные** результаты освоения основной образовательной программы должны отражать:

- 1) умение самостоятельно определять цели деятельности и составлять планы деятельности; самостоятельно осуществлять, контролировать и корректировать деятельность; использовать все возможные ресурсы для достижения поставленных целей и реализации планов деятельности; выбирать успешные стратегии в различных ситуациях;
- 2) умение продуктивно общаться и взаимодействовать в процессе совместной деятельности, учитывать позиции других участников деятельности, эффективно разрешать конфликты;
- 3) владение навыками познавательной, учебно-исследовательской и проектной деятельности, навыками разрешения проблем; способность и готовность к самостоятельному поиску методов решения практических задач, применению различных методов познания; 4) готовность и способность к самостоятельной информационно-познавательной деятельности, владение навыками получения необходимой информации из словарей разных типов, умение ориентироваться в различных источниках информации, критически оценивать и интерпретировать информацию, получаемую из различных источников;
- 5) умение использовать средства информационных и коммуникационных технологий (далее ИКТ) в решении когнитивных, коммуникативных и организационных задач с соблюдением требований эргономики, техники безопасности, гигиены, ресурсосбережения, правовых и этических норм, норм информационной безопасности;
- 6) умение определять назначение и функции различных социальных институтов; 7) умение самостоятельно оценивать и принимать решения, определяющие стратегию поведения, с учетом гражданских и нравственных ценностей;
- 8) владение языковыми средствами умение ясно, логично и точно излагать свою точку зрения, использовать адекватные языковые средства;
- 9) владение навыками познавательной рефлексии как осознания совершаемых действий и мыслительных процессов, их результатов и оснований, границ своего знания и незнания, новых познавательных задач и средств их достижения.

Требования к **предметным результатам** освоения базового курса информатики должны отражать:

- 1) сформированность представлений о роли информации и связанных с ней процессов в окружающем мире;
- 2) владение навыками алгоритмического мышления и понимание необходимости формального описания алгоритмов;
- 3) владение умением понимать программы, написанные на выбранном для изучения универсальном алгоритмическом языке высокого уровня; знанием основных

конструкций программирования; умением анализировать алгоритмы с использованием таблиц; 4) владение стандартными приемами написания на алгоритмическом языке программы для решения стандартной задачи с использованием основных конструкций программирования и отладки таких программ; использование готовых прикладных компьютерных программ по выбранной специализации;

- 5) сформированность представлений о компьютерно-математических моделях и необходимости анализа соответствия модели и моделируемого объекта (процесса); о способах хранения и простейшей обработке данных; понятия о базах данных и средствах доступа к ним, умений работать с ними;
  - б) владение компьютерными средствами представления и анализа данных;
- 7) сформированность базовых навыков и умений по соблюдению требований техники безопасности, гигиены и ресурсосбережения при работе со средствами информатизации; понимания основ правовых аспектов использования компьютерных программ и работы в Интернете.

# 1.4. Количество часов на освоение программы учебного предмета

Максимальная нагрузка обучающегося – 78 часов, в том числе:

обязательной аудиторной учебной нагрузки обучающегося — 56 часов; самостоятельной работы обучающегося — 22 часа.

Форма промежуточной аттестации – дифференцированный зачет

# 2. СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОГО ПРЕДМЕТА ИНФОРМАТИКА

# 2.1 Объем учебного предмета и виды учебной работы

Вид учебной работы	Объем часов
Максимальная учебная нагрузка (всего)	78
Обязательная аудиторная учебная нагрузка (всего)	56
в том числе:	
практические занятия	
Самостоятельная работа обучающегося (всего)	22
Промежуточная аттестация в форме: дифференцированного зачета	

# 2.2 ТЕМАТИЧЕСКИЙ ПЛАН И СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОГО ПРЕДМЕТА ИНФОРМАТИКА

Наименование разделов и тем	Содержание учебного материала, практические занятия	Объем часов теоретического обучения	Уровень освоения
1	2	3	6
Введение	Содержание  Роль информационной деятельности в современном обществе: экономической, социальной, культурной, образовательной сферах. Основные этапы развития информационного общества.  Этапы развития технических средств и информационных ресурсов.	2	1
	Раздел 1. Информационная деятельность человека	8	
Тема 1.1 Виды профессиональной информационной деятельности человека. Информационновычислительные ресурсы,	Содержание  Информационно-вычислительные ресурсы, их структура и применение. Виды профессиональной информационной деятельности человека с использованием технических средств и информационных ресурсов (в соответствии с направлением профессиональной деятельности).  Практическое занятие  №1. Информационные ресурсы общества. Образовательные информационные ресурсы	2	2
тема 1.2 Правовые нормы, относящиеся к информации, правонарушения в	Содержание  Стоимостные характеристики информационной деятельности. Правовые нормы, относящиеся к информации, правонарушения в информационной сфере, меры их предупреждения.	2	2
информационной сфере, меры их предупреждения.	Лицензионные и свободно распространяемые программные продукты.  Практическое занятие  №2. Лицензионные и свободно распространяемые программные продукты. Организация обновления ПО с использованием сети Интернет	2	
	ционных и коммуникационных технологий	14	
<b>Тема 2.1</b> Архитектура ЭВМ. Виды программного обеспечения ЭВМ.	Содержание <b>Архитектура ЭВМ.</b> Принципы построения ЭВМ. Основные характеристики ЭВМ. Многообразие ЭВМ. Многообразие внешних устройств, подключаемых к ЭВМ.		2
oocene tenna 3BW.	Виды программного обеспечения ЭВМ. Прикладное и системное ПО. Операционная система: назначение и основные функции. Файловая система. Иерархия файлов. Графические пользовательские интерфейсы. Примеры комплектации ПК рабочего места в соответствии с целями его использования для различных направлений профессиональной деятельности.	2	2
	Практические занятия  №3. Операционная система. Графический интерфейс пользователя. Операции с файлами и каталогами  №4. Прикладное ПО. Использование стандартных программ ОС	4	

	№5. Утилиты OC. ПО внешним устройствам. Подключение и настройка внешних устройств		
Тема 2.2 Объединение ПК в	Содержание		
локальную сеть.	Объединение ПК в локальную сеть. Организация работы пользователей в локальных электронно-		
Организация работы	вычислительных сетях (ЛЭВС). Программное и аппаратное обеспечение сети. Сервер. Понятие о	2	2
пользователей в локальных	системном администрировании. Подключение ПК к сети. Администрирование локальной сети.		
электронновычислительных	Практическое занятие		
сетях (ЛЭВС).	№6. Программное и аппаратное обеспечение ЛЭВС. Сервер.	2	
	Сетевые ОС. Разграничение прав доступа в сети		
Тема 2.3 Безопасность,	Содержание		
эргономика,	Безопасность, эргономика, ресурсосбережение. Защита информации. Программы-вирусы.		
ресурсосбережение. Защита	Антивирусная защита. Эксплуатационные требования к автоматизированному рабочему месту	2	2
информации, антивирусная	(АРМ). Комплекс профилактических мероприятий для АРМ в соответствии с его комплектацией		
защита.	для профессиональной деятельности.		
	Практическое занятие	2	
	№7. Защита информации, антивирусная защита. Программыантивирусы	2	
Раздел 3. Технологии созд	ания и преобразования информационных объектов	16	
Тема 3.1 Возможности	Содержание		
настольных издательских	Понятие об информационных системах и автоматизации информационных процессов.		
систем: создание,	Возможности настольных издательских систем: создание, организация и основные способы	1,2	
организация и основные	преобразования (верстки) текста. Текстовый процессор: назначение и основные функции. Ввод и		
способы преобразования	редактирование текста.		
(верстки) текста.	Операции форматирования. Подготовка документа к печати.		
	Практические занятия		
	№8. Использование систем проверки орфографии и грамматики. Создание компьютерных	2	
	публикаций на основе использования готовых шаблонов		
	№9. Ввод и форматирование текста. Подготовка документов к печати	2	
Тема 3.2 Возможности	Содержание		
динамических	Возможности динамических (электронных) таблиц. Типы данных. Математическая обработка		1,2
(электронных) таблиц.	числовых данных. Использование различных возможностей динамических (электронных) таблиц		1,2
Математическая обработка	для выполнения учебных заданий из различных предметных областей.		
числовых данных.	Практические занятия		
	№10. Использование различных возможностей динамических (электронных) таблиц. Ввод и		
	редактирование данных	2	
	№11. Расчеты в электронных таблицах. Использование встроенных функции электронных	2	
	таблиц		
	№12. Решение уравнений и их систем. Построение графиков функций	2	7

Тема 3.3 Представление об	Содержание		
организации баз данных и	Представление об организации баз данных и системах управления базами данных. Структура		
СУБД. Структура данных и	данных и система запросов на примерах баз данных различного назначения: юридические,		
система запросов на	библиотечные, налоговые, социальные, кадровые и др. Использование системы управления		2
примерах баз данных	базами данных для выполнения учебных заданий из различных предметных областей.		
различного назначения.	Формирование запросов для работы с электронными каталогами библиотек, музеев,		
	книгоиздания, СМИ.		
	Практические занятия		
	№13. Организация БД. Заполнение полей баз данных. Возможности СУБД	2	
	№14. Формирование запросов для поиска и сортировки информации в базе данных	2	
	№15. Организация БД. Сортировка и фильтрация данных		
	№16. Создание форм для заполнения данных. Подчиненные формы. Подготовка отчетов	2	
Тема 3.4 Представление о	Содержание		
программных средах	Представление о программных средах компьютерной графики и черчения,		
компьютерной графики и	мультимедийных средах. Создание и редактирование графических и мультимедийных объектов		
черчения, мультимедийных	средствами компьютерных презентаций для выполнения учебных		
средах.	заданий из различных предметных областей. Использование презентационного оборудования.		_
	Многообразие специализированного программного обеспечения и цифрового оборудования для		2
	создания графических и мультимедийных объектов.		
	Аудио- и видеомонтаж с использованием специализированного программного обеспечения.		
	Практические занятия		
	№17. Создание и редактирование графических и мультимедийных объектов		
	№18. Создание мультимедийных презентаций средствами PowerPoint	2	
	№19. Программные среды компьютерной графики и черчения		
	(или Adobe Photoshop, или CorelDraw, или AutoCAD)		
	№20. Монтаж аудио и видео файлов. Программные продукты аудио и видео монтажа	2	
Раздел 4. Информация и и	информационные процессы	12	
Тема 4.1 Подходы к	Содержание		
понятию информации и	Подходы к понятию информации и измерению информации. Информационные объекты		
измерению информации.	различных видов. Универсальность дискретного (цифрового) представления информации.		2
Системы счисления.	Представление информации в двоичной системе счисления. Основные информационные		
	процессы и их реализация с помощью		
	электронно-вычислительной машины (ЭВМ) или персонального компьютера (ПК): обработка,		
	хранение, поиск и передача информации.		
	Практическое занятие	2	

	№21. Дискретное (цифровое) представление текстовой, графической, звуковой информации и		
	видеоинформации		
	Содержание		
	<b>Принципы обработки информации ЭВМ.</b> Арифметические и логические основы работы ЭВМ. Алгоритмы и способы их описания. ПК как исполнитель команд.		
	*		2
Тема 4.2 Принципы	<b>Программный принцип работы ЭВМ.</b> Примеры информационно-вычислительных моделей различных процессов.		
обработки информации ЭВМ. Арифметические и	Практические занятия		
логические основы работы	№22. Среда программирования. Тестирование готовой программы. Программная реализация		
ЭВМ. Алгоритмы и способы	несложного алгоритма		
их описания.	№23. Условные конструкции языка		
их описания.	№24. Циклические конструкции языка		
	№25. Массивы. Одномерные массивы. Обработка массивов		
	№26. Двумерные массивы. Обработка массивов		
	№27. Разработка и программная реализация алгоритма решения задачи	6	
Тема 4.3 Хранение	Содержание		
информационных объектов	Хранение информационных объектов различных видов на различных цифровых носителях.		2
различных видов на	Определение объемов различных носителей информации. Архив информации.		
различных цифровых	Практическое занятие		
носителях. Определение	№28. Создание архива данных. Извлечение данных из архива.		
объемов различных носителей информации.	Запись информации на носители различных видов		
Архив информации.		2	
Тема 4.4 Поиск информации	Содержание		
с использованием ПК.	Поиск информации с использованием ПК. Программные поисковые сервисы. Использование		
Программные поисковые	ключевых слов, фраз для поиска информации. Комбинации условия поиска. Поисковые системы.		2
сервисы. Передача	Передача информации между ПК. Проводная и беспроводная связь. Сетевые подключения.		2
информации между ПК.	Создание ящика электронной почты и настройка его параметров. Формирование адресной книги.		
Проводная и беспроводная	Практические занятия		
связь.	№29. Поисковые системы. Пример поиска информации	2	
	№30. Сетевые подключения. Создание ящика электронной почты и настройка его параметров.	_	
	Формирование адресной книги		
	Самостоятельная работа		
	Поиск информации с использованием ПК. Программные поисковые сервисы. Использование		
	ключевых слов, фраз для поиска информации. Комбинации условия поиска. Поисковые системы.		
	Передача информации между ПК. Проводная и беспроводная связь. Сетевые подключения.		
	Создание ящика электронной почты и настройка его параметров. Формирование адресной книг	8	

Раздел 5. Телекоммуникац	ционные технологии	4	
	Содержание		
Тема 5.1 Средства телекоммуникационных технологий. Интернеттехнологии,	Управление процессами. Представление об автоматических и автоматизированных системах управления. АСУ различного назначения, примеры их использования. Примеры оборудования с числовым программным управлением. Демонстрация использования различных видов АСУ на практике.		2
способы и скоростные характеристики	Практические занятия	4	
карактеристики подключения, провайдер.	№31. Средства создания и сопровождения сайта		
подключения, провиндер.	№32. Создание сайта (Dreamweaver CC, Publisher)		
Тема 5.2 Возможности сетевого программного обеспечения для организации коллективной деятельности в глобальных	Самостоятельная работа  Изучение литературы по теме: Представления о технических и программных средствах телекоммуникационных технологий. Интернет-технологии, способы и скоростные характеристики подключения, провайдер. Браузер. Примеры работы с Интернет-магазином, Интернет-СМИ, Интернет-турагентством, Интернет-библиотекой и пр. Понятия о создании и сопровождении сайта.  Содержание  Возможности сетевого программного обеспечения для организации коллективной деятельности в глобальных и локальных компьютерных сетях: электронная почта, чат, видеоконференция, интернет-телефония. Организация форумов, общие ресурсы в сети Интернет, использование тестирующих систем в учебной деятельности в локальной сети образовательного учреждения.	8	2
и локальных компьютерных сетях.	Настройка видео веб-сессий. <b>Самостоятельная работа</b>		
	№33. Общие ресурсы в сети Интернет. Настройка видео вебсессий	8	
	Дифференцированный зачет	2	
	ВСЕГО	78	

Для характеристики уровня освоения учебного материала используется следующие обозначения:

- 1. ознакомительный (узнавание ранее изученных объектов, свойств);
- 2. репродуктивный (выполнение деятельности по образцу, инструкции или под руководством); 3. продуктивный (планирование и самостоятельное выполнение деятельности, решение проблемных задач).

# 3. УСЛОВИЯ РЕАЛИЗАЦИИ РАБОЧЕЙ ПРОГРАММЫ УЧЕБНОГО ПРЕДМЕТА

### 3.1 Требования к минимальному материально-техническому обеспечению

### ОУП.б.2.1 Информатика

Лаборатория информатики и вычислительной техники

учебная аудитория для проведения занятий всех видов, в том числе групповых и индивидуальных консультаций, текущего контроля и промежуточной аттестации

- доска
- стол преподавателя
- кресло для преподавателя
- столы ученические
- кресла с регулируемой высотой
- класс ПК, объединённых в локальную сеть, с выходом на эл.портал МИТУ-

# МАСИ

- демонстрационное оборудование — проектор и компьютер - учебнонаглядные пособия Программное обеспечение:

Microsoft Windows (Сублицензионный договор №Tr000280549 от 23.08.2019 (3 year)),

Місгоsoft Office (Сублицензионный договор № Tr000235407 от 16.08.2019 (3 year)), Google Chrome (Свободно распространяемое ПО),

Kaspersky Endpoint Security (Сублицензионный договор №Tr000280593 от 28 августа 2019 (3 year)),

Информационно-справочная система «Консультант – плюс» (Договор об информационной поддержке от 27 декабря 2013 года).

Библиотека, читальный зал с выходом в сеть Интернет

- комплекты учебной мебели
- компьютерная техника с подключением к сети «Интернет», доступом в электронную информационно-образовательную среду и электронно-библиотечную систему

Программное обеспечение:

Microsoft Windows (Сублицензионный договор №Tr000280549 от 23.08.2019 (3 year)),

Microsoft Office (Сублицензионный договор № Tr000235407 от 16.08.2019 (3 year)), Google Chrome (Свободно распространяемое ПО),

Каspersky Endpoint Security (Сублицензионный договор №Tr000280593 от 28 августа 2019 (3 year)),

Информационно-справочная система «Консультант – плюс» (Договор об информационной поддержке от 27 декабря 2013 года.

Помещения для самостоятельной работы и курсового проектирования

- комплекты учебной мебели
- компьютерная техника с подключением к сети «Интернет» и доступом в электронную информационно-образовательную среду Программное обеспечение:

Microsoft Windows (Сублицензионный договор №Tr000280549 от 23.08.2019 (3 year)),

Microsoft Office (Сублицензионный договор № Tr000235407 от 16.08.2019 (3 year)), Google Chrome (Свободно распространяемое ПО),

Kaspersky Endpoint Security (Сублицензионный договор №Tr000280593 от 28 августа 2019 (3 year)),

Информационно-справочная система «Консультант – плюс» (Договор об информационной поддержке от 27 декабря 2013 года.

# 3.2 Информационное обеспечение обучения

Перечень учебных изданий, Интернет-ресурсов, дополнительной литературы *Основные источники*:

1. Трофимов, В. В. Информатика в 2 т. Том 1 : учебник для СПО / В. В. Трофимов ; под ред. В. В. Трофимова. — 3-е изд., пер. и доп. — М. : Издательство Юрайт, 2018. — 553 с. — (Серия : Профессиональное образование). — ISBN 978-5-534-02518-7.https://biblioonline.ru/book/87EC2130-3EBB-45B7-B195-1A9C561ED9D9/informatika-v-2-t-tom-1 2. Трофимов, В. В. Информатика в 2 т. Том 2 : учебник для СПО / В. В. Трофимов ; отв. ред. В. В. Трофимов. — 3-е изд., пер. и доп. — М. : Издательство Юрайт, 2018. — 406 с. — (Серия : Профессиональное образование). — ISBN 978-5-534-02519-4.https://biblioonline.ru/book/14FE5928-69CF-41EC-A00B-3979EC8273C8/informatika-v-2-t-tom-2

# Дополнительные источники:

1. Зимин, В. П. Информатика. Лабораторный практикум в 2 ч. Часть 1 : учебное пособие для СПО / В. П. Зимин. — М. : Издательство Юрайт, 2018. — 110 с. — (Серия : Профессиональное образование). — ISBN 978-5-534-08362-0. — Режим доступа : www.biblio-online.ru/book/1932FD18-8DAB-4675-8908-

D569EC1514D8/informatikalaboratornyy-praktikum-v-2-ch-chast-1-424889

2. Зимин, В. П. Информатика. Лабораторный практикум в 2 ч. Часть 2 : учебное пособие для СПО / В. П. Зимин. — М. : Издательство Юрайт, 2018. — 145 с. — (Серия : Профессиональное образование). — ISBN 978-5-534-08365-1.https://biblioonline.ru/book/C1135FDE-ED55-442E-B78D-D1492DBE9604/informatika-laboratornyypraktikum-v-2-ch-chast-2

## Интернет источники

- 1. http://www.ed.gov.ru/ Министерство образования Российской Федерации
- 2. http://www.edu.ru/ Федеральный портал «Российское образование»
- 3. http://www.rambler.ru/ Русская поисковая система
- 4. http://www.yandex.ru/ Русская поисковая система
- 5. http://www.google.ru/ международная поисковая система
- 6. <a href="http://www.freeware.ru/">http://www.freeware.ru/</a> сборник полезных программ, файлов, утилит (бесплатных и условно-бесплатных)
- 7. http://www.mail.ru/ отечественный сервер бесплатной почты

# 4. КОНТРОЛЬ И ОЦЕНКА РЕЗУЛЬТАТОВ ОСВОЕНИЯ УЧЕБНОГО ПРЕДМЕТА

Контроль и оценка результатов освоения предмета осуществляется преподавателем в процессе проведения практических занятий и лабораторных работ, контрольных работ, тестирования, а также выполнения обучающимися индивидуальных заданий.

	Формы и методы контроля
Результаты обучения (Личностные, метапредметные и предметные результаты освоения учебного предмета)	и оценки результатов обу- чения
Пичностные Л1. Российская гражданская идентичность, патриотизм, уважение к своему народу, чувство ответственности перед Родиной, гордость за свой край, свою Родину, прошлое и настоящее многонационального народа России, уважение государственных символов (герб, флаг, гимн); Л2. Гражданская позиция как активного и ответственного члена российского общества, осознающего свои конституционные права и обязанности, уважающего закон и правопорядок, обладающего чувством собственного достоинства, осознанно принимающего традиционные национальные и общечеловеческие гуманистические и демократические пенности:	Текущий контроль: - тестирование; - выполнение контрольных работ по темам дисциплины; - решение задач; - защита презентаций; - практические работы (оценка результатов выполнения практических работ). Промежуточная аттестация: дифзачет

курения, употребления алкоголя, наркотиков;

- Л12. Бережное, ответственное и компетентное отношение к физическому и психологическому здоровью, как собственному, так и других людей, умение оказывать первую помощь;
- Л13. Осознанный выбор будущей профессии и возможностей реализации собственных жизненных планов; отношение к профессиональной деятельности как возможности участия в решении личных, общественных, государственных, общенациональных проблем;
- Л14. Сформированность экологического мышления, понимания влияния социально-экономических процессов на состояние природной и социальной среды; приобретение опыта эколого-направленной деятельности;
- Л15. Ответственное отношение к созданию семьи на основе осознанного принятия ценностей семейной жизни.

### Метапредметные

- М1. Умение самостоятельно определять цели деятельности и составлять планы деятельности; самостоятельно осуществлять, контролировать и корректировать деятельность; использовать все возможные ресурсы для достижения поставленных целей и реализации планов деятельности; выбирать успешные стратегии в различных ситуациях;
- M2. Умение продуктивно общаться и взаимодействовать в процессе совместной деятельности, учитывать позиции других участников деятельности, эффективно разрешать конфликты;
- М3. Владение навыками познавательной, учебно-исследовательской и проектной деятельности, навыками разрешения проблем; способность и готовность к самостоятельному поиску методов решения практических задач, применению различных методов познания;
- М4. Готовность и способность к самостоятельной информационнопознавательной деятельности, владение навыками получения необходимой информации из словарей разных типов, умение ориентироваться в различных источниках информации, критически оценивать и интерпретировать информацию, получаемую из различных источников;
- М5. Умение использовать средства информационных и коммуникационных технологий (далее ИКТ) в решении когнитивных, коммуникативных и организационных задач с соблюдением требований эргономики, техники безопасности, гигиены, ресурсосбережения, правовых и этических норм, норм информационной безопасности;
- М6. Умение определять назначение и функции различных социальных институтов;
- M7. Умение самостоятельно оценивать и принимать решения, определяющие стратегию поведения, с учетом гражданских и нравственных ценностей;
- М8. Владение языковыми средствами умение ясно, логично и точно излагать свою точку зрения, использовать адекватные языковые средства; М9. Владение навыками познавательной рефлексии как осознания совершаемых действий и мыслительных процессов, их результатов и оснований, границ своего знания и незнания, новых познавательных задач и средств их достижения.

# Текущий контроль:

- тестирование;
- решение задач;
  - опрос по

индивидуальным заданиям;

- защита презентаций; - практические работы (оценка результатов выполнения практических работ)

Промежуточная аттестация: дифзачет

### Предметные

- 1) сформированность представлений о роли информации и связанных с ней процессов в окружающем мире;
- 2) владение навыками алгоритмического мышления и понимание необходимости формального описания алгоритмов;
- 3) владение умением понимать программы, написанные на выбранном для изучения универсальном алгоритмическом языке высокого уровня; знанием основных конструкций программирования; умением анализировать алгоритмы с использованием таблиц;
- 4) владение стандартными приемами написания на алгоритмическом языке программы для решения стандартной задачи с использованием основных конструкций программирования и отладки таких программ; использование готовых прикладных компьютерных программ по выбранной специализации;
- 5) сформированность представлений о компьютерно-математических моделях и необходимости анализа соответствия модели и моделируемого объекта (процесса); о способах хранения и простейшей обработке данных; понятия о базах данных и средствах доступа к ним, умений работать с ними;
- б) владение компьютерными средствами представления и анализа данных; 7) сформированность базовых навыков и умений по соблюдению требований техники безопасности, гигиены и ресурсосбережения при работе со средствами информатизации; понимания основ правовых аспектов использования компьютерных программ и работы в Интернете.

### Текущий контроль:

- тестирование;
- выполнение контрольных работ по темам лисциплины:
- решение задач;
- защита презентаций; практические работы (оценка результатов выполнения практических работ)

# Промежуточная аттестация: дифзачет

# ЧАСТНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ «САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКИЙ РЕСТАВРАЦИОННО-СТРОИТЕЛЬНЫЙ ИНСТИТУТ»

# ПРОГРАММА УЧЕБНОГО ПРЕДМЕТА

БД.06 Физика

для специальности **54.02.01 Дизайн (по отраслям)**базовой подготовки

# СОДЕРЖАНИЕ

1. ПАСПОРТ ПРОГРАММЫ УЧЕБНОГО ПРЕДМЕТА	3
2. СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОГО ПРЕДМЕТА 11	
3. УСЛОВИЯ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ УЧЕБНОГО ПРЕДМЕТА	16
4. КОНТРОЛЬ И ОЦЕНКА РЕЗУЛЬТАТОВ ОСВОЕНИЯ УЧЕБНОГО	18
ПРЕДМЕТА	

# 1. ПАСПОРТ ПРОГРАММЫ УЧЕБНОГО ПРЕДМЕТА

### 1.1. Область применения программы

Рабочая программа учебного предмета является частью основной профессиональной образовательной программы, реализуемой при подготовке специалистов среднего звена гуманитарного профиля по специальности 54.02.01 Дизайн (по отраслям).

**1.2.** Место учебного предмета в структуре основной профессиональной образовательной программы: предмет входит в состав общеобразовательных предметов, формируемых из обязательной предметной области ФГОС СОО «Общественные науки» и изучается на углубленном уровне.

# 1.3. Требования к результатам освоения предмета:

Содержание программы общеобразовательной дисциплины Физика направлено на достижение следующих целей:

- формирование у обучающихся уверенности в ценности образования, значимости физических знаний для современного квалифицированногоспециалиста при осуществлении его профессиональной деятельности;
  - формирование естественно-научной грамотности;
- овладение специфической системой физических понятий, терминологией и символикой;
  - освоение основных физических теорий, законов, закономерностей;
- овладение основными методами научного познания природы, используемыми в физике (наблюдение, описание, измерение, выдвижение гипотез, проведение эксперимента);
- овладение умениями обрабатывать данные эксперимента, объяснять полученные результаты, устанавливать зависимости между физическими величинами в наблюдаемом явлении, делать выводы;
  - формирование умения решать физические задачи разных уровней сложности;
- развитие познавательных интересов, интеллектуальных и творческихспособностей в процессе приобретения знаний с использованием различных источников информации и современных информационных технологий; умений формулировать и обосновывать собственную позицию по отношению к физической информации, получаемой из разных источников:
  - воспитание чувства гордости за российскую физическую науку. Освоение курса ОД «Физика» предполагает решение следующих задач:
- приобретение знаний о фундаментальных физических законах, лежащих в основе современной физической картины мира, принципов действия технических устройств и производственных процессов, о наиболее важных открытиях в области физики, оказавших определяющее влияние на развитие техники и технологии;
- понимание физической сущности явлений, проявляющихся в рамках производственной деятельности;
- освоение способов использования физических знаний для решения практических и профессиональных задач, объяснения явлений природы, производственных и технологических процессов, принципов действия технических приборов и устройств, обеспечения безопасности производства и охраны природы;
- формирование умений решать учебно-практические задачи физического содержания с учётом профессиональной направленности;

- приобретение опыта познания и самопознания; умений ставить задачи и решать проблемы с учётом профессиональной направленности;
- формирование умений искать, анализировать и обрабатывать физическую информацию с учётом профессиональной направленности;
- подготовка обучающихся к успешному освоению дисциплин и модулей профессионального цикла: формирование у них умений и опыта деятельности, характерных для профессий / должностей служащих или специальностей, получаемых в профессиональных образовательных организациях;
- подготовка к формированию общих компетенций будущего специалиста: самообразования, коммуникации, проявления гражданско-патриотической позиции, сотрудничества, принятия решений в стандартной и нестандартной ситуациях, проектирования, проведения физических измерений, эффективного и безопасного использования различных технических устройств, соблюдения правил охраны труда при работе с физическими приборами и оборудованием.

Особенность формирования совокупности задач изучения физики для системы среднего профессионального образования заключается в необходимости реализации профессиональной направленности решаемых задач, учёта особенностей сферы деятельности будущих специалистов.

В результате освоения дисциплины обучающийся должен знать:

- смысл понятий: физическое явление, гипотеза, закон, теория, вещество, взаимодействие, электромагнитное поле, волна, фотон, атом, атомное ядро, ионизирующие излучения;
- смысл физических величин: скорость, ускорение, масса, сила, импульс, работа, механическая энергия, внутренняя энергия, абсолютная температура, средняя кинетическая энергия частиц вещества, количество теплоты, элементарный электрический заряд;
- смысл физических законов классической механики, всемирного тяготения, сохранения энергии, импульса и электрического заряда, термодинамики, электромагнитной индукции, фотоэффекта;
- вклад российских и зарубежных ученых, оказавших наибольшее влияние на развитие физики;

В результате освоения дисциплины обучающийся должен уметь:

- проводить наблюдения, планировать и выполнять эксперименты,
- выдвигать гипотезы и строить модели,
- применять полученные знания по физике для объяснения разнообразных физических явлений и свойств веществ;
  - практически использовать физические знания;
  - оценивать достоверность естественно-научной информации;
- использовать приобретенные знания и умения для решения практических задач повседневной жизни, обеспечения безопасности собственной жизни, рационального природопользования и охраны окружающей среды.
- описывать и объяснять физические явления и свойства тел: свойства газов, жидкостей и твердых тел; электромагнитную индукцию, распространение электромагнитных волн; волновые свойства света; излучение и поглощение светаатомом; фотоэффект;
  - отличать гипотезы от научных теорий;
  - делать выводы на основе экспериментальных данных;
- приводить примеры, показывающие, что: наблюдения и эксперимент являются основой для выдвижения гипотез и теорий, позволяют проверить истинность теоретических выводов; физическая теория дает возможность объяснять известные явления природы и

научные факты, предсказывать еще неизвестные явления;

- приводить примеры практического использования физических знаний: законов механики, термодинамики и электродинамики в энергетике; различных видов электромагнитных излучений для развития радио и телекоммуникаций, квантовой физики в создании ядерной энергетики, лазеров;
- воспринимать и на основе полученных знаний самостоятельно оценивать информацию, содержащуюся в сообщениях СМИ, Интернете, научно-популярных статьях.
  - применять полученные знания для решения физических задач;
  - определять характер физического процесса по графику, таблице, формуле\*; измерять ряд физических величин, представляя результаты измерений с учетом их

погрешностей.		
Общие компетенции Планируемые рез		втаты обучения
	Общие	Дисциплинарные
ОК 01. Выбирать	В части трудового воспитания:	- сформировать представления о
способы решения	- готовность к труду, осознание	роли и месте физики и астрономии
задач	ценности мастерства, трудолюбие;	в современной научной картине
профессиональной	- готовность к активной деятельности	мира, о системообразующей роли
деятельности	технологической и социальной	физики в развитии естественных
применительно к	направленности, способность	наук, техники и современных
различным	инициировать, планировать и	технологий,
контекстам	самостоятельно выполнять такую	о вкладе российских и зарубежных
	деятельность;	ученых-физиков в развитие науки;
	- интерес к различным сферам	понимание физической сущности
	профессиональной деятельности,	наблюдаемых явлений микромира,
	Овладение универсальными учебными	макромира и мегамира; понимание
	познавательными действиями:	роли астрономии в практической
	а) базовые логические действия:	деятельности человека и
	- самостоятельно формулировать и	дальнейшем научно-техническом
	актуализировать проблему,	развитии, роли физики в
	рассматривать ее всесторонне;	формировании кругозора и
	- устанавливать существенный	функциональной грамотности
	признак или основания для сравнения,	человека для решения
	классификации и обобщения; -	практических задач;
	определять цели деятельности,	- сформировать умения решать
	задавать параметры и критерии их	расчетные задачи с явно заданной
	достижения;	физической моделью, используя
	- выявлять закономерности и	физические законы и принципы; на
	противоречия в рассматриваемых	основе анализа условия задачи
	явлениях;	выбирать физическую модель,
	- вносить коррективы в деятельность,	выделять физические величины и
	оценивать соответствие результатов	формулы, необходимые для ее
	целям, оценивать риски последствий	решения, проводить расчеты и
	деятельности; - развивать креативное	оценивать реальность полученного
	мышление при решении жизненных	значения физической величины;
	проблем	решать качественные задачи,
	б) базовые исследовательские	выстраивая логически
	действия:	непротиворечивую цепочку
	- владеть навыками учебно-	рассуждений с опорой на
	исследовательской и проектной	изученные законы, закономерности
	деятельности, навыками разрешения	и физические явления;
	проблем;	- владеть основополагающими
	- выявлять причинно-следственные	физическими понятиями и
	связи и актуализировать задачу,	величинами, характеризующими

физические процессы (связанными выдвигать гипотезу решения, механическим движением, находить аргументы ДЛЯ доказательства своих утверждений, взаимодействием тел, колебаниями задавать параметры И критерии механическими И атомно-молекулярным решения; волнами; - анализировать полученные в ходе строением вещества, тепловыми решения задачи результаты, процессами; критически оценивать достоверность, прогнозировать изменение в новых условиях; переносить уметь знания познавательную И практическую области жизнедеятельности; уметь интегрировать знания из разных предметных областей; - выдвигать новые идеи, предлагать оригинальные подходы и решения; и способность их использования познавательной И социальной практике ОК 02. Использовать В области научного -уметь ценности учитывать границы современные средства познания: применения изученных поиска, -сформированность мировоззрения, физических моделей: материальная соответствующего современному инерциальная анализа точка, система уровню интерпретации развития науки отсчета, идеальный газ; модели информации, общественной практики, основанного строения газов, жидкостей И информационные на диалоге культур, способствующего твердых тел, точечный технологии для осознанию своего места электрический заряд, ядерная выполнения поликультурном мире; модель атома, нуклонная модель совершенствование языковой залач атомного ядра при решении профессиональной читательской культуры как средства физических задач. деятельности взаимодействия между людьми и познания мира; осознание научной ценности деятельности, готовность осуществлять проектную исследовательскую деятельность индивидуально и в группе. Овладение универсальными учебными познавательными действиями: в) работа с информацией: владеть навыками получения информации из источников разных типов, самостоятельно осуществлять анализ, систематизацию и поиск. информации интерпретацию различных форм видов представления; различных - создавать тексты В форматах учетом назначения информации и целевой аудитории, выбирая оптимальную форму представления и визуализации; оценивать достоверность, легитимность информации, соответствие правовым и морально-

	T	
	этическим нормам;	
	- использовать средства	
	информационных и	
	коммуникационных технологий в	
	решении когнитивных,	
	коммуникативных и организационных	
	задач с соблюдением требований	
	эргономики, техники безопасности,	
	гигиены, ресурсосбережения,	
	правовых и этических норм, норм	
	информационной безопасности;	
	- владеть навыками распознавания и	
	защиты информации,	
	информационной безопасности	
	1 1	
OK 02 H	личности	
ОК 03. Планировать и	В области духовно-нравственного	- владеть основными методами
реализовывать	воспитания:	научного познания,
собственное	сформированность нравственного	используемыми в физике:
профессиональное и	сознания, этического поведения;	проводить прямые и
личностное	- способность оценивать ситуацию и	косвенные измерения физических
развитие,	принимать осознанные решения,	величин, выбирая
предпринимательскую	ориентируясь на морально	оптимальный способ измерения и
деятельность в	нравственные нормы и ценности;	используя
профессиональной	- осознание личного вклада в	известные методы оценки
сфере,	построение устойчивого будущего;	погрешностей измерений,
использовать знания	- ответственное отношение к своим	проводить исследование
по	родителям и (или) другим членам	зависимостей физических
финансовой	семьи, созданию семьи на основе	величин с использованием прямых
грамотности в	осознанного принятия ценностей	измерений,
различных жизненных	семейной жизни в соответствии с	объяснять полученные результаты,
ситуациях	традициями народов России;	используя
<b>3</b>	Овладение универсальными	физические теории, законы и
	регулятивными действиями:	понятия, и делать
	а) самоорганизация:	выводы; соблюдать правила
	- самостоятельно осуществлять	безопасного труда при
	познавательную	проведении исследований в рамках
	деятельность, выявлять проблемы,	учебного
	ставить и формулировать собственные	эксперимента и учебно-
	задачи в образовательной	исследовательской
	деятельности и жизненных ситуациях;	деятельности с использованием
	- самостоятельно составлять план	цифровых измерительных
	решения проблемы с учетом	устройств и лабораторного
	имеющихся ресурсов, собственных	оборудования; сформированность
	возможностей и предпочтений;	представлений о
	_	_
	- давать оценку новым ситуациям; способствовать формированию и	методах получения научных астрономических знаний
	1 1 1	-
	проявлению широкой эрудиции в	- овладеть (сформировать
	разных областях знаний, постоянно	представления) правилами
	повышать свой образовательный и	записи физических формул
	культурный уровень; б) самоконтроль:	рельефно-точечной
	использовать приемы рефлексии для	системы обозначений Л. Брайля
	оценки ситуации, выбора верного	(для слепых и
	решения;	слабовидящих обучающихся).
	- уметь оценивать риски и	
	своевременно принимать решения по	
	их снижению;	

	в) эмоциональный интеллект,	
	предполагающий сформированность:	
	внутренней мотивации, включающей	
	стремление к достижению цели и	
	успеху, оптимизм, инициативность,	
	умение действовать, исходя из	
	своих возможностей;	
	- эмпатии, включающей способность	
	понимать эмоциональное состояние	
	других, учитывать его при	
	· ·	
	· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	
	сопереживанию;	
	- социальных навыков, включающих	
	способность выстраивать отношения с	
	другими людьми, заботиться,	
	проявлять интерес и разрешать	
	конфликты	
ОК 04. Эффективно	готовность к саморазвитию,	- овладеть умениями работать в
взаимодействовать и	самостоятельности и	группе с выполнением различных
работать в	самоопределению;	социальных ролей, планировать
коллективе и команде	-овладение навыками учебно-	работу группы, рационально
	исследовательской, проектной и	распределять деятельность в
	социальной деятельности;	нестандартных ситуациях,
	Овладение универсальными	адекватно оценивать вклад
	коммуникативными действиями:	каждого из участников группы в
	7	* **
	б) совместная деятельность:	решение рассматриваемой
	- понимать и использовать	проблемы.
	преимущества командной и	
	индивидуальной работы; - принимать	
	цели совместной деятельности,	
	организовывать и координировать	
	действия по ее достижению:	
	составлять план действий,	
	распределять роли с учетом мнений	
	участников обсуждать результаты	
	совместной работы;	
	- координировать и выполнять работу	
	в условиях реального, виртуального и	
	комбинированного взаимодействия;	
	- осуществлять позитивное	
	стратегическое поведение в различных	
	ситуациях, проявлять творчество и	
	воображение, быть инициативным.	
	Овладение универсальными	
	регулятивными действиями:	
	г) принятие себя и других людей:	
	- принимать мотивы и аргументы	
	других людей при анализе результатов	
	деятельности;	
	- признавать свое право и право других	
	людей на ошибки;	
	- развивать способность понимать мир	
	с позиции другого человека	
ОК 05. Осуществлять	В области эстетического воспитания:	- уметь распознавать физические
устную и письменную	- эстетическое отношение к миру,	явления (процессы) и объяснять их
	13/	

коммуникацию на государственном языке Российской Федерации с учетом особенностей социального и культурного контекста

включая эстетику быта, научного и технического творчества, спорта, труда и общественных отношений;

- способность воспринимать различные виды искусства, традиции и творчество своего и других народов, ощущать эмоциональное воздействие искусства;
- убежденность в значимости для личности и общества отечественного и мирового искусства, этнических культурных традиций и народного творчества;
- готовность к самовыражению в разных видах искусства, стремление проявлять качества творческой личности;

Овладение универсальными коммуникативными действиями: а) общение:

- осуществлять коммуникации во всех сферах жизни;
- распознавать невербальные средства общения, понимать значение социальных знаков, распознавать предпосылки конфликтных ситуаций и смягчать конфликты;
- развернуто и логично излагать свою точку зрения с использованием языковых средств

на основе изученных законов: равномерное и равноускоренное прямолинейное движение, свободное падение тел, движение окружности, инерция, взаимолействие тел, колебательное движение, резонанс, волновое движение; диффузия, броуновское движение, строение жидкостей и твердых тел, изменение объема тел нагревании (охлаждении), тепловое равновесие, испарение, конденсация, плавление, кристаллизация, кипение. влажность воздуха, связь средней кинетической энергии теплового движения молекул с абсолютной температурой, повышение давления газа при его нагревании в закрытом сосуде, связь между параметрами состояния газа в изопроцессах; электризация тел, взаимодействие зарядов, нагревание проводника с током. взаимодействие магнитов. электромагнитнаяиндукция, действие магнитного поля проводник с током и движущийся заряд, электромагнитные колебания и волны, прямолинейное распространение света, отражение, преломление. интерференция, дифракция и поляризация света, дисперсия света: фотоэлектрический эффект, световое давление, возникновение линейчатого спектра атома водорода, естественная искусственная радиоактивность.

ОК 07. Содействовать сохранению окружающей среды, ресурсосбережению, применять знания об изменении климата, принципы бережливого производства, эффективно действовать в чрезвычайных ситуациях

- В области экологического воспитания: сформированность экологической культуры, понимание влияния социально-экономических процессов на состояние природной и социальной среды, осознание глобального характера экологических проблем;
- планирование и осуществление действий в окружающей среде на основе знания целей устойчивого развития человечества; активное неприятие действий, приносящих вред окружающей среде; умение прогнозировать неблагоприятные экологические последствия предпринимаемых

действий, предотвращать их;

- сформировать умения применять полученные знания для объяснения условий протекания физических явлений в природе и для принятия практических решений В повседневной жизни ДЛЯ обеспечения безопасности при обращении с бытовыми приборами и техническими устройствами, сохранения здоровья и соблюдения норм экологического поведения в окружающей среде; понимание необходимости применения достижений физики и технологий рационального природопользования.

		,
	- расширение опыта деятельности	
	экологической направленности на	
	основе знаний по физике.	
ПК 1.2. Проводить	- владеть навыками получения	- владеть основополагающими
работу по целевому	информации из источников разных	физическими понятиями и
сбору, анализу	типов, самостоятельно осуществлять	величинами, характеризующими
исходных данных,	поиск, анализ, систематизацию и	физические процессы (связанными
подготовительного	интерпретацию информации	с механическим движением,
материала, выполнять	различных видов и форм	взаимодействием тел,
необходимые	представления;	механическими колебаниями и
предпроектные	- уметь переносить знания в	волнами; атомно-молекулярным
исследования.	познавательную и практическую	строением вещества, тепловыми
	области жизнедеятельности;	процессами; электрическим и
		магнитным полями, электрическим
		током, электромагнитными
		колебаниями и волнами;
		оптическими явлениями;
		квантовыми явлениями, строением
		атома и атомного ядра,
		радиоактивностью);
		владение основополагающими
		астрономическими понятиями,
		позволяющими характеризовать
		процессы, происходящие на
		звездах, в звездных системах, в
		межгалактической среде; движение
		небесных тел, эволюцию звезд и
		Вселенной; - сформировать умения
		применять полученные знания для
		объяснения условий протекания
		физических явлений в природе и
		для принятия практических
		решений в повседневной жизни для
		обеспечения безопасности при
		обращении с бытовыми приборами
		и техническими устройствами,
		сохранения здоровья и соблюдения
		норм экологического поведения в
		окружающей среде; понимание
		1 1 1 1
		_
		^
		необходимости применения достижений физики и технологий для рационального природопользования.

# **1.4 Количество часов на освоение программы учебного предмета:** максимальной учебной нагрузки обучающегося 76 часов, в том числе: обязательной аудиторной учебной нагрузки обучающегося 76 часа, Форма промежуточной аттестации — дифференцированный зачет

# 2. СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОГО ПРЕДМЕТА

2.1. Объем учебного предмета и виды учебной работы

Вид учебной работы	Объем часов
Максимальная учебная нагрузка (всего)	76
Обязательная аудиторная учебная нагрузка (всего)	76
Практических занятий	8
Промежуточная аттестация в форме	Дифференцированный
	зачет

# 2.3. Тематический план и содержание учебного предмета История

Наименование разделов и тем	Содержание учебного материала, практические работы и самостоятельная работа обучающихся.	Объем часов	Уровень освоения
	Содержание учебного материала	2	
Введение	Физика — фундаментальная наука о природе. Естественно-научный метод познания, его возможности и границы применимости. Эксперимент и теория в процессе познания природы. Моделирование физических явлений и процессов. Роль эксперимента и теории в процессе познания природы. Физическая величина. Физические законы. Границы применимости физических законов и теорий. Принцип соответствия. Понятие о физической картине мира. Погрешности измерений физических величин	2	2
Раздел 1. Механика		12	
	Содержание учебного материала		
Тема 1.1 Основы кинематики	Механическое движение и его виды. Материальная точка. Скалярные и векторные физические величины. Относительность механического движения. Система отсчета. Принцип относительности Галилея. Траектория. Путь. Перемещение. Равномерное прямолинейное движение. Скорость. Уравнение движения. Мгновенная и средняя скорости. Ускорение. Прямолинейное движение с постоянным ускорением. Движение с постоянным ускорением свободного падения. Равномерное движение точки по окружности, угловая скорость. Центростремительное ускорение. Кинематика абсолютно твердого тела.	4	2
	Содержание учебного материала		
Тема 1.2 Основы динамики	Основная задача динамики. Сила. Масса. Законы механики Ньютона. Силы в природе. Сила тяжести и сила всемирного тяготения. Закон всемирного тяготения. Первая космическая скорость. Движение планет и малых тел Солнечной системы. Вес. Невесомость. Силы упругости. Силы трения.	4	2
	Содержание учебного материала		
Тема 1.3 Законы сохранения в механике	Импульс тела. Импульс силы. Закон сохранения импульса. Реактивное движение. Механическая работа и мощность. Кинетическая энергия. Потенциальная энергия. Закон сохранения механической энергии. Работа силы тяжести и силы упругости. Применение законов сохранения. Использование законов механики для объяснения движения небесных тел и для развития космических исследований, границы применимости классической механики.	4	2
Раздел 2. Молекуляр	оная физика и термодинамика	16	
Тема 2.1	Содержание учебного материала		
Основы	Основные положения молекулярно-кинетической теории. Размеры и масса молекул и атомов. Броуновское		
молекулярно- кинетической	движение. Строение газообразных, жидких и твердых тел. Идеальный газ. Давление газа. Основное уравнение молекулярно-кинетической теории газов. Температура и ее измерение. Абсолютный нуль	4	2

Наименование разделов и тем	Содержание учебного материала, практические работы и самостоятельная работа обучающихся.	Объем часов	Уровень освоения
теории	температуры. Термодинамическая шкала температуры. Температура звезд. Скорости движения молекул и их измерение. Уравнение состояния идеального газа. Изопроцессы и их графики. Газовые законы.		
	Практическое занятие Изучение одного из изопроцессов.	2	
Тема 2.2. Основы термодинамики	Внутренняя энергия. Работа и теплопередача. Количество теплоты. Уравнение теплового баланса. Первое начало термодинамики. Адиабатный процесс. Второе начало термодинамики. Тепловые двигатели. КПД теплового двигателя. Охрана природы.	4	2
Тема 2.3. Агрегатные состояния вещества и	Испарение и конденсация. Насыщенный пар и его свойства. Относительная влажность воздуха. Приборы для определения влажности воздуха. Кипение. Зависимость температуры кипения от давления. Характеристика жидкого состояния вещества. Ближний порядок. Поверхностное натяжение. Смачивание. Капиллярные явления. Характеристика твердого состояния вещества. Кристаллические и аморфные тела.	4	2
фазовые переходы	Практическая работа: Определение влажности воздуха.	2	2
Раздел 3. Электроди	намика	12	
Тема 3.1 Электрическое поле	Электрические заряды. Элементарный электрический заряд. Закон сохранения заряда. Закон Кулона. Электрическое поле. Напряженность электрического поля. Принцип суперпозиции полей. Проводники в электрическом поле. Диэлектрики в электрическом поле. Поляризация диэлектриков. Потенциал. Разность потенциалов. Эквипотенциальные поверхности. Связь между напряженностью и разностью потенциалов электрического поля. Электроемкость. Конденсаторы. Энергия заряженного конденсатора. Применение конденсаторов.	2	2
Тема 3.2 Законы постоянного тока	Условия, необходимые для возникновения и поддержания электрического тока. Сила тока. Электрическое сопротивление. Закон Ома для участка цепи. Параллельное и последовательное соединение проводников. Работа и мощность постоянного тока. Тепловое действие тока Закон Джоуля—Ленца. Электродвижущая сила источника тока. Закон Ома для полной цепи. Практическая работа:	2	2
	3. Изучение законов последовательного и параллельного соединений проводников.		
Тема 3.3	Электрический ток в металлах, в электролитах, газах, в вакууме. Электролиз. Закон 4 электролиза Фарадея.	2	2
Электрический ток	Виды газовых разрядов. Термоэлектронная эмиссия. Плазма. Электрический ток в полупроводниках.		

Наименование разделов и тем	Содержание учебного материала, практические работы и самостоятельная работа обучающихся.	Объем часов	Уровень освоения
в различных средах	Собственная и примесная проводимости. Р-п переход. Полупроводниковые приборы. Применение полупроводников.		
Тема 3.4 Магнитное поле	Вектор индукции магнитного поля. Взаимодействие токов. Сила Ампера. Применение силы Ампера. Магнитный поток. Действие магнитного поля на движущийся заряд. Сила Лоренца. Применение силы Лоренца. Магнитные свойства вещества. Солнечная активность и её влияние на Землю. Магнитные бури.	2	2
Тема 3.5 Электромагнитная индукция	Явление электромагнитной индукции. Закон электромагнитной индукции. Правило Ленца. Вихревое электрическое поле. ЭДС индукции в движущихся проводниках. Явление самоиндукции. Индуктивность. Энергия магнитного поля тока. Электромагнитное поле	2	2
Раздел 4. Колебания	и волны	8	
Тема 4.1 Механические колебания и волны	Гармонические колебания. Свободные механические колебания. Превращение энергии при колебательном движении. Математический маятник. Пружинный маятник. Вынужденные механические колебания. Резонанс. Поперечные и продольные волны. Характеристики волны. Звуковые волны. Ультразвук и его применение	4	2
Тема 4.2 Электромагнитные колебания и волны	Свободные электромагнитные колебания. Превращение энергии в колебательном контуре. Период свободных электрических колебаний. Формула Томсона. Затухающие электромагнитные колебания. Вынужденные электрические колебания. Переменный ток. Резонанс в электрической цепи. Генератор переменного тока. Трансформаторы. Получение, передача и распределение электроэнергии. Электромагнитные волны. Свойства электромагнитных волн. Открытый колебательный контур. Опыты Г.Герца. Изобретение радио А.С. Поповым. Понятие о радиосвязи. Принцип радиосвязи. Применение электромагнитных волн	4	2
Раздел 5. Оптика		12	
Тема 5.1 Природа света	Точечный источник света. Скорость распространения света. Законы отражения и преломления света. Принцип Гюйгенса. Солнечные и лунные затмения. Полное отражение. Линзы. Построение изображения в линзах. Формула тонкой линзы. Увеличение линзы. Глаз как оптическая система. Оптические приборы. Телескопы.	4	2
Тема 5.2 Волновые свойства света	Интерференция света. Когерентность световых лучей. Интерференция в тонких пленках. Кольца Ньютона. Использование интерференции в науке и технике. Дифракция света. Дифракция на щели в параллельных лучах. Дифракционная решетка. Поляризация поперечных волн. Поляризация света. Поляроиды. Дисперсия света. Виды излучений. Виды спектров. Спектры испускания. Спектры поглощения. Спектральный анализ.	4	2

Наименование разделов и тем	Содержание учебного материала, практические работы и самостоятельная работа обучающихся.	Объем часов	Уровень освоения
	Спектральные классы звезд. Ультрафиолетовое излучение. Инфракрасное излучение. Рентгеновские лучи. Их природа и свойства. Шкала электромагнитных излучений.		
Тема 5.3 Специальная теория относительности	Движение со скоростью света. Постулаты теории относительности и следствия из них. Инвариантность модуля скорости света в вакууме. Энергия покоя. Связь массы и энергии свободной частицы. Элементы релятивистской динамики	4	2
Раздел 6. Квантовая	физика	4	
Тема 6.1 Квантовая оптика	Квантовая гипотеза Планка. Тепловое излучение. Корпускулярно-волновой дуализм. Фотоны. Гипотеза де Бройля о волновых свойствах частиц. Давление света. Химическое действие света. Опыты П.Н. Лебедева и Н.И. Вавилова. Фотоэффект. Уравнение Эйнштейна для фотоэффекта. Применение фотоэффекта	2	2
Тема 6.2 Физика атома и атомного ядра	Развитие взглядов на строение вещества. Модели строения атомного ядра. Ядерная модель атома. Опыты Э.Резерфорда. Модель атома водорода по Н.Бору. Квантовые постулаты Бора. Лазеры. Радиоактивность. Закон радиоактивного распада. Радиоактивные превращения. Способы наблюдения и регистрации заряженных частиц. Строение атомного ядра. Дефект массы, энергия связи и устойчивость атомных ядер. Ядерные реакции. Ядерная энергетика. Энергетический выход ядерных реакций. Искусственная радиоактивность. Деление тяжелых ядер. Цепная ядерная реакция. Управляемая цепная реакция. Ядерный реактор. Термоядерный синтез. Энергия звезд. Получение радиоактивных изотопов и их применение. Биологическое действие радиоактивных излучений. Элементарные частицы	2	2
Раздел 7. Строение I	Вселенной	6	
Тема 7.1Строение Солнечной системы	Солнечная система: планеты и малые тела, система Земля—Луна.	2	2
Тема 7.2	Строение и эволюция Солнца и звёзд. Классификация звёзд. Звёзды и источники их энергии. Галактика. Современные представления о строении и эволюции Вселенной.	2	2
Эволюция Вселенной	Практическая работа Изучение карты звездного неба.	2	2
	Итого	76	

**Уровни освоения учебного материала:** 1.Ознакомительный (узнавание ранее изученных объектов, свойств); 2.Репродуктивный (выполнение деятельности по образцу, инструкции или под руководством); 3.Продуктивный (планирование и самостоятельное выполнение деятельности, решение проблемных задач).

# 3. УСЛОВИЯ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ УЧЕБНОГО ПРЕДМЕТА

### 3.1. Требования к минимальному материально-техническому обеспечению

БД.06

- 1. Цифровая лаборатория по физике для учителя;
- 2. Цифровая лаборатория по физике для ученика;
- 3. Весы технические с разновесами;
- 4. Комплект для лабораторного практикума по оптике;
- 5. Комплект для лабораторного практикума по механике;
- 6. Комплект для лабораторного практикума по молекулярной физике и термодинамики;
- 7. Комплект для лабораторного практикума по электричеству (с генератором);
- 8. Комплект для изучения возобновляемых источников энергии (солнечной, ветровой энергии, био-, механической и термоэлектрическойэнергетики);
- 9. Амперметр лабораторный;
- 10. Вольтметр лабораторный;
- 11. Колориметр с набором калориметрических тел;
- 12. Термометр лабораторный;
- 13. Комплект для изучения основ механики, пневматики и возобновляемых источников энергии;

Библиотека, читальный зал с выходом в сеть Интернет

- комплекты учебной мебели
- компьютерная техника с подключением к сети «Интернет», доступом в электронную информационнообразовательную среду и электронно-библиотечную систему Программное обеспечение:

Microsoft Windows (Сублицензионный договор №Tr000280549 от 23.08.2019 (3 year)),

Microsoft Office (Сублицензионный договор №Tr000235407 от 16.08.2019 (3 year)),

Google Chrome (Свободно распространяемое ПО),

Kaspersky Endpoint Security (Сублицензионный договор №Тг000280593 от 28 августа 2019 (3 year)),

Информационно-справочная система «Консультант — плюс» (Договор об информационной поддержке от 27 декабря 2013 года Помещения для самостоятельной работы и курсового проектирования

- комплекты учебной мебели
- компьютерная техника с подключением к сети «Интернет» и доступом в электронную информационнообразовательную среду Программное обеспечение:

Microsoft Windows (Сублицензионный договор №Tr000280549 от 23.08.2019 (3 year)),

Microsoft Office (Сублицензионный договор №Tr000235407 от 16.08.2019 (3 year)),

Google Chrome (Свободно распространяемое ПО),

Kaspersky Endpoint Security (Сублицензионный

# 3.2. Учебно-методическое и информационное обеспечение предмета

# 1. - электронные учебные пособия:

- 1) Электронно-библиотечная система «Lecta»:
- 1. В.А. Касьянов «Физика. Базовый уровень. 10 класс», 2022;
- 2. В.А. Касьянов «Физика. Базовый уровень. 11 класс», 2022;
- 2) Цифровая образовательная платформа «Академия».

# Дополнительная:

- 1. Мякишев Г.Я. Физика. 10-11 класс, Просвещение, 2014.
- 2. Рымкевич А. П. Сборник задач по физике для 8-10 классов средней школы. 12-е изд. М.: Просвещение, 1988

## 4. КОНТРОЛЬ И ОЦЕНКА РЕЗУЛЬТАТОВ ОСВОЕНИЯ УЧЕБНОГО ПРЕДМЕТА

**Контроль и оценка** раскрываются через усвоенные знания и приобретенные обучающимися умения, направленные на формирование общих и профессиональных компетенций. Компетенции должны быть соотнесены с предметными результатами.

#### Результаты обучения Формы и методы контроля (Личностные, метапредметные и предметные результаты результатов оценки освоения учебного предмета) обучения Личностные результаты освоения основной образовательной Текущий контроль: программы должны отражать: Индивидуальные задания российскую гражданскую идентичность, патриотизм, Тестирование уважение к своему народу, чувства ответственности перед Контрольная работа Родиной, гордости за свой край, свою Родину, прошлое и Реферат настоящее многонационального народа России, Промежуточная аттестация: уважение государственных символов (герб, флаг, гимн); экзамен гражданскую позицию как активного и ответственного члена российского общества, осознающего свои конституционные права и обязанности, уважающего закон и правопорядок, обладающего чувством собственного достоинства, осознанно принимающего традиционные национальные и общечеловеческие гуманистические и демократические ценности; 3) готовность к служению Отечеству, его защите; 4) мировоззрения, сформированность соответствующего современному уровню развития науки и общественной практики, основанного на диалоге культур, а также различных форм общественного сознания, своего осознание места поликультурном мире; сформированность основ саморазвития и самовоспитания в соответствии с общечеловеческими ценностями и идеалами гражданского общества; готовность И способность самостоятельной, творческой и ответственной деятельности; толерантное сознание и поведение в поликультурном мире, готовность и способность вести диалог с другими людьми, достигать в нем взаимопонимания, находить общие цели и сотрудничать для их достижения, способность противостоять идеологии национализма, ксенофобии, экстремизма, дискриминации ПО социальным, религиозным, расовым, национальным признакам и другим негативным социальным явлениям; навыки сотрудничества сверстниками, младшего возраста, взрослыми образовательной, В общественно полезной, учебноисследовательской, проектной и других видах деятельности; нравственное сознание и поведение на основе усвоения общечеловеческих ценностей; готовность и способность к образованию, в том числе самообразованию, на протяжении всей жизни; сознательное отношение к непрерывному образованию как условию успешной

профессиональной и общественной деятельности;

#### Результаты обучения Формы и методы контроля (Личностные, метапредметные и предметные результаты оценки результатов освоения учебного предмета) обучения эстетическое отношение к миру, включая эстетику быта, научного и технического творчества, спорта, общественных отношений; 11) принятие И реализацию ценностей здорового потребности безопасного образа жизни, В физическом самосовершенствовании, занятиях спортивно-оздоровительной деятельностью, неприятие вредных привычек: употребления алкоголя, наркотиков; бережное, ответственное и компетентное отношение к физическому и психологическому здоровью, как собственному, так и других людей, умение оказывать первую помощь; осознанный выбор будущей профессии и возможностей реализации собственных жизненных планов; отношение к профессиональной деятельности как возможности участия в решении личных, общественных, государственных, общенациональных проблем; сформированность экологического мышления. понимания влияния социально-экономических процессов на состояние природной и социальной среды; приобретение опыта экологонаправленной деятельности; 15) ответственное отношение к созданию семьи на основе осознанного принятия ценностей семейной жизни Метапредметные основной Текущий контроль: результаты освоения образовательной программы должны отражать: умение самостоятельно определять цели деятельности и Тестирование

- составлять планы деятельности; самостоятельно осуществлять, контролировать и корректировать деятельность; использовать все возможные ресурсы для достижения поставленных целей и реализации планов деятельности; выбирать успешные стратегии в различных ситуациях;
- умение продуктивно общаться и взаимодействовать в 2) процессе совместной деятельности, учитывать позиции других участников деятельности, эффективно разрешать конфликты;
- навыками 3) владение познавательной, учебноисследовательской И проектной деятельности, навыками проблем; разрешения способность готовность самостоятельному поиску методов решения практических задач, применению различных методов познания;
- 4) готовность способность самостоятельной информационнопознавательной деятельности, владение навыками получения необходимой информации из словарей разных типов, умение ориентироваться в различных источниках информации, критически оценивать и интерпретировать информацию, получаемую из различных источников; 5) умение использовать средства информационных и коммуникационных технологий (далее - ИКТ) в решении когнитивных, коммуникативных и организационных задач с соблюдением требований эргономики, техники безопасности, гигиены, ресурсосбережения, правовых и этических норм, норм информационной безопасности;

Индивидуальные задания Контрольная работа Реферат Промежуточная аттестация: экзамен

освоения учебного предмета)	обучения
6) умение определять назначение и функции различных социальных институтов; 7) умение самостоятельно оценивать и принимать решения, определяющие стратегию поведения, с учетом гражданских и нравственных ценностей; 8) владение языковыми средствами - умение ясно, логично и точно излагать свою точку зрения, использовать адекватные языковые средства; 9) владение навыками познавательной рефлексии как осознания совершаемых действий и мыслительных процессов, их результатов и оснований, границ своего знания и незнания, новых познавательных задач и средств их достижения.  Предметные результаты освоения основной образовательной программы должны отражать: 1) сформированность представлений о современной исторической науке, ее специфике, методах исторического познания и роли в решении задач прогрессивного развития России Г	

# **ЧАСТНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ** «САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКИЙ РЕСТАВРАЦИОННО-СТРОИТЕЛЬНЫЙ ИНСТИТУТ»

### ПРОГРАММА УЧЕБНОГО ПРЕДМЕТА

БД.07 Химия

для специальности **54.02.01** Дизайн (по отраслям)

### СОДЕРЖАНИЕ

1. ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОЧЕЙ ПРОГРАММЫ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ «ХИМИЯ»	3
2. СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ ПРЕДМЕТА	9
3. УСЛОВИЯ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ ПРЕДМЕТА	15
4. КОНТРОЛЬ И ОЦЕНКА РЕЗУЛЬТАТОВ ОСВОЕНИЯ ПРЕДМЕТА	16

# 1. ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОЧЕЙ ПРОГРАММЫ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ «ХИМИЯ»

#### 1.1. Место дисциплины в структуре образовательной программы

Рабочая программа учебной дисциплины является частью основной профессиональной образовательной программы в соответствии с ФГОС по специальности СПО 54.02.01 Дизайн (по отраслям).

#### 1.2. Цели и планируемые результаты освоения дисциплины:

#### Цели и задачи дисциплины

Формирование у студентов представления о химической составляющей естественнонаучной картины мира как основы принятия решений в жизненных и производственных ситуациях, ответственного поведения в природной среде.

#### Задачи дисциплины:

- 1) сформировать понимание закономерностей протекания химических процессов и явлений в окружающей среде, целостной научной картины мира, взаимосвязи и взаимозависимости естественных наук;
- 2) развить умения составлять формулы неорганических и органических веществ, уравнения химических реакций, объяснять их смысл, интерпретировать результаты химических экспериментов,
- 3) сформировать навыки проведения простейших химических экспериментальных исследований с соблюдением правил безопасного обращения с веществами и лабораторным оборудованием;
- 4) развить умения использовать информацию химического характера из различных источников;
- 5) сформировать умения прогнозировать последствия своей деятельности и химических природных, бытовых и производственных процессов;
- 6) сформировать понимание значимости достижений химической науки и технологий для развития социальной и производственной сфер.

# 1.2.2. Планируемые результаты освоения общеобразовательной дисциплины в соответствии с ФГОС СПО и на основе ФГОС СОО

Код и	Планируемые результаты	освоения дисциплины
наименование формируемых компетенций	Общие	Дисциплинарные
ОК 01. Выбирать способы решения задач профессиональной деятельности применительно к различным контекстам	В части трудового воспитания: - готовность к труду, осознание ценности мастерства, трудолюбие; - готовность к активной деятельности технологической и социальной направленности, способность инициировать, планировать и самостоятельно выполнять такую деятельность; - интерес к различным сферам профессиональной деятельности, Овладение универсальными учебными познавательными действиями: а) базовые логические действия:	- владеть системой химических знаний, которая включает: основополагающие понятия (химический элемент, атом, электронная оболочка атома, s-, p-, d- электронные орбитали атомов, ион, молекула, валентность, электроотрицательность, степень окисления, химическая связь, моль, молярная масса, молярный объем, углеродный скелет, функциональная группа, радикал, изомерия, изомеры, гомологический ряд, гомологи, углеводороды, кислород- и
	- самостоятельно формулировать и актуализировать проблему, рассматривать ее всесторонне;	азотсодержащие соединения, биологически активные вещества (углеводы, жиры, белки), мономер,

- устанавливать существенный признак или основания для сравнения, классификации и обобщения;
- определять цели деятельности, задавать параметры и критерии их достижения;
- выявлять закономерности и противоречия в рассматриваемых явлениях;
- вносить коррективы в деятельность, оценивать соответствие результатов целям, оценивать риски последствий деятельности;
- развивать креативное мышление при решении жизненных проблем

#### б) базовые исследовательские действия:

- владеть навыками учебно-исследовательской и проектной деятельности, навыками разрешения проблем;
- выявлять причинно-следственные связи и актуализировать задачу, выдвигать гипотезу ее решения, находить аргументы для доказательства своих утверждений, задавать параметры и критерии решения;
- анализировать полученные в ходе решения задачи результаты, критически оценивать их достоверность, прогнозировать изменение в новых условиях;
- уметь переносить знания в познавательную и практическую области жизнедеятельности;
- уметь интегрировать знания из разных предметных областей;
- выдвигать новые идеи, предлагать оригинальные подходы и решения;
- способность их использования в познавательной и социальной практике

полимер, структурное звено, высокомолекулярные соединения, кристаллическая решетка, типы химических реакций (окислительновосстановительные, экзо-и реакции эндотермические, ионного обмена), электролиты, раствор, электролитическая неэлектролиты, диссоциация, окислитель, восстановитель, химической скорость реакции, химическое равновесие), теории и законы (теория химического строения органических веществ А.М. Бутлерова, теория электролитической диссоциации, периодический закон Д.И. Менделеева, закон сохранения массы). закономерности, символический язык химии. фактологические сведения свойствах, получении составе. безопасном использовании важнейших неорганических и органических веществ в быту и практической деятельности человека;

- уметь выявлять характерные признаки и взаимосвязь изученных понятий, применять соответствующие понятия при описании строения и свойств неорганических и органических веществ и их превращений; выявлять взаимосвязь химических знаний с понятиями и представлениями других естественнонаучных предметов;
- уметь использовать наименования химических соединений международного союза теоретической и прикладной химии тривиальные названия важнейших веществ (этилен, ацетилен, глицерин, фенол, формальдегид, уксусная кислота, глицин, угарный газ, углекислый газ, аммиак, гашеная известь, негашеная известь, питьевая сода и других), составлять формулы неорганических и органических веществ, уравнения химических реакций, объяснять их смысл; подтверждать характерные химические свойства веществ соответствующими экспериментами и записями уравнений химических реакций;
- уметь устанавливать принадлежность изученных неорганических органических веществ к определенным классам И группам соединений, характеризовать их состав и важнейшие свойства; определять виды химических (ковалентная, связей ионная. металлическая, водородная), типы решеток кристаллических вениеств: классифицировать химические реакции;
- сформировать представления: о химической составляющей естественнонаучной картины мира, роли химии в познании явлений природы, в

формировании мышления и культуры

получение этилена и изучение его

#### функциональной личности, грамотности, необходимой для решения практических задач и экологически обоснованного отношения к своему здоровью и природной среде; уметь проводить расчеты химическим формулам и уравнениям химических реакций с использованием физических величин, характеризующих вещества с количественной стороны: массы, объема (нормальные условия) газов, количества вещества; использовать системные химические знания принятия решений конкретных жизненных ситуациях, связанных с веществами и их применением OK 02. В области ценности научного познания: планировать и выполнять уметь Использовать сформированность мировоззрения, химический эксперимент (превращения современные соответствующего современному уровню органических веществ при нагревании, средства поиска, развития науки и общественной практики, получение этилена и изучение анализа и основанного на диалоге культур, свойств, качественные реакции интерпретации способствующего осознанию своего места в альдегиды, крахмал, уксусную кислоту; информации и поликультурном мире; денатурация белков при нагревании, цветные реакции белков; проводить информационные - совершенствование языковой и читательской технологии для культуры как средства взаимодействия между реакции ионного обмена, определять выполнения задач людьми и познания мира; среду водных растворов, качественные профессиональной - осознание ценности научной деятельности, реакции на сульфат-, карбонат- и хлориддеятельности готовность осуществлять проектную анионы, на катион аммония; решать исследовательскую деятельность экспериментальные задачи по темам индивидуально и в группе; "Металлы" "Неметаллы") Овладение универсальными правилами учебными соответствии техники познавательными действиями: безопасности при обращении лабораторным в) работа с информацией: веществами И - владеть навыками получения информации из оборудованием; представлять результаты источников разных типов, самостоятельно химического эксперимента в форме осуществлять поиск, анализ, систематизацию уравнений соответствующих записи реакций и формулировать выводы на и интерпретацию информации различных видов и форм представления; основе этих результатов; - создавать тексты в различных форматах с уметь анализировать химическую учетом назначения информации и целевой информацию, получаемую из разных аудитории, выбирая оптимальную форму источников (средств массовой представления и визуализации; информации, сеть Интернет и другие); - оценивать достоверность, легитимность - владеть основными методами научного информации, ее соответствие правовым и познания веществ и химических явлений морально-этическим нормам; (наблюдение, измерение, эксперимент, - использовать средства информационных и моделирование); коммуникационных технологий в решении уметь проводить расчеты когнитивных, коммуникативных химическим формулам и уравнениям организационных задач c соблюдением химических реакций с использованием требований эргономики, техники физических величин, характеризующих безопасности, гигиены, ресурсосбережения, вещества с количественной стороны: правовых И этических норм, массы, объема (нормальные условия) информационной безопасности; газов, количества вещества; использовать - владеть навыками распознавания и защиты системные химические знания информации, информационной безопасности принятия решений В конкретных личности; жизненных ситуациях, связанных с веществами и их применением OK 04. готовность саморазвитию, уметь планировать и выполнять Эффективно химический эксперимент (превращения самостоятельности и самоопределению; взаимодействовать органических веществ при нагревании, -овладение навыками учебно-

исследовательской, проектной и социальной

и работать в

Волацение унинереальными коммуникативными действиями: 6) совместная деятельность: - понимать и использовать преимущества командной и индивируальной работы; - принимать цели совместной деятельности, организовываты в координировать действия по ее достиженно: оставлять план действий, распределять роли с учетом миений участников обсуждать результаты совместной деятельности, организовываты в координировать действия по ее достиженно: оставлять план действий, распределять роли с учетом миений участников обсуждать результаты совместной деятельности, от комбинированно заимодействия; - координировать и выполнять работу в условиях реального, виртуального и комбинированного заимодействия; - осуществлять полятивное стратегическое поведение в развитивых ситуациях, проявиты потрическое поведение в развитивых ситуациях, проявиты потрическое поведение в развитивых ситуациях, проявиты потрическое поведение в развиты способность понимать мир результатов, реактовноги; - призгавать способность понимать мир с полиции другого человка; - принимать могивы и артуметны других людей на оцибки; - развивять способность понимать мир с полиции другого человка; - сформировань стрательности; - призгавать способность понимать мир с полиции другого человка; - сформировань спраделенным согрательного и производата, ресурсосбережени ко, примесям с образовательного дроизводата, ресурсосбережени ко, примесям с сотрательное примесям с сотрательное примесям с сотрательное с примесям с сотрательное примесям с сотрательное с примесям с сотрательное примесям с сотрательное с примесям с сотрательное с примесям с стрательное с примесям с сотрательное с сотрательное с примесям с сотрательное с примесям с сотрательное с примесям с сотрательности примесям с сотрательное с примесям с сотрательное с сотрательн	коллективе и	деятельности;	свойств, качественные реакции на
коммуникативными действиями:			1
обусмовить в сельность;  опимать и использовать преимущества комалулой и индивидуальной работы;  оправняющей в составлять план действий, распределять роли с учетом мнений, распределять по соттавлять план действии, распределять и комбинрованного взимодействия;  осуществлять позитивное стратегическое поведение в различных стратуры помищитативным объядение р различных профество и воображение, быть инициативным объядение р различных профество и воображение, быть инициативным объядение р расправать свое право и право других доставляющей средению помимание в пизания социальной среды, социальной среды среды природной среде;  обучающей в средения объядения предпринимаемых рефективно действовать в пределенной деятельности производства, зффективно действовать в пределенной деятельности производства, зффективно действовать в пределенной деятельности объядения в быту с реализования в совето здоровы и праводной среде; от расправные объядения в быту с реализования предельной деятельности и страны образовать помения и сомужающей природной среде; от расправные предельной деятельности и страны образовать показателя предельной допустимой концентрации и мологических проблем предельной долужающей природной среде; от расправным образовать предельной допустимой концентрации и образовать показатель предельной долужающей природной среде; от расправний мольшенных	коминде	• •	
- поитмать и использовать преимущества командной и индивидуальной работы; - принимать цели сояместной деятельности, организовывать и координировать действия по ее достиженное составлять план действий учястников обсуждать результаты саместной работы; - координировать и выполять работу в условиях реального, виртуального и комбинированного взаимодействия; - соуществиять поэмтивное стратегическое поведение в различных ситуациях, проядять творчество и воображение, быть инициативным Овладение универсальными регулитивными действиями: г) признавать свое право и право дутих людей на ошлобки; - развивать способность понимать мир с поэмпению скружающей реды, поизмативное сотратегической культуры, поизмата, принципы действого эксперимента в окружающей среды, осознатие глабального характера экологических проблем; иринципы действиями учебное неприятие действий, приносящих происесов на состояние природной и сустивного характера экологических проблем; - признарать способность пологической культуры, поизмога, сотивного укражнощей среды, осознатие глабального характера экологических проблем; - принатной среды, осознатие глабального устойняют оразвиятия человечества; активное неприятие действий, приносящих вред окружающей среде на основе знания целей приности, ее функционоги, составляющей среды, окражношей континующей континующей картины мира, роли химии в поизмати я помещения и культуры, приности, ее функционости, трамотности, пеобходивают поведения в быту учить вактонности, небежной направленности, окражношей среды, учить соблюдают поякателя предельной континующей континующей континующей картиным окражности в сеть стражности в сеть стражности в сеть стражности в сеть соблюдают поякательной трамогости, приности, се бункционы в			
комацаной и индивидуальной работы;			_
- принимать исли совместной деятельности, организовывать и координировать действий, распределить роли с учетом мнений участников обсуждать результаты совместной работы;  - координировать и выполнять работу в условиях реального выпурального и комбинироватного взаимодействия;  - сосуществлять позитивное стратегическое поведение в различных ситуациях, проявзять творчество и воображение, быть инициативным Овладение универсальными регулятивными действиями:  - принимать могиваю с тратегического всперымента в форме самы и формулировать выводы на основе этих результатов соможение, быть инициативным регулятивными действиями:  - принимать могиваю и грументы других досей пра внализе результатов деятельности; признавать свое право и право других людей на ощобки;  - развивать способность понимать мир с позиции другого человека;  - осформированность экологической культуры, понимание влияния социально-экономических проблем; среды, осознание глобального характера экологических проблем; окружающей среде, на основе знания пеланирование и соупествление действий в окружающей среде, на основе знания предпринимаемых дефективно действовать в окружающей среде, на основе знания предпринимаемых действия в окружающей среде, на основе знания предпринимаемых дефективно действия с траствиности докологические последения предпринимаемых деровным с странить с окражающей природной среде; умение прогнозировать пеблагоприятные экологические последения предпринимаемых деровным с страние обобованного отношения к своему здоровья и окологические природы, в окружающей природной среде; умение прогнозировать пеблагоприятные экологический направленности; умение прогнозировать пеблагоприятным состоямие с среде; умение прогнозировать пеблагоприятные экологической направленности; умение прогнозировать пеблагоприятным состоямие и осуществлений деятельности; окружающей природной среде; умение прогнозировать пеблагоприятным сограмающей природной среды; умение природной среде; умение природной среде; умение природной среды; обобовованного отношения к своему зу			1 *
организовывать и координировать действия по се достижению: составляють плаи действий, распределять роли с учетом мнений участников обсуждать результаты совместной работы;  - координировать и выполнять работу в условиях реального, виртуального и комбинированного взаимодействия;  - сеуществлять политивное стратегическое новедение в различных ситуациях, провяных творчество и воображение, быть инициативным ресулятивными претулятивными претультыми претулятивными претулятивными претулятивными претультыми потулятивными претультыми претультыми претультыми претультыми практических задач и зколотически претили претультыми п			
ее достижению: составлять план действий, распределять роли с учетом мнений участников обсуждать результаты совместной работы;  - координировать и выполнять работу в условиях реального, виртуального и комбинированного взаимодействия;  - осуществиять позитивное стратегическое поведение в различных ситуациях, проявлять творчество и воображение, быть инищативным Обладение универсальными ресулятивными действиями:  - принимать мотивы и аргумать людей: - принимать способность понимать мир с позиции другого человекат, продесов на остояние природной и софрамность экологического воспитании: - сформированность экологической культуры, сохранению окружающей среде; - принимать образовать образовательные серожливого буждающей среде; - принимать образовать природной и социальной среды, осознание глобального бразовательные природного развития человечества; активное неприятие действий, приносящих производства, эффективно действовать соблотических предпринимаемых действий, предотвращать их; окадение природной при окражающей среде; - умение прогнозировать неблагоприятные представления собразовательной действовать соблюдать предпринимаемых действий, предотвращать их; окадение предпринимаемых действий, предотвращать их; окадение недесобразного поведения в быту и учебно- неследовательской, проектной несправниямы определенных веществ, поставляющей среде; - умение прогнозировать неблагоприятные предотвращать их; окадентым и крамотности, необходимой для решения природной среде; учетывать опасности в целях сохранения своето здоровья и кружающей среде; - умение прогнозировать неблагоприятные предотвращать их; окадентым определенных веществ, поставляющей природной среде; - умение прогнозировать неблагоприятные предотвращать их; окадентым определенных веществ, поставляющей природной среде; - умение прогнозировать неблагоприятные предотвращать их; окадение предотрраннимаемых ситуациях своето здоровья и кружающей среде; - умень собразовательного принимаемых собразовательной концентрации  ПК 1.2.  Затать соременные образовательные сременные о		•	
распределять роли с учетом мнений участников обсуждать результаты совместной работы; - координровать и выполнять работу в условиях реального, виргуального и комбинированного кзаимодействия; - осуществлять позитивное стратегическое поведение в различных ситуациях, проявлять творчество и воображение, быть инищиативным Обладение универсальными регулятивными действиях: - принимать мотивы и аргументы других людей при вильнать себя и других людей при вильнать результатов  ОК 07.  Солействовать сохранению окружающей порыссов на состояние природной среды, осознание горессов на состояние природной полимание влияния социально-экономических прессесов на состояние природной проявкать и спинальной среды, осознание горессов срежению при выполнять изания об трамотности, с принимать, действовать сотойные природной среды, осознание горессов на состояние природной произволение устойчивого развития человечества; активное неприятие действий, предотвращать их; с умение прогнозировать небагающих арфективно действовать и действия предотвращать их; с раздействия предотвращать их; с раздействия предотврания смыские последовательской, проектной и социальной деятельности; с овладение навыками учебно- деятельности; с овладения в образовательные торужмощихся в соответствии с справиты технии беспасновать на при образовательные торужмотического воспитания:  1 ТК 1.2.  ОК 07.  ПК 1.2.  Ок от тем образовательные образовательные торужмощих в режения предотвращать их; о свадения в быту и трудовой деятельности; с овладение навыками учебно- деятельности; с образовательные торужмощих в природной среде; учить в образовательные торужмощих в природной контентрации.  Нать современные образовательные торужмощих в природной контентрации.			
участников обсуждать результаты совместной работы;			
работы:  - координировать и выполнять работу в условиях реального, виргуального и комбинированного взаимодействия;  - осуществлять позитивное стратегическое поведение в различных ситуациях, проявлять творчество и воображение, быть инициативным Овладение универсальными регулятивными действиями:  1) принятие себя и других людей:  - принявать свое право и право других людей на ошибки;  - развивать способность понимать мир с позиции другого человека;  - развивать способность понимать мир с позиции другого человека;  ОК 07.  Содействовать сохранению окружающей среды, осознание глобального характера экологического именении вышиля об изменении но, применять знания об изменении бережливого право и право занития человечества; анапизата, прищилы бережливого производства, эффективно сприятие действий, припосящих действий, пресотвраните прогнозировать неблагоприяты в производства, эффективно действовать е производства, транирования учебно-последения производства, эффективно сприятие действий, припосящих действий, предотвращать их; светым предпринимаемых действий, предотвращать их; овладение павыками учебно-последения правленности; овладения в быту и кологической направленности; овладение павыками учебно-последовательской, проектной и социальной деятельности:  ПК 1.2.  Ок 07.  Содействовать соправо и право других людей при образовательное при образовательное представления: о сформировани и медетоваря при остететвенном формировании мышления и культуры личности, ее функциональной устойчивого развития человечества; сметь на меретов при образовного поведения в быту и кологической направленности; овладения практических задач и экологически обоснованного отношения к своему задачность повышения практических задач и экологически обоснованного отношения к своему задачность правдения в быту и кологической направленности; овладения в быту и кологической направленности; образовательности приро			· /
- координировать и выполнять работу в условиях реального, виртуального и комбинированного взаимодействия; - осуществять позитивное стратегического поведение в различных ситуациях, проявлять творчество и воображение, быть инициативным Овладение универсальными регулятивными действиями:  г) принятие себя и других людей: - принимать мотивы и аргументы других людей на ошибки; - развивать способность понимать мир с позиции другого человека;  ОК 07.  ОК 07.  ОК 07.  ОК 07.  ОК обращение различных ситуациях, порязить поставляющей сохранению сохранению окружающей среды с принимать мир с позиции другого человека;  острать, соряженией обружающей среды, сознавиие глобального крежающей среды, сознавиие глобального крежающей среды в сознавить стобавляющей сустойчивого развития человечества; активное неприятие действий, приносящих вред окружающей среде: - умение прогнозировать неблагоприятные бережливого действовать в тропессо боточеской направленности; - овладение попыта деятельности производства, эффективно действия предправинать их; - расширение опыта деятельности исследовательности; - овладение правленности; - овладение попыта деятельности исследовательности; - овладение попыта деятельности исследовательности; - овладение попыта деятельности исследовательности; - овладение навыками учебно- исследовательской, проектной и социальной деятельности; - овладение помуникационные образовательные тропроссо бучения обучающихся в соответствии с ластовательной допустимой концентрации  ТК 1.2.  ОК 07.  В области экологических проблем; - сформировани в познадения пределавления: о состественном числе информационно- коммуникационные образовательные тропроссо бучения обучающих в весто здоровья и природной среды; - умение прогнозировать неблатьноги; - овладение предельной и социальной деятельности; - овладение предельной и социальной допустимой концентрации  Запать уравнять поборяющих правиня в образовательные тропроманий природной образовательные тем образовательные тропромания предельной допустимой концентрации			1
условиях реального, виртуального и комбинированного взаимодействия;  осуществлять позитивное стратегическое поведение в различных ситуациях, проявлять творчество и воображение, быть инщиативным  Овладение универсальными регулятивными действиями: г) принятие себя и других людей: - принимать мотныя и аргументы других людей на опшобки; - развивать свое право и право других людей на опшобки; - развивать способность понимать мир с позиции другого человека; понимание влияния социально-экономических окружающей среды, ресурсосбережени ко, применять знания об изменении климата, принципы бережливого производства, эффективно среды, эффективно производства, эффективно действовать в чрезвычайных ситуациях  ПК 1.2.  Организовывать процесс об учения обучающихся в соответствии с образовательные сручающих в технологии, в том числе информационновой концентрации  ТК 1.2.  Организовывать представить помуникационные.		- координировать и выполнять работу в	1 1
комбинированного взаимодействия;			
- осуществиять позитивное стратегическое поведение в различных ситуациях, проявлять творчество и воображение, быть инициативным Овладение универсальными регулятивыми действиями:  1) принятие себя и других людей:  - принимать мотивы и аргументы других людей при анализе результатов деятельности; - признавать свое право и право других людей на ощобки; - развивать способность понимать мир с позиции другого человека;  ОК 07.  Содействовать сохранению крружемные природной и среды, ресурсосбережени ю, применять знания об усреды, сосявание глобального характера экологическох процествление действий в окружающей среда на основе знания целей устойчивого развития человечества; принципы бережливого производства, эффективно действовать в чрезвычайных ситуациях  ПК 1.2.  Организовывать процессо бучения об образовательные сотраенствии с отношения в том диле информационножомуникационные.			
поведение в различных ситуациях, проявлять творчество и воображение, быть инициативным Овладение универсальными регулятивными действиями:  г) принятие себя и других людей: - принимать мотивы и аргументы других людей на ошибки; - развивать способность понимать мир с позиции другого человека;  ОК 07.  ОК 07.  ОК 07.  Содействовать сохранению окружающей среды, ресурсосбережени ю, применять знания об изменении климата, принении бережливого производства, эффективно срежние бережливого производства, эффективно действовать в чрезвычайных ситуациях  ПК 1.2.  Организовывать процессо бучения об учающихся в соответствии с  поведение в различных ситуациях проявлено у и воображение, быть информационно-комить действии с  разововать инициальной среды; осознание глобального устойчивого развития человечества; активное неприятие действий, приносящих практических задач и экологически последствия предпринимаемых эффективно действий, предотвращать их; объявление опыта деятельности в целях сохранения своего здоровья и природной среды; учитывать опасность воздействия на живые организмы определенных веществ, понимая смысл показателя предельной допустимой концентрации  ПК 1.2.  Организовывать процесс обучения обучающихся в соответствии с		- осуществлять позитивное стратегическое	
ресулятивными действиями: г) принятие себя и других людей: - принятие себя и других людей: - принятые себя и других людей: - признавать свое право и право других людей на опибки; - развивать способность понимать мир с позиции другого человека;  ОК 07. Содействовать сохранению окружающей среды, ресурсосбережени ю, применять знания об изменении климата, принципы бережливого производства, эффективно действовать в чрезвычайных ситуациях человечестви, ситуациях ситуациях станатироцесс обучения обучающихся в соотвение павыками учебно- исследовательской, проектной и социальной деятельности;  ПК 1.2. Организовывать процесс обучения обучающихся в соответствии с		поведение в различных ситуациях, проявлять	
ресулятивными действиями: г) принимать могивы и аргументы других людей на опшоки; признавать свое право и право других людей на опшоки; признавать свое право и право других людей на опшоки; признавать свое право и право других людей на опшоки; признавать свое право и право других людей на опшоки; признавать свое право и право других людей на опшоки; признавать свое право и право других людей на опшоки; признавать свое право и право других людей на опшоки; правать свое право и право других людей на опшоки; правать свое право и право других людей на опшоки; правать свое право и право других людей на опшоки; правать свое право и право других людей на опшоки; правать свое право и право других людей на опшоки; правать свое право и право других людей на опшоки; правать свое право и право других людей на опшоки; правать свое право и право других людей на опшоки; правать свое право и право других людей на опшоки;  процессов на состояние природной и состаственноначчной картины мира, роли и кими в познании явлений природы, в формировать и продованного характера экологических проблем; принципы бережливого производства, зактивное неприятие действий, приносящих даровью и природной среде; уметь сболюдать правдала экологически природной среды; уметь обоснованного отношения к своему здоровью и природной среды; уметь правила экологически природной среды; умитывать опведения в быту и трудовой деятельности в целих сохранения своето здоровья и окружающей природной среды; учитывать опысность воздействия на живье организмы определенных веществ, понимая смысл показателя предельной допустимой концентрации  ПК 1.2. Организовывать процесс обучения с остраснытых веществ, понимая смысл показателя предельной допустимой концентрации			
регулятивными действиями: г) принятие себя и других людей: - принямать мотивы и аргументы других людей на опшобки; - признавать свое право и право других людей на опшобки; - развивать способность понимать мир с позиции другого человека; - сформированность экологической культуры, понимание влияния социально-экономических процессов на состояние природной и середы, ресурсосбережени о, применять знания об окружающей средь на основе знания целей устойчивого развития человечества; активное неприятие действий, приносящих производства, эффективно действовать в чрезвытайных ситуациях ституациях состанаться		инициативным	
г) принимать мотивы и аргументы других людей:		Овладение универсальными	
- принимать мотивы и аргументы других людей при анализе результатов деятельности; - признавать свое право и право других людей на ошибки; - развивать способность понимать мир с позиции другого человека;  ОК 07.  Содействовать софранению окружающей среды, осознание глобального карактера экологических проблем; оприменять знания об изметении ко, применять знания об изметении климата, принципы бережливого производства, эффективно действовать в чрезвычайных ситуациях ситуациях стуациях образовательской, проектной и социальной деятельности; - овладение навыками учебно-исследовательской, проектной и социальной коммуникационные.		регулятивными действиями:	
людей при анализе результатов деятельности;		г) принятие себя и других людей:	
- признавать свое право и право других людей на ошибки;		- принимать мотивы и аргументы других	
на ошибки; - развивать способность понимать мир с позиции другого человека;  ОК 07.  Содействовать сохранению окружающей среды, ресурсобережени ю, применять знания об изменении климата, принципы бережливого производства, эффективно действовать в чрезвычайных ситуациях  ПК 1.2.  Организовывать пособность понимать мир с позиции другого человечестви и социальной среды, осознание глобального характера экологических проблем;  - планирование и осуществление действий в окружающей среде, активное неприятие действий, приносящих действий, предотвращать их;  - расширение опыта деятельности в целяем задоровью и природной среды; учитывать опасность воздействия на живые организмы определенных веществ, понимая смысл показателя предельной деятельности;  Знать современые образовательные процесс обучения обучающихся в соответствии с		людей при анализе результатов деятельности;	
- развивать способность понимать мир с позиции другого человека;  ОК 07.  Содействовать соформированность экологической культуры, понимание влияния социально-экономических процессов на состояние природной и социальной среды, осознание глобального карактера экологических процессов на состояние природной и социальной среды, осознание глобального карактера экологических проблем;  - планирование и осуществление действий в знания об окружающей среде на основе знания целей климата, принципы бережливого производства, экологические последствия предпринимаемых эффективно действий, предотвращать их; - расширение опыта деятельности уновать неблагоприятые ситуациях  ПК 1.2.  Организовывать представления: - сформировать представления: о химической составляющей сетественнонаучной картины мира, роли кимии в познании явлений природы, в формировании мышления и культуры личности, необходимой для решения практических задач и экологических задач и экологических обоснованного отношения к своему здоровью и природной среде; - уметь соблюдать правила экологически прудовой деятельности в целях сохранения своего здоровья и окружающей природной среды; учитывать опасность воздействия на живые организмы определенных веществ, понимая смысл показателя предельной допустимой концентрации  ПК 1.2.  Организовывать процесс обучения обучающихся в соответствии с			
Позиции другого человека;  ОК 07.  Содействовать сохранению окружающей процессов на состояние природной и прифессов ва состояние природной и прифессов на состояние природной и миши в познании явлений природы, в формировании мышления и культуры личности, ее функциональной грамотности, необходимой для решения практических задач и экологически здоровью и природной среде; - умение прогнозировать неблагоприятные вред окружающей среде, экологический последствия предпринимаемых действий, предотвращать их; - расширение опыта деятельности исследовательской, проектной и социальной деятельности; знать современные образовательные процесс обучения обучающихся в соответствии с			
ОК 07. Содействовать сохранению окружающей среды, осознание глобального ресурсосбережени ю, применять знания об изменении климата, принципы бережливого производства, эффективно действовать в чрезвычайных ситуациях  ПК 1.2. Организовывать процесс обучения обучающих святельности; обучающихся в соответствии с		- развивать способность понимать мир с	
- сформированность экологической культуры, понимание влияния социально-экономических процессов на состояние природной и социальной среды, ресурсосбережени ю, применять знания об изменении климата, принципы бережливого производства, эффективно действовать в чрезвычайных ситуациях  ПК 1.2.  Организовывать процесс обучения обучающих обучающих обучающих в в соответствии с			
понимание влияния социально-экономических пробрам, содиальной среды, осознание глобального характера экологических проблем; принении окружающей среде на основе знания целей устойчивого развития человечества; активное неприятие действий, приносящих производства, эффективно действовать в чрезвычайных ситуациях образовательности; образовательности; образовательности образовательное процесс обучения обучающихся в соответствии с			
окружающей среды, осознание природной и социальной среды, осознание глобального характера экологических проблем; - планирование и осуществление действий в окружающей среде на основе знания целей устойчивого развития человечества; активное неприятие действий, приносящих принципы вред окружающей среде; - умение прогнозировать неблагоприятные производства, эффективно действий, предотвращать их; - расширение опыта деятельности экологический направленности; - овладение навыками учебноиследовательской, проектной и социальной деятельности; - овладение навыками учебнориссе обучения обучающихся в соответствии с			,
среды, ресурсосбережени ко, применять знания об изменении устойчивого развития человечества; принципы бережливого производства, эффективно действий праизводства, окологические последствия предпринимаемых ситуациях — овладение навыками учебноиследовать не образовательности; образовательности; образовательности; образовательности; образовательности; образовательности; образовательности образовательные процесс обучения обучающихся в соответствии с		·	
ресурсосбережени ю, применять знания об изменении устойчивого развития человечества; активное неприятие действий, приносящих производства, эффективно действий предотвращать их; овладение навыками учебно-исследовательской, проектной и социальной деятельности;  ПК 1.2. Организовывать процесс обучения обучающихся в соответствии с			
о, применять знания об окружающей среде на основе знания целей устойчивого развития человечества; активное неприятие действий, приносящих принципы бережливого производства, эффективно действий, предотвращать их; - расширение опыта деятельности экологической направленности; - овладение навыками учебно-исследовательской, проектной и социальной деятельности;  ПК 1.2. Организовывать процесс обучения обучающихся в соответствии с			
знания об изменении устойчивого развития человечества; активное неприятие действий, приносящих вред окружающей среде; - умение прогнозировать неблагоприятные образовать в чрезвычайных ситуациях - овладение навыками учебно-исследовательской, процесс обучения обучающихся в соответствии с			
изменении климата, принципы вред окружающей среде; - уметь соблюдать правила экологически производства, эффективно действий, предотвращать их; - расширение опыта деятельности экологической направленности; - овладение навыками учебно-исследовательской, проектной и социальной деятельности; - овладение навыками учебно-исследовательской, проектной и социальной деятельности; - Организовывать процесс обучения обучающихся в соответствии с	_		_ =
климата, принципы вред окружающей среде; - умение прогнозировать неблагоприятные производства, эффективно действий, предотвращать их; - расширение опыта деятельности экологической направленности; - овладение навыками учебно-исследовательской, проектной и социальной деятельности; - овременные образовательные процесс обучения обучающихся в соответствии с			l 원
принципы вред окружающей среде; - уметь соблюдать правила экологически пережливого производства, эффективно действовать в чрезвычайных ситуациях - овладение навыками учебно-исследовательской, проектной и социальной деятельности; - овладение навыками учебно-исследовательской, проектной и социальной деятельности; - овладения в быту и трудовой деятельности в целях сохранения своего здоровья и окружающей природной среды; учитывать опасность воздействия на живые организмы определенных веществ, понимая смысл показателя предельной допустимой концентрации  ПК 1.2. Организовывать процесс обучения обучающихся в соответствии с		•	1
бережливого производства, оффективно действий, предотвращать их; окранения своего здоровья и действовать в трудовой деятельности в целях сохранения своего здоровья и окружающей природной среды; учитывать опасность воздействия на ситуациях обучающихся в соответствии с неборать неблагоприятные делесообразного поведения в быту и трудовой деятельности в целях сохранения своего здоровья и окружающей природной среды; учитывать опасность воздействия на живые организмы определенных веществ, понимая смысл показателя предельной допустимой концентрации обучающихся в соответствии с неблагоприятные целесообразного поведения в быту и трудовой деятельности в целях сохранения своего здоровья и окружающей природной среды; учитывать опасность воздействия на живые организмы определенных веществ, понимая смысл показателя предельной допустимой концентрации			
производства, эффективно действий, предотвращать их; сохранения своего здоровья и действовать в чрезвычайных ситуациях - овладение навыками учебно- исследовательской, проектной и социальной деятельности; - овладение навыками учебно- исследовательской, проектной и социальной деятельности; ТК 1.2. Организовывать процесс обучения обучающихся в соответствии с	-		- уметь соолюдать правила экологически
эффективно действий, предотвращать их; сохранения своего здоровья и действовать в чрезвычайных экологической направленности; овладение навыками учебно- исследовательской, проектной и социальной деятельности; ПК 1.2. Знать современные образовательные процесс обучения обучающихся в соответствии с			*
расширение опыта деятельности окружающей природной среды; учитывать опасность воздействия на живые организмы определенных веществ, понимая смысл показателя предельной деятельности;  ПК 1.2. Знать современные образовательные процесс обучения обучающихся в соответствии с			
чрезвычайных ситуациях         экологической направленности; - овладение навыками учебно- исследовательской, проектной и социальной деятельности;         учитывать опасность воздействия на живые организмы определенных веществ, понимая смысл показателя предельной допустимой концентрации           ПК 1.2.         Знать современные образовательные процесс обучения обучающихся в соответствии с         технологии, в том числе информационно- коммуникационные.			
ситуациях - овладение навыками учебно- исследовательской, проектной и социальной деятельности; живые организмы определенных веществ, понимая смысл показателя предельной допустимой концентрации  ПК 1.2. Организовывать процесс обучения обучающихся в соответствии с			
исследовательской, проектной и социальной деятельности; понимая смысл показателя предельной допустимой концентрации  ПК 1.2. Организовывать процесс обучения обучающихся в соответствии с	-		
деятельности; допустимой концентрации  ПК 1.2. Знать современные образовательные технологии, в том числе информационно-процесс обучения обучающихся в соответствии с	<i>J</i>		
ПК 1.2. Знать современные образовательные образовательные технологии, в том числе информационно-коммуникационные. обучающихся в соответствии с		· •	-
Организовывать технологии, в том числе информационно- коммуникационные. обучающихся в соответствии с	ПК 1.2.		* * *
процесс обучения коммуникационные. обучающихся в соответствии с		-	
обучающихся в соответствии с		* * *	
соответствии с			
	санитарными		
нормами и	_		
правилами			

## 2. СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ

### 2.1. Объем учебной дисциплины и виды учебной работы

Вид учебной работы	Объем часов
Максимальная учебная нагрузка (всего)	78
Обязательная аудиторная учебная нагрузка (всего)	39
в том числе:	
практические занятия	12
Самостоятельная работа	39
Промежуточная аттестация в форме <b>дифференцированного зач</b>	ета

2.2. Тематический план и содержание учебного предмета «Химия»

Наименование разделов	Содержание учебного материала (основное и профессионально-ориентированное), лабораторные и	Объем часов	Формируемые
и тем	и тем практические занятия, прикладной модуль		компетенции
1	3	4	
Раздел 1. Основы строен	ия вещества	6	
Тема 1.1.	Содержание учебного материала		OK 01
Строение атомов химических элементов и природа химической связи	Современная модель строения атома. Символический язык химии. Химический элемент. Электронная конфигурация атома. Классификация химических элементов (s-, p-, d-элементы). Валентные электроны. Валентность. Электронная природа химической связи. Электроотрицательность. Виды химической связи (ковалентная, ионная, металлическая, водородная) и способы ее образования	2	
	Практические занятия		
	Решение заданий на использование химической символики и названий соединений по номенклатуре международного союза теоретической и прикладной химии и тривиальных названий для составления химических формул двухатомных соединений (оксидов, сульфидов, гидридов и т.п.) и других неорганических соединений отдельных классов.  Практические задания на установление связи между строением атомов химических элементов и периодическим изменением свойств химических элементов и их соединений в соответствии с положением Периодической системы.	2	
Тема 1.2.	Практические занятия		OK 01
Периодический закон и таблица Д.И. Менделеева	Периодическая система химических элементов Д.И. Менделеева. Физический смысл Периодического закона Д.И. Менделеева. Закономерности изменения свойств химических элементов, образуемых ими простых и сложных веществ в соответствии с положением химического элемента в Периодической системе. Мировоззренческое и научное значение Периодического закона Д.И. Менделеева. Прогнозы Д.И. Менделеева. Открытие новых химических элементов.  Решение практико-ориентированных теоретических заданий на характеризацию химических элементов «Металлические / неметаллические свойства, электроотрицательность химических элементов в соответствии с их электронным строением и положением в периодической системе химических элементов Д.И. Менделеева»	2	OK 02
Раздел 2. Химические <b>реа</b>	кции	6	
Тема 2.1. Типы	Содержание учебного материала		OK 01
химических реакций	Классификация и типы химических реакций с участием неорганических веществ. Составление уравнений реакций соединения, разложения, замещения, обмена, в т.ч. реакций горения, окисления-восстановления. Уравнения окисления-восстановления. Степень окисления. Окислитель и восстановитель. Составление и уравнивание окислительно-восстановительных реакций методом электронного баланса. Окислительновосстановительные реакции в природе, производственных процессах и жизнедеятельности организмов	2	
	Практические занятия		
	Изучение количественных отношений в химии. Основные количественные законы в химии и расчеты по уравнениям химических реакций. Моль как единица количества вещества. Молярная масса. Законы сохранения массы и энергии.	2	

	Закон Авогадро. Молярный объем газов. Относительная плотность газов. Расчеты по уравнениям химических реакций с использованием массы, объема (нормальные условия) газов, количества вещества		
Тема 2.2.	Содержание учебного материала		OK 01
Электролитическая диссоциация и ионный обмен	Теория электролитической диссоциации. Ионы. Электролиты, неэлектролиты. Реакции ионного обмена. Составление реакций ионного обмена путем составления их полных и сокращенных ионных уравнений. Кислотно-основные реакции. Задания на составление ионных реакций	2	OK 04
Раздел 3.	Строение и свойства неорганических веществ	6	
Тема 3.1. Классификация,	Содержание учебного материала	2	ОК 01
номенклатура и строение неорганических веществ	Предмет неорганической химии. Классификация неорганических веществ. Простые и сложные вещества. Основные классы сложных веществ (оксиды, гидроксиды, кислоты, соли). Взаимосвязь неорганических веществ. Агрегатные состояния вещества. Кристаллические и аморфные вещества. Типы кристаллических решеток (атомная, молекулярная, ионная, металлическая). Зависимость физических свойств вещества от типа кристаллической решетки. Зависимость химической активности веществ от вида химической связи и типа кристаллической решетки. Причины многообразия веществ	1	OK 02
	Практические занятия		
	Изучение номенклатуры неорганических веществ: название вещества исходя из их химической формулы или составление химической формулы исходя из названия вещества по международной (ИЮПАК) или тривиальной номенклатуре. Решение практических заданий по классификации, номенклатуре и химическим формулам неорганических веществ различных классов (угарный газ, углекислый газ, аммиак, гашеная известь, негашеная известь, питьевая сода и других): называть и составлять формулы химических веществ, определять принадлежность к классу. Источники химической информации (средств массовой информации, сеть Интернет и другие). Поиск информации по названиям, идентификаторам, структурным формулам	1	
Тема 3.2. Физико-	Содержание учебного материала	4	OK 01
химические свойства неорганических веществ	Металлы. Общие физические и химические свойства металлов. Способы получения. Значение металлов и неметаллов в природе и жизнедеятельности человека и организмов. Коррозия металлов: виды коррозии, способы защиты металлов от коррозии	1	OK 02
	Неметаллы. Общие физические и химические свойства неметаллов. Типичные свойства неметаллов IV– VII групп. Классификация и номенклатура соединений неметаллов. Круговороты биогенных элементов в природе	1	
	Химические свойства основных классов неорганических веществ (оксидов, гидроксидов, кислот, солей и др.). Закономерности в изменении свойств простых веществ, водородных соединений, высших оксидов и гидроксидов	1	
	Практические занятия	1	
	Составление уравнений химических реакций с участием простых и сложных неорганических веществ: металлов и неметаллов; оксидов металлов, неметаллов и амфотерных элементов; неорганических кислот, оснований и амфотерных гидроксидов; неорганических солей, характеризующих их свойства. Решение практико-ориентированных теоретических заданий на свойства, состав, получение и безопасное		

	использование важнейших неорганических веществ в быту и практической деятельности человека		
Раздел 4.	Строение и свойства органических веществ	10	
Тема 4.1. Классификация,			
строение и номенклатура органических веществ Появление и развитие органической химии как науки. Предмет органической химии. Место и значение ор химии в системе естественных наук.  Химическое строение как порядок соединения атомов в молекуле согласно их валентности. Основные теории химического строения органических соединений А.М. Бутлерова. Углеродный скелет ор молекулы. Зависимость свойств веществ от химического строения молекул. Изомерия и изомеры. Понятие о функциональной группе. Радикал. Принципы классификации органических соединений. Меж номенклатура и принципы номенклатуры органических соединений. Понятие об азотсодержащих собиологически активных веществах (углеводах, жирах, белках и др.), высокомолекулярных соединениях полимер, структурное звено)		1	
	Практические занятия		
	Номенклатура органических соединений отдельных классов (насыщенные, ненасыщенные и ароматические углеводороды, спирты, фенолы, альдегиды, кетоны, карбоновые кислоты и др.) Составление полных и сокращенных структурных формул органических веществ отдельных классов, используя их названия по систематической и тривиальной номенклатуре (этилен, ацетилен, глицерин, фенол, формальдегид, уксусная кислота, глицин). Расчеты простейшей формулы органической молекулы, исходя из элементного состава (в %)	1	
Тема 4.2. Свойства	Содержание учебного материала	6	ОК 01
органических соединений	Физико-химические свойства органических соединений отдельных классов (особенности классификации и номенклатуры внутри класса; гомологический ряд и общая формула; изомерия; физические свойства; химические свойства; способы получения):  — предельные углеводороды (алканы и циклоалканы). Горение метана как один из основных источников тепла в промышленности и быту. Свойства природных углеводородов, нахождение в природе и применение алканов;  — непредельные (алкены, алкины и алкадиены) и ароматические углеводороды. Горение ацетилена как источник высокотемпературного пламени для сварки и резки металлов	2	OK 02 OK 04
	<ul> <li>кислородсодержащие соединения (спирты и фенолы, карбоновые кислоты и эфиры, альдегиды и кетоны, жиры, углеводы).</li> <li>Практическое применение этиленгликоля, глицерина, фенола.</li> <li>Применение формальдегида, ацетальдегида, уксусной кислоты.</li> <li>Мыла как соли высших карбоновых кислот.</li> <li>Моющие свойства мыла</li> </ul>	1	
	<ul> <li>азотсодержащие соединения (амины и аминокислоты, белки). Высокомолекулярные соединения (синтетические и биологически-активные). Мономер, полимер, структурное звено. Полимеризация этилена как основное направление его использования.</li> <li>Генетическая связь между классами органических соединений</li> </ul>	1	
	Практические занятия		╡
Изучение свойств органических соединений отдельных классов (тривиальная и международная номенклату		2	=
	химические свойства, способы получения): предельные (алканы и циклоалканы), непредельные (алкены, алкины и алкадиены) и ароматические углеводороды, спирты и фенолы, карбоновые кислоты и эфиры, альдегиды и кетоны,	1	

	амины и аминокислоты, высокомолекулярные соединения. Задания на составление уравнений химических реакций с участием органических веществ на основании их состава и строения				
	Составление схем реакций (в том числе по предложенным цепочкам превращений), характеризующих химические свойства органических соединений отдельных классов, способы их получения и название органических соединений по тривиальной или международной систематической номенклатуре. Решение практико-ориентированных теоретических заданий на свойства органических соединений отдельных классов	1			
Тема 4.3.	Содержание учебного материала	2	ОК 01		
Идентификация органических веществ, их значение и применение в бытовой и	Биоорганические соединения. Применение и биологическая роль углеводов. Окисление углеводов – источник энергии живых организмов. Области применения аминокислот. Превращения белков пищи в организме. Биологические функции белков. Биологические функции жиров. Роль органической химии в решении проблем пищевой безопасности	1	OK 02		
производственной деятельности человека	Роль органической химии в решении проблем энергетической безопасности, в развитии медицины, создании новых материалов, новых источников энергии (альтернативные источники энергии). Опасность воздействия на живые организмы органических веществ отдельных классов (углеводороды, спирты, фенолы, хлорорганические производные, альдегиды и др.), смысл показателя предельно допустимой концентрации	1			
Раздел 5.	Кинетические и термодинамические закономерности протекания химических реакций	2			
Скорость химических					
реакций. Химическое равновесие	Скорость реакции, ее зависимость от различных факторов: природы реагирующих веществ, концентрации реагирующих веществ, температуры и площади реакционной поверхности. Тепловые эффекты химических реакций. Экзо- и эндотермические, реакции. Обратимость реакций. Химическое равновесие и его смещение под действием различных факторов (концентрация реагентов или продуктов реакции, давление, температура) для создания оптимальных условий протекания химических процессов. Принцип Ле Шателье	1	OK 02		
	Практические занятия		ОК 01		
	Решение практико-ориентированных заданий на анализ факторов, влияющих на изменение скорости химической реакции, в т.ч. с позиций экологически целесообразного поведения в быту и трудовой деятельности в целях сохранения своего здоровья и окружающей природной среды. Решение практико-ориентированных заданий на применение принципа Ле-Шателье для нахождения направления смещения равновесия химической реакции и анализ факторов, влияющих на смещение химического равновесия	1	OK 02		
Раздел 6.	Растворы	2	ОК 01		
	Содержание учебного материала	2	OK 02		
<b>Тема 6.1.</b> Понятие о растворах	Растворение как физико-химический процесс. Растворы. Способы приготовления растворов. Растворимость. Массовая доля растворенного вещества. Смысл показателя предельно допустимой концентрации и его использование в оценке экологической безопасности. Правила экологически целесообразного поведения в быту и трудовой деятельности в целях сохранения своего	2	OK 07		
	правила экологически целесоооразного поведения в овггу и грудовой деятельности в целях сохранения своего				

Профессионально-орие	здоровья и окружающей природной среды; опасность воздействия на живые организмы определенных веществ. Решение практико-ориентированных расчетных заданий на растворы, используемые в бытовой и производственной деятельности человека <b>зтированное содержание (содержание прикладного модуля)</b>		
Раздел 7.	Химия в быту и производственной деятельности человека	2	ОК
Химия в быту и	Содержание учебного материала	2	ОК
производственной деятельности человека	Новейшие достижения химической науки и химической технологии. Роль химии в обеспечении экологической, энергетической и пищевой безопасности, развитии медицины. Правила поиска и анализа химической информации из различных источников (научная и учебно-научная литература, средства массовой информации, сеть Интернет)	1	ОК ОК ПК
	Практические занятия		
	Поиск и анализ кейсов о применении химических веществ и технологий с учетом будущей профессиональной деятельности по темам: важнейшие строительные материалы, конструкционные материалы, краски, стекло, керамика, материалы для электроники, наноматериалы, текстильные волокна, источники энергии, органические и минеральные удобрения, лекарственные вещества, бытовая химия.  Защита: Представление результатов решения кейсов в форме мини-доклада с презентацией	1	цк цк
Промежуточная аттеста	ция по дисциплине (дифференцированный зачет)	2	
Самостоятельная работ	a:	39	
Решение задач.			
Подготовка и написание			
Выполнение упражнений	по теме.		
Всего		<b>78</b>	

#### 3. УСЛОВИЯ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ДИСЦИПЛИН

#### 3.1. Требования к минимальному материально-техническому обеспечению

Для реализации программы дисциплины предусмотрены следующие специальные помещения: учебный кабинет.

**Оборудование учебного кабинета:** коллекции простых и сложных веществ и/или коллекции полимеров; коллекция горных пород и минералов, цифровые образовательные ресурсы.

**Технические средства обучения:** компьютер с устройствами воспроизведения звука, принтер, мультимедиа-проектор с экраном, мультимедийная доска.

# 3.2. Информационное обеспечение реализации программы Перечень рекомендуемых учебных изданий, Интернет-ресурсов, дополнительной литературы

#### Основная литература:

- 1. Химия 10, 11 класс. Габриелян О.С., Остроумов И.Г., Сладков С.А. Москва: Просвещение, 2022.
- 2. Химия. Задачник: учебное пособие для среднего профессионального образования / Ю. А. Лебедев [и др.]; под общей редакцией Г. Н. Фадеева. Москва: Издательство Юрайт, 2020.
- 3. Химия: учебник для среднего профессионального образования / Ю. А. Лебедев, Г. Н. Фадеев, А. М. Голубев, В. Н. Шаповал; под общей редакцией Г. Н. Фадеева. 2-е изд., перераб. и доп. Москва: Издательство Юрайт, 2020.

#### Дополнительная литература:

1. Мартынова, Т. В. Химия: учебник и практикум для среднего профессионального образования / Т. В. Мартынова, И. В. Артамонова, Е. Б. Годунов; под общей редакцией Т. В. Мартыновой. – 2-е изд., испр. и доп. – Москва: Издательство Юрайт, 2020.

#### Интернет-ресурсы:

- 1. www. krugosvet.ru /универсальная энциклопедия «Кругосвет»/
- 2. http:// scitecIibrary.ru /научно-техническая библиотека/
- 3. www.auditorium.ru /библиотека института «Открытое общество»/
- 5. www. interneturok. ru («Видеоуроки по предметам школьной программы»).
- 6. www. chemistry-chemists. com/ index. html (электронный журнал «Химики и химия»).
- 7. www. hemi. wallst. ru («Химия. Образовательный сайт для школьников»).
- 8. www.alhimikov.net (Образовательный сайт для школьников).
- 9. www.chem.msu. su (Электронная библиотека по химии).
- 10. www. hvsh. ru (журнал «Химия в школе»).
- 11. www.hij.ru (журнал «Химия и жизнь»).

### 4. КОНТРОЛЬ И ОЦЕНКА РЕЗУЛЬТАТОВ ОСВОЕНИЯ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ

Контроль и оценка результатов обучения осуществляется преподавателем в процессе проведения практических занятий, тестирования, а также выполнения обучающимися индивидуальных заданий, проектов, исследований.

№	ОК/ПК	Модуль/Раздел/Тема	Результат обучения	Типы оценочных мероприятий
I	Основное с	содержание	l	
1		Раздел 1. Основы строения вещества	Формулировать базовые понятия и законы химии	
1.1	OK 01	Строение атомов химических элементов и природа химической связи	Составлять химические формулы соединений в соответствии со степенью окисления химических элементов, исходя из валентности и электроотрицательности	1. Тест «Строение атомов химических элементов и природа химической связи». 2. Задачи на составление химических формул двухатомных соединений (оксидов, сульфидов, гидридов и т.п.). 3. Задания на использование химической символики и названий соединений по номенклатуре международного союза теоретической и прикладной химии и тривиальных названий для составления химических формул двухатомных соединений (оксидов, сульфидов, гидридов и т.п.) и других неорганических соединений отдельных классов
1.2	OK 01 OK 02	Периодический закон и таблица Д.И. Менделеева	Характеризовать химические элементы в соответствии с их положением в периодической системе химических элементов Д.И. Менделеева	1. Тест «Металлические / неметаллические свойства, электроотрицательность и сродство к электрону химических элементов в соответствие с их электронным строением и положением в периодической системе химических элементов Д.И. Менделеева». 2. Практические задания на установление связи между строением атомов химических элементов и периодическим изменением свойств химических элементов и их соединений в соответствии с положением Периодической системе. 3. Практико-ориентированные теоретические задания на характеризацию химических элементов: «Металлические / неметаллические свойства, электроотрицательность и сродство к электрону химических элементов в соответствие с их электронным строением и положением в периодической системе химических элементов Д.И. Менделеева»
2		Раздел 2. Химические реакции	Характеризовать типы химических реакций	Контрольная работа «Строение вещества и химические реакции»
2.1	OK 01 OK 04	Типы химических реакций	Составлять реакции соединения, разложения, обмена, замещения, окислительно-	1. Задачи на составление уравнений реакций:  – соединения, замещения, разложения, обмена;

№	ОК/ПК	Модуль/Раздел/Тема	Результат обучения	Типы оценочных мероприятий
			восстановительные реакции	окислительновосстановительных реакций с использованием метода электронного баланса.      Задачи на расчет массы вещества или объёма газов по известному количеству вещества, массе или объёму одного из участвующих в реакции веществ; расчёты массы (объёма, количества вещества) продуктов реакции, если одно из веществ имеет примеси
2.2	OK 01	Электролитическая диссоциация и ионный обмен	Составлять уравнения химических реакции ионного обмена с участием неорганических веществ	1. Задания на составление молекулярных и ионных реакций с участием кислот, оснований и солей, установление изменения кислотности среды
3		Раздел 3. Строение и свойства неорганических веществ	Исследовать строение и свойства неорганических веществ	Контрольная работа «Свойства неорганических веществ»
3.1	OK 01	Классификация, номенклатура и строение неорганических веществ	Классифицировать неорганические вещества в соответствии с их строением	1. Тест «Номенклатура и название неорганических веществ исходя из их химической формулы или составление химической формулы исходя из названия вещества по международной или тривиальной номенклатуре».  2. Задачи на расчет массовой доли (массы) химического элемента (соединения) в молекуле (смеси).  3. Практические задания по классификации, номенклатуре и химическим формулам неорганических веществ различных классов.  4. Практические задания на определение химической активности веществ в зависимости вида химической связи и типа кристаллической решетки
3.2	OK 01 OK 02	Физико-химические свойства неорганических веществ	Устанавливать зависимость физико-химических свойств неорганических веществ от строения атомов и молекул, а также типа кристаллической решетки	1. Тест «Особенности химических свойств оксидов, кислот, оснований, амфотерных гидроксидов и солей».  2. Задания на составление уравнений химических реакций с участием простых и сложных неорганических веществ: оксидов металлов, неметаллов и амфотерных элементов; неорганических кислот, оснований и амфотерных гидроксидов, неорганических солей, характеризующих их свойства и способы получения.  3. Практико-ориентированные теоретические задания на свойства и получение неорганических веществ
3.3	OK 01 OK 02 OK 04	Идентификация неорганических веществ	Исследовать качественные реакции неорганических веществ	1. Практико-ориентированные задания по составлению химических реакций с участием неорганических веществ, используемых для их идентификации.

№	ОК/ПК	Модуль/Раздел/Тема	Результат обучения	Типы оценочных мероприятий
4		Раздел 4. Строение и свойства органических веществ	Исследовать строение и свойства органических веществ	Контрольная работа «Строение и свойства органических веществ»
4.1	OK 01	Классификация, строение и номенклатура органических веществ	Классифицировать органические вещества в соответствии с их строением	1. Задания на составление названий органических соединений по тривиальной или международной систематической номенклатуре. 2. Задания на составление полных и сокращенных структурных формул органических веществ отдельных классов. 3. Задачи на определение простейшей формулы органической молекулы, исходя из элементного состава (в %)
4.2	OK 01 OK 02 OK 04	Свойства органических соединений	Устанавливать зависимость физико-химических свойств органических веществ от строения молекул	1. Задания на составление уравнений химических реакций с участием органических веществ на основании их состава и строения. 2. Задания на составление уравнений химических реакций, иллюстрирующих химические свойства с учетом механизмов протекания данных реакций и генетической связи органических веществ разных классов. 3. Расчетные задачи по уравнениям реакций с участием органических веществ.
4.3	OK 01 OK 02 OK 04	Идентификация органических веществ, их значение и применение в бытовой и производственной деятельности человека	Исследовать качественные реакции органических соединений отдельных классов	1. Практико-ориентированные задания по составлению химических реакций с участием органических веществ, в т.ч. используемых для их идентификации в быту и промышленности.
5		Раздел 5. Кинетические и термодинамические закономерности протекания химических реакций	Характеризовать влияние различных факторов на равновесие и скорость химических реакций	
5	OK 01 OK 02	Скорость химических реакций. Химическое равновесие	Характеризовать влияние концентрации реагирующих веществ и температуры на скорость химических реакций Характеризовать влияние изменения концентрации веществ, реакции среды и температуры на смещение химического равновесия	Практико-ориентированные теоретические задания на анализ факторов, влияющих на изменение скорости химической реакции. Практико-ориентированные задания на применение принципа Ле-Шателье для нахождения направления смещения равновесия химической реакции и анализ факторов, влияющих на смещение химического равновесия

№	ОК/ПК	Модуль/Раздел/Тема	Результат обучения	Типы оценочных мероприятий
6		Раздел 6. Растворы	Исследовать истинные растворы с заданными характеристиками	
6.1	OK 01 OK 02	Понятие о растворах	Различать истинные растворы	1. Задачи на приготовление растворов. 2. Практико-ориентированные расчетные задания на дисперсные системы, используемые в бытовой и производственной деятельности человека
II	Профессио	нально-ориентированн	ое содержание (содержан	ие прикладного модуля)
7		Раздел 7. Химия в быту и производственной деятельности человека	Оценивать последствия бытовой и производственной деятельности человека с позиций экологической безопасности	Защита кейса (с учетом будущей профессиональной деятельности)
7.1	ОК 01 ОК 02 ОК 04 ОК 07 ПК 1.2 ЦК3 ЦК13	Химия в быту и производственной деятельности человека	Оценивать последствия бытовой и производственной деятельности человека с позиций экологической безопасности	Кейс (с учетом будущей профессиональной деятельности) Возможные темы кейсов: 1. Потепление климата и высвобождение газовых гидратов со дна океана. 2. Будущие материалы для авиа-, машино- и приборостроения. 3. Новые материалы для солнечных батарей. 4. Лекарства на основе растительных препаратов

# **ЧАСТНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ** «САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКИЙ РЕСТАВРАЦИОННО-СТРОИТЕЛЬНЫЙ ИНСТИТУТ»

## ПРОГРАММА УЧЕБНОГО ПРЕДМЕТА

БД.08 Биология

для специальности **54.02.01** Дизайн (по отраслям)

## СОДЕРЖАНИЕ

1.	ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОЧЕЙ ПРОГРАММЫ	стр
	ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО ПРЕДМЕТА «БИОЛОГИЯ»	3
2.	СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ	
	ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО ПРЕДМЕТА	7
3.	УСЛОВИЯ РЕАЛИЗАЦИИ РАБОЧЕЙ ПРОГРАММЫ	
	ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО ПРЕДМЕТА	13
4.	КОНТРОЛЬ И ОЦЕНКА РЕЗУЛЬТАТОВ ОСВОЕНИЯ	
	ОБШЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО ПРЕЛМЕТА	14

# 1. ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОЧЕЙ ПРОГРАММЫ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО ПРЕДМЕТА «БИОЛОГИЯ»

#### 1.1. Место дисциплины в структуре образовательной программы СПО

Рабочая программа дисциплины является частью основной профессиональной образовательной программы в соответствии с ФГОС по специальности СПО 54.02.01 Дизайн (по отраслям)

#### 1.2. Цели и планируемые результаты освоения дисциплины:

**Цель**: формирование у студентов представления о структурно-функциональной организации живых систем разного ранга как основы принятия решений в отношении объектов живой природы и в производственных ситуациях.

#### Задачи:

- 1) сформировать понимание строения, многообразия и особенностей живых систем разного уровня организации, закономерностей протекания биологических процессов и явлений в окружающей среде, целостной научной картины мира, взаимосвязи и взаимозависимости естественных наук;
- 2) развить умения определять живые объекты в природе; проводить наблюдения за экосистемами для выявления естественных и антропогенных изменений, интерпретировать результаты наблюдений,
- 3) сформировать навыки проведения простейших биологических экспериментальных исследований с соблюдением правил безопасного обращения с объектами и оборудованием;
- 4) развить умения использовать информацию биологического характера из различных источников;
- 5) сформировать умения прогнозировать последствия своей деятельности по отношению к окружающей среде, собственному здоровью; обосновывать и соблюдать меры профилактики заболеваний.
- 6) сформировать понимание значимости достижений биологической науки и технологий в практической деятельности человека, развитии современных медицинских технологий и агробиотехнологий.

# 1.2.2. Планируемые результаты освоения общеобразовательной дисциплины в соответствии с ФГОС СПО и на основе ФГОС СОО

Код и наименование формируемых	Планируемые результаты освоения дисциплины			
компетенций	Общие	Дисциплинарные		
ОК 01. Выбирать способы решения задач профессиональной деятельности применительно к различным контекстам	В части трудового воспитания:  - готовность к труду, осознание ценности мастерства, трудолюбие;  - готовность к активной деятельности технологической и социальной направленности, способность инициировать, планировать и самостоятельно выполнять такую деятельность;  - интерес к различным сферам профессиональной деятельности, Овладение универсальными учебными познавательными действиями:  а) базовые логические действия:  -самостоятельно формулировать и актуализировать проблему, рассматривать ее всесторонне;  - устанавливать существенный признак или	- сформированность знаний о месте и роли биологии в системе научного знания; функциональной грамотности человека для решения жизненных проблем; - сформированность умения раскрывать содержание основополагающих биологических терминов и понятий: жизнь, клетка, ткань, орган, организм, вид, популяция, экосистема, биоценоз, биосфера; метаболизм (обмен веществ и превращение энергии), гомеостаз (саморегуляция), биосинтез белка, структурная организация живых систем, дискретность, саморегуляция, самовоспроизведение (репродукция), наследственность, изменчивость, энергозависимость, рост и развитие, уровневая		

основания для сравнения, классификации и обобщения;

- определять цели деятельности, задавать параметры и критерии их достижения:
- выявлять закономерности и противоречия в рассматриваемых явлениях;
- вносить коррективы в деятельность, оценивать соответствие результатов целям, оценивать риски последствий деятельности:
- развивать креативное мышление при решении жизненных проблем

## б) базовые исследовательские действия:

- владеть навыками учебноисследовательской и проектной деятельности, навыками разрешения проблем;
- выявлять причинно-следственные связи и актуализировать задачу, выдвигать гипотезу ее решения, находить аргументы для доказательства своих утверждений, задавать параметры икритерии решения;
- анализировать полученные в ходе решения задачи результаты, критически оценивать их достоверность, прогнозировать изменение в новых условиях;
- уметь переносить знания в познавательную и практическую области жизнедеятельности;
- уметь интегрировать знания из разных предметных областей;
- выдвигать новые идеи, предлагать оригинальные подходы и решения;
- способность их использования в познавательнойи социальной практике

организация;

- сформированность умения раскрывать содержание основополагающих биологических теорий и гипотез: клеточной, хромосомной, мутационной, эволюционной, происхождения жизни и человека;
- сформированность умения раскрывать основополагающие биологические законы и закономерности (Г. Менделя, Т. Моргана, Н.И. Вавилова, Э. Геккеля, Ф. Мюллера, К. Бэра), границы их применимости к живым системам; приобретение опыта применения основных методов научного познания, используемых в биологии: наблюдения и описания живых систем, процессов и явлений; организации и проведения биологического эксперимента, выдвижения гипотез, выявления зависимости между исследуемыми величинами, объяснения полученных результатов и формулирования выводов с использованием научных понятий, теорий и законов;
- сформированность умения признаки вирусов, клеток существенные прокариот и эукариот; одноклеточных многоклеточных организмов, видов, биогеоценозов и экосистем; особенности процессов обмена веществ и превращения энергии в клетке, фотосинтеза, пластического энергетического обмена, хемосинтеза, митоза, мейоза, оплодотворения, развития и размножения, индивидуального развития организма (онтогенеза), борьбы существование, естественного отбора, видообразования, приспособленности организмов к среде обитания, влияния компонентов экосистем, антропогенных изменений в экосистемах своей местности, круговорота веществ и превращение энергии в биосфере;
- сформированность умения решать биологические задачи, составлять генотипические схемы скрещивания для разных типов наследования признаков у организмов, составлять схемы переноса веществ и энергии в экосистемах (цепи питания, пищевые сети)

ОК 02. Использовать современные средства поиска, анализа и интерпретации информации и информационные технологии для выполнения задач профессиональной деятельности

# В области ценности научного познания:

- сформированность мировоззрения,

соответствующего современному уровню развития науки и общественной практики, основанного на диалоге культур, способствующего осознанию своего места в поликультурном мире;

- совершенствование языковой и читательской культуры как средства взаимодействия между людьми и познания мира;
- осознание ценности научной деятельности, готовность осуществлять проектную и исследовательскую деятельность индивидуально и в группе;

Овладение универсальными в) **работа с информацией:** 

- сформированность умений критически информацию оценивать биологического содержания, включающую псевдонаучные знания из различных источников (средства массовой информации, научно-популярные интерпретировать материалы); этические аспекты современных исследований биологии, медицине, биотехнологии; глобальные рассматривать экологические проблемы современности, формировать по отношению к ним собственную позицию;
- сформированность умений создавать собственные письменные и устные сообщения на основе биологической информации из нескольких источников, грамотно использовать понятийный аппарат биологии

- владеть навыками получения информации из источников разных типов, самостоятельно осуществлять поиск, анализ, систематизацию и интерпретацию информации различных видов и форм представления;
- создавать тексты в различных форматах с учетом назначения информации и целевой аудитории, выбирая оптимальную форму представления и визуализации;
- оценивать достоверность, легитимность информации, ее соответствие правовым и моральноэтическим нормам;
- использовать средства информационных и коммуникационных технологий в решении когнитивных,
- владеть навыками распознавания и защиты информации, информационной безопасности личности

ОК 04. Эффективно взаимодействовать и работать в коллективе и команде

- готовность к саморазвитию, самостоятельности исамоопределению; -овладение навыками учебно-исследовательской,проектной и социальной деятельности;

# Овладение универсальными коммуникативными действиями: б) совместная деятельность:

- понимать и использовать преимущества командной и индивидуальной работы;
- принимать цели совместной деятельности, организовывать и координировать действия по ее достижению: составлять план действий, распределять роли с учетом мнений участников обсуждать результаты совместной работы;
- координировать и выполнять работу в условиях реального, виртуального и комбинированноговзаимодействия; осуществлять позитивное стратегическое поведение в различных ситуациях, проявлятьтворчество и воображение, быть инициативным Овладение

# универсальными регулятивными действиями:

#### г) принятие себя и других людей:

- принимать мотивы и аргументы других людейпри анализе результатов деятельности;
- признавать свое право и право других людей наошибки;
- развивать способность понимать мир с позициидругого человека

- приобретение опыта применения основных методов научного познания, используемых в биологии: наблюдения и описания живых систем, процессов и явлений; организации и проведения биологического эксперимента, выдвижения гипотез, выявления зависимости между исследуемыми величинами, объяснения полученных результатов и формулирования выводов с использованием научных понятий, теорий и законов

ОК 07. Содействовать сохранению окружающей среды, ресурсосбережению, применять знания об изменении климата, принципы бережливого производства, эффективно действовать в чрезвычайных ситуациях

#### В области экологического воспитания:

- сформированность экологической культуры, понимание влияния социальноэкономических процессов на состояние природной и социальной среды, осознание глобального характера экологических проблем;
- планирование и осуществление действий в окружающей среде на основе знания целей устойчивого развития человечества; активное неприятие действий,

приносящих вред окружающей среде;

- умение прогнозировать неблагоприятные экологические последствия предпринимаемых действий, предотвращать их;
- расширение опыта деятельности экологическойнаправленности; овладение навыками учебно-исследовательской, проектной и социальной деятельности

применять сформированность умения полученные объяснения знания для биологических процессов и явлений, для принятия практических решений повседневной жизни с целью обеспечения безопасности своего здоровья и здоровья окружающих людей, соблюдения здорового образа жизни, норм грамотного поведения в окружающей природной среде, понимание необходимости использования достижений современной биологии и биотехнологий для рационального природопользования

### 2. СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ

2.1. Объем учебной дисциплины и виды учебной работы

Вид учебной работы	Объем часов
Максимальная учебная нагрузка (всего)	78
Обязательная аудиторная учебная нагрузка (всего)	39
в том числе:	
практические занятия	
Самостоятельная работа	39
Промежуточная аттестация в форме дифференцированного зачен	na

### 2.2. Тематический план и содержание дисциплины «Биология»

Наименование разделов и тем	Содержание учебного материала (основное и профессионально-ориентированное), лабораторные и практические занятия, прикладной модуль (при наличии)		Формируемые компетенции
1	2	3	4
Раздел 1. Клетка – с	труктурно-функциональная единица живого	11	
Тема 1.1.	Основное содержание	2	OK 2
Биология как	Теоретическое обучение:		
наука. Общая характеристика жизни	1. Современные отрасли биологических знаний. Связь биологии с другими науками: биохимия, биофизика, бионика, геногеография и др. Роль и место биологии в формировании современной научной картины мира.	1	
	2. Уровни организации живой материи. Общая характеристика жизни, свойства живых систем. Химический состав клеток	1	
Тема 1.2.	Основное содержание	4	ОК - 1
Структурно-	Теоретическое обучение:		OK - 2
функциональная организация	1. Клеточная теория (Т. Шванн, М. Шлейден, Р. Вирхов). Основные положения современной клеточной теории. Типы клеточной организации: прокариотический и эукариотический. Одноклеточные и многоклеточные организмы.	2	OK – 4
клеток	2. Строение прокариотической клетки.		
	3. Строение эукариотической клетки.		
	Самостоятельная работа	9	
	4. Неклеточные формы жизни (вирусы, бактериофаги). Формирование культуры здорового образа жизни.		
	Практические занятия:		
	1. Изучение общих принципов использования лекарственных веществ. Особенности применения антибиотиков. Представление устных сообщений с презентацией, подготовленных по перечню источников, рекомендованных преподавателем.	2	
	Самостоятельная работа	10	
	2. Изучение вирусных и бактериальных заболеваний. Мероприятия, направленные на укрепление здоровья ребенка. Представление устных сообщений с презентацией, подготовленных по перечню источников, рекомендованных преподавателем.		
Тема 1.3.	Основное содержание	3	OK - 1
Структурно-	Теоретическое обучение:		OK - 2
функциональные факторы	1. Хромосомная теория Т. Моргана. Строение хромосом. Хромосомный набор клеток, гомологичные и негомологичные хромосомы, гаплоидный и диплоидный набор.	1	
наследственности	2. Нуклеиновые кислоты: ДНК, РНК нахождение в клетке, их строение и функции. Матричные процессы в клетке:	1	

	репликация, биосинтез белка, репарация. Генетический код и его свойства.		
	Практические занятия:		
	1. Решение задач на определение последовательности нуклеотидов, аминокислот в норме и в случае изменения последовательности нуклеотидов ДНК.	1	
Тема 1.4.	Основное содержание	1	ОК - 2
Обмен веществ и	Теоретическое обучение:		
превращение	1. Понятие метаболизм. Ассимиляция и диссимиляция – две стороны метаболизма. Типы обмена веществ:	1	
энергии в клетке	автотрофный и гетеротрофный, аэробный и анаэробный.		
	2. Пластический обмен. Фотосинтез. Хемосинтез		
Тема 1.5.	Основное содержание	1	ОК - 2
Жизненный цикл	Теоретическое обучение:		ОК - 4
клетки. Митоз.	1. Клеточный цикл, его периоды. Митоз, его стадии и происходящие процессы. Биологическое значение митоза.	1	
Мейоз	2. Мейоз и его стадии. Поведение хромосом в мейозе. Кроссинговер. Биологический смысл мейоза.		
Раздел 2. Строение и	функции организма	12	
Тема 2.1. Строение	Основное содержание		ОК - 2
организма	Теоретическое обучение:		OK - 4
	1. Многоклеточные организмы. Взаимосвязь органов и системы органов в многоклеточном организме.	1	
	Самостоятельная работа		
	Гомеостаз организма и его поддержание в процессе жизнедеятельности. Состояние здоровья ребенка, изменение	8	
	его самочувствия.		
Тема 2.2.	Основное содержание	1	ОК - 2
Формы	Теоретическое обучение:		
размножения	1. Формы размножения организмов. Бесполое и половое размножение.	1	
организмов	2. Виды бесполого размножения. Половое размножение. Гаметогенез у животных. Сперматогенез и оогенез. Строение		
	половых клеток. Оплодотворение.		
Тема 2.3.	Основное содержание	1	ОК - 2
Онтогенез	Теоретическое обучение:		ОК - 4
растений,	1. Индивидуальное развитие организмов. Эмбриогенез и его стадии.	1	
животных и	2. Постэмбриональный период. Стадии постэмбрионального развития у животных и человека. Прямое и непрямое		
человека	развитие. Биологическое старение и смерть. Онтогенез растений.		
Тема 2.4.	Основное содержание	3	ОК - 2
Закономерности	Теоретическое обучение:		OK - 4
наследования	<ol> <li>Основные понятия генетики.</li> <li>Закономерности образования гамет. Законы Г. Менделя (моногибридное и полигибридное скрещивание).</li> <li>Взаимодействие генов.</li> </ol>	1	
	Практические занятия:		
	Решение задач на определение вероятности возникновения наследственных признаков при моно-, ди-, полигибридном и анализирующем скрещивании, составление генотипических схем скрещивания.	2	

Тема 2.5.	Основное содержание	3	ОК - 1
Сцепленное	Теоретическое обучение:		OK - 2
наследование	1. Законы Т. Моргана. Сцепленное наследование генов, нарушение сцепления.	1	
признаков	2. Наследование признаков, сцепленных с полом.		
	Практические занятия:		
	Решение задач на определение вероятности возникновения наследственных признаков при сцепленном наследовании,	2	
	составление генотипических схем скрещивания.		
Тема 2.6.	Основное содержание	3	OK - 1
Закономерности	Теоретическое обучение:		OK - 2
изменчивости	1. Изменчивость признаков. Виды изменчивости: наследственная и ненаследственная.	1	ОК - 4
	2. Закон гомологических рядов в наследственной изменчивости (Н.И. Вавилов). Мутационная теория		
	изменчивости. Виды мутаций и причины их возникновения. Кариотип человека.		
	Самостоятельная работа		
	2. Наследственные заболевания человека. Генные и хромосомные болезни человека. Болезни с наследственной	10	
	предрасположенностью. Значение медицинской генетики в предотвращении и лечении генетических заболеваний		
	человека. Мероприятия, направленные на укрепление здоровья ребенка.		
	Практические занятия:		
	Решение задач на определение типа мутации при передаче наследственных признаков, составление генотипических схем	2	
	скрещивания.		
Раздел 3. Теория эв		6	
Тема 3.1. История	Основное содержание	2	ОК - 2
эволюционного	Теоретическое обучение:		OK - 4
учения.	Первые эволюционные концепции (Ж.Б. Ламарк, Ж.Л. Бюффон). Эволюционная теория Ч. Дарвина. Синтетическая	2	
Микроэволюция	теория эволюции и ее основные положения. Видообразование как результат микроэволюции. Микроэволюция.		
	Популяция как элементарная единица эволюции. Генетические основы эволюции.		
	Элементарные факторы эволюции. Естественный отбор – направляющий фактор эволюции.		
Тема 3.2.	Основное содержание	2	OK - 2
Макроэволюция.	Теоретическое обучение:		OK - 4
Возникновение и	1. Макроэволюция. Формы и основные направления макроэволюции (А.Н. Северцов).	2	
развитие жизни на	2. Пути достижения биологического прогресса. Сохранение биоразнообразия на Земле.		
Земле	3. Гипотезы и теории возникновения жизни на Земле.		
	4. Появление первых клеток и их эволюция. Прокариоты и эукариоты. Происхождение многоклеточных организмов.		
	Возникновение основных царств эукариот		
Тема 3.3.	Основное содержание	2	ОК - 2
Происхождение	Теоретическое обучение:		ОК - 4
человека –	1. Антропология – наука о человеке. Систематическое положение человека. Сходство и отличия человека с	1	
антропогенез	животными. Основные стадии антропогенеза. Эволюция современного человека.		

	2. Человеческие расы и их единство. Время и пути расселения человека по планете. Приспособленность человека к разным условиям среды.	1	
Раздел 4. Экология		7	
Тема 4.1.	Основное содержание		OK - 1
Экологические	Теоретическое обучение:		OK - 2
факторы и среды жизни	1. Среды обитания организмов: водная, наземно-воздушная, почвенная, внутриорганизменная. Физико- химические особенности сред обитания организмов. 2. Приспособления организмов к жизни в разных средах. Понятие экологического фактора. Классификация экологических факторов. Правило минимума Ю. Либиха. Закон толерантности В. Шелфорда.	1	ОК - 7
Тема 4.2.	Основное содержание	1	OK - 1
Популяция,	Теоретическое обучение:		OK - 2
сообщества,	Экологическая характеристика вида и популяции. Экологическая ниша вида. Экологические характеристики популяции.	1	OK - 7
экосистемы	Сообщества и экосистемы. Биоценоз и его структура. Связи между организмами в биоценозе. Структурные компоненты экосистемы: продуценты, консументы, редуценты. Круговорот веществ и поток энергии в экосистеме. Трофические уровни.		
Тема 4.3. Биосфера	Основное содержание	2	OK - 1
- глобальная	Теоретическое обучение:		OK - 2
экологическая система	1. Биосфера — живая оболочка Земли. Развитие представлений о биосфере в трудах В.И. Вернадского. Области биосферы и ее компоненты. Живое вещество биосферы и его функции.	1	ОК - 7
	2. Закономерности существования биосферы. Особенности биосферы как глобальной экосистемы. Динамическое равновесие в биосфере. Круговороты веществ и биогеохимические циклы. Глобальные экологические проблемы современности.	1	
Тема 4.4. Влияние	Основное содержание	2	OK - 1
антропогенных	Теоретическое обучение:		OK - 2
факторов на биосферу	теоретическое обучение.		
	1. Антропогенные воздействия на биосферу. Загрязнения как вид антропогенного воздействия. Антропогенные воздействия на атмосферу. Воздействия на литосферу.	2	OK - 4 OK – 7
	1. Антропогенные воздействия на биосферу. Загрязнения как вид антропогенного воздействия. Антропогенные	2	ОК – 7 ЦК3
	1. Антропогенные воздействия на биосферу. Загрязнения как вид антропогенного воздействия. Антропогенные воздействия на атмосферу. Воздействия на литосферу.	2	OK-7
биосферу  Тема 4.5. Влияние социально-	1. Антропогенные воздействия на биосферу. Загрязнения как вид антропогенного воздействия. Антропогенные воздействия на атмосферу. Воздействия на литосферу.  2. Антропогенные воздействия на биотические сообщества. Формирование экологической культуры.		ОК – 7 ЦК3 ЦК13
биосферу Тема 4.5. Влияние	Антропогенные воздействия на биосферу. Загрязнения как вид антропогенного воздействия. Антропогенные воздействия на атмосферу. Воздействия на литосферу.     Антропогенные воздействия на биотические сообщества. Формирование экологической культуры.      Основное содержание		ОК – 7 ЦК3 ЦК13

	аспекты рационального питания.		
	Самостоятельная работа	4	
	«Анализ умственной работоспособности». Овладение методами определения показателей умственной	10	
	работоспособности, объяснение полученных результатов иформулирование выводов с использованием научных		
	понятий, теорий и законов.		
	Изучение действия триггеров, снижающих работоспособность: шум, температура, физическая нагрузка и т.д.	2	
Промежуточная	Дифференцированный зачет	2	
аттестация по			
предмету			
Всего		78	

#### 3. УСЛОВИЯ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ДИСЦИПЛИН

# 3.1. Для реализации программы дисциплины предусмотрены следующие специальные помещения:

Кабинет «Биологии», оснащенный оборудованием: мебель, доска, наглядные пособия, технические средства обучения: компьютер с устройствами воспроизведения звука, принтер, мультимедиа-проектор с экраном, микроскопы, микропрепараты.

# 3.2. Информационное обеспечение реализации программы Перечень рекомендуемых учебных изданий, Интернет-ресурсов, дополнительной литературы

#### Основная литература:

- 1. Биология. 10, 11 класс. Пасечник В.В., Каменский А.А., Рубцов А.М. и другие /Под ред. Пасечника В.В. — Москва: Дрофа, 2021
- 2. Биология: учебник и практикум для среднего профессионального образования /В. Н. Ярыгин [и др.]; под редакцией В. Н. Ярыгина. 2-е изд. Москва: Издательство Юрайт, 2020.

#### Дополнительная литература:

- 1. Валянский, С. И. Естествознание: учебник и практикум для среднего профессионального образования / С. И. Валянский. Москва: Издательство Юрайт, 2020.
- 2. Горелов, А. А. Естествознание: учебное пособие для среднего профессионального образования / А. А. Горелов. 4-е изд., перераб. и доп. Москва: Издательство Юрайт, 2020.

#### Интернет-ресурсы:

- 1. www. krugosvet.ru /универсальная энциклопедия «Кругосвет»/
- 2. http:// scitecIibrary.ru /научно-техническая библиотека/
- 3. www.auditorium.ru /библиотека института «Открытое общество»/
- 4. www. interneturok. ru («Видеоуроки по предметам школьной программы»).
- 5. www.alhimikov.net (Образовательный сайт для школьников).
- 6. www. biology. asvu. ru (Вся биология. Современная биология, статьи, новости, библиотека).
- 7. www.window.edu.ru/window (Единое окно доступа к образовательным ресурсам Интернета по биологии).

#### 4. КОНТРОЛЬ И ОЦЕНКА РЕЗУЛЬТАТОВ ОСВОЕНИЯ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ

**Контроль и оценка** результатов освоения общеобразовательной дисциплины раскрываются через дисциплинарные результаты, направленные на формирование общих и профессиональных компетенций по разделам и темам содержания учебного материала.

Общая компетенция	Раздел/Тема	Тип оценочных мероприятий
	Раздел 1. Клетка – структурно- функциональная единица живого	Контрольная работа «Молекулярный уровень организации живого».
OK 02	Биология как наука. Общая характеристика жизни	Заполнение таблицы «Вклад ученых в развитие биологии». Заполнение сравнительной таблицы сходства и различий живого и неживого.
OK 01 OK 02 OK 04	Структурно-функциональная организация клеток	Оцениваемая дискуссия по вопросам лекции. Разработка ментальной карты по классификации клеток и их строению на про- и эукариотических и по царствам в мини группах. Выполнение и защита лабораторных работ: «Строение клетки (растения, животные, грибы) и клеточные включения (крахмал, каротиноиды, хлоропласты, хромопласты)». Практическое занятие. Представление устных сообщений с презентацией, подготовленных по перечню источников, рекомендованных преподавателем.
OK 01 OK 02	Структурно-функциональные факторы наследственности	Фронтальный опрос. Разработка глоссария. Решение задач на определение последовательности нуклеотидов, аминокислот в норме и в случае изменения последовательности нуклеотидов ДНК.
OK 02	Обмен веществ и превращение энергии в клетке	Фронтальный опрос. Заполнение сравнительной таблицы характеристик типов обмена веществ.
OK 02 OK 04	Жизненный цикл клетки. Митоз. Мейоз	Обсуждение по вопросам лекции. Разработка ленты времени жизненного цикла.
	Раздел 2. Строение и функции организма	Контрольная работа «Строение и функции организма».
OK 02 OK 04	Строение организма	Оцениваемая дискуссия. Разработка ментальной карты тканей, органов и систем органов организмов (растения, животные, человек) с краткой характеристикой их функций.
OK 02	Формы размножения организмов	Фронтальный опрос. Заполнение таблицы с краткой характеристикой и примерами форм размножения организмов.
OK 02 OK 04	Онтогенез растений, животных и человека	Разработка ленты времени с характеристикой этапов онтогенеза отдельной группой животных и человека по микрогруппам. Тест/опрос. Составление жизненных циклов растений по отделам (моховидные, хвощевидные, папоротниковидные, голосеменные, покрытосеменные).
OK 02 OK 04	Закономерности наследования	Разработка глоссария. Фронтальный опрос. Тест по вопросам лекции. Решение задач на определение вероятности

		возникновения наследственных признаков при моно-, ди-, полигибридном и анализирующем скрещивании, составление генотипических схем скрещивания.
OK 01 OK 02	Сцепленное наследование признаков	Тест. Разработка глоссария. Решение задач на определение вероятности возникновения наследственных признаков при сцепленном наследовании, составление генотипических схем скрещивания.
OK 01 OK 02 OK 04	Закономерности изменчивости	Тест. Решение задач на определение типа мутации при передаче наследственных признаков, составление генотипических схем скрещивания.
	Раздел 3. Теория эволюции	Контрольная работа «Теоретические аспекты эволюции жизни на Земле».
OK 02 OK 04	История эволюционного учения. Микроэволюция	Фронтальный опрос. Разработка глоссария терминов. Разработка ленты времени развития эволюционного учения.
OK 02 OK 04	Макроэволюция. Возникновение и развитие жизни на Земле	Оцениваемая дискуссия: использование аргументов, биологической терминологии и символики для доказательства родства организмов разных систематических групп. Разработка ленты времени возникновения и развития жизни на Земле.
OK 02 OK 04	Происхождение человека — антропогенез	Фронтальный опрос. Разработка ленты времени происхождения человека.
	Раздел 4. Экология	
OK 01 OK 02 OK 07	Экологические факторы и среды жизни	Тест по экологическим факторам и средам жизни организмов.
OK 01 OK 02 OK 07	Популяция, сообщества, экосистемы	Составление схем круговорота веществ, используя материалы лекции. Решение практико-ориентированных расчетных заданий по переносу вещества и энергии в экосистемах с составление трофических цепей и пирамид биомассы и энергии.
OK 01 OK 02 OK 07	Биосфера - глобальная экологическая система	Оцениваемая дискуссия. Тест.
OK 01 OK 02 OK 04 OK 07	Влияние антропогенных факторов на биосферу	Тест. Практическая работа «Отходы производства».
OK 02 OK 04 OK 07	Влияние социально-экологических факторов на здоровье человека	Оцениваемая дискуссия. Выполнение лабораторной работы: «Умственная работоспособность».
	Раздел 5. Биология в жизни	Защита кейса: представление результатов решения кейсов (выступление с презентацией).
ОК 01 ОК 02 ОК 04 ЦК3 ЦК13	Биотехнологии в жизни каждого	Выполнение кейса на анализ информации о научных достижениях в области генетических технологий, клеточной инженерии, пищевых биотехнологий (по группам), представление результатов решения кейсов.

# ЧАСТНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ «САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКИЙ РЕСТАВРАЦИОННО-СТРОИТЕЛЬНЫЙ ИНСТИТУТ»

### ПРОГРАММА УЧЕБНОГО ПРЕДМЕТА

БД.09 История

для специальности **54.02.01 Дизайн (по отраслям)** базовой подготовки

### СОДЕРЖАНИЕ

1. ПАСПОРТ ПРОГРАММЫ УЧЕБНОГО ПРЕДМЕТА 2. СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОГО ПРЕДМЕТА 3. УСЛОВИЯ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ УЧЕБНОГО ПРЕДМЕТА	3 5 15		
		4. КОНТРОЛЬ И ОЦЕНКА РЕЗУЛЬТАТОВ ОСВОЕНИЯ УЧЕБНОГО	18
		ПРЕДМЕТА	

#### 1. ПАСПОРТ ПРОГРАММЫ УЧЕБНОГО ПРЕДМЕТА

#### 1.1. Область применения программы

Рабочая программа учебного предмета является частью основной профессиональной образовательной программы, реализуемой при подготовке специалистов среднего звена гуманитарного профиля по специальности 54.02.01 Дизайн (по отраслям).

**1.2.** Место учебного предмета в структуре основной профессиональной образовательной программы: предмет входит в состав общеобразовательных предметов, формируемых из обязательной предметной области ФГОС СОО «Общественные науки» и изучается на углубленном уровне.

#### 1.3. Требования к результатам освоения предмета:

**Личностные** результаты освоения основной образовательной программы должны отражать:

- 1) российскую гражданскую идентичность, патриотизм, уважение к своему народу, чувства ответственности перед Родиной, гордости за свой край, свою Родину, прошлое и настоящее многонационального народа России, уважение государственных символов (герб, флаг, гимн);
- 2) гражданскую позицию как активного и ответственного члена российского общества, осознающего свои конституционные права и обязанности, уважающего закон и правопорядок, обладающего чувством собственного достоинства, осознанно принимающего традиционные национальные и общечеловеческие гуманистические и демократические ценности;
  - 3) готовность к служению Отечеству, его защите;
- 4) сформированность мировоззрения, соответствующего современному уровню развития науки и общественной практики, основанного на диалоге культур, а также различных форм общественного сознания, осознание своего места в поликультурном мире; 5) сформированность основ саморазвития и самовоспитания в соответствии с общечеловеческими ценностями и идеалами гражданского общества; готовность и способность к самостоятельной, творческой и ответственной деятельности;
- 6) толерантное сознание и поведение в поликультурном мире, готовность и способность вести диалог с другими людьми, достигать в нем взаимопонимания, находить общие цели и сотрудничать для их достижения, способность противостоять идеологии экстремизма, национализма, ксенофобии, дискриминации по социальным, религиозным, расовым, национальным признакам и другим негативным социальным явлениям;
- 7) навыки сотрудничества со сверстниками, детьми младшего возраста, взрослыми в образовательной, общественно полезной, учебно-исследовательской, проектной и других видах деятельности;
- 8) нравственное сознание и поведение на основе усвоения общечеловеческих ценностей; 9) готовность и способность к образованию, в том числе самообразованию, на протяжении всей жизни; сознательное отношение к непрерывному образованию как условию успешной профессиональной и общественной деятельности;
- 10) эстетическое отношение к миру, включая эстетику быта, научного и технического творчества, спорта, общественных отношений;

- 11) принятие и реализацию ценностей здорового и безопасного образа жизни, потребности в физическом самосовершенствовании, занятиях спортивно-оздоровительной деятельностью, неприятие вредных привычек: курения, употребления алкоголя, наркотиков; 12) бережное, ответственное и компетентное отношение к физическому и психологическому здоровью, как собственному, так и других людей, умение оказывать первую помощь;
- 13) осознанный выбор будущей профессии и возможностей реализации собственных жизненных планов; отношение к профессиональной деятельности как возможности участия в решении личных, общественных, государственных, общенациональных проблем; 14) сформированность экологического мышления, понимания влияния социальноэкономических процессов на состояние природной и социальной среды; приобретение опыта экологонаправленной деятельности;
- 15) ответственное отношение к созданию семьи на основе осознанного принятия ценностей семейной жизни.

**Метапредметные** результаты освоения основной образовательной программы должны отражать:

- 1) умение самостоятельно определять цели деятельности и составлять планы деятельности; самостоятельно осуществлять, контролировать и корректировать деятельность; использовать все возможные ресурсы для достижения поставленных целей и реализации планов деятельности; выбирать успешные стратегии в различных ситуациях;
- 2) умение продуктивно общаться и взаимодействовать в процессе совместной деятельности, учитывать позиции других участников деятельности, эффективно разрешать конфликты;
- 3) владение навыками познавательной, учебно-исследовательской и проектной деятельности, навыками разрешения проблем; способность и готовность к самостоятельному поиску методов решения практических задач, применению различных методов познания; 4) готовность и способность к самостоятельной информационно-познавательной деятельности, владение навыками получения необходимой информации из словарей разных типов, умение ориентироваться в различных источниках информации, критически оценивать и интерпретировать информацию, получаемую из различных источников;
- 5) умение использовать средства информационных и коммуникационных технологий (далее ИКТ) в решении когнитивных, коммуникативных и организационных задач с соблюдением требований эргономики, техники безопасности, гигиены, ресурсосбережения, правовых и этических норм, норм информационной безопасности;
- 6) умение определять назначение и функции различных социальных институтов; 7) умение самостоятельно оценивать и принимать решения, определяющие стратегию поведения, с учетом гражданских и нравственных ценностей;
- 8) владение языковыми средствами умение ясно, логично и точно излагать свою точку зрения, использовать адекватные языковые средства;
- 9) владение навыками познавательной рефлексии как осознания совершаемых действий и мыслительных процессов, их результатов и оснований, границ своего знания и незнания, новых познавательных задач и средств их достижения.

Требования к **предметным результатам** освоения **базового** курса истории должны отражать:

1) сформированность представлений о современной исторической науке, ее специфике, методах исторического познания и роли в решении задач прогрессивного развития

России в глобальном мире;

- 2) владение комплексом знаний об истории России и человечества в целом, представлениями об общем и особенном в мировом историческом процессе;
- 3) сформированность умений применять исторические знания в профессиональной и общественной деятельности, поликультурном общении;
- 4) владение навыками проектной деятельности и исторической реконструкции с привлечением различных источников;
- 5) сформированность умений вести диалог, обосновывать свою точку зрения в дискуссии по исторической тематике.

Требования к **предметным результатам** освоения **углубленного** курса истории должны включать требования к результатам освоения базового курса и дополнительно отражать:

- 1) сформированность знаний о месте и роли исторической науки в системе научных дисциплин, представлений об историографии;
- 2) владение системными историческими знаниями, понимание места и роли России в мировой истории;
- 3) владение приемами работы с историческими источниками, умениями самостоятельно анализировать документальную базу по исторической тематике; 4) сформированность умений оценивать различные исторические версии.
  - **1.4 Количество часов на освоение программы учебного предмета:** максимальной учебной нагрузки обучающегося 143 часов, в том числе: обязательной аудиторной учебной нагрузки обучающегося 143 часа, Форма промежуточной аттестации дифференцированный зачет

#### 2. СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОГО ПРЕДМЕТА

#### 2.1. Объем учебного предмета и виды учебной работы

Вид учебной работы	Объем часов
Максимальная учебная нагрузка (всего)	120
Обязательная аудиторная учебная нагрузка (всего)	100
Практических занятий	26
Самостоятельная работа	20
Промежуточная аттестация в форме	Дифференцированный
	зачет

# 2.3. Тематический план и содержание учебного предмета История

Наименование разделов и тем	Содержание учебного материала, практические работы и самостоятельная работа обучающихся.	Объем часов	Уровень освоения
	Содержание учебного материала	2	
Введение	Историческое знание, его достоверность и источники. Факторы исторического развития: природно-климатический, этнический, экономический, культурно-политический и др. История России: познавательное, нравственное, культурное значение.  Российская история как часть мировой и европейской истории. Закономерности и особенности русской истории.	2	2
	Содержание учебного материала	2	
Раздел 1. Древнейшая стадия истории человечества	Тема 1. Древнейшая стадия истории человечества.  Природное и социальное в человеке и человеческом сообществе первобытной эпохи. Выделение человека из животного мира. Расселение людей по земному шару. Среда обитания. Начало социальной жизни. Родовая община. Распределение социальных функций между полами. Последствия для человека глобальных климатических изменений. Социальные последствия перехода от присваивающего хозяйства к производящему. Появление частной собственности. Разложение родового строя. Роль племенной верхушки. Рабы и рабство. Разделение труда. Предпосылки возникновения цивилизации. Неолитическая революция. Изменения в укладе жизни и формах социальных связей. Очаги возникновения земледелия и скотоводства в Старом и Новом Свете.	2	2
	Содержание учебного материала	6	
Раздел 2.	Идеология. Становление полисной цивилизации в Греции: географические и социальные предпосылки. Александр Македонский и эллинизм. Древний Рим: этапы становления общества и государства. Экономика, общественный строй,	2	2
Цивилизации Древнего мира	Практическое занятие. Античная цивилизация.  Сущность греческого полиса. Великая колонизация, ее причины, направления и последствия. Роль Афин и Спарты в жизни греческого мира. Греческая культура классической эпохи. Особенности римской культуры. Повседневная жизнь в эпоху Античности. Жилище, одежда, пища греков и римлян. Семья и семейный быт. Частная и общественная жизнь. Образование и воспитание. Роль женщины в античных обществах. Религиозные верования. Праздники, развлечения и зрелища. Менталитет людей Античной эпохи.	2	3
	<b>Тема 2. Религии Древнего мира и культурное наследие древних цивилизаций.</b> Религии Древнего мира. Язычество на Востоке и на Западе. Возникновение мировых религий. Буддизм и его распространение. Конфуцианство. Религия древних евреев. Раннее христианство.	2	2
Раздел 3.	Содержание учебного материала	8	

Наименование разделов и тем	Содержание учебного материала, практические работы и самостоятельная работа обучающихся.	Объем часов	Уровень освоения
Цивилизации Запада и Востока в Средние века	Тема 1. Особенности развития цивилизаций Востока в Средние века. Китайско-конфуцианская цивилизация. Буддизм на Востоке в Средние века.  Асинхронность развития средневековых обществ, роль кочевников, хронологические рамки периода для разных стран. Сохранение традиционных устоев в религиозно-культурной, государственной, социальной, экономической жизни как главная черта восточных цивилизаций. Периодизация средневековой истории Китая. Правящие династии, столицы и границы. Роль исторических традиций для китайского Средневековья. Преемственность государственных, общественных, культурноэтических и религиозных форм жизни. Нашествия на Китай в IV—XIII вв.: варварство и цивилизация. Характер монгольского владычества. Периодизация средневековой истории Индии, правящие династии, столицы, границы. Индийское общество в Средние века. Сущность буддизма. Священные места, связанные с Буддой. Этапы превращения буддизма в мировую религию. Особенности распространения буддизма в Китае. Проникновение буддизма в Японию и его роль как государственной религии.	2	2
	Практическое занятие. Арабо-мусульманская цивилизация. Возникновение ислама. Мухаммад. Коран как религиозно-культурный памятник. Обряды мусульман. Суть ислама как вероучения. Особенности государственного и общественного строя арабов. Арабские завоевания. Исламизация: пути и методы, складывание мира ислама. Географические и политические границы мира ислама к концу XV в. Арабская культура. Достижения в области архитектуры. Знаменитые мечети. Образование: медресе, университеты и наука. Достижения математиков, медиков, астрономов. Авиценна. Арабские философы. Аверроэс. Поэзия и проза. Культура повседневности.	2	3
	Тема 2. Становление западноевропейской средневековой цивилизации. Основные черты и этапы развития восточнохристианской цивилизации. Расцвет западноевропейской средневековой цивилизации. Хронологические рамки западного Средневековья. Встреча античной цивилизации и варварского мира. Основные этапы взаимоотношений римлян и германцев (I в. до н.э. — V в. н.э.). Великое переселение народов и его исторические результаты. Исторические итоги раннесредневекового периода. Государства Европы VIII—XI вв. Политическая раздробленность и ее причины. Роль античных традиций в развитии восточнохристианской цивилизации. Византийские государство, церковь, общество. Особенности отношений земельной собственности. Город и деревня: высокий уровень развития. Культура и православие. Пути и этапы распространения православия. Внутренние и внешние причины гибели Византии. Социальноэкономические особенности периода. Складывание средневековых классов и сословий. Аграрный характер средневековой цивилизации. Основные формы государственной власти. Сословно-представительные монархии. Церковь и светские власти, церковь и общество. Социальные конфликты в Средние века: ереси, крестьянские восстания, народные движения.	2	2
	Практическое занятие. Запад и Восток в эпоху расцвета Средневековья: особенности развития и контактов. Средиземноморье как главный ареал цивилизационных контактов. Крестовые походы. Встреча восточнохристианской, мусульманской и западнохристианской цивилизаций. Взаимное влияние в материальной жизни, науке, культуре.	2	3
	Содержание учебного материала	20	_

Наименование разделов и тем	Содержание учебного материала, практические работы и самостоятельная работа обучающихся.	Объем часов	Уровень освоения
Раздел 4. История России с древнейших времен	<b>Тема 1 Восточная Европа: природная среда и человек.</b> Влияние географических особенностей Восточной Европы на образ жизни населявших ее людей. Заселение Восточной Европы. Племена и народы Северного Причерноморья в I тысячелетии до н. э. Славяне и Великое переселение народов (IV—VI вв.). Его причины.	2	
до конца 17 века	<b>Тема 2. Племена и народы Восточной Европы в древности.</b> Германские и славянские племена в Европе. Готы. Гунны. Тюрки. Аварский и Хазарский каганаты. Финно-угорские племена. Византия и народы Восточной Европы. Заселение славянами Балканского полуострова.	2	2
	Практическое занятие. Формирование основ государственности восточных славян. Предпосылки образования государства у восточных славян. Разложение первобытнообщинного строя. Формирование союзов племен. Вече и его роль в древнеславянском обществе. Князья и дружинники: происхождение и социальный статус.	2	3
	Тема 3. Рождение Киевской Руси. Крещение Руси.  Племенные союзы восточных славян. Общественный строй. Князья и их дружины. Свободные и несвободные. Религия и мифологические представления о природе и человеке. Хозяйство и быт, повседневная жизнь. «Путь из варяг в греки».  Споры о происхождении и роли варягов. Точки зрения на природу государственности на Руси. Первые русские князья и их деятельность: военные походы и реформы. Дань и данничество. Этнополитические особенности Древней Руси.	2	
	<b>Тема 4. Крещение Руси.</b> Военные, дипломатические и торговые контакты Руси и Византии в IX–X вв. Владимир Святой. Введение христианства. Культурно-историческое значение христианизации. Синтез язычества и православия как особенность культуры и мировоззрения Древней Руси.	2	2
	<b>Тема 5.</b> Древняя Русь в эпоху политической раздробленности. Борьба Руси с иноземными завоевателями. Причины раздробленности. Междоусобная борьба князей. Древняя Русь и Великая степь. Крупнейшие земли и княжества Руси, их особенности. Великий Новгород. Хозяйственное, социальное и политическое развитие. Владимиро-Суздальское княжество. Роль городов и ремесла. Политическое устройство. Галицко-Волынское княжество. Земледелие, города и ремесло. Роль боярства. Объединение княжества при Романе Мстиславиче и Данииле Галицком.	2	
	Тема 6. Борьба Руси с иноземными завоевателями. Общественно-экономический строй монгольских племен. Образование державы Чингисхана и монгольские завоевания. Нашествие Батыя на Русь. Образование Золотой Орды, ее социально-экономическое и политическое устройство. Русь под властью Золотой Орды. Прибалтика в начале XIII в. Агрессия крестоносцев в прибалтийские земли. Рыцарские ордена. Борьба народов Прибалтики и Руси против крестоносцев. Разгром шведов на Неве. Ледовое побоище. Князь Александр Невский. Объединение литовских земель и становление литовского государства. Русские земли в составе Великого княжества Литовского.	2	2

Наименование разделов и тем	Содержание учебного материала, практические работы и самостоятельная работа обучающихся.	Объем часов	Уровень освоения
	Тема 7. Россия в царствование Ивана Грозного. Смута в России начала XVII в.  Территория и население России в XVI в. Елена Глинская. Боярское правление. Венчание на царство Ивана Грозного, формирование самодержавной идеологии. Избранная Рада и ее реформы. Элементы сословно-представительной монархии в России. Судебник 1550 г. Церковь и государство. Стоглавый собор. Военные преобразования. Опричнина и причиные ее введения. Опричный террор. Социально-экономические и политические последствия опричнины. Иван Грозный и Андрей Курбский. Митрополит Филипп. Экономическое положение и социально-политические противоречия в русском обществе конца XVI вОсновные направления внешней политики Ивана Грозного. Присоединение Казанского и Астраханского ханств. Вхождение башкирских земель в состав России. Укрепление позиций России на Кавказе. Отношения с Крымским ханством. «Дикое поле». Казачество. Борьба за выход к Балтийскому морю. Ливонская война (1558—1583 гг.). Образование Речи Посполитой (1569 г.). Народы Урала и Приуралья в составе Сибирского ханства. Поход Ермака. Вхождение Западной Сибири в состав Российского государства. Династический вопрос. Борис Годунов и его политика. Учреждение патриаршества. Начало гражданской войны в России. Самозванцы. Народные восстания.Вмешательство Польши и Швеции во внутренние дела России. Семибоярщина. Польские войска в Москве. Первое и второе ополчения. Кузьма Минин и Дмитрий Пожарский. Земский собор 1613 г. и начало правления Романовых. Окончание гражданской войны.	2	2
	Практическое занятие. Россия в середине и второй половине XVII в.  Территория и население. Формы землепользования. Города. Ремесла. Торговля. Соборное уложение 1649 г. Юридическое оформление крепостного права. Городские восстания середины XVII столетия.  Политический строй России. Развитие приказной системы. Падение роли Боярской думы и земских соборов.	2	
	Практическое занятие. Раскол церкви и его последствия. Реформы Никона и церковный раскол. Культурное и политическое значение. Крестьянская война под предводительством Степана Разина. Основные направления внешней политики России. Присоединение Левобережной Украины. Войны со Швецией и Турцией. Освоение Сибири и Дальнего Востока.	2	3
	Содержание учебного материала	10	
Раздел 5. Истоки индустриальной цивилизации	Тема 1.Модернизация как процесс перехода от традиционного к индустриальному обществу.  Новации в характере мышления, ценностных ориентирах в эпоху Возрождения и Реформации.  Запад и Восток в XVI—XVII вв.: многообразие цивилизаций, их сходства и различия. Россия — «мост» между Западом и Востоком. Предпосылки возникновения феномена «модернизации» и его содержательная сторона. Европа в период Реформации и Контрреформации. Ориентация человека на активную жизненную позицию и пробуждение критического мышления в ходе обновления западного христианства. Высшее оправдание повседневного труда в качестве богоугодной деятельности. Готовность человека нового типа к познанию, освоению и покорению окружающего мира.	2	2

Наименование разделов и тем	Солержание учебного материала, практические работы и самостоятельная работа обучающихся.		Уровень освоения
	Практическое занятие. Великие географические открытия и начало европейской колониальной экспансии. Великие географические открытия. Карта мира. Начало межцивилизационного диалога и его воздействие на судьбы участников: гибель и трансформация традиционных цивилизаций Нового Света, их влияние на развитие модернизирующейся цивилизации Запада. Формирование нового пространственного восприятия мира.	2	3
	Тема 2. Эволюция системы международных отношений в раннее Новое время. Европа XVII в.: новации в хозяйствовании, образе жизни и социальных нормах.  Складывание «европейского концерта» и распределение «ролей» между государствами. Вступление в «европейский концерт» Российской империи. Возникновение постоянных армий. Войны религиозные, династические, торговые. Дипломатия. Система коалиций. Участие России в общеевропейских конфликтах — войнах за Польское и Австрийское наследство, в Семилетней войне. «Османский фактор» европейской политики; вклад России в борьбу с турецкой угрозой. XVII век эпоха всеобщего европейского кризиса. Синхронность кризисных ситуаций в разных странах. Процесс модернизации западного мира. Зарождение нового хозяйственного уклада в экономике. Урбанизация. Новое в облике городов и жилищ. Размывание сословного строя и стремление зафиксировать внешние черты сословной принадлежности. Секуляризация общественного сознания.	2	2
	<b>Тема 3. Технический прогресс и Великий промышленный переворот.</b> Технические изобретения и изменение отношения к ним в обществе. Изобретатели и предприниматели. Работающие машины. Паровой двигатель. От мануфактуры к фабрике. Развитие транспортно-коммуникационной системы. Начало промышленного переворота в Англии: проявления процесса в экономической и социальной жизни. Изменения в социальном составе общества.	2	2
	Практическое занятие. Революции XVIII в. и их значение для утверждения индустриального общества. Война за независимость североамериканских колоний, и попытка реализации просветительских идеалов. Образование США. Влияние североамериканских событий на европейское общество. Французская революция XVIII в. Политические режимы периода Революции. Конституции. Феномен террора. Культурные новшества периода Революции. Споры историков о социально-экономических и политических последствиях революций XVIII в. Возникновение политической культуры индустриального общества.	2	3
	Содержание учебного материала	8	
<b>Раздел 6.</b> Россия в XVIII веке	<b>Тема 1. Россия в период реформ Петра I.</b> Предпосылки реформ Петра I. Особенности модернизационного процесса в России. Северная война и ее итоги. Изменение места России в мире, провозглашение ее империей. Социально-экономическая политика Петра I и социальная структура русского общества. Крепостная экономика. «Регулярное государство». Культурный переворот петровского времени.	2	2
	<b>Тема 2. Внутренняя и внешняя политика преемников Петра I (1725–1762 гг.).</b> Причины дворцовых переворотов. Екатерина І. Верховный Тайный совет. Петр ІІ. «Затейка» верховников и воцарение Анны Иоанновны. Бироновщина. Политическая борьба и дворцовый переворот 1741 г. Социально-экономическая политика	2	2

Наименование разделов и тем	Содержание учебного материала, практические работы и самостоятельная работа обучающихся.	Объем часов	Уровень освоения
	Елизаветы Петровны. Участие России в Семилетней войне. Правление Петра III. Дворцовый переворот 1762 г. и воцарение Екатерины II.		
	Практическое занятие. Россия во второй половине XVIII в.  «Просвещенный абсолютизм» Екатерины II. Восстание под предводительством Емельяна Пугачева. Характер и направленность реформ Екатерины Великой. Павел I — характеристика личности и основные направления его политики. Внешняя политика России во второй половине XVIII в. Выход России к Черному морю. Разделы Речи Посполитой и вхождение украинских и белорусских земель в состав Российской империи.	2	3
Раздел 7.	Содержание учебного материала	8	
Становление индустриальной цивилизации	<b>Тема 1. Различные европейские модели перехода от традиционного к индустриальному обществу.</b> Европейские революции середины XIX в. Движения за реформы: требования, формы организации, результативность.	2	2
цивилизации	<b>Тема 2. Европа и Америка в переходный период.</b> Объединительные процессы в Европе и Америке. Объединение Германии и Италии. Гражданская война в США. Славянское Возрождение и Россия.	2	2
	Практическое занятие. Развитие капиталистических отношений и социальной структуры индустриального общества в XIX в.  Социальный состав общества: старые и новые составляющие. Дворянство. Средний класс. Крестьянство. Пролетариат. Деревенское общество. Городское население: количественный рост, новый образ жизни, новые формы деятельности. Городская семья. Движение за эмансипацию женщин. Будни и праздники горожан.	2	3
	<b>Тема 3. Особенности духовной жизни нового времени.</b> Мировосприятие человека индустриального общества. Вера в прогресс и культ «положительных» знаний. Формирование классической научной картины мира. Научные открытия: количественная и качественная характеристики. Дарвин и дарвинизм.	2	2
	Содержание учебного материала	4	
<b>Раздел 8.</b> Процесс модернизации в традиционных	<b>Тема 1. Традиционные общества Востока в условиях европейской колониальной экспансии.</b> Варианты реакции цивилизаций Востока на экспансию Запада: отторжение и изоляция, сопротивление и подчинение. Колониальное соперничество и его значение.	2	2
обществах Востока	<b>Тема 1.2. Колониальные империи.</b> Создание колониальных империй, формы их организации. «Освоение» Африки. Судьба Индии в «короне» Британской империи.	2	2
	Содержание учебного материала	6	

Наименование разделов и тем	Солержание учебного материала, практические работы и самостоятельная работа обучающихся.		Уровень освоения
Раздел 9. Россия в первой половине XIX столетия Власть и реформы в первой половине XIX в.  Территория и население империи. Особенности российской колонизации. Роль географического фактора в социально- экономическом и политическом развитии России. Национальный вопрос. Социальная структура. Дворянство. Духовенство. Городское население. Крестьянство. Казачество. Социальный и культурный разрыв между сословиями. Аристократическая культура и «культура безмолвствующего большинства». Реформы начала царствования Александра I. Проблема соотношен просвещения и самодержавия. Дворянский консерватизм. Аристократическая оппозиция. Идейная борьба. М.М. Сперански и Н.М. Карамзин. Россия в 1815—1825 гг. Конституционные проекты. Причины неудач реформ Александра I. А.А. Аракчеев Военные поселения.  Общественные движения в России и последствия их деятельности.  Декабристы. Николай I. Смена политических приоритетов. Роль бюрократии. Официальный национализм. Консерватизм государственно-правовой и идеологической сферах. Кризис идеологии самодержавия		2	2
	Россия в эпоху великих реформ Александра II. Пореформенная Россия.  Россия после Крымской войны. Александр II. Подготовка крестьянской реформы. Отмена крепостного права. Судебная, земская и военная реформы. Финансовые преобразования. Реформы в области просвещения и печати. Итоги реформ, их историческое значение. Либералы и консерваторы власти. Реакция на польское восстание. Особенности государственно-политического консерватизма второй половины XIX в. Российский либерализм. Социалистические идеи в России. Российские радикалы: от нигилистов к бунтарям, пропагандистам и заговорщикам. От народнических кружков к «Народной воле». Правительственные репрессии и революционный террор. Цареубийство 1 марта 1881 г. и его последствия.	2	2
	Пореформенная Россия. Общество и государство. Завершение промышленного переворота. Общество и рынок. Урбанизация. Изменения социальной структуры общества в условиях индустриального развития. Разложение дворянства. Расслоение крестьянства. Буржуазия и пролетариат. Консервативный курс Александра III. Ограничение реформ. Ужесточение цензуры. Сословная и национальная политика правительства. Общественное движение: спад и новый подъем.	2	2
	Содержание учебного материала	6	
Раздел 10. От новой истории к новейшей	Тема 1. Международные отношения в начале XX в. «Прекрасная эпоха»: западное общество в начале XX в. Изменения в системе международных отношений на рубеже XIX—XX вв. Колониальные империи Великобритании и Франции. Возвышение Германии и США. Территориальная экспансия Японии. Россия в системе международных отношений. Начало борьбы за передел мира. Русско-японская войны. Складывание двух противостоящих друг другу военных блоков великих держав — Тройственного союза и Антанты. Перемены в социальной структуре индустриально развитых стран. Урбанизация. Снижение доли аграрного населения. Рост экономического веса сферы услуг. Повышение образовательного уровня населения. Изменения в положении рабочих. Профсоюзное движение.	2	2
	<b>Тема 2. Первая мировая война. Россия в Первой мировой войне.</b> Истоки и причины. Особенности военных конфликтов в XX в.: техносфера против человечества. Тотальный характер войны. Гибель традиционных военно-административных империй. Версальская система.	2	2

Наименование разделов и тем	Содержание учебного материала, практические работы и самостоятельная работа обучающихся.	Объем часов	Уровень освоения
	Россия в Первой мировой войне.	2	2
	Влияние войны на общество. Изменения в социальной структуре. Диспропорции в государственной системе, экономике и национальной политике. Армия и общество: перекос во взаимоотношениях. Государство и общественные организации: попытки взаимной интеграции; замыслы и результат. Изменение правовой системы.		
	Февральская революция в России. Причины и ход революции. Эволюция власти и общества от февраля к октябрю 1917 г. Двоевластие. Кризисы Временного правительства. Причины радикализации общества. Учредительное собрание: ожидание, деятельность, результат.  Практическое занятие. Приход большевиков к власти в России. Первые шаги советской власти. Трансформация дореволюционных идей большевиков: государственное управление, армия, экономика. Формирование однопартийной системы. Становление новой правовой системы: от первых декретов до Конституции 1918 г. Государственное устройство. «Советская демократия» и партийные органы. Замена конституционных органов власти чрезвычайными. Централизация власти. Однопартийная система: от демократии внутри партии до «демократии» внутри руководства. Экономика. «Военный коммунизм». Экономические, социальные и политические аспекты политики «военного коммунизма». Гражданская война: причины, действующие лица, политические программы сторон. Красный и белый террор. Причины поражения антибольшевистских сил. Российская эмиграция.	2	3
	Содержание учебного материала	8	
	Тема 1. Страны Европы в 20-е годы XX в. Запад в 30-е годы XX в. Послевоенный кризис Запада. Социальные теории. Упадок консерватизма. Малые страны перед необходимостью ускоренной модернизации. Система догоняющего развития. Возникновение фашизма. Триумфальное шествие авторитарных режимов. Стабилизация 1925—1929 гг. Мировой экономический кризис и Великая депрессия: истоки, развитие, последствия. Военная конъюнктура и стихийная реструктуризация экономики ведущих мировых держав. НТП — «локомотив перепроизводства». Различные пути преодоления кризиса. Крушение Веймарской республики и германский национал-социализм. Тоталитаризм.	2	2
Раздел 11. Между мировыми войнами	Тема 2. Международные отношения в 20—30-е годы XX в.  Кризис Версальско-Вашингтонской системы. Лига Наций. СССР как новый фактор мировой политики. Последствия мирового экономического кризиса на международной арене.  Основные очаги агрессии.  Возникновение очагов агрессии в Европе и Азии. Американский нейтралитет и бессилие европейских гарантов мира.  Возникновение и консолидация реваншистского блока. Политика «умиротворения» агрессоров. Пакт Молотова— Рибентропа	2	2
	Практическое занятие. Строительство социализма в СССР: модернизация на почве традиционализма. Кризис «военного коммунизма». Новая экономическая политика (нэп): сущность и направления. Постепенный отход от идей «мировой революции». Приоритеты внутригосударственного строительства. Образование СССР. Выбор путей	2	3

Наименование разделов и тем	Содержание учебного материала, практические работы и самостоятельная работа обучающихся.	Объем часов	Уровень освоения
	объединения. Конституция СССР 1924 г. Основные направления национально-государственного строительства. Централизация государственного аппарата.		
Основные направления общественно-политического и государственного развития СССР в 20–30-е годы. Внутрипартийная борьба: дискуссии о путях социалистической модернизации общества. Становление единоличной власти И.В. Сталина. Культ личности. Борьба с инакомыслием. Массовые репрессии			
	Практическое занятие. Развитие экономики СССР в конце 20–30-х годов.  Форсированная модернизация. Причины свертывания нэпа. Индустриализация. Коллективизация. Соотношение традиционализма в социальной жизни и модернизма в экономике. Успехи и недостатки экономического курса. Внешняя политика СССР в 20–30-е годы: от конфронтации к поиску контактов. Попытки возврата к границам Российской империи: советскофинляндская война; присоединение Прибалтики, Бессарабии, Северной Буковины, Западной Украины и Западной Белоруссии.	2	3
	Содержание учебного материала	12	
	Вторая мировая война: причины, ход, значение. Причины и ход. «Странная война». Блицкриг вермахта. Антигитлеровская коалиция.	4	2
	Роль СССР во второй мировой войне Изменения в системе международных отношений со вступлением в войну СССР и США. Ленд-лиз. Военные действия на Тихом и Атлантическом океанах, в Африке и Азии. «Второй фронт» в Европе. Война технологий. Миропорядок Ялты и Потсдама. Возникновение биполярного мира.	4	2
<b>Раздел 12.</b> Вторая	Практическое занятие. Основные сражения ВОВ Героизм защитников Брестской крепости. Битва за Москву. Сталинградская битва. Курская дуга. Роль традиционных ценностей и политических стереотипов. Партизанское движение. Национальная политика. Основные этапы военных действий.	4	3
Мировая война	Самостоятельная работа Изучение дополнительной литературы и составление презентации Общество в годы войны. Отношение к войне различных национальных, культурных и социальных групп: приоритет патриотизма или коммунистических идеалов? Пропаганда и контрпропаганда. От первых неудач к великой победе. Советское военное искусство. Героизм советских людей в годы войны. Роль советского тыла. Государственный строй. Милитаризация аппарата. Управление экономикой в военное время. Экономика СССР в годы войны Влияние довоенной модернизации экономики на ход военных действий. Решающая роль СССР в разгроме нацизма. Значение и цена Победы в Великой Отечественной войне.	20	2

### Уровни освоения учебного материала:

1.Ознакомительный (узнавание ранее изученных объектов, свойств); 2.Репродуктивный (выполнение деятельности по образцу, инструкции или под руководством); 3.Продуктивный (планирование и самостоятельное выполнение деятельности, решение проблемных задач).

#### 3. УСЛОВИЯ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ УЧЕБНОГО ПРЕДМЕТА

#### 3.1. Требования к минимальному материально-техническому обеспечению

ОУП.б.1.3 История

Кабинет истории учебная аудитория для проведения занятий всех видов, в том числе групповых и индивидуальных консультаций, текущего контроля и промежуточной аттестации

- доска
- стол преподавателя
- кресло для преподавателя
- комплекты учебной мебели
- демонстрационное оборудование проектор и компьютер
- учебно-наглядные пособия

Программное обеспечение:

Microsoft Windows (Сублицензионный договор №Tr000280549 от 23.08.2019 (3 year)),

Microsoft Office (Сублицензионный договор №Tr000235407 от 16.08.2019 (3 year)),

Google Chrome (Свободно распространяемое ПО),

Kaspersky Endpoint Security (Сублицензионный договор №Тг000280593 от 28 августа 2019 (3 year)).

Библиотека, читальный зал с выходом в сеть Интернет

- комплекты учебной мебели
- компьютерная техника с подключением к сети «Интернет», доступом в электронную информационнообразовательную среду и электронно-библиотечную систему Программное обеспечение:

Microsoft Windows (Сублицензионный договор №Tr000280549 от 23.08.2019 (3 year)),

Microsoft Office (Сублицензионный договор №Tr000235407 от 16.08.2019 (3 year)),

Google Chrome (Свободно распространяемое ПО),

Kaspersky Endpoint Security (Сублицензионный договор №Тг000280593 от 28 августа 2019 (3 year)),

Информационно-справочная система «Консультант – плюс» (Договор об информационной поддержке от 27 декабря 2013 года.

Помещения для самостоятельной работы и курсового проектирования

- комплекты учебной мебели
- компьютерная техника с подключением к сети «Интернет» и доступом в электронную информационно-

образовательную среду Программное обеспечение:

Microsoft Windows (Сублицензионный договор №Tr000280549 от 23.08.2019 (3 year)),

Microsoft Office (Сублицензионный договор №Tr000235407 от 16.08.2019 (3 year)),

Google Chrome (Свободно распространяемое ПО),

Kaspersky Endpoint Security (Сублицензионный договор №Тг000280593 от 28 августа 2019 (3 year)),

Информационно-справочная система «Консультант – плюс» (Договор об информационной поддержке от 27 декабря 2013 года.

#### 3.2. Учебно-методическое и информационное обеспечение предмета

#### Основные источники:

1.История новейшего времени : учебник и практикум для СПО / под ред. В. Л. Хейфеца. — М. : Издательство Юрайт, 2018. — 345 с. — (Серия : Профессиональное образование). — ISBN 978-5-534-09887-7.https://biblio-online.ru/book/EC7D9EF7-74E8-43D9B70E-C0F13078E5ED/istoriya-noveyshego-vremeni

2.История России: учебник и практикум для СПО / Д. О. Чураков [и др.]; под ред. Д. О. Чуракова, С. А. Саркисяна. — 2-е изд., испр. и доп. — М.: Издательство Юрайт, 2018. — 462 с. — (Серия: Профессиональное образование). — ISBN 978-5-534-10034-1.https://biblio-online.ru/book/435AEE87-F841-4EB7-A799-EDF03EA46F56/istoriya-rossii

#### Дополнительные источники:

1.Пленков, О. Ю. Новейшая история : учебник для СПО / О. Ю. Пленков. — 2-е изд., пер. и доп. — М. : Издательство Юрайт, 2018. — 399 с. — (Серия : Профессиональное образование). — ISBN 978-5-534-00824-1https://biblio-online.ru/book/67F5BE1C-71814E2A-B229-0CC75363E50F/noveyshaya-istoriya

#### Интернет-ресурсы:

http://www.gks.ru

http://www.minzdravsoc.ru

http://minzdravsoc 29.ru http://www.zdorovie 29.ru

www.gumer.info (Библиотека Гумер).

www.hist.msu.ru/ER/Etext/PICT/feudal.htm (Библиотека Исторического факультета МГУ). www.plekhanovfound.ru/library (Библиотека социал-демократа).

www.bibliotekar.ru (Библиотекарь. Ру: электронная библиотека нехудожественной литературы по русской и мировой истории, искусству, культуре, прикладным наукам). https://ru.wikipedia.org (Википедия: свободная энциклопедия). <a href="https://ru.wikisource.org">https://ru.wikisource.org</a> (Викитека: свободная библиотека).

www.wco.ru/icons (Виртуальный каталог икон). www.militera.lib.ru (Военная литература: собрание текстов). www.world-war2.chat.ru (Вторая Мировая война в русском Интернете). www.kulichki.com/~gumilev/HE1 (Древний Восток).

www.old-rus-maps.ru (Европейские гравированные географические чертежи и карты России, изданные в XVI—XVIII столетиях). www.biograf-book.narod.ru (Избранные биографии: биографическая литература СССР). www.intellect-video.com/russian-history (История России и СССР: онлайнвидео).

www.historicus.ru (Историк: общественно-политический журнал).

www.history.tom.ru (История России от князей до Президента).

www.statehistory.ru (История государства).

www.kulichki.com/grandwar («Как наши деды воевали»: рассказы о военных конфликтах Российской империи). www.raremaps.ru (Коллекция старинных карт Российской империи). www.old-maps.narod.ru (Коллекция старинных карт территорий и городов России). www.mifologia.chat.ru (Мифология народов мира).

www.krugosvet.ru (Онлайн-энциклопедия «Кругосвет»). www.liber.rsuh.ru (Информационный комплекс РГГУ «Научная библиотека»). www.august-1914.ru (Первая

мировая война: интернетпроект). 17.www.9may.ru (Проектакция: «Наша Победа. День за днем»).

www.temples.ru (Проект «Храмы России»). www.radzivil.chat.ru

(Радзивилловская летопись с иллюстрациями).

www.borodulincollection.com/index.html (Раритеты фотохроники СССР: 1917—1991 гг. — коллекция Льва Бородулина).

www.rusrevolution.info (Революция и Гражданская война: интернетпроект). www.rodina.rg.ru (Родина: российский исторический иллюстрированный журнал).

#### 4. КОНТРОЛЬ И ОЦЕНКА РЕЗУЛЬТАТОВ ОСВОЕНИЯ УЧЕБНОГО ПРЕДМЕТА

Контроль и оценка результатов освоения учебного предмета осуществляется преподавателем в процессе проведения учебных занятий, текущего и промежуточного контроля

#### Результаты обучения

(Личностные, метапредметные и предметные результаты освоения учебного предмета)

ной Текущий

**Личностные** результаты освоения основной образовательной программы должны отражать:

- 1) российскую гражданскую идентичность, патриотизм, уважение к своему народу, чувства ответственности перед Родиной, гордости за свой край, свою Родину, прошлое и настоящее многонационального народа России, уважение государственных символов (герб, флаг, гимн);
- 2) гражданскую позицию как активного и ответственного члена российского общества, осознающего свои конституционные права и обязанности, уважающего закон и правопорядок, обладающего чувством собственного достоинства, осознанно принимающего традиционные национальные и общечеловеческие гуманистические и демократические ценности;
- 3) готовность к служению Отечеству, его защите;
- 4) сформированность мировоззрения, соответствующего современному уровню развития науки и общественной практики, основанного на диалоге культур, а также различных форм общественного сознания, осознание своего места в поликультурном мире;
- 5) сформированность основ саморазвития и самовоспитания в соответствии с общечеловеческими ценностями и идеалами гражданского общества; готовность и способность к самостоятельной, творческой и ответственной деятельности;
- 6) толерантное сознание и поведение в поликультурном мире, готовность и способность вести диалог с другими людьми, достигать в нем взаимопонимания, находить общие цели и сотрудничать для их достижения, способность противостоять идеологии экстремизма, национализма, ксенофобии, дискриминации по социальным, религиозным, расовым, национальным признакам и другим негативным социальным явлениям;
- 7) навыки сотрудничества со сверстниками, детьми младшего возраста, взрослыми в образовательной, общественно полезной, учебноисследовательской, проектной и других видах деятельности;
- 8) нравственное сознание и поведение на основе усвоения общечеловеческих ценностей;
- 9) готовность и способность к образованию, в том числе самообразованию, на протяжении всей жизни; сознательное отношение к непрерывному образованию как условию успешной профессиональной и общественной деятельности;
- 10) эстетическое отношение к миру, включая эстетику быта, научного и технического творчества, спорта, общественных отношений;
- 11) принятие и реализацию ценностей здорового и безопасного образа жизни, потребности в физическом самосовершенствовании, занятиях спортивно-оздоровительной деятельностью, неприятие вредных привычек: курения, употребления алкоголя, наркотиков;

#### Текущий контроль:

Индивидуальные задания Тестирование Контрольная работа Реферат Промежуточная аттестация:

экзамен

Формы и методы контроля и

оценки результатов обучения

- 12) бережное, ответственное и компетентное отношение к физическому и психологическому здоровью, как собственному, так и других людей, умение оказывать первую помощь;
- 13) осознанный выбор будущей профессии и возможностей реализации собственных жизненных планов; отношение к профессиональной деятельности как возможности участия в решении личных, общественных, государственных, общенациональных проблем; сформированность экологического мышления, понимания влияния социально-экономических процессов на состояние природной и социальной среды; приобретение опыта эколого-направленной леятельности:
- 15) ответственное отношение к созданию семьи на основе осознанного принятия ценностей семейной жизни

**Метапредметные** результаты освоения основной образовательной программы должны отражать:

- 1) умение самостоятельно определять цели деятельности и составлять планы деятельности; самостоятельно осуществлять, контролировать и корректировать деятельность; использовать все возможные ресурсы для достижения поставленных целей и реализации планов деятельности; выбирать успешные стратегии в различных ситуациях;
- 2) умение продуктивно общаться и взаимодействовать в процессе совместной деятельности, учитывать позиции других участников деятельности, эффективно разрешать конфликты;
- 3) владение навыками познавательной, учебно-исследовательской и проектной деятельности, навыками разрешения проблем; способность и готовность к самостоятельному поиску методов решения практических задач, применению различных методов познания;
- 4) готовность и способность к самостоятельной информационнопознавательной деятельности, владение навыками получения необходимой информации из словарей разных типов, умение ориентироваться в различных источниках информации, критически оценивать и интерпретировать информацию, получаемую из различных источников; 5) умение использовать средства информационных и коммуникационных технологий (далее ИКТ) в решении когнитивных, коммуникативных и организационных задач с соблюдением требований эргономики, техники безопасности, гигиены, ресурсосбережения, правовых и этических норм, норм информационной безопасности;
- 6) умение определять назначение и функции различных социальных институтов;
- 7) умение самостоятельно оценивать и принимать решения, определяющие стратегию поведения, с учетом гражданских и нравственных ценностей;
- 8) владение языковыми средствами умение ясно, логично и точно излагать свою точку зрения, использовать адекватные языковые средства;
- 9) владение навыками познавательной рефлексии как осознания совершаемых действий и мыслительных процессов, их результатов и оснований, границ своего знания и незнания, новых познавательных задач и средств их достижения.

#### Текущий контроль:

Индивидуальные задания Тестирование Контрольная работа Реферат Промежуточная аттестация: экзамен

**Предметные** результаты освоения основной образовательной программы должны отражать:

- 1) сформированность представлений о современной исторической науке, ее специфике, методах исторического познания и роли в решении задач прогрессивного развития России в глобальном мире;
- 2) владение комплексом знаний об истории России и человечества в целом, представлениями об общем и особенном в мировом историческом процессе;
- 3) сформированность умений применять исторические знания в профессиональной и общественной деятельности, поликультурном общении;
- 4) владение навыками проектной деятельности и исторической реконструкции с привлечением различных источников;
- 5) сформированность умений вести диалог, обосновывать свою точку зрения в дискуссии по исторической тематике.

#### Текущий контроль:

Индивидуальные задания Тестирование Контрольная работа Реферат Промежуточная аттестация: экзамен

# **ЧАСТНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ** «САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКИЙ РЕСТАВРАЦИОННО-СТРОИТЕЛЬНЫЙ ИНСТИТУТ»

### ПРОГРАММА УЧЕБНОГО ПРЕДМЕТА

БД.10 География

для специальности **54.02.01** Дизайн (по отраслям)

# СОДЕРЖАНИЕ

1.	ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОЧЕЙ ПРОГРАММЫ	3
	УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ	
2.	СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ	17
3.	УСЛОВИЯ РЕАЛИЗАЦИИ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ	27
4.	КОНТРОЛЬ И ОЦЕНКА РЕЗУЛЬТАТОВ ОСВОЕНИЯ	28
	учебной дисциплины	

# 1. ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОЧЕЙ ПРОГРАММЫ УЧЕБНОГО ПРЕДМЕТА «ГЕОГРАФИЯ»

### 1.1. Место дисциплины в структуре образовательной программы СПО

Общеобразовательный предмет «География» является обязательной частью общеобразовательного цикла образовательной программы в соответствии с ФГОС СПО по специальности 54.02.01 Дизайн (по отраслям).

### 1.2. Цели и планируемые результаты освоения дисциплины

### 1.2.1. Цели дисциплины

Содержание программы общеобразовательной «География» дисциплины направлено на достижение следующих целей: освоение системы географических знаний о целостном, многообразном и динамично изменяющемся мире, взаимосвязи природы, населения и хозяйства на всех территориальных уровнях; овладение умениями сочетать глобальный, региональный и локальный подходы для описания и анализа природных, социально-экономических, геоэкологических процессов явлений; развитие познавательных интересов, интеллектуальных и творческих способностей посредством ознакомления с важнейшими географическими особенностями и проблемами мира в целом, его отдельных регионов и ведущих стран; воспитание уважения к другим народам и культурам, бережного отношения к окружающей природной среде; использование в практической деятельности и повседневной жизни разнообразных географических методов, знаний и умений, а также географической информации; нахождение и применение географической информации, включая географические карты, статистические материалы, геоинформационные системы и интернет-ресурсы, для правильной оценки важнейших социально-экономических вопросов международной жизни; понимание географической специфики крупных регионов и стран мира в условиях стремительного развития международного туризма и отдыха, деловых и образовательных программ, телекоммуникаций и простого общения.

# 1.2.2. Планируемые результаты освоения общеобразовательной дисциплины в соответствии с ФГОС СПО и на основе ФГОС СОО

Особое значение дисциплина имеет при формировании и развитии ОК и ПК.

Код и	Планируемые ј	результаты обучения
наименование формируемых компетенций	Общие	Дисциплинарные
	В части трудового воспитания: готовность к труду, осознание ценности мастерства, трудолюбие; -готовность к активной деятельности технологической и социальной направленности, способность инициировать, планировать и самостоятельно выполнять такую деятельность; -интерес к различным сферам профессиональной деятельности, Овладение универсальными учебными познавательными действиями:  а) базовые логические действия: самостоятельно формулировать и актуализировать проблему, рассматривать ее всесторонне; - устанавливать существенный признак или основания для сравнения, классификации и обобщения; - определять цели деятельности, задавать параметры и критерии их достижения;	- понимать роль и место современной географической науки в системе научных дисциплин, ее участии в решении важнейших проблем человечества: приводить примеры проявления глобальных проблем, в решении которых принимает участие современная географическая наука, на региональном уровне, в разных странах, в том числе в России; определять роль географических наук в достижении целей устойчивого развития; освоить и применить знания о размещении основных географических объектов и территориальной организации природы и общества (понятия и концепции устойчивого развития, зеленой энергетики, глобализации и проблема народонаселения); выбирать и использовать источники географической информации для определенияположения и взаиморасположения объектов в пространстве; описывать положение и взаиморасположение географических
	- выявлять закономерности и противоречия в рассматриваемых явлениях; - вносить коррективы в деятельность, оценивать соответствие результатов целям, оценивать риски последствий деятельности; - развивать креативное мышление при решении жизненных проблем б) базовые исследовательские действия: - владеть навыками учебноисследовательской и проектной деятельности, навыками разрешения проблем; -выявлять причинноследственные связи и актуализировать задачу, выдвигать гипотезу ее решения, находить аргументы	_ 1

для доказательства своих утверждений, задавать параметры и критерии решения;

Анализировать полученные в ходе решения задачи результаты, критически оценивать их достоверность, прогнозировать изменение в новых условиях;

- уметь переносить знания в познавательную и практическую области жизнедеятельности;
- уметь интегрировать знанияиз разных предметных областей;
- выдвигать новые идеи, предлагать оригинальные подходы и решения;
- способность их использования в познавательной и социальной практике и актуализировать задачу, выдвигать гипотезу ее решения, находить аргументы для доказательства своих утверждений, задавать параметры и критерии решения; -анализировать полученные в ходе решения задачи результаты, критически оценивать их достоверность, прогнозировать изменение в новых условиях; -уметь переносить знания в
- -уметь переносить знания в познавательную и практическую области жизнедеятельности;
- уметь интегрировать знания из разных предметных областей;
- выдвигать новые идеи, предлагать оригинальные подходы и решения;
- способность их использования в познавательной и социальной практике

населения, между природными условиями и природно-ресурсным капиталом и отраслевой структурой хозяйства стран;

формулировать и/или обосновывать выводы на основе использования географических знаний;

-владеть географической терминологией и системой базовых географических понятий, умение применять социально экономические понятия для решения учебных и (или) практико-ориентированных задач;

-сформировать знания об основных проблемах взаимодействия природы и общества, о природных и социально-экономических аспектах экологических проблем:

описывать географические аспекты проблем взаимодействия природы и общества;

приводить примеры взаимосвязи глобальных проблем;

приводить примеры возможных путей решения глобальных проблем;

ОК 02. Использовать современные средства поиска, анализа и интерпретации информации, и информационны е технологии для выполнения задач профессиональн ой деятельности

В области ценности научного познания: - сформированность мировоззрения, соответствующего современному уровню развития науки общественной практики, основанного на диалоге способствующего культур, места в осознанию своего поликультурном мире; совершенствование языковой и читательской культуры как взаимодействия средства между людьми и познания мира; - осознание ценности научной деятельности, готовность осуществлять проектную исследовательскую деятельность индивидуально и группе; Овладение универсальными учебными познавательными действиями: в) работа с информацией: владеть навыками получения информации из источников разных типов, самостоятельно осуществлять поиск, анализ, систематизацию и интерпретацию информации различных видов и форм представления; - создавать тексты в различных форматах с учетом назначения информации и целевой аудитории, выбирая оптимальную форму представления и визуализации; Оценивать достоверность, легитимность информации, ее соответствие правовым и морально-этическим нормам; -использовать средства информационных и коммуникационных технологий в решении когнитивных, коммуникативных и организационных задач с соблюдением требований эргономики, техники безопасности, гигиены, ресурсосбережения, правовых и этических норм, норм информационной

безопасности;

применить освоить знания размещении основных географических территориальной объектов природы и общества организации (понятия и концепции устойчивого развития, зеленой энергетики, проблема глобализации народонаселения); выбирать использовать источники географической информации ДЛЯ определения положения взаиморасположения объектов пространстве; описывать положение и взаиморасположение географических пространстве; объектов сформировать умения проводить наблюдения отдельными รล географическими объектами. процессами явлениями, изменениями в результате воздействия природных антропогенных И факторов: определять цели и задачи проведения наблюдений; выбирать фиксации результатов форму наблюдения: формулировать обобщения и выводы по результатам наблюдения; - сформировать умения находить и использовать различные источники географической информации для получения новых знаний о природных и социальноэкономических процессах и явлениях, выявления закономерностей тенденций их развития, прогнозирования: выбирать И использовать источники географической информации (картографические, статистические, текстовые, видео- и фотоизображения, геоинформационные системы), алекватные решаемым задачам: сопоставлять анализировать географические карты различной тематики другие источники географической информации для выявления закономерностей социально-экономических, природных и экологических процессов и явлений; определять и сравнивать географическим картамразного содержания и другим источникам географической информации качественные количественныепоказатели, характеризующие географические

- владеть навыками распознавания и защиты информации, информационной безопасности личности;

объекты. процессы явления: определять и находить в комплексе источников недостоверную противоречивую географическую информацию для решения учебных и (или) практико-ориентированных задач; самостоятельно находить, отбирать И применять различные метолы познания ДЛЯ решения

OK 03. Планировать и реализовывать собственное профессиональн ое и личностное развитие, предпринимател ьскую деятельность в профессиональн ой сфере, использовать знания по финансовой грамотности в различных жизненных ситуациях

области духовнонравственного воспитания: сформированность нравственного сознания. этического поведения: способность оценивать ситуацию И принимать осознанные решения, ориентируясь на моральнонравственные нормы ценности; - осознание личного вклада построение В устойчивого будущего; ответственное отношение к своим родителям (или) членам семьи, другим созданию семьи основе на осознанного принятия ценностей семейной жизни в соответствии c традициями народов России;

Овладение универсальными регулятивными действиями: a) самоорганизация:

- самостоятельно осуществлять познавательную деятельность, выявлять проблемы, ставить и формулировать собственные образовательной задачи В деятельности И жизненных ситуациях; - самостоятельно составлять план решения проблемы с учетом имеющихся ресурсов, собственных возможностей и предпочтений; давать оценку способствовать ситуациям; формированию и проявлению широкой эрудиции в разных областях знаний, постоянно повышать свой

практико-ориентированных задач; умениями географического владеть анализа и интерпретации информации из различных источников: находить, отбирать. систематизировать информацию, необходимую изучения географических объектов и явлений, отдельных территорий мира России, ИΧ обеспеченности природными человеческими ресурсами, хозяйственного потенциала, экологических проблем; представлять в различных формах (графики, таблицы, схемы, диаграммы, карты) географическую информацию; формулировать выводы и заключения на основе анализа и интерпретации информации из различных источников географической информации; критически оценивать и интерпретировать информацию, получаемую из различных источников; использовать различные источники географической информации для решения учебных и (или) практикоориентированных задач;

образовательный культурный уровень; б) самоконтроль: использовать приемы рефлексии для оценки ситуации, выбора верного решения; - уметь оценивать риски своевременно принимать решения по их снижению; в) эмоциональный предполагающий интеллект, сформированность: внутренней мотивации, включающей стремление к достижению цели и успеху, инициативность, оптимизм, умение действовать, исходя из своих возможностей; эмпатии, включающей способность понимать эмоциональное состояние других, учитывать его при осуществлении коммуникации, способность ксочувствию и сопереживанию; социальных навыков включающих способность выстраивать отношения с другими людьми, заботиться, проявлять интерес и разрешать конфликты

OIC 04	T	1
OK 04.	- готовность к саморазвитию,	- владеть географической
Эффективно	самостоятельности и	терминологией и системой базовых
взаимодействов	самоопределению; -овладение	географических понятий, умение
ать и работать в	навыками учебно-	применять социально-экономические
коллективе и	исследовательской, проектной	понятия для решения учебных и (или)
команде	и социальной деятельности;	практико-ориентированных задач;
	Овладение универсальными	
	коммуникативными	
	действиями: б) совместная	
	деятельность: - понимать и	
	использовать преимущества	
	командной и индивидуальной	
	работы; - принимать цели	
	совместной деятельности,	
	организовывать и	
	координировать действия по	
	ее достижению: составлять	
	план действий, распределять	
	роли с учетом мнений	
	участников обсуждать	
	результаты совместной	
	работы; - координировать и	
	выполнять работу в условиях	
	1	
	реального, виртуального и	
	комбинированного	
	взаимодействия;	
	- осуществлять позитивное	
	стратегическое поведение в	
	различных ситуациях,	
	проявлять творчество и	
	воображение, быть	
	инициативным Овладение	
	универсальными	
	регулятивными действиями: г)	
	принятие себя и других	
	людей: - принимать мотивы и	
	аргументы других людей при	
	анализе результатов	
	деятельности; - признавать	
	свое право и право других	
	людей на ошибки; - развивать	
	способность понимать мир с	
	позиции другого человека;	
ОК 05.	В области эстетического	- освоить и применить знания о
Осуществлять	воспитания: - эстетическое	размещении основных географических
устную и	отношение к миру, включая	объектов и территориальной
письменную	эстетику быта, научного и	организации природы и общества

коммуникацию на государственно м языке Российской Федерации с учетом особенностей социального и культурного контекста

технического творчества, спорта, труда и общественных отношений; способность воспринимать различные виды искусства, традиции творчество своего и других народов, ощущать эмоциональное воздействие искусства; - убежденность в значимости для личности и общества отечественного мирового искусства, этнических культурных традиций народного И творчества; - готовность к самовыражению разных видах искусства, стремление проявлять качества творческой личности; Овладение универсальными коммуникативными действиями: а) общение: осуществлять коммуникации всех сферах жизни; распознавать невербальные средства общения, понимать значение социальных знаков, распознавать предпосылки конфликтных ситуаций конфликты; смягчать развернуто и логично излагать точку зрения свою использованием языковых средств;

устойчивого (понятия и концепции развития, зеленой энергетики, глобализации проблема И народонаселения); выбирать использовать источники географической информации ДЛЯ определения положения И взаиморасположения объектов В пространстве; описывать положение и взаиморасположение географических объектов пространстве; сформировать систему комплексных социально ориентированных географических знаний закономерностях развития природы, размещения населения и хозяйства: различать географические процессы и явления и распознавать их проявления в повседневной жизни; использовать знания об основных географических закономерностях для определения и сравнения свойств изученных географических объектов, явлений и процессов; проводить классификацию географических объектов, процессов и явлений; устанавливать взаимосвязи между социально-экономическими и геоэкологическими процессами явлениями; природными между условиями и размещением населения, природными между условиями природно-ресурсным капиталом И отраслевой структурой хозяйства стран; формулировать и/или обосновывать выводы на основе использования географических знаний;

ОК 06. Проявлять гражданско патриотическую позицию, демонстрироват ь осознанное поведение на основе традиционных общечеловеческ их ценностей, в том числе с учетом гармонизации

обучающимися осознание российской гражданской идентичности; целенаправленное развитие внутренней позиции личности на основе духовнонравственных ценностей Российской народов Федерации, исторических и национально-культурных формирование традиций, системы значимых ценностносмысловых установок, антикоррупционного мировоззрения,

понимать роль и место современной географической науки системе научных дисциплин, ее участии в решении важнейших проблем человечества: примеры приводить проявления глобальных проблем, в решении которых принимает участие современная географическая наука, на региональном уровне, разных странах, в том числе В России; определять роль географических наук достижении целей устойчивого развития; владеть умениями географического анализа И интерпретации информации ИЗ

межнациональн ых и межрелигиозны х отношений, применять стандарты антикоррупцион ного поведения

правосознания, экологической способности культуры, ставить цели И строить жизненные планы; В части гражданского воспитания: осознание своих конституционных прав обязанностей, уважение закона и правопорядка;

принятие традиционных национальных, общечеловеческих гуманистических демократических ценностей; готовность противостоять экстремизма, идеологии ксенофобии, национализма, дискриминации ПО социальным, религиозным, расовым, национальным признакам; - готовность вести деятельность в совместную интересах гражданского общества, участвовать самоуправлении общеобразовательной организации летскоюношеских организациях; умение взаимодействовать с социальными институтами в соответствии с их функциями и назначением; - готовность к гуманитарной и волонтерской деятельности; патриотического воспитания: сформированность российской гражданской идентичности, патриотизма, уважения своему народу, чувства ответственности перед Родиной, гордости за свой край, свою Родину, свой язык культуру, прошлое настоящее многонационального народа России: ценностное

отношение к государственным символам, историческому и

народов России, достижениям

наследию,

традициям

искусстве,

природному

памятникам,

России в науке,

различных источников: находить, отбирать, систематизировать информацию, необходимую ДЛЯ изучения географических объектов и явлений, отдельных территорий мира России, обеспеченности ИХ природными человеческими хозяйственного ресурсами, потенциала, экологических проблем; представлять в различных (графики, таблицы, схемы, диаграммы, карты) географическую информацию; формулировать выводы и заключения на основе анализа и интерпретации информации из различных источников географической информации; критически оценивать интерпретировать информацию, получаемую из различных источников; использовать различные источники географической информации решения учебных и (или) практикоориентированных сформировать умения применять географические знания для объяснения разнообразных явлений и процессов: объяснять изученные социальноэкономические И геоэкологические процессы явления; объяснять географические особенности стран с уровнем разным социальноэкономического развития, включая особенности проявления них глобальных проблем человечества; использовать географические знания о мировом хозяйстве и населении мира, особенностях об взаимодействия природы и общества для решения учебных И (или) практикоориентированных задач;

спорте, технологиях и труде; убежденность, идейная служению и готовность к зашите Отечества, ответственность за его судьбу; обучающимися освоенные межпредметные понятия универсальные учебные лействия (регулятивные, познавательные, коммуникативные); способность их использования познавательной В социальной практике, готовность самостоятельному планированию И осуществлению учебной деятельности, организации сотрудничества vчебного педагогическими работниками и сверстниками, к участию в индивидуальной построении образовательной траектории; овладение навыками учебноисследовательской, проектной и социальной деятельности

OK 07. Содействовать сохранению окружающей среды, ресурсосбереже нию, применять знания об изменении климата, принципы бережливого производства, эффективно действовать в чрезвычайных ситуациях

области экологического воспитания: сформированность экологической культуры, влияния понимание социально-экономических процессов состояние на природной социальной среды, осознание глобального характера экологических проблем; - планирование и осуществление действий окружающей среде на основе целей знания устойчивого развития человечества; активное неприятие действий, приносящих вред окружающей среде; - умение прогнозировать неблагоприятные экологические последствия предпринимаемых действий, предотвращать их; опыта расширение деятельности экологической

- сформировать систему комплексных социально ориентированных географических знаний закономерностях развития природы, размещения населения и хозяйства: различать географические процессы и явления и распознавать их проявления в повседневной жизни; использовать знания об основных географических закономерностях для определения и свойств изученных географических объектов, явлений и процессов; проводить классификацию географических объектов, процессов и явлений; устанавливать взаимосвязи между социально-экономическими и геоэкологическими процессами И природными явлениями; между условиями и размещением населения, природными между условиями природно-ресурсным капиталом И отраслевой структурой хозяйства стран; формулировать и/или обосновывать выводы основе использования географических

направленности; - овладение навыками учебноисследовательской, проектной и социальной деятельности; знаний;

- владеть умениями географического анализа и интерпретации информации из различных источников: находить, отбирать, систематизировать информацию, необходимую изучения географических объектов и явлений, отдельных территорий мира обеспеченности России. их человеческими природными ресурсами, хозяйственного потенциала, экологических проблем; представлять в различных формах (графики, таблицы, схемы, диаграммы, карты) географическую информацию; формулировать выводы и заключения на основе анализа и интерпретации информации из различных источников географической информации; критически оценивать интерпретировать информацию, получаемую из различных источников; использовать различные источники географической информации ДЛЯ решения учебных и (или) практикоориентированных задач;
- сформировать умения применять географические знания для объяснения разнообразных явлений и процессов: объяснять изученные социальноэкономические геоэкологические процессы явления; объяснять географические особенности стран с разным уровнем социальноэкономического развития, включая особенности проявления В них глобальных проблем человечества; использовать географические знания о мировом хозяйстве и населении мира, особенностях взаимодействия природы и общества для решения учебных (или) практикоориентированных задач;
- сформировать умения применять географические знания для оценки разнообразных явлений и процессов: оценивать географические факторы, определяющие сущность и динамику важнейших социально-экономических и геоэкологических процессов; оценивать изученные социально-экономические и геоэкологические

### процессы и явления;

ОК 09. Пользоваться профессиональн ой документацией на государственно м и иностранном языках

наличие мотивации обучению И личностному развитию; В области ценности научного познания: сформированность мировоззрения, соответствующего современному уровню развития науки общественной практики, основанного диалоге на культур, способствующего осознанию своего места в поликультурном мире; совершенствование языковой и читательской культуры как взаимодействия средства между людьми и познания мира; - осознание ценности научной деятельности, готовность осуществлять проектную исследовательскую деятельность индивидуально и Овладение группе; универсальными учебными познавательными действиями: б) базовые исследовательские лействия: владеть навыками **учебно**исследовательской проектной деятельности, навыками разрешения проблем; - способность готовность самостоятельному поиску решения методов практических задач, различных применению методов познания; - овладение деятельности получению нового знания, его интерпретации, преобразованию применению различных учебных ситуациях, в том числе при создании учебных и социальных проектов; формирование научного типа

мышления, владение научной

освоить и применить знания о размещении основных географических территориальной объектов организации природы и общества (понятия и концепции устойчивого энергетики, развития, зеленой глобализации проблема народонаселения); выбирать И использовать источники географической информации определения положения И взаиморасположения объектов пространстве; описывать положение и взаиморасположение географических объектов в пространстве; - владеть географической терминологией системой базовых географических понятий, умение применять социально-экономические понятия для решения учебных и (или) практикоориентированных задач; - владеть умениями географического анализа и интерпретации информации из различных источников: находить, отбирать, систематизировать информацию, необходимую изучения географических объектов и явлений, отдельных территорий мира обеспеченности России. природными человеческими ресурсами, хозяйственного потенциала, экологических проблем; представлять в различных формах

(графики, таблицы, схемы, диаграммы, карты) географическую информацию;

формулировать выводы и заключения на основе анализа и интерпретации

информации из различных источников

получаемую из различных источников;

использовать различные источники

решения учебных и (или) практико-

географические знания для объяснения

разнообразных явлений и процессов:

изученные

сформировать умения применять

оценивать

информации

географической

интерпретировать

географической

ориентированных задач;

критически

объяснять

социально-

информации;

информацию,

терминологией, ключевыми понятиями и методами; - осуществлять целенаправленный поиск переноса средств и способов действия в профессиональную среду

экономические геоэкологические процессы явления; объяснять географические особенности стран с разным уровнем социальноэкономического развития, включая особенности проявления R них глобальных проблем человечества; использовать географические знания о мировом хозяйстве и населении мира, особенностях взаимодействия природы и общества для решения учебных и (или) практикоориентированных задач;

ПК 1.2. Проводить предпроектный анализ для разработки дизайн-проектов

наличие мотивации обучению И личностному развитию; В области ценности научного познания: сформированность мировоззрения, соответствующего современному уровню развития науки общественной практики, основанного на диалоге способствующего культур, осознанию своего места в поликультурном мире; совершенствование языковой и читательской культуры как средства взаимодействия между людьми и познания мира; - осознание ценности научной деятельности, осуществлять готовность проектную исследовательскую деятельность индивидуально и Овладение группе; универсальными учебными познавательными действиями: б) базовые исследовательские действия: учебновладеть навыками исследовательской проектной деятельности, навыками разрешения проблем; - способность готовность самостоятельному поиску метолов решения практических задач, применению различных

освоить и применить знания размещении основных географических территориальной объектов и общества организации природы (понятия и концепции устойчивого развития, зеленой энергетики, глобализации проблема И народонаселения); выбирать И использовать источники географической информации ДЛЯ определения положения И взаиморасположения объектов В пространстве; описывать положение и взаиморасположение географических объектов в пространстве; - владеть географической терминологией системой базовых географических понятий, применять умение социально-экономические понятия для решения учебных и (или) практикоориентированных задач;

- владеть умениями географического анализа и интерпретации информации из различных источников: находить, отбирать, систематизировать информацию, необходимую изучения географических объектов и явлений, отдельных территорий мира России. обеспеченности их природными и человеческими ресурсами, хозяйственного потенциала, экологических проблем; представлять в различных формах (графики, таблицы, схемы, диаграммы, карты) географическую информацию; формулировать выводы и заключения на основе анализа и интерпретации информации из различных источников географической информации;

методов познания; - овладение видами деятельности получению нового знания, его интерпретации, преобразованию применению различных В учебных ситуациях, в том числе при создании учебных и социальных проектов; формирование научного типа мышления, владение научной терминологией, ключевыми понятиями и методами; осуществлять целенаправленный поиск переноса средств и способов действия в профессиональную среду

критически оценивать интерпретировать информацию, получаемую из различных источников; использовать различные источники географической информации ДЛЯ решения учебных и (или) практикоориентированных задач; сформировать умения применять географические знания для объяснения разнообразных явлений и процессов: изученные объяснять социальноэкономические геоэкологические И процессы явления; объяснять географические особенности стран с разным уровнем социальноэкономического развития, включая особенности проявления В них глобальных проблем человечества; использовать географические знания о мировом хозяйстве и населении мира, особенностях взаимодействия природы и общества для решения учебных и (или) практикоориентированных задач;

# 2. СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ 2.1. Объем дисциплины и виды учебной работы

Вид учебной работы	Объем часов
Максимальная учебная нагрузка (всего)	76
Обязательная аудиторная учебная нагрузка (всего)	54
в том числе:	
практические занятия	40
Самостоятельная работа	22
Промежуточная аттестация в форме дифференцированного	зачета

# 2.2. Тематический план и содержание дисциплины

Наименование разделов и тем	Содержание учебного материала (основное и профессионально-ориентированное), лабораторные и практические занятия, прикладной модуль (при наличии)	Объем часов	Формируемые компетенции	
1	1 2		4	
Раздел 1 География как наука	Содержание учебного материала	2		
	Традиционные и новые методы в географии. Географические прогнозы. Традиционные и новые методы исследований в географических науках, их использование в разных сферах человеческой деятельности. Современные направления географических исследований. Источники географической информации, ГИС. Географические прогнозы как результат географических исследований.	1	OK 01. OK 02.	
	Географическая культура. Элементы географической культуры: географическая картина мира, географическое мышление, язык географии. Их значимость для представителей разных профессий.	1		
Раздел 2	Содержание учебного материала	11		
Природопользование и геоэкология.	Географическая среда. Географическая среда как геосистема; факторы, ее формирующие и изменяющие. Адаптация человека к различным природным условиям территорий, ее изменение во времени. Географическая и окружающая среда. Естественный и антропогенный ландшафты. Проблема сохранения ландшафтного и культурного разнообразия на Земле.	2	OK01 OK02	
	Практическое занятие № 1 "Классификация ландшафтов с использованием источников географической информации" Проблемы взаимодействия человека и природы. Опасные природные явления, климатические изменения, повышение уровня Мирового океана, загрязнение окружающей среды. "Климатические беженцы". Стратегия устойчивого развития. Цели устойчивого развития и роль географических наук в их достижении. Особо охраняемые природные территории как один из объектов целей устойчивого развития. Объекты Всемирного природного и культурного наследия.	2	OK03 OK05 OK06 OK07	

	Практическое занятие № 2 "Определение целей и задач учебного исследования, связанного с опасными природными явлениями и (или) глобальными изменениями климата и (или) загрязнением Мирового океана, выбор формы фиксации результатов наблюдения (исследования).	1	
	Природные ресурсы и их виды. Особенности размещения природных ресурсов мира. Природно-ресурсный капитал регионов, крупных стран, в том числе России. Ресурсообеспеченность. Истощение природных ресурсов. Обеспеченность стран стратегическими ресурсами: нефтью, газом, ураном, рудными и другими полезными ископаемыми. Земельные ресурсы. Обеспеченность человечества пресной водой Гидроэнергоресурсы Земли, перспективы их использования. География лесных ресурсов, лесной фонд мира. Обезлесение - его причины и распространение. Роль природных ресурсов Мирового океана (энергетических, биологических, минеральных) в жизни человечества и перспективы их использования. Агроклиматические ресурсы. Рекреационные ресурсы.	2	
	<b>Практическое занятие №3</b> "Оценка природно-ресурсного капитала одной из стран (по выбору) по источникам географической информации"	1	
	<b>Практическое занятие № 4</b> "Определение ресурсообеспеченности стран отдельными видами природных ресурсов".	1	
	Практическое занятие № 5 "Разработка социальных плакатов, постеров по охране окружающей среды "	2	ОК05 ОК06 ОК07 ПК 1.2
Раздел 3	Содержание учебного материала	2	
Современная политическая карта.	Политическая география и геополитика. Политическая карта мира и изменения, на ней происходящие. Новая многополярная модель политического мироустройства, очаги геополитических конфликтов. Политико-географическое положение. Специфика России как евразийского и приарктического государства. Классификации и типология стран мира. Основные типы стран: критерии их выделения. Формы правления государства и государственного устройства	2	OK02 OK04 OK09
Раздел 4	Содержание учебного материала	12	

Население мира.	Численность и воспроизводство населения. Численность населения мира и динамика ее		ОК01
	изменения. Воспроизводство населения, его типы и особенности в странах с различным		ОК02
	уровнем социально-экономического развития (демографический взрыв, демографический	2	
	кризис, старение населения). Демографическая политика и ее направления в странах		
	различных типов воспроизводства населения. Теория демографического перехода.		
	Практическое занятие №6 "Определение и сравнение темпов роста населения крупных		
	по численности населения стран, регионов мира (форма фиксации результатов анализа	1	
	по выбору обучающихся)"		
	Практическое занятие №7 Объяснение особенности демографической политики в	1	
	странах с различным типом воспроизводства населения	1	
	Состав и структура населения. Возрастной и половой состав населения мира. Структура		
	занятости населения в странах с различным уровнем социально-экономического		
	развития. Этнический состав населения. Крупные народы, языковые семьи и группы,		
	особенности их размещения. Религиозный состав населения. Мировые и национальные	1	
	религии, главные районы распространения. Население мира и глобализация. География		
	культуры в системе географических наук. Современные цивилизации, географические		
	рубежи цивилизации Запада и цивилизации Востока.		
	Практическое занятие №8 Сравнение половой и возрастной структуры в странах	1	
	различных типов воспроизводства населения на основе анализа половозрастных пирамид	1	
	Практические занятия №9 "Прогнозирование изменений возрастной структуры	1	
	отдельных стран на основе анализа различных источников географической информации".	-	
	Размещение населения. Географические особенности размещения населения и факторы,		
	его определяющие. Плотность населения, ареалы высокой и низкой плотности населения.		
	Миграции населения: причины, основные типы и направления. Расселение населения:	1	
	типы и формы. Понятие об урбанизации, ее особенности в странах различных социально-		
	экономических типов. Городские агломерации и мегалополисы мира.		
	Практическая работа №10 "Сравнение и объяснение различий в соотношении	_	
	городского и сельского населения разных регионов мира на основе анализа	1	
	статистических данных".		

	Качество жизни населения. Качество жизни населения как совокупность экономических, социальных, культурных, экологических условий жизни людей. Показатели, характеризующие качество жизни населения. Индекс человеческого развития как интегральный показатель сравнения качества жизни населения различных стран и регионов мира.  Практическая работа №11 "Объяснение различий в показателях качества жизни населения в отдельных регионах и странах мира на основе анализа источников географической информации"	1	
Раздел 5.	Содержание учебного материала	12	
Мировое хозяйство	Состав и структура мирового хозяйства. Международное географическое разделение труда. Мировое хозяйство: состав. Основные этапы развития мирового хозяйства. Факторы размещения производства и их влияние на современное развитие мирового хозяйства. Отраслевая, территориальная и функциональная структура мирового хозяйства. Международное географическое разделение труда. Отрасли международной специализации. Условия формирования международной специализации стран и роль географических факторов в ее формировании. Аграрные, индустриальные и постиндустриальные страны. Роль и место России в международном географическом разделении труда.	1	OK01 OK02 OK03 OK04
	<b>Практическое</b> занятие №12 "Сравнение структуры экономики аграрных, индустриальных и постиндустриальных стран".	1	
	Международная экономическая интеграция и глобализация мировой экономики. Международная экономическая интеграция. Крупнейшие международные отраслевые и региональные экономические союзы. Глобализация мировой экономики и ее влияние на хозяйство стран разных социально-экономических типов. Транснациональные корпорации (ТНК) и их роль в глобализации мировой экономики.	1	

География главных отраслей мирового хозяйства.	
Промышленность мира. Географические особенности размещения основных видов	
сырьевых и топливных ресурсов. Страны-лидеры по запасам и добыче нефти,	
природного газа и угля.	
Топливно-энергетический комплекс мира: основные этапы развития, "энергопереход".	
География отраслей топливной промышленности. Крупнейшие страны-производители,	
экспортеры и импортеры нефти, природного газа и угля. Организация стран -	
экспортеров нефти. Современные тенденции развития отрасли, изменяющие ее	
географию, "сланцевая революция", "водородная" энергетика, "зеленая энергетика".	
Мировая электроэнергетика. Структура мирового производства электроэнергии и ее	
географические особенности. Быстрый рост производства электроэнергии с	
использованием ВИЭ. Страны-лидеры по развитию "возобновляемой" энергетики.	
Воздействие на окружающую среду топливной промышленности и различных типов	
электростанций, включая ВИЭ. Роль России как крупнейшего поставщика топливно-	
энергетических и сырьевых ресурсов в мировой экономике.	4
Металлургия мира. Географические особенности сырьевой базы черной и цветной	т
металлургии. Ведущие страны-производители и экспортеры стали, меди и алюминия.	
Современные тенденции развития отрасли. Влияние металлургии на окружающую среду.	
Место России в мировом производстве и экспорте цветных и черных металлов.	
Машиностроительный комплекс мира. Ведущие страны-производители и экспортеры	
продукции автомобилестроения, авиастроения и микроэлектроники.	
Химическая промышленность и лесопромышленный комплекс мира. Ведущие страны-	
производители и экспортеры минеральных удобрений и продукции химии органического	
синтеза. Ведущие страны - производители деловой древесины и продукции целлюлозно-	
бумажной промышленности. Влияние химической и лесной промышленности на	
окружающую среду.	
Практическое занятие №13 "Представление в виде диаграмм данных о динамике	1
изменения объемов и структуры производства электроэнергии в мире".	
Сельское хозяйство мира. Географические различия в обеспеченности земельными	1
ресурсами. Земельный фонд мира, его структура. Современные тенденции развития	1

	отрасли. Органическое сельское хозяйство. Растениеводство. География производства основных продовольственных культур. Ведущие экспортеры и импортеры. Роль России как одного из главных экспортеров зерновых культур.  Животноводство. Ведущие экспортеры и импортеры продукции животноводства. Рыболовство и аквакультура: географические особенности.  Влияние сельского хозяйства и отдельных его отраслей на окружающую среду.		ОК01 ОК02 ОК03 ОК04 ПК 1.2
	Практическое занятие №14 "Определение направления грузопотоков продовольствия на основе анализа статистических материалов и создание карты "Основные экспортеры и импортеры продовольствия".	1	
	Сфера услуг. Мировой транспорт. Основные международные магистрали и транспортные узлы. Мировая система НИОКР. Международные экономические отношения: основные формы и факторы, влияющие на их развитие. Мировая торговля и туризм	1	
	Самостоятельная работа	8	
	Экологический дизайн в мировом хозяйстве		
	Контрольная работа	1	
Раздел 6.	Содержание учебного материала	7	
Регионы и страны.	<b>Регионы мира. Зарубежная Европа.</b> Многообразие подходов к выделению регионов мира. Регионы мира: зарубежная Европа, зарубежная Азия, Америка, Африка, Австралия и Океания	1	
	Зарубежная Европа: состав (субрегионы: Западная Европа, Северная Европа, Южная Европа, Восточная Европа), общая экономико-географическая характеристика. Общие черты и особенности природно-ресурсного капитала, населения и хозяйства стран субрегионов. Геополитические проблемы региона.	1	OK01 OK02 OK03
	Практическое занятие №16 «Сравнение по уровнюсоциально-экономического развития стран различных субрегионов зарубежной Европы с использованием источников географической информации (по выбору)".	1	

Зарубежная Азия: состав (субрегионы: Юго-Западная Азия, Центральная Азия, Восточная Азия, Южная Азия, Юго-Восточная Азия), общая экономико-географическая характеристика. Общие черты и особенности природно-ресурсного капитала, населения и хозяйства субрегионов. Особенности экономико-географического положения, природно-ресурсного капитала, населения, хозяйства стран зарубежной Азии, современные проблемы (на примере Индии, Китая, Японии).		
Практическое занятие №17 "Сравнение международной промышленной и сельскохозяйственной специализации Китая и Индии на основании анализа данных об экспорте основных видов продукции".  Америка: состав (субрегионы: США и Канада, Латинская Америка), общая экономико-географическая характеристика. Особенности природно-ресурсного капитала, населения и хозяйства субрегионов. Особенности экономико-географического положения природно-ресурсного капитала, населения, хозяйства стран Америки, современные проблемы (на примере США, Канады, Мексики, Бразилии).	1	
Практическое занятие №18 "Объяснение особенностей территориальной структуры хозяйства Канады и Бразилии на основе анализа географических карт". Африка: состав (субрегионы: Северная Африка, Западная Африка, Центральная Африка, Восточная Африка, Южная Африка). Общая экономико-географическая характеристика. Особенности природно-ресурсного капитала, населения и хозяйства субрегионов. Экономические и социальные проблемы региона. Особенности экономико-географического положения, природно-ресурсного капитала, населения, хозяйства стран Африки (ЮАР, Египет, Алжир).	1	
Практическое занятие №19 "Сравнение на основе анализа статистических данных роли сельского хозяйства в экономике Алжира и Эфиопии".  Австралия и Океания. Австралия и Океания: особенности географического положения. Австралийский Союз: главные факторы размещения населения и развития хозяйства. Экономико-географическое положение, природно-ресурсный капитал. Отрасли международной специализации. Географическая и товарная структура экспорта. Океания: особенности природных ресурсов, населения и хозяйства. Место в международном географическом разделении труда.	1	

		Россия на геополитической, геоэкономической и геодемографической карте мира. Особенности интеграции России в мировое сообщество. Географические аспекты решения внешнеэкономических и внешнеполитических задач развития России.		
		<b>Практическое занятие №20</b> "Изменение направления международных экономических связей России в новых экономических условиях".	1	
Раздел 7.		Содержание учебного материала	7	
Глобальные человечества.	проблемы	Группы глобальных проблем: геополитические, экологические, демографические. Геополитические проблемы: проблема сохранения мира на планете и причины роста глобальной и региональной нестабильности. Проблема разрыва в уровне социально-экономического развития между развитыми и развивающимися странами и причина ее возникновения.	1	
		Геоэкология - фокус глобальных проблем человечества. Глобальные экологические проблемы как проблемы, связанные с усилением воздействия человека на природу и влиянием природы на жизнь человека и его хозяйственную деятельность. Проблема глобальных климатических изменений, проблема стихийных природных бедствий, глобальные сырьевая и энергетическая проблемы, проблема дефицита водных ресурсов и ухудшения их качества, проблемы опустынивания и деградации земель и почв, проблема сохранения биоразнообразия. Проблема загрязнения Мирового океана и освоения его ресурсов.	1	OK01 OK02 OK03
		Глобальные проблемы народонаселения: демографическая, продовольственная, роста городов, здоровья и долголетия человека.	1	
		Взаимосвязь глобальных геополитических, экологических проблем и проблем народонаселения.	1	
		Возможные пути решения глобальных проблем. Необходимость переоценки человечеством и отдельными странами некоторых ранее устоявшихся экономических, политических, идеологических и культурных ориентиров. Участие России в решении глобальных проблем.	1	
		Практическое занятие №21 "Выявление примеров взаимосвязи глобальных проблем человечества на основе анализа различных источников географической информации и участия России в их решении"	2	
		Самостоятельная работа: Подготовка и написание рефератов» Выполнение упражнений по теме.	14	

Дифференцированный зачет		
Всего	<b>76</b>	

#### 3. УСЛОВИЯ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ

#### 3.1. Требования к минимальному материально-техническому обеспечению

Оснащение учебного кабинета «География» обеспечивается библиотечным фондом, печатными пособиями, информационными средствами, а также техническими средствами обучения.

#### Оборудование учебного кабинета:

- посадочные места по количеству обучающихся;
- рабочее место преподавателя;
- комплект учебно-наглядных пособий;
- комплект электронных видеоматериалов;
- задания для контрольных работ;
- профессионально-ориентированные задания;
- материалы экзамена.

#### Технические средства обучения:

- персональный компьютер с лицензионным программным обеспечением;
- проектор с экраном.

Полный перечень оборудования указан в паспорте учебного кабинета География.

#### Информационные средства обучения:

- электронные учебные издания по основным разделам курса русский язык;
- мультимедийные обучающие программы;
- профессионально ориентированные задания;
- презентации по разделам курса географии.

#### 3.2. Информационное обеспечение реализации программы

#### Перечень рекомендуемых учебных изданий, Интернет-ресурсов

#### 3.2.1. Учебники

- 1. Гладкий Ю.Н., Николина В.В., География, 10 класс. Базовый и углублённый уровень. М.: «Просвещение», 2023
- 1. Гладкий Ю.Н., Николина В.В., География, 11 класс. Базовый и углублённый уровень. М.: «Просвещение», 2023

#### 3.2.2. Электронные ресурсы

- 1. Калуцков В.Н. География России. Базовый и углубленный уровни:10-11 классы 3-е издание, пер. и доп..Учебник и практикум для СПО. Научная школа: Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова 2023г, Гриф УМО СОО. https://urait.ru/book/geografiya-rossii-bazovyy-i-uglublennyy-urovni-10-11-klassy-531080
- 2. Коломиец А.В. География мира. Базовый и углубленный уровни: 10-11 классы. 3-е издание, пер. и доп. Научная школа: Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики» 2023г/Гриф УМО СОО https://urait.ru/book/geografiya-mira-bazovyy-i-uglublennyy-urovni-10-11-klassy-509295
  - 3. Научная электронная библиотека (НЭБ). URL: <a href="http://www.elibrary.ru">http://www.elibrary.ru</a>
  - 4. Федеральный портал «Российское образование». URL: <a href="http://www.edu.ru/">http://www.edu.ru/</a>
- 5. Федеральный центр информационно-образовательных ресурсов. URL: <a href="http://fcior.edu.ru/">http://fcior.edu.ru/</a>

# 4. КОНТРОЛЬ И ОЦЕНКА РЕЗУЛЬТАТОВ ОСВОЕНИЯ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ

**Контроль и оценка** результатов освоения общеобразовательной дисциплины раскрываются через дисциплинарные результаты, направленные на формирование общих и профессиональных компетенций по разделам и темам содержания учебного материала.

Общая/професс иональная	Раздел/Тема	Тип оценочных мероприятий
компетенция		
ОК01	Раздел 1. География как наука	тестирование
ОК02		устный опрос
ОК01	Раздел 2. Природопользование и	фронтальный письменный
ОК02	геоэкология	опрос
ОК03		оценка работы с картами
ОК05		атласа мира, заполнение
ОК06		контурных карт
ОК07		контрольная работа
ПК 1.2		дифференцированный зачет
ОК02	Раздел 3. Современная политическая	проводится в форме
ОК04	карта	тестирования
ОК09		
ОК01	Раздел 4. Население мира	
ОК02		
ОК01	Раздел 5. Мировое хозяйство.	
ОК02		
ОК03		
ОК04		
ПК 1.2		
OK01	Раздел 6. Регионы и страны.	
OK02		
OK03	D 7.5.6	4
OK01	Раздел 7. Глобальные проблемы	
OK02	человечества	
OK03 OK 01.		with the construction of t
OK 01. OK 02.		дифференцированный зачет
OK 02. OK 03.		проводится в форме тестирования
OK 03. OK 04.		тестирования
OK 04. OK 05.		
OK 05. OK 06.		
OK 00. OK 07.		
OK 07.		
ПК 2.1		
ПК 2.2		

# ЧАСТНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ «САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКИЙ РЕСТАВРАЦИОННО-СТРОИТЕЛЬНЫЙ ИНСТИТУТ»

## ПРОГРАММА УЧЕБНОГО ПРЕДМЕТА

# БД.11 Обществознание

для специальности **54.02.01 Дизайн (по отраслям)** 

базовой подготовки

# СОДЕРЖАНИЕ

1.	ПАСПОРТ ПРОГРАММЫ УЧЕБНОГО ПРЕДМЕТА	3
	СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОГО ПРЕДМЕТА	
	УСЛОВИЯ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ ПРЕДМЕТА	
	4. КОНТРОЛЬ И ОЦЕНКА РЕЗУЛЬТАТОВ ОСВОЕНИЯ ПРЕДМЕТА	

#### 1. ПАСПОРТ ПРОГРАММЫ УЧЕБНОГО ПРЕДМЕТА

#### 1.1. Область применения программы

Рабочая программа учебного предмета является частью основной профессиональной образовательной программы, реализуемой при подготовке специалистов среднего звена гуманитарного профиля по специальности 54.02.01 Дизайн (по отраслям).

**1.2.** Место предмета в структуре основной профессиональной образовательной программы: предмет входит в состав общеобразовательных предметов, формируемых из обязательной предметной области  $\Phi\Gamma$ ОС СОО «Общественные науки» и изучается на базовом уровне.

#### 1.3. Требования к результатам освоения предмета:

**Личностные** результаты освоения основной образовательной программы должны отражать:

- 1) российскую гражданскую идентичность, патриотизм, уважение к своему народу, чувства ответственности перед Родиной, гордости за свой край, свою Родину, прошлое и настоящее многонационального народа России, уважение государственных символов (герб, флаг, гимн);
- 2) гражданскую позицию как активного и ответственного члена российского общества, осознающего свои конституционные права и обязанности, уважающего закон и правопорядок, обладающего чувством собственного достоинства, осознанно принимающего традиционные национальные и общечеловеческие гуманистические и демократические ценности;
  - 3) готовность к служению Отечеству, его защите;
- 4) сформированность мировоззрения, соответствующего современному уровню развития науки и общественной практики, основанного на диалоге культур, а также различных форм общественного сознания, осознание своего места в поликультурном мире; 5) сформированность основ саморазвития и самовоспитания в соответствии с общечеловеческими ценностями и идеалами гражданского общества; готовность и способность к самостоятельной, творческой и ответственной деятельности;
- 6) толерантное сознание и поведение в поликультурном мире, готовность и способность вести диалог с другими людьми, достигать в нем взаимопонимания, находить общие цели и сотрудничать для их достижения, способность противостоять идеологии экстремизма, национализма, ксенофобии, дискриминации по социальным, религиозным, расовым, национальным признакам и другим негативным социальным явлениям;
- 7) навыки сотрудничества со сверстниками, детьми младшего возраста, взрослыми в образовательной, общественно полезной, учебно-исследовательской, проектной и других видах деятельности;
- 8) нравственное сознание и поведение на основе усвоения общечеловеческих ценностей; 9) готовность и способность к образованию, в том числе самообразованию, на протяжении всей жизни; сознательное отношение к непрерывному образованию как условию успешной профессиональной и общественной деятельности;
- 10) эстетическое отношение к миру, включая эстетику быта, научного и технического творчества, спорта, общественных отношений;

- 11) принятие и реализацию ценностей здорового и безопасного образа жизни, потребности в физическом самосовершенствовании, занятиях спортивно-оздоровительной деятельностью, неприятие вредных привычек: курения, употребления алкоголя, наркотиков; 12) бережное, ответственное и компетентное отношение к физическому и психологическому здоровью, как собственному, так и других людей, умение оказывать первую помощь;
- 13) осознанный выбор будущей профессии и возможностей реализации собственных жизненных планов; отношение к профессиональной деятельности как возможности участия в решении личных, общественных, государственных, общенациональных проблем; 14) сформированность экологического мышления, понимания влияния социальноэкономических процессов на состояние природной и социальной среды; приобретение опыта экологонаправленной деятельности;
- 15) ответственное отношение к созданию семьи на основе осознанного принятия ценностей семейной жизни.

**Метапредметные** результаты освоения основной образовательной программы должны отражать:

- 1) умение самостоятельно определять цели деятельности и составлять планы деятельности; самостоятельно осуществлять, контролировать и корректировать деятельность; использовать все возможные ресурсы для достижения поставленных целей и реализации планов деятельности; выбирать успешные стратегии в различных ситуациях;
- 2) умение продуктивно общаться и взаимодействовать в процессе совместной деятельности, учитывать позиции других участников деятельности, эффективно разрешать конфликты;
- 3) владение навыками познавательной, учебно-исследовательской и проектной деятельности, навыками разрешения проблем; способность и готовность к самостоятельному поиску методов решения практических задач, применению различных методов познания; 4) готовность и способность к самостоятельной информационно-познавательной деятельности, владение навыками получения необходимой информации из словарей разных типов, умение ориентироваться в различных источниках информации, критически оценивать и интерпретировать информацию, получаемую из различных источников;
- 5) умение использовать средства информационных и коммуникационных технологий (далее ИКТ) в решении когнитивных, коммуникативных и организационных задач с соблюдением требований эргономики, техники безопасности, гигиены, ресурсосбережения, правовых и этических норм, норм информационной безопасности;
- 6) умение определять назначение и функции различных социальных институтов; 7) умение самостоятельно оценивать и принимать решения, определяющие стратегию поведения, с учетом гражданских и нравственных ценностей;
- 8) владение языковыми средствами умение ясно, логично и точно излагать свою точку зрения, использовать адекватные языковые средства;
- 9) владение навыками познавательной рефлексии как осознания совершаемых действий и мыслительных процессов, их результатов и оснований, границ своего знания и незнания, новых познавательных задач и средств их достижения.

**Предметные** результаты освоения основной образовательной программы должны отражать:

- 1) сформированность знаний об обществе как целостной развивающейся системе в единстве и взаимодействии его основных сфер и институтов;
  - 2) владение базовым понятийным аппаратом социальных наук;

- 3) владение умениями выявлять причинно-следственные, функциональные, иерархические и другие связи социальных объектов и процессов;
- 4) сформированность представлений об основных тенденциях и возможных перспективах развития мирового сообщества в глобальном мире;
- 5) сформированность представлений о методах познания социальных явлений и процессов;
- 6) владение умениями применять полученные знания в повседневной жизни, прогнозировать последствия принимаемых решений;
- 7) сформированность навыков оценивания социальной информации, умений поиска информации в источниках различного типа для реконструкции недостающих звеньев с целью объяснения и оценки разнообразных явлений и процессов общественного развития.

#### 1.4. Количество часов на освоение программы дисциплины:

максимальной учебной нагрузки - 185 часов, в том числе: обязательной аудиторной учебной нагрузки - 185 часов;

Форма промежуточной аттестации – дифференцированный зачет

# 2. СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОГО ПРЕДМЕТА

## 2.1. Объем учебного предмета и виды учебной работы

Вид учебной работы	Объем часов
Максимальная учебная нагрузка (всего)	126
Обязательная аудиторная учебная нагрузка (всего)	93
Практических занятий	43
Самостоятельная работа	17
Консультаций	10
Промежуточная аттестация	экзамен

# 3.2. ТЕМАТИЧЕСКИЙ ПЛАН И СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОГО ПРЕДМЕТА ОБЩЕСТВОЗНАНИЕ

Наименование разделов и тем			Уровень освоения
ВВЕДЕНИЕ	Содержание учебного материала	_	_
	Социальные науки. Специфика объекта их изучения. Методы исследования. Значимость социального знания.	2	1
РАЗДЕЛ 1. НАЧАЛА ФИ	ІЛОСОФСКИХ И ПСИХОЛОГИЧЕСКИХ ЗНАНИЙ О ЧЕЛОВЕКЕ И ОБЩЕСТВЕ	18	
	Содержание учебного материала		
	Общество как сложная система.	2	1
	Представление об обществе как сложной динамичной системе. Подсистемы и элементы общества. Специфика общественных отношений. Основные институты общества, их функции.	2	1
	Практическое занятие		
	Общество и природа. Значение техногенных революций: аграрной, индустриальной, информационной. Противоречивость воздействия людей на природную среду.	2	2
	Содержание учебного материала		
	Эволюция общества. Общество: традиционное, индустриальное, постиндустриальное (информационное). Особенности современного мира. Процессы глобализации. Антиглобализм, его причины и проявления. Современные войны, их опасность для человечества. Терроризм как важнейшая угроза современной цивилизации. Социальные и гуманитарные аспекты глобальных проблем.	2	1
	Практическое занятие		
	Общество как целостная система. Понятие общества и их классификация. Основные определения общества. Государство, общество, страна. Отличительные черты общества. Общество и социальная общность.	2	2
	Содержание учебного материала		
	Основные социальные институты. Понятие социального института и его предназначение. Эволюция социальных институтов. Семья как социальный институт. Виды и формы семейно-брачных отношений.	2	1
	Содержание учебного материала	2	1

Наименование разделов и тем	Содержание учебного материала, лабораторные и практические работы, самостоятельная работа обучающихся, курсовая работа (проект)	Объем часов	Уровень освоения
	Природа человека, врожденные и приобретенные качества. Философские представления о социальных качествах человека. Человек, индивид, личность. Деятельность и мышление. Виды деятельности. Творчество. Формирование характера, учет особенностей характера в общении и профессиональной деятельности. Потребности, способности и интересы. Социализация личности. Самосознание и социальное поведение. Ценности и нормы. Цель и смысл человеческой жизни. Проблема познаваемости мира. Понятие истины, ее критерии. Виды человеческих знаний. Мировоззрение. Типы мировоззрения. Основные особенности научного мышления. Свобода как условие самореализации личности. Свобода человека и ее ограничители (внутренние – со стороны самого человека и внешние – со стороны общества). Выбор и ответственность за его последствия. Гражданские качества личности.		
	Практическое занятие  Человек в группе. Многообразие мира общения. Межличностное общение и взаимодействие. Проблемы межличностного общения в молодежной среде. Особенности самоидентификации личности в малой группе на примере молодежной среды. Умение общаться. Толерантность. Поиск взаимопонимания. Межличностные конфликты. Истоки конфликтов в среде молодежи. Причины и истоки агрессивного поведения. Человек в учебной и трудовой деятельности. Основные виды профессиональной деятельности.  Профессиональное самоопределение.	2	2
	Практическое занятие	_	
	Теория происхождения человека (антропогенез).		2.
	Религиозная теория. Теория палеовизита. Естественнонаучная теория. Основные отличия человека от животного. Биологическое и социальное в человеке. Человек. Индивид. Личность.	2	2
	Практическое занятие		
	Мировоззрение, его виды и формы. Мировоззрение как система взглядов на окружающий мир. Типы мировоззрения. Менталитет. Чувственное познание и его формы. Рациональное познание и его формы. Интуиция, виды интуиции. Истина и ее критерии.	2	2
РАЗДЕЛ 2. ОСНОВЫ ЗН	АНИЙ О ДУХОВНОЙ КУЛЬТУРЕ ЧЕЛОВЕКА И ОБЩЕСТВА	6	
	Содержание учебного материала Духовная культура личности и общества. Понятие о культуре. Духовная культура личности и общества, ее значение в общественной жизни. Культура народная, массовая и элитарная. Экранная культура – продукт информационного общества. Особенности молодежной субкультуры. Проблемы духовного кризиса и духовного поиска в молодежной среде. Формирование ценностных установок, идеалов, нравственных ориентиров. Взаимодействие и взаимосвязь различных культур. Культура общения, труда, учебы,	2	1

Наименование разделов и тем	Содержание учебного материала, лабораторные и практические работы, самостоятельная работа обучающихся, курсовая работа (проект)	Объем часов	Уровень освоения
	поведения в обществе. Этикет. Учреждения культуры. Государственные гарантии свободы доступа к культурным ценностям.		
	Содержание учебного материала		
	Наука и образование в современном мире. Естественные и социально-гуманитарные науки. Значимость труда ученого, его особенности. Свобода научного поиска. Ответственность ученого перед обществом. Образование как способ передачи знаний и опыта. Роль образования в жизни современного человека и общества. Система образования в Российской Федерации. Государственные гарантии в получении образования. Профессиональное образование. Дополнительные образовательные услуги, порядок их предоставления.	2	1
	Практическое занятие		
	Мораль, искусство и религия как элементы духовной культуры. Мораль. Основные принципы и нормы морали. Гуманизм. Добро и зло. Долг и совесть. Моральный выбор. Моральный самоконтроль личности. Моральный идеал. Религия как феномен культуры. Мировые религии. Религия и церковь в современном мире. Свобода совести. Религиозные объединения Российской Федерации. Искусство и его роль в жизни людей. Виды искусств.	2	1
РАЗДЕЛ З. СОЦИАЛЬНІ		8	
	Содержание учебного материала		
	Социальная роль и стратификация. Социальные отношения. Понятие о социальных общностях и группах. Социальная стратификация. Социальная мобильность. Социаль-	2	1
	ная роль. Соотношение личностного «Я» и социальной роли. Многообразие социальных ролей в юношеском возрасте. Социальные роли человека в семье и трудовом коллективе. Социальный статус и престиж. Престижность профессиональной деятельности.		
	Практическое занятие		
	Социальная структура и социальная стратификация.		
	Многообразие социальных групп. Социальное неравенство. Показатели, определяющие принадлежность индивида к страте. Социальная стратификация и мобильность в открытом обществе. Социальные роли и статусы. Варианты снятия ролевого напряжения.	2	2
		2	2
	Практическое занятие	<i>L</i>	

Наименование разделов и тем	Содержание учебного материала, лабораторные и практические работы, самостоятельная работа обучающихся, курсовая работа (проект)	Объем часов	Уровень освоения
	Социальные нормы и конфликты. Социальный контроль. Виды социальных норм и санкций. Самоконтроль. Девиантное поведение, его формы, проявления. Опасность наркомании, алкоголизма. Социальная и личностная значимость здорового образа жизни. Социальный конфликт. Причины и истоки возникновения социальных конфликтов. Пути разрешения социальных конфликтов. Основные формы социальных взаимодействий. Социальные роли в юношеском возрасте. Социальные нормы и санкции. Роль неформальных санкций в студенческом коллективе.		
	Содержание учебного материала		
	Важнейшие социальные общности и группы. Особенности социальной стратификации в современной России. Демографические, профессиональные, поселенческие и иные группы. Молодежь как социальная группа. Особенности молодежной политики в Российской Федерации. Этнические общности. Межнациональные отношения, этносоциальные конфликты, пути их разрешения. Конституционные принципы национальной политики в Российской Федерации. Семья как малая социальная группа. Семья и брак. Проблема неполных семей. Современная демографическая ситуация в Российской Федерации.	2	1
РАЗДЕЛ 4. ПОЛИТИКА	КАК ОБЩЕСТВЕННОЕ ЯВЛЕНИЕ	16	
	Содержание учебного материала		
	Политика и власть. Государство в политической системе. Понятие власти. Типы общественной власти. Политика как общественное явление. Политическая система, ее внутренняя структура. Политические институты.	2	1
1	Практическое занятие	1	-
	Государство как политический институт. Признаки государства. Государственный суверенитет. Внутренние и внешние функции государства. Особенности функционального назначения современных государств. Межгосударственная интеграция, формирование надгосударственных институтов – основные особенности развития современной политической системы. Формы государства: формы правления, территориальногосударственное устройство, политический режим. Типология политических режимов. Демократия, ее основные ценности и признаки. Условия формирования демократических институтов и традиций. Особенности демократии в современных обществах. Правовое государство, понятие и признаки.	2	2
	Практическое занятие		
	Государство как институциональный носитель политической власти. Взаимодействие политики с другими сферами общественной жизни. Понятие государства и его природа.	2	2
l	Формы государственного правления и устройства.	2	

	Содержание учебного материала		
	Общество и государство. Формы взаимодействия государства и общества. Правовое государство. Социальное государства. Единство и противоречия правового и социального государства. Реализация идеи правового государства в России.	2	1
Содержание учебного материала			
	Участники политического процесса. Личность и государство. Политический статус личности. Политическое участие и его типы. Причины и особенности экстремистских форм политического участия. Политическое лидерство. Лидеры и ведомые. Политическая элита, особенности ее формирования в современной России. Гражданское общество и государство. Гражданские инициативы. Становление институтов гражданского общества и их деятельность в Российской Федерации. Отличительные черты выборов в демократическом обществе. Абсентеизм, его причины и опасность. Избирательная кампания в Российской Федерации. Политические партии и движения, их классификация. Современные идейно-политические системы: консерватизм, либерализм, социалдемократия, коммунизм. Законодательное регулирование деятельности партий в Российской Федерации. Роль средств массовой информации в политической жизни общества. Влияние СМИ на позиции избирателя во время предвыборных кампаний. Характер информации, распространяемой по каналам СМИ.	4	1
	Практическое занятие		
	Политические партии и партийные системы. Личность как первичный субъект и объект политики. Политические партии и их доктрины. Типология политических партий. Общественно-политические организации и движения. Лоббизм в политике.	2	2
	Практическое занятие		
	Типология партийных систем: однопартийная, двухпартийная, многопартийная. Политические элиты и лидерство. Роль личности в политике. Истоки русского парламентаризма. Парламентаризм в современной России.	2	2
РАЗДЕЛ 5. ЭКОНОМИН	ÇA	22	
	Содержание учебного материала  Экономика и экономическая наука. Экономические системы. Экономика семьи. Экономика как наука и хозяйство. Главные вопросы экономики. Потребности. Выбор и альтернативная стоимость. Ограниченность ресурсов. Факторы производства. Разделение труда, специализация и обмен. Типы экономических систем: традиционная, централизованная (командная) и рыночная экономика. Рациональный потребитель. Защита прав потребителя. Основные доходы и расходы семьи. Реальный и номинальный доход. Сбережения.	2	1
Практическое занятие			
	Рыночное хозяйство и его механизмы. Экономика как хозяйство и наука. Разделы экономической науки макро- и микроэкономика, нормативная и позитивная экономика. Типы экономических систем. Главные вопросы экономики.	2	2

Факторы производства. Факторные доходы. Разделение труда. Выбор и альтернативная стоимость. Реальный и номинальный доход. Сбережения.		
Содержание учебного материала		•
Рынок. Фирма. Рынок одного товара. Спрос. Факторы спроса. Предложение. Факторы предложения. Рыночное равновесие. Основные рыночные структуры: совершенная и несовершенная конкуренция. Роль фирм в экономике. Издержки, выручка, прибыль. Производительность труда.	2	1
Практическое занятие		
Роль государства в экономике. Основные организационные формы бизнеса в России. Основные источники финансирования бизнеса. Акции и облигации. Фондовый рынок. Основы менеджмента и маркетинга. Частные и общественные блага. Внешние эффекты. Функции государства в экономике. Виды налогов. Государственные расходы. Государственный бюджет. Государственный долг. Основы налоговой политики государства.	2	2
Содержание учебного материала		
Рыночные отношения. Рынок. Функции рынка. Закон спроса и предложения. Концепция равновесия рынка. Инфраструктура рынка. Преимущества рыночных отношений. Недостатки рыночных отношений. Роль государства в экономике России. Становление современной рыночной экономики России. Функции государства и методы государственного регулирования. Цели и объекты государственного регулирования экономики. Характеристика основных видов экономической политики государства.	2	1
Практическое занятие		
ВВП, его структура и динамика. Рынок труда и безработица. Деньги, банки, инфляция. Понятие ВВП и его структура. Экономический рост и развитие. Экономические циклы. Спрос на труд и его факторы. Предложение труда. Факторы предложения труда. Роль профсоюзов и государства на рынках труда. Человеческий капитал. Понятие безработицы, ее причины и экономические последствия. Деньги. Процент. Банковская система. Роль центрального банка. Основные операции коммерческих банков.	2	2
Содержание учебного материала		
Финансовые институты: паевые и пенсионные фонды, страховые компании. Инфляция. Виды, причины и последствия инфляции. Антиинфляционные меры. Основы денежной политики государства. Труд. Рынок труда. Экономическая политика России. Рынок труда понятие и функции. Спрос и предложение на рынке труда. Заработная плата. Безработица понятие и виды. Методы по урегулированию безработицы. Экономические и социальные последствия безработицы. Роль профсоюзов.	4	1
Содержание учебного материала	4	1

рыночной экономики России. Особенности современной экономики России, се экономические институты. Основные проблемы экономики России и се ретионов. Экономические писта Российской Федерации. Россия в мировой экономике. Организация международной торговли. Государственная политика в области международной горговии. Курсы выдют. Глобальные экономические проблемы.  Практическое занятие  Место России в мировой экономике. Проблемы перехода современной России к рыпочной экономике. Приватизация и ее последствия. Мировая экономика и международная торговля. Валютный курс и его характеристика.  РАЗДЕЛ 6. ПРАВО  Содержание учебного материала  Правовое регулирование общественных отношений. Юриспруденция как общественная паука. Цели и задачи изучения права в современном обществе. Право в системе социальных порм. Правовые и моральные пормы. Система права: основные институты, отрасли права. Частное и публичное право.  Нрактическое занятие  Основные формы права. Нормативные правовые акты и их характеристика. Порядок приятия и ветупления в силу законов в РФ. Действие нермативных изравовых актов во времени, в пространстве и по кругу лип. Привовые отношения и их структуры. Правомарем и противоправное поведение. Виды противоправных поступков. 10 Практическое занятие  Основы конституционного права Российской Федерации.  Конституционное право, как стремъв российской Федерации. Законодательная власть. Исполнительная власть. Местное самоуправление.  Содержание, Система государственных органов Российской Федерации. Законодательная власть. Исполнительная власть. Местное самоуправление.  1 1 1  1 2  Основные конституционные права и обязанности граждан РО. Правоохранительные огражданства. Порядок приюбретения и прекращения гражданства в РФ.  Практическое занитие Основные конституционные права и обязанности граждан в России. Право граждан РО участвовать в управления гражданства в РФ.  Практическое занитие Основные конституционные права и обязанности граждан в России. Право граждан РО участвовать в управления граждан государства. Формы и проце	1	Содержание учебного материала	2	1
Основные проблемы экономики России и ее регионов. Экономическая политика Российской Федерации. Россия в мировой экономике. Организация международной торговли. Государственная политика в области международной торговли. Курсы валют. Глобальные экономические проблемы.    Практическое занятие   Место России в мировой экономике. Проблемы перехода современной России к рыночной экономике. Приватизация и ее последствия. Мировая экономика и международная торговля. Валютный курс и его характеристика.    РАЗДЕЛ 6. ПРАВО   21   2   2   2   2   2   2   2   2		Основные конституционные права и обязанности граждан в России. Право граждан РФ участвовать в управлении делами государства. Формы и процедуры избирательного процесса. Право на благоприятную окружающую среду. Гарантии и способы защиты экологических прав граждан. Юридическая ответственность за экологические правонарушения.	_	-
Основные проблемы экономики России и ее регионов. Экономическая политика Российской Федерации. Россия в мировой экономике. Организация международной торговли. Государственная политика в области международной торговли. Курсы валют. Глобальные экономические проблемы.    Практическое занятие		Институты, реализующие конституционные права граждан РФ. Правоохранительные органы Российской Федерации. Судебная система Российской Федерации. Адвокатура. Нотариат. Понятие гражданства. Порядок	1	1
Основные проблемы экономики России и ее регионов. Экономическая политика Российской Федерации. Россия в мировой экономике. Организация международной торговли. Государственная политика в области международной торговли. Курсы валют. Глобальные экономические проблемы.    Практическое занятие   Место России в мировой экономике. Проблемы перехода современной России к рыночной экономике. Приватизация и ее последствия. Мировая экономика и международная торговля. Валютный курс и его характеристика.   2    РАЗДЕЛ 6. ПРАВО   21    Содержание учебного материала   Правовое регулирование общественных отношений. Юриспруденция как общественная наука. Цели и задачи изучения права в современном обществе. Право в системе социальных норм. Правовые и моральные нормы. Система права: основные институты, отрасли права. Частное и публичное право.   1    Практическое занятие   Основные формы права. Нормативных правовых актов во времени, в пространстве и по кругу лиц. Правовые отношения и их структура. Правомерное и противоправное поведение. Виды противоправных поступков.   1    Практическое занятие   Основы конституционного права Российской Федерации.   1    Практическое занятие   Основы конституционного права Российской Федерации.		Федерации. Система государственных органов Российской Федерации. Законодательная власть. Исполнительная власть. Местное самоуправление.	1	2
Основные проблемы экономики России и ее регионов. Экономическая политика Российской Федерации. Россия в мировой экономике. Организация международной торговли. Государственная политика в области международной торговли. Курсы валют. Глобальные экономические проблемы.    Практическое занятие   Место России в мировой экономике. Проблемы перехода современной России к рыночной экономике. Приватизация и ее последствия. Мировая экономика и международная торговля. Валютный курс и его характеристика.    РАЗДЕЛ 6. ПРАВО   Содержание учебного материала   Правовое регулирование общественных отношений. Юриспруденция как общественная наука. Цели и задачи изучения права в современном обществе. Право в системе социальных норм. Правовые и моральные нормы. Система права: основные институты, отрасли права. Частное и публичное право.   Практическое занятие   Основные формы права. Нормативные правовые акты и их характеристика. Порядок принятия и вступления в силу законов в РФ. Действие нормативных правовых актов во времени, в пространстве и по круту лиц. Правовые отношения и их структура. Правомерное и противоправное поведение. Виды противоправных поступков.   Норидическая ответственность и ее задачи.   1		Основы конституционного права Российской Федерации.		2
Основные проблемы экономики России и ее регионов. Экономическая политика Российской Федерации. Россия в мировой экономике. Организация международной торговли. Государственная политика в области международной торговли. Курсы валют. Глобальные экономические проблемы.		силу законов в РФ. Действие нормативных правовых актов во времени, в пространстве и по кругу лиц. Правовые отношения и их структура. Правомерное и противоправное поведение. Виды противоправных поступков. Юридическая ответственность и ее задачи.	1	2
Основные проблемы экономики России и ее регионов. Экономическая политика Российской Федерации. Россия в мировой экономике. Организация международной торговли. Государственная политика в области международной торговли. Курсы валют. Глобальные экономические проблемы.    Практическое занятие   Место России в мировой экономике. Проблемы перехода современной России к рыночной экономике. Приватизация и ее последствия. Мировая экономика и международная торговля. Валютный курс и его характеристика.   2		Правовое регулирование общественных отношений. Юриспруденция как общественная наука. Цели и задачи изучения права в современном обществе. Право в системе социальных норм. Правовые и моральные нормы. Система права: основные институты, отрасли права. Частное и публичное право.	1	1
Основные проблемы экономики России и ее регионов. Экономическая политика Российской Федерации. Россия в мировой экономике. Организация международной торговли. Государственная политика в области международной торговли. Курсы валют. Глобальные экономические проблемы.    Практическое занятие   Место России в мировой экономике. Проблемы перехода современной России к рыночной экономике. Приватизация и ее последствия. Мировая экономика и международная торговля. Валютный курс и его характеристика.	РАЗДЕЛ 6. ПРАВО	Солержание учебного материа па	21	
Основные проблемы экономики России и ее регионов. Экономическая политика Российской Федерации. Россия в мировой экономике. Организация международной торговли. Государственная политика в области международной торговли. Курсы валют. Глобальные экономические проблемы.		Приватизация и ее последствия. Мировая экономика и международная торговля. Валютный курс и его		2
Основные проблемы экономики России и ее регионов. Экономическая политика Российской Федерации. Россия в мировой экономике. Организация международной торговли. Государственная политика в области		Практическое занятие		
Основные проблемы экономики России. Элементы международной экономики. Становление современной		рыночной экономики России. Особенности современной экономики России, ее экономические институты. Основные проблемы экономики России и ее регионов. Экономическая политика Российской Федерации. Россия в мировой экономике. Организация международной торговли. Государственная политика в области		

	ащита Отечества. Обязанность защиты Отечества. Основания отсрочки от военной службы. Право на		
	льтернативную гражданскую службу. Права и обязанности налогоплательщика.		
	Ірактическое занятие		
	Основы конституционного строя Российской Федерации.		2
	Система государственных органов Российской Федерации. Законодательная власть. Исполнительная власть.		_
И	Інститут президентства.	2	
C	Содержание учебного материала		
$\Gamma_1$	ражданское право и гражданские правоотношения. Физические лица. Юридические лица. Гражданско-		
п	равовые договоры. Правовое регулирование предпринимательской деятельности. Имущественные права. Право		
co	обственности на движимые и недвижимые вещи, деньги, ценные бумаги. Право на интеллектуальную	2	1
co	обственность. Основания приобретения права собственности: купля-продажа, мена, наследование, дарение.		
	Іичные неимущественные права граждан: честь, достоинство, имя. Способы защиты имущественных и		
	еимущественных прав. Защита прав потребителей.		
C	Содержание учебного материала		
	рудовое право. Правовое регулирование образования. Трудовое право и трудовые правоотношения. Понятие		
	рудовых правоотношений. Занятость и трудоустройство. Органы трудоустройства. Порядок приема на работу.	2	1
	рудовой договор: понятие и виды, порядок заключения и расторжения. Правовое регулирование трудовой		
	еятельности несовершеннолетних. Коллективный договор.		
	Ірактическое занятие		
	оль профсоюзов в трудовых правоотношениях. Трудовые споры и порядок их разрешения. Правовые основы		
co	оциальной защиты и социального обеспечения. Административное право и административные		2
	равоотношения. Административные проступки.		
A	Административная ответственность.	2	
П	Ірактическое занятие		
У	Уголовное право. Преступление как наиболее опасное противоправное деяние. Состав преступления. Уголовная		
O	тветственность. Особенности уголовной ответственности несовершеннолетних. Обстоятельства, исключающие		2
l yı	головную ответственность. Основания и порядок обращения в Конституционный Суд РФ. Правовые		
п	оследствия принятия решения Конституционным Судом РФ	2	
	Ірактическое занятие		
	Основы семейного права. Семейное право и семейные правоотношения. Порядок, условия заключения и		2
pa	асторжения брака. Права и обязанности супругов. Брачный договор.		2
П	Іравовые отношения родителей и детей. Понятие семейных правоотношений.	2	
C	Содержание учебного материала		
M	Леждународное право. Международное гуманитарное право. Международная защита прав человека в условиях	2	1
	пирного и военного времени.		
амостоятельная работа		17	

Виды самостоятельной работы:		
изучение и конспектирование дополнительной литературы в соответствии с программой дисциплины		
подготовка докладов, подготовка презентаций в соответствии с программой дисциплины		
консультации	10	
Промежуточная аттестация	6	

## Уровня освоения учебного материала:

- 1.Ознакомительный (узнавание ранее изученных объектов, свойств);
- 2.Репродуктивный (выполнение деятельности по образцу, инструкции или под руководством);
- 3. Продуктивный (планирование и самостоятельное выполнение деятельности, решение проблемных задач)

## 3. УСЛОВИЯ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ ПРЕДМЕТА

### 3.1. Требования к минимальному материально-техническому обеспечению

ДБ.09 Обществознание	Кабинет социально-экономических дисциплин
	учебная аудитория для проведения занятий всех видов, в том число
	групповых и индивидуальных консультаций, текущего контроля и
	промежуточной аттестации
	- доска
	- стол преподавателя
	- кресло для преподавателя
	- комплекты учебной мебели
	- демонстрационное оборудование – проектор и компьютер -
	учебно-наглядные пособия
	Программное обеспечение:
	Microsoft Windows (Сублицензионный договор №Tr000280549 от
	23.08.2019 (3 year)),
	Microsoft Office (Сублицензионный договор №Tr000235407 от 16.08.2019
	(3 year)),
	Google Chrome (Свободно распространяемое ПО),
	Kaspersky Endpoint Security (Сублицензионный договор №Tr000280593 с
	28 августа 2019 (3 year)).
	Библиотека, читальный зал с выходом в сеть Интернет
	- комплекты учебной мебели
	- компьютерная техника с подключением к сети «Интернет»,
	доступом в электронную информационно-образовательную среду и
	электроннобиблиотечную систему Программное обеспечение:
	Microsoft Windows (Сублицензионный договор №Tr000280549 от
	23.08.2019 (3 year)),
	Microsoft Office (Сублицензионный договор №Tr000235407 от 16.08.2019 (3 year)),
	Google Chrome (Свободно распространяемое ПО),
	Kaspersky Endpoint Security (Сублицензионный договор №Tr000280593 с 28 августа 2019 (3 year)),
	Информационно-справочная система «Консультант – плюс» (Договор о информационной поддержке от 27 декабря 2013 года).
	Помещения для самостоятельной работы и курсового проектирования -
	комплекты учебной мебели
	- компьютерная техника с подключением к сети «Интернет» и доступом
	электронную информационно-образовательную среду
	Программное обеспечение:
	Microsoft Windows (Сублицензионный договор №Tr000280549 от 23.08.2019 (3 year)),
	Microsoft Office (Сублицензионный договор №Tr000235407 от 16.08.2019
	(3 year)),
	Google Chrome (Свободно распространяемое ПО),
	Kaspersky Endpoint Security (Сублицензионный договор №Tr000280593 с
	28 августа 2019 (3 year)),

Информационно-справочная система «Консультант – плюс» (Договор об

информационной поддержке от 27 декабря 2013 года).

### 3.2. Информационное обеспечение реализации программы

#### Основные источники

.1.Волков, А. М. Обществознание. Основы государства и права : учебник для СПО / А. М. Волков, Е. А. Лютягина ; под общ. ред. А. М. Волкова. — 2-е изд., пер. и доп. — М. : Издательство Юрайт, 2018. — 235 с. — (Серия : Профессиональное образование). — ISBN 978-5-534-04245-0.https://biblio-online.ru/book/0A94BDF6-FE53-4463-A2CF-36051EBCECE0/obschestvoznanie-osnovy-gosudarstva-i-prava 2.Обществознание : учебник для СПО / В. И. Купцов [и др.] ; под ред. В. И. Купцова. — М. : Издательство Юрайт, 2018. — 242 с. — (Серия : Профессиональное образование). — ISBN 978-5-534-05353-1.https://biblio-online.ru/book/E3774321-2217-4350-A3785D8C7C71706B/obschestvoznanie

#### Дополнительные источники

1.Обществознание: Учеб. пособие для ссузов / В. В. Касьянов; В.В. Касьянов. - 12-е изд. - Ростов н/Д: Феникс, 2014. - 413, [1] с. - (Среднее профессиональное образование)

2.Обществознание: Учеб. пособие для ссузов / В. В. Касьянов; В.В. Касьянов. - 12-е изд. - Ростов н/Д: Феникс, 2014. - 413, [1] с. - (Среднее профессиональное образование)

#### Интернет-ресурсы:

- 1. Электронный ресурс «Единое окно доступа к образовательным ресурсам». Форма доступа: http://window.edu.ru
- 2. Единая коллекция цифровых образовательных ресурсов: http://schoolcollection.edu.ru/
- 3. Каталог учебников, оборудования, электронных ресурсов: http://ndce.edu.ru
- 4. http://www.bookomania.ru/unhebniki-i-posobij
- 5. Электронный ресурс «Федеральный центр информационно-образовательных ресурсов». Форма доступа: http://fcior.edu.ru

#### 4. КОНТРОЛЬ И ОЦЕНКА РЕЗУЛЬТАТОВ ОСВОЕНИЯ ПРЕДМЕТА

Контроль и оценка результатов освоения учебного предмета осуществляется преподавателем в процессе проведения учебных занятий, текущего и промежуточного контроля

#### Результаты обучения

(Личностные, метапредметные и предметные результаты освоения учебного предмета)

#### Личностные

- 1) российскую гражданскую идентичность, патриотизм, уважение к своему народу, чувства ответственности перед Родиной, гордости за свой край, свою Родину, прошлое и настоящее многонационального народа России, уважение государственных символов (герб, флаг, гимн);
- 2) гражданскую позицию как активного и ответственного члена российского общества, осознающего свои конституционные права и обязанности, уважающего закон и правопорядок, обладающего чувством собственного достоинства, осознанно принимающего традиционные национальные и общечеловеческие гуманистические и демократические ценности;
- 3) готовность к служению Отечеству, его защите;
- 4) сформированность мировоззрения, соответствующего современному уровню развития науки и общественной практики, основанного на диалоге культур, а также различных форм общественного сознания, осознание своего места в поликультурном мире;
- 5) сформированность основ саморазвития и самовоспитания в соответствии с общечеловеческими ценностями и идеалами гражданского общества; готовность и способность к самостоятельной, творческой и ответственной деятельности;
- толерантное сознание и поведение в поликультурном мире, готовность и способность вести диалог с другими людьми, достигать в нем взаимопонимания, находить общие цели и сотрудничать для их достижения, способность противостоять идеологии экстремизма, национализма, ксенофобии, дискриминации по социальным, религиозным, расовым, национальным признакам и другим негативным социальным явлениям;
- 7) навыки сотрудничества со сверстниками, детьми младшего возраста, взрослыми в образовательной, общественно полезной, учебно-исследовательской, проектной и других видах деятельности; 8) нравственное сознание и поведение на основе усвоения общечеловеческих ценностей;
- 6) готовность и способность к образованию, в том числе самообразованию, на протяжении всей жизни; сознательное отношение к непрерывному образованию как условию успешной профессиональной и общественной деятельности:
- 7) эстетическое отношение к миру, включая эстетику быта, научного и технического творчества, спорта, общественных отношений;
- 8) принятие и реализацию ценностей здорового и безопасного образа жизни, потребности в физическом самосовершенствовании, занятиях спортивнооздоровительной деятельностью, неприятие вредных привычек: курения, употребления алкоголя, наркотиков;
- 9) бережное, ответственное и компетентное отношение к физическому и психологическому здоровью, как собственному, так и других людей, умение оказывать первую помощь;
- 10) осознанный выбор будущей профессии и возможностей реализации собственных жизненных планов; отношение к профессиональной деятельности как возможности участия в решении личных, общественных, государственных, общенациональных проблем;

Формы и методы контроля и оценки результатов обучения

#### Текущий контроль:

- опрос по индивидуальным заданиям;
- подготовка рефератов, докладов, сообщений; тестирование; -выполнение контрольных работ по темам предмета;
- защита презентаций, творческих работ, проектов
- решение ситуативных задач;

# Промежуточная аттестация:

Дифференцированный зачет

- 11) сформированность экологического мышления, понимания влияния социально-экономических процессов на состояние природной и социальной среды; приобретение опыта эколого-направленной деятельности;
- 12) ответственное отношение к созданию семьи на основе осознанного принятия ценностей семейной жизни.

#### Метапредметные

- 1) умение самостоятельно определять цели деятельности и составлять планы деятельности; самостоятельно осуществлять, контролировать и корректировать деятельность; использовать все возможные ресурсы для достижения поставленных целей и реализации планов деятельности; выбирать успешные стратегии в различных ситуациях;
- 2) умение продуктивно общаться и взаимодействовать в процессе совместной деятельности, учитывать позиции других участников деятельности, эффективно разрешать конфликты;
- 3) владение навыками познавательной, учебно-исследовательской и проектной деятельности, навыками разрешения проблем; способность и готовность к самостоятельному поиску методов решения практических задач, применению различных методов познания; 4) готовность и способность к самостоятельной информационнопознавательной деятельности, владение навыками получения необходимой информации из словарей разных типов, умение ориентироваться в различных источниках информации, критически оценивать и интерпретировать информацию, получаемую из различных источников;
- 5) умение использовать средства информационных и коммуникационных технологий (далее ИКТ) в решении когнитивных, коммуникативных и организационных задач с соблюдением требований эргономики, техники безопасности, гигиены, ресурсосбережения, правовых и этических норм, норм информационной безопасности;
- *б)* умение определять назначение и функции различных социальных институтов;
- 7) умение самостоятельно оценивать и принимать решения, определяющие стратегию поведения, с учетом гражданских и нравственных ценностей;
- 8) владение языковыми средствами умение ясно, логично и точно излагать свою точку зрения, использовать адекватные языковые средства;
- 9) владение навыками познавательной рефлексии как осознания совершаемых действий и мыслительных процессов, их результатов и оснований, границ своего знания и незнания, новых познавательных задач и средств их достижения.

#### Предметные

- 1) сформированность знаний об обществе как целостной развивающейся системе в единстве и взаимодействии его основных сфер и институтов;
- 2) владение базовым понятийным аппаратом социальных наук;3) владение умениями выявлять причинно-следственные, функциональные, иерархические и другие связи социальных объектов и процессов;
- 4) сформированнность представлений об основных тенденциях и возможных перспективах развития мирового сообщества в глобальном мире;
- 5) сформированность представлений о методах познания социальных явлений и процессов;
- б) владение умениями применять полученные знания в повседневной жизни, прогнозировать последствия принимаемых решений; 7) сформированнность навыков оценивания социальной информации, умений поиска информации в источниках различного типа для реконструкции недостающих звеньев с целью объяснения и оценки разнообразных явлений и процессов общественного развития.

# ЧАСТНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ «САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКИЙ РЕСТАВРАЦИОННО-СТРОИТЕЛЬНЫЙ ИНСТИТУТ»

## ПРОГРАММА УЧЕБНОГО ПРЕДМЕТА

ДБ.12 Физическая культура

для специальности **54.02.01 Дизайн (по отраслям)**базовой подготовки

# СОДЕРЖАНИЕ

1. ПАСПОРТ ПРОГРАММЫ УЧЕБНОГО ПРЕДМЕТА	3
2. СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОГО ПРЕДМЕТА	5
3. УСЛОВИЯ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ УЧЕБНОГО	11
ПРЕДМЕТА	
4. КОНТРОЛЬ И ОЦЕНКА РЕЗУЛЬТАТОВ ОСВОЕНИЯ	12
учебного предмета	

#### 1. ПАСПОРТ ПРОГРАММЫ УЧЕБНОГО ПРЕДМЕТА

#### 1.1. Область применения программы

Рабочая программа учебного предмета является частью основной профессиональной образовательной программы, реализуемой при подготовке специалистов среднего звена гуманитарного профиля по специальности 54.02.01 Дизайн (по отраслям).

#### 1.2. Место предмета в структуре образовательной программы:

Учебный предмет Физическая культура входит в состав общеобразовательных предметов, формируемых из обязательной предметной области ФГОС СОО «Физическая культура, экология и основы безопасности жизнедеятельности» и изучается на базовом уровне.

#### 1.3. Требования к результатам освоения предмета:

**Личностные результаты** освоения основной образовательной программы должны отражать:

- 1) российскую гражданскую идентичность, патриотизм, уважение к своему народу, чувства ответственности перед Родиной, гордости за свой край, свою Родину, прошлое и настоящее многонационального народа России, уважение государственных символов (герб, флаг, гимн);
- 2) гражданскую позицию как активного и ответственного члена российского общества, осознающего свои конституционные права и обязанности, уважающего закон и правопорядок, обладающего чувством собственного достоинства, осознанно принимающего традиционные национальные и общечеловеческие гуманистические и демократические ценности;
- 3) готовность к служению Отечеству, его защите;
- 4) сформированность мировоззрения, соответствующего современному уровню развития науки и общественной практики, основанного на диалоге культур, а также различных форм общественного сознания, осознание своего места в поликультурном мире;
- 5) сформированность основ саморазвития и самовоспитания в соответствии с общечеловеческими ценностями и идеалами гражданского общества; готовность и способность к самостоятельной, творческой и ответственной деятельности;
- б) толерантное сознание и поведение в поликультурном мире, готовность и способность вести диалог с другими людьми, достигать в нем взаимопонимания, находить общие цели и сотрудничать для их достижения, способность противостоять идеологии экстремизма, национализма, ксенофобии, дискриминации по социальным, религиозным, расовым, национальным признакам и другим негативным социальным явлениям;
- 7) навыки сотрудничества со сверстниками, детьми младшего возраста, взрослыми в образовательной, общественно полезной, учебно-исследовательской, проектной и других видах деятельности;
- 8) нравственное сознание и поведение на основе усвоения общечеловеческих ценностей;
- 9) готовность и способность к образованию, в том числе самообразованию, на протяжении всей жизни; сознательное отношение к непрерывному образованию как условию успешной профессиональной и общественной деятельности;

- 10) эстетическое отношение к миру, включая эстетику быта, научного и технического творчества, спорта, общественных отношений;
- 11) принятие и реализацию ценностей здорового и безопасного образа жизни, потребности в физическом самосовершенствовании, занятиях спортивно-оздоровительной деятельностью, неприятие вредных привычек: курения, употребления алкоголя, наркотиков;
- 12) бережное, ответственное и компетентное отношение к физическому и психологическому здоровью, как собственному, так и других людей, умение оказывать первую помощь;
- 13) осознанный выбор будущей профессии и возможностей реализации собственных жизненных планов; отношение к профессиональной деятельности как возможности участия в решении личных, общественных, государственных, общенациональных проблем;
- 14) сформированность экологического мышления, понимания влияния социальноэкономических процессов на состояние природной и социальной среды; приобретение опыта эколого-направленной деятельности;
- 15) ответственное отношение к созданию семьи на основе осознанного принятия пенностей семейной жизни.

**Метапредметные результаты** освоения основной образовательной программы должны отражать:

- 1) умение самостоятельно определять цели деятельности и составлять планы деятельности; самостоятельно осуществлять, контролировать и корректировать деятельность; использовать все возможные ресурсы для достижения поставленных целей и реализации планов деятельности; выбирать успешные стратегии в различных ситуациях;
- 2) умение продуктивно общаться и взаимодействовать в процессе совместной деятельности, учитывать позиции других участников деятельности, эффективно разрешать конфликты;
- 3) владение навыками познавательной, учебно-исследовательской и проектной деятельности, навыками разрешения проблем; способность и готовность к самостоятельному поиску методов решения практических задач, применению различных методов познания;
- 4) готовность и способность к самостоятельной информационно-познавательной деятельности, владение навыками получения необходимой информации из словарей разных типов, умение ориентироваться в различных источниках информации, критически оценивать и интерпретировать информацию, получаемую из различных источников; (в ред. Приказа Минобрнауки России от 29.12.2014 N 1645)
- 5) умение использовать средства информационных и коммуникационных технологий (далее ИКТ) в решении когнитивных, коммуникативных и организационных задач с соблюдением требований эргономики, техники безопасности, гигиены, ресурсосбережения, правовых и этических норм, норм информационной безопасности;
- 6) умение определять назначение и функции различных социальных институтов;
- 7) умение самостоятельно оценивать и принимать решения, определяющие стратегию поведения, с учетом гражданских и нравственных ценностей;
- 8) владение языковыми средствами умение ясно, логично и точно излагать свою точку зрения, использовать адекватные языковые средства;
- 9) владение навыками познавательной рефлексии как осознания совершаемых действий и мыслительных процессов, их результатов и оснований, границ своего знания и незнания, новых познавательных задач и средств их достижения.

**Предметные результаты** изучения Физической культуры как части предметной области Физическая культура, экология и основы безопасности жизнедеятельности должно обеспечить:

- сформированность экологического мышления, навыков здорового, безопасного и экологически целесообразного образа жизни, понимание рисков и угроз современного мира;
- знание правил и владение навыками поведения в опасных и чрезвычайных ситуациях природного, социального и техногенного характера;
- владение умением сохранять эмоциональную устойчивость в опасных и чрезвычайных ситуациях, а также навыками оказания первой помощи пострадавшим;
- умение действовать индивидуально и в группе в опасных и чрезвычайных ситуациях. Требования к **предметным результатам** освоения базового курса физической культуры должны отражать:
- 1) умение использовать разнообразные формы и виды физкультурной деятельности для организации здорового образа жизни, активного отдыха и досуга, в том числе в подготовке к выполнению нормативов Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса "Готов к труду и обороне" (ГТО);

(в ред. Приказа Минобрнауки России от 29.12.2014 N 1645)

- 2) владение современными технологиями укрепления и сохранения здоровья, поддержания работоспособности, профилактики предупреждения заболеваний, связанных с учебной и производственной деятельностью;
- 3) владение основными способами самоконтроля индивидуальных показателей здоровья, умственной и физической работоспособности, физического развития и физических качеств;
- 4) владение физическими упражнениями разной функциональной направленности, использование их в режиме учебной и производственной деятельности с целью профилактики переутомления и сохранения высокой работоспособности;
- 5) владение техническими приемами и двигательными действиями базовых видов спорта, активное применение их в игровой и соревновательной деятельности.

#### 1.4. Количество часов на освоение программы:

Максимальная нагрузка - 108 часов, в том числе:

Обязательная аудиторная нагрузка - 108 часов;

Форма промежуточной аттестации: дифференцированный зачет.

# 2. СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОГО ПРЕДМЕТА

# 2.1. Объем учебного предмета и виды учебной работы

Вид учебной работы	Объем часов
Максимальная учебная нагрузка (всего)	154
Обязательная аудиторная учебная нагрузка (всего)	154
Практических занятий	134
Промежуточная аттестация в форме	Дифференцированный зачет

## 2.3. Тематический план и содержание учебного предмета ФИЗИЧЕСКАЯ КУЛЬТУРА

Наименование разделов и	Содержание учебного материала, тематика теоретических и практических занятий, внеаудиторных самостоятельных	Объём
тем	занятий	часов
Раздел 1 Теоретическая част	Ь	
Тема 1.1. Ведение. Физическая культура в	Содержание учебного материала. Знание современного состояния физической культуры и спорта. Умение обосновывать значение физической культуры для формирования личности профессионала, профилактики профзаболеваний. Знание оздоровительных систем физического воспитания. Владение информацией о Всероссийском физкультурноспортивном	2
общекультурной и	комплексе «Готов к труду и обороне» (ГТО)	
профессиональной	Тематика теоретического занятия.	
подготовке студентов СПО	Основы методики самостоятельных занятий физическими упражнениями	4
Раздел 2 Практическая часті		
Тема 1.2. Лёгкая атлетика.	Содержание учебного материала. Решает задачи поддержки и укрепления здоровья. Способствует развитию выносливости, быстроты, скоростно-силовых качеств, упорства, трудолюбия, внимания, восприятия, мышления.	2
Кроссовая подготовка	Кроссовая подготовка: высокий и низкий старт, стартовый разгон, финиширование; бег 100 м, эстафетный бег 4 □ 100 м, 4 400 м; бег по прямой с различной скоростью, равномерный бег на дистанцию 2000 м (девушки) и 3000 м (юноши), прыжки в длину с разбега способом «согнув ноги»; метание гранаты весом 500 г (девушки) и 700 г (юноши).	
	Тематика практических работ.	20
	Техника бега на короткие дистанции	2
	Бег 100 метров на время	2
	Техника бега на средние дистанции	2
	Бег 500 метров	2
	Бег 1000 метров	2
	Техника метания гранаты	2
	Метание гранаты на дальность	2
	Прыжок в длину с места	2
	Прыжок в длину с разбега	2
	Техника бега на длинные дистанции	2
Тема 2.1.	Содержание теоретического занятия	4
Основы методики	Мотивация и целенаправленность самостоятельных занятий, их формы и содержание.	2
амостоятельных занятий	Организация занятий физическими упражнениями различной направленности. Особенности самостоятельных занятий для	
физическими упражнениями	юношей и девушек. Основные принципы построения самостоятельных занятий и их гигиена. Коррекция фигуры. Основные	
упражисииями	признаки утомления. Факторы регуляции нагрузки. Тесты для определения оптимальной индивидуальной нагрузки.	
	Сенситивность в развитии профилирующих двигательных качеств.	2
	Сообщение об особенностях самостоятельных занятий для юношей и девушек	2
	Содержание учебного материала.	10

Тема 2.2. Гимнастика	Решает оздоровительные и профилактические задачи. Развивает силу, выносливость, координацию, гибкость, равновесие. Совершенствует память, внимание, целеустремленность, мышление. Общеразвивающие упражнения, упражнения в паре с партнером, упражнения с гантелями, с набивными мячами, упражнения с мячом, обручем (девушки). Упражнения для профилактики профессиональных заболеваний (упражнения в чередовании напряжения с расслаблением, упражнения для коррекции нарушений осанки, упражнения на внимание, висы и упоры, упражнения у гимнастической стенки). Упражнения для коррекции зрения. Комплексы упражнений вводной и производственной гимнастики.  Развитие силы мышц верхнего плечевого пояса  Развитие мышц брюшного пресса  Развитие силы мышц ног  Развитие выносливости	2 2 2 2 2 2
Тема 3.1. Самоконтроль занимающихся физическими упражнениями и спортом. Контроль уровня совершенствования профессионально важных психофизиологических качеств Тема 3.2. Волейбол	Содержание теоретического занятия.  Диагностика и самодиагностика состояния организма учащегося при регулярных занятиях физическими упражнениями и спортом. Врачебный контроль, его содержание. Самоконтроль, его основные методы, показатели и критерии оценки, использование методов стандартов, антропометрических индексов, номограмм, функциональных проб, упражнений — тестов для оценки физического развития, телосложения, функционального состояния организма, физической подготовленности. Коррекция содержания и методики занятий физическими упражнениями и спортом по результатам показателей контроля. Контроль (тестирование) уровня совершенствования профессионально важных психофизиологических качеств.  Содержание учебного материала.  Исходное положение (стойки), перемещения, передача, подача, нападающий удар, прием мяча снизу двумя руками, прием	2
Tanad	мяча одной рукой с последующим нападением и перекатом в сторону, на бедро и спину, прием мяча одной рукой в падении вперед и последующим скольжением на груди-животе, блокирование, тактика нападения, тактика защиты. Правила игры. Техника безопасности игры. Игра по упрощенным правилам волейбола. Игра по правилам.  Тематика практических работ.  Техника передвижений  Техника передач  Техника подач  Техника нападающего удара, блокирование	10 2 2 2 2 2
Тема 4. Лыжная подготовка	Содержание учебного материала. Попеременные и одновременные лыжные хода. Преодоление подъемов и препятствий. Переход с хода на ход в зависимости от условий дистанции и состояния лыжни. Элементы тактики лыжных гонок: распределение сил, лидирование, обгон, финиширование и др. Прохождение дистанции до 5 км (девушки) и до 8 км (юноши). Основные элементы тактики в лыжных гонках. Правила соревнований. Техника безопасности при занятиях лыжным спортом. Первая помощь при травмах и обморожениях.	2
I	Тематика практических работ.	26

	Техника безопасности при занятиях лыжной подготовкой. Техника ступающего шага.	2
	Техника попеременных ходов	2
	Техника одновременных ходов	2
	Техника перехода с хода на ход	2
	Техника преодоления спусков	2
	Техника поворотов и торможений	2
	Техника преодоления подъёмов	2
	Техника преодоление дистанции	2
	Тактика прохождения дистанции	2
	Техника полу конькового хода	2
	Техника конькового хода	2
	Прохождение дистанции до 8 км	2
,	Прохождение дистанции 3-5 км на скорость	2
Тема 5.2. Баскетбол	Содержание учебного материала. Ловля и передача мяча, ведение, броски мяча в корзину (с места, в движении, прыжком),	2
	вырывание и выбивание (приемы овладения мячом), прием техники защиты - перехват, приемы, применяемые против броска,	
	накрывание, тактика нападения, тактика защиты. Правила игры. Техника безопасности игры. Игра по упрощенным правилам	
	баскетбола. Игра по правилам.	
	Тематика практических работ	16
	Техника ловли и передач мяча	2
	Техника ведения мяча	2
	Техника бросков мяча в кольцо	2
	Техника ведения и бросков мяча в движении	2
	Тактика игры в защите	2
	Тактика игры в нападении	2
	Учебная ига	4
Тема 6.2.	Содержание учебного материала. Профессионально-прикладная физическая подготовка призвана решать задачи:	2
ППФП	- вооружить студентов прикладными знаниями о профессии, о физических качествах, необходимых для успешного	
(профессиональноприкладная	выполнения трудовых операций, для высокоэффективного труда;	
физическая подготовка)	- сформировать у студентов двигательные умения и навыки, которые будут способствовать производительному труду буду-	
	щих специалистов;	
	- воспитывать у них физические и психические качества, необходимые в будущей трудовой деятельности, предупредить и	
	снизить производственный травматизм среди работающих за счет увеличения их силы, быстроты, выносливости, координации	
	и гибкости при выполнении трудовых операций, в процессе жизнедеятельности.	
	Тематика практической работы.	24
i	Развитие мануальных координационных способностей	2

	Итого	154
	Промежуточная аттестация Дифференцированный зачет	2
	занятие	
	Бег по пересечённой местности. Зачётное	2
	Кросс-поход до 8 км	2
	Совершенствование бега на длинные дистанции	2
	Совершенствование прыжков в длину с места, с разбега	2
	Совершенствование метания гранаты	2
	Совершенствование бега на средние дистанции	4
	Эстафетный бег 4х100; 4х400 метров	4
	Совершенствование бега на короткие дистанции	4
	Тематика практической работы	22
	в длину с разбега способом «согнув ноги»; метание гранаты весом 500 г (девушки) и 700 г (юноши).	
	4Д400 м; бег по прямой с различной скоростью, равномерный бег на дистанцию 2000 м (девушки) и 3000 м (юноши), прыжки	
Лёгкая атлетика	Кроссовая подготовка: высокий и низкий старт, стартовый разгон, финиширование; бег 100 м, эстафетный бег 4□100 м,	
Тема 7.2.	быстроты, скоростно-силовых качеств, упорства, трудолюбия, внимания, восприятия, мышления.	
	Содержание учебного материала. Решает задачи поддержки и укрепления здоровья. Способствует развитию выносливости,	2
	Совершенствование упражнений на общефизическую подготовку	4
	Совершенствование мануальных координационных качеств	<u> </u>
	Совершенствование скоростно-силовых качеств	
	Совершенствование скоростно-силовых качеств	<del>7</del>
	Развитие быстроты реакции зрительного анализатора	
	Развитие скопостно-силовых качеств	2
	Развитие скоростно-силовых качеств	

# 3. УСЛОВИЯ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ

# 3.1. Требования к минимальному материально-техническому обеспечению

ДБ.06 Физическая культура	Спортивный комплекс: Спортивный зал – 10 этаж
	□ стенка гимнастическая
	□ гимнастические скамейки
	□ гимнастические снаряды (конь для прыжков)
	□ тренажеры для занятий атлетической гимнастикой
	□ маты гимнастические
	🛘 канат
	□ канат для перетягивания
	□ беговая дорожка
	□ ковер борцовский или татами
	□ скакалки
	□ палки гимнастические
	□ мячи набивные
	□ гантели (разные)
	□ секундомер
	□ инвентарь для игры в баскетбол
	□ мячи баскетбольные
	□ инвентарь для игры в волейбол
	□ волейбольные мячи
	□ ворота для мини-футбола
	□ мячи для мини-футбола
	□ столы для настольного тенниса
	<ul> <li>инвентарь для настольного тенниса</li> </ul>
	Открытый стадион широкого профиля с элементами
	полосы препятствий
	- беговая дорожка по кругу
	- яма с водой для стиль-чеза
	- сектор для прыжка в длину и тройного прыжка - сектор для прыжка в высоту
	- сектор для прыжка в высоту - сектор для толкания ядра и метания диска
	- участок с элементами полосы препятствий
	•
	Библиотека, читальный зал с выходом в сеть Интернет - комплекты учебной мебели
	- компьютерная техника с подключением к сети
	«Интернет», доступом в электронную
	информационно-образовательную сре-
	ду и электронно-библиотечную систему
	Программное обеспечение:
	Microsoft Windows (Сублицензионный договор
	№Tr000280549 or 23.08.2019 (3 year)),
	Microsoft Office (Сублицензионный договор
	№Tr000235407 от
	16.08.2019 (3 year)),
	Google Chrome (Свободно распространяемое ПО),
	Kaspersky Endpoint Security (Сублицензионный
	договор
	№Tr000280593 от 28 августа 2019 (3 year)),

Информационно-справочная система «Консультант – плюс» (Договор об информационной поддержке от 27 декабря 2013 года.
Помещения для самостоятельной работы и курсового
проектирования
- комплекты учебной мебели
- компьютерная техника с подключением к сети
«Интернет» и доступом в электронную
информационно-образовательную среду
Программное обеспечение:
Microsoft Windows (Сублицензионный договор
№Tr000280549 or 23.08.2019 (3 year)),
Microsoft Office (Сублицензионный договор
№Тг000235407 от
16.08.2019 (3 year)),
Google Chrome (Свободно распространяемое ПО),
Kaspersky Endpoint Security (Сублицензионный
договор
№Tr000280593 от 28 августа 2019 (3 year)),
Информационно-справочная система «Консультант –
плюс» (Договор об информационной поддержке от 27
декабря 2013 года.

## 3.2. Информационное обеспечение обучения

Перечень учебных изданий, Интернет-ресурсов, дополнительной литературы

## Основные источники:

1.Аллянов, Ю. Н. Физическая культура: учебник для СПО / Ю. Н. Аллянов, И. А. Письменский. — 3-е изд., испр. — М.: Издательство Юрайт, 2018. — 493 с. — (Серия: Профессиональное образование). — ISBN 978-5-534-02309-1.https://biblioonline.ru/book/0A9E8424-6C55-45EF-8FBB-08A6A705ECD9/fizicheskaya-kultura

## Дополнительная литература:

 $1.\Phi$ изическая культура: учебник и практикум для СПО / А. Б. Муллер [и др.]. — М.: Издательство Юрайт, 2018. — 424 с. — (Серия: Профессиональное образование). — ISBN 978-5-534-02612-2.https://biblio-online.ru/book/E97C2A3C-8BE2-46E8-8F7A66694FBA438E/fizicheskaya-kultura

## Интернет-ресурсы:

1.Сайт Министерства спорта, туризма и молодежной политики [Электронный ресурс]: Официальный сайт. – Режим доступа: <a href="http://sport.minstm.gov.ru">http://sport.minstm.gov.ru</a>
2.Сайт Департамента физической культуры и спорта города [Электронный ресурс]: Официальный сайт. – Режим доступа: <a href="http://www.mossport.ru">http://www.mossport.ru</a>

### 4. КОНТРОЛЬ И ОЦЕНКА РЕЗУЛЬТАТОВ ОСВОЕНИЯ ПРЕДМЕТА

Контроль и оценка результатов освоения учебного предмета осуществляется преподавателем в процессе проведения практических занятий, текущего и промежуточного контроля, а также выполнения обучающимися индивидуальных и/или групповых заданий внеаудиторной самостоятельной работы (ВСР).

#### Формы и методы Результаты обучения контроля и оценки результатов обучения Текущий контроль: отчет Личностные по внеаудиторной российскую гражданскую идентичность, патриотизм, уважение к самостоятельной работе

- 1) своему народу, чувства ответственности перед Родиной, гордости за свой край, свою Родину, прошлое и настоящее многонационального народа России, уважение государственных символов (герб, флаг, гимн); гражданскую позицию как активного и ответственного члена
- российского общества, осознающего свои конституционные права и обязанности, уважающего закон и правопорядок, обладающего чувством собственного достоинства, осознанно принимающего традиционные национальные и общечеловеческие гуманистические и демократические ценности;
- 3) готовность к служению Отечеству, его защите;
- 4) сформированность мировоззрения, соответствующего современному уровню развития науки и общественной практики, основанного на диалоге культур, а также различных форм общественного сознания, осознание своего места в поликультурном мире;
- сформированность основ саморазвития и самовоспитания в соответствии с общечеловеческими ценностями и идеалами гражданского общества; готовность и способность к самостоятельной, творческой и ответственной деятельности;

толерантное сознание и поведение в поликультурном мире, готовность и способность вести диалог с другими людьми, достигать в нем взаимопонимания, находить общие цели и сотрудничать для их достижения. способность противостоять идеологии экстремизма, национализма, ксенофобии, дискриминации социальным. религиозным, расовым, национальным признакам и другим негативным социальным явлениям; 7) навыки сотрудничества со сверстниками, детьми младшего возраста,

взрослыми в образовательной, общественно учебноисследовательской, проектной и других видах деятельности;

- 8) нравственное сознание и поведение на основе усвоения общечеловеческих ценностей;
- готовность и способность к образованию, в том числе самообразованию, на протяжении всей жизни; сознательное отношение к непрерывному образованию как условию успешной профессиональной и общественной деятельности;
- эстетическое отношение к миру, включая эстетику быта, научного и технического творчества, спорта, общественных отношений;
- 11) принятие и реализацию ценностей здорового и безопасного образа жизни, потребности в физическом самосовершенствовании,

(рефераты, доклады, сообщения), сдача контрольных нормативов, Промежуточная аттестация:

Дифференцированный зачет.

занятиях спортивно-оздоровительной деятельностью, неприятие вредных привычек: курения, употребления алкоголя, наркотиков;

- 12) бережное, ответственное и компетентное отношение к физическому и психологическому здоровью, как собственному, так и других людей, умение оказывать первую помощь;
- 13) осознанный выбор будущей профессии и возможностей реализации собственных жизненных планов; отношение профессиональной деятельности как возможности участия в решении личных, общественных, государственных, общенациональных проблем; сформированность экологического мышления, понимания влияния социально-экономических процессов на состояние природной и приобретение социальной среды; опыта эколого-направленной деятельности; 15) ответственное отношение к созданию семьи на основе осознанного принятия ценностей семейной жизни.

#### Метапредметные:

- 1) умение самостоятельно определять цели деятельности и составлять планы деятельности; самостоятельно осуществлять, контролировать и корректировать деятельность; использовать все возможные ресурсы для достижения поставленных целей и реализации планов деятельности; выбирать успешные стратегии в различных ситуациях;
- 2) умение продуктивно общаться и взаимодействовать в процессе совместной деятельности, учитывать позиции других участников деятельности, эффективно разрешать конфликты;
- 3) владение навыками познавательной, учебно-исследовательской и проектной деятельности, навыками разрешения проблем; способность и готовность к самостоятельному поиску методов решения практических задач, применению различных методов познания;
- 4) готовность и способность к самостоятельной информационнопознавательной деятельности, владение навыками получения необходимой информации из словарей разных типов, умение ориентироваться в различных источниках информации, критически оценивать и интерпретировать информацию, получаемую из различных источников;

(в ред. Приказа Минобрнауки России от 29.12.2014 N 1645)

- 5) умение использовать средства информационных и коммуникационных технологий (далее ИКТ) в решении когнитивных, коммуникативных и организационных задач с соблюдением требований эргономики, техники безопасности, гигиены, ресурсосбережения, правовых и этических норм, норм информационной безопасности;
- 6) умение определять назначение и функции различных социальных институтов;
- 7) умение самостоятельно оценивать и принимать решения, определяющие стратегию поведения, с учетом гражданских и нравственных ценностей;
- 8) владение языковыми средствами умение ясно, логично и точно излагать свою точку зрения, использовать адекватные языковые средства;
- 9) владение навыками познавательной рефлексии как осознания совершаемых действий и мыслительных процессов, их результатов и оснований, границ своего знания и незнания, новых познавательных задач и средств их достижения.

Предметные результаты:

1) умение использовать разнообразные формы и виды физкультурной деятельности для организации здорового образа жизни, активного отдыха и досуга, в том числе в подготовке к выполнению нормативов Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса "Готов к труду и обороне" (ГТО);

- 2) владение современными технологиями укрепления и сохранения здоровья, поддержания работоспособности, профилактики предупреждения заболеваний, связанных с учебной и производственной деятельностью;
- 3) владение основными способами самоконтроля индивидуальных показателей здоровья, умственной и физической работоспособности, физического развития и физических качеств;
- 4) владение физическими упражнениями разной функциональной направленности, использование их в режиме учебной и производственной деятельности с целью профилактики переутомления и сохранения высокой работоспособности;

владение техническими приемами и двигательными действиями базовых видов спорта, активное применение их в игровой и соревновательной деятельности. -

# ЧАСТНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ «САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКИЙ РЕСТАВРАЦИОННО-СТРОИТЕЛЬНЫЙ ИНСТИТУТ»

# ПРОГРАММА УЧЕБНОГО ПРЕДМЕТА БД.13 Основы безопасности жизнедеятельности

для специальности **54.02.01 Дизайн (по отраслям)** базовой подготовки

# СОДЕРЖАНИЕ

1. ПАСПОРТ ПРОГРАММЫ УЧЕБ	ого предмета 3
2. СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ	ІЕБНОГО ПРЕДМЕТА 6
3. УСЛОВИЯ РЕАЛИЗАЦИИ ПІ ПРЕДМЕТА	ГРАММЫ УЧЕБНОГО 13
4. КОНТРОЛЬ И ОЦЕНКА РЕЗУЛІ УЧЕБНОГО ПРЕДМЕТА	АТОВ ОСВОЕНИЯ 15

# 1. ПАСПОРТ ПРОГРАММЫ УЧЕБНОГО ПРЕДМЕТА

## 1.1. Область применения программы

Рабочая программа учебного предмета является частью основной профессиональной образовательной программы, реализуемой при подготовке специалистов среднего звена гуманитарного профиля по специальности 54.02.01 Дизайн (по отраслям).

# 1.2. Место дисциплины в структуре образовательной программы:

Учебная дисциплина Основы безопасности жизнедеятельности входит в состав общеобразовательных дисциплин, формируемых из обязательной предметной области ФГОС СОО «Физическая культура, экология и основы безопасности жизнедеятельности» и изучается на базовом уровне.

## 1.3. Требования к результатам освоения дисциплины:

**Личностные результаты** освоения основной образовательной программы должны отражать:

- 1) российскую гражданскую идентичность, патриотизм, уважение к своему народу, чувства ответственности перед Родиной, гордости за свой край, свою Родину, прошлое и настоящее многонационального народа России, уважение государственных символов (герб, флаг, гимн);
- 2) гражданскую позицию как активного и ответственного члена российского общества, осознающего свои конституционные права и обязанности, уважающего закон и правопорядок, обладающего чувством собственного достоинства, осознанно принимающего традиционные национальные и общечеловеческие гуманистические и демократические ценности;
  - 3) готовность к служению Отечеству, его защите;
- 4) сформированность мировоззрения, соответствующего современному уровню развития науки и общественной практики, основанного на диалоге культур, а также различных форм общественного сознания, осознание своего места в поликультурном мире; 5) сформированность основ саморазвития и самовоспитания в соответствии с общечеловеческими ценностями и идеалами гражданского общества; готовность и способность к самостоятельной, творческой и ответственной деятельности;
- 6) толерантное сознание и поведение в поликультурном мире, готовность и способность вести диалог с другими людьми, достигать в нем взаимопонимания, находить общие цели и сотрудничать для их достижения, способность противостоять идеологии экстремизма, национализма, ксенофобии, дискриминации по социальным, религиозным, расовым, национальным признакам и другим негативным социальным явлениям;
- 7) навыки сотрудничества со сверстниками, детьми младшего возраста, взрослыми в образовательной, общественно полезной, учебно-исследовательской, проектной и других видах деятельности;
- 8) нравственное сознание и поведение на основе усвоения общечеловеческих ценностей; 9) готовность и способность к образованию, в том числе самообразованию, на протяжении всей жизни; сознательное отношение к непрерывному образованию как условию успешной профессиональной и общественной деятельности;

- 10) эстетическое отношение к миру, включая эстетику быта, научного и технического творчества, спорта, общественных отношений;
- 11) принятие и реализацию ценностей здорового и безопасного образа жизни, потребности в физическом самосовершенствовании, занятиях спортивно-оздоровительной деятельностью, неприятие вредных привычек: курения, употребления алкоголя, наркотиков; 12) бережное, ответственное и компетентное отношение к физическому и психологическому здоровью, как собственному, так и других людей, умение оказывать первую помощь;
- 13) осознанный выбор будущей профессии и возможностей реализации собственных жизненных планов; отношение к профессиональной деятельности как возможности участия в решении личных, общественных, государственных, общенациональных проблем; 14) сформированность экологического мышления, понимания влияния социальноэкономических процессов на состояние природной и социальной среды; приобретение опыта экологонаправленной деятельности;
- 15) ответственное отношение к созданию семьи на основе осознанного принятия ценностей семейной жизни.

**Метапредметные результаты** освоения основной образовательной программы должны отражать:

- 1) умение самостоятельно определять цели деятельности и составлять планы деятельности; самостоятельно осуществлять, контролировать и корректировать деятельность; использовать все возможные ресурсы для достижения поставленных целей и реализации планов деятельности; выбирать успешные стратегии в различных ситуациях;
- 2) умение продуктивно общаться и взаимодействовать в процессе совместной деятельности, учитывать позиции других участников деятельности, эффективно разрешать конфликты;
- 3) владение навыками познавательной, учебно-исследовательской и проектной деятельности, навыками разрешения проблем; способность и готовность к самостоятельному поиску методов решения практических задач, применению различных методов познания; 4) готовность и способность к самостоятельной информационно-познавательной деятельности, владение навыками получения необходимой информации из словарей разных типов, умение ориентироваться в различных источниках информации, критически оценивать и интерпретировать информацию, получаемую из различных источников;
- 5) умение использовать средства информационных и коммуникационных технологий (далее ИКТ) в решении когнитивных, коммуникативных и организационных задач с соблюдением требований эргономики, техники безопасности, гигиены, ресурсосбережения, правовых и этических норм, норм информационной безопасности;
- 6) умение определять назначение и функции различных социальных институтов; 7) умение самостоятельно оценивать и принимать решения, определяющие стратегию поведения, с учетом гражданских и нравственных ценностей;
- 8) владение языковыми средствами умение ясно, логично и точно излагать свою точку зрения, использовать адекватные языковые средства;
- 9) владение навыками познавательной рефлексии как осознания совершаемых действий и мыслительных процессов, их результатов и оснований, границ своего знания и незнания, новых познавательных задач и средств их достижения.

**Предметные результаты** основной образовательной программы должны отражать:
1) сформированность представлений о культуре безопасности жизнедеятельности, в том числе о культуре экологической безопасности как о жизненно важной

социальнонравственной позиции личности, а также как о средстве, повышающем защищённость личности, общества и государства от внешних и внутренних угроз, включая отрицательное влияние человеческого фактора;

- 2) знание основ государственной системы, российского законодательства, направленных на защиту населения от внешних и внутренних угроз;
- 3) сформированность представлений о необходимости отрицания экстремизма, терроризма, других действий противоправного характера, а также асоциального поведения; 4) сформированность представлений о здоровом образе жизни как о средстве обеспечения духовного, физического и социального благополучия личности;
- 5) знание распространённых опасных и чрезвычайных ситуаций природного, техногенного и социального характера;
- 6) знание факторов, пагубно влияющих на здоровье человека, исключение из своей жизни вредных привычек (курения, пьянства и т. д.);
- 7) знание основных мер защиты (в том числе в области гражданской обороны) и правил поведения в условиях опасных и чрезвычайных ситуаций;
- 8) умение предвидеть возникновение опасных и чрезвычайных ситуаций по характерным для них признакам, а также использовать различные информационные источники; 9) умение применять полученные знания в области безопасности на практике, проектировать модели личного безопасного поведения в повседневной жизни и в различных опасных и чрезвычайных ситуациях;
- 10) знание основ обороны государства и воинской службы: законодательство об обороне государства и воинской обязанности граждан; права и обязанности гражданина до призыва, во время призыва и прохождения военной службы, уставные отношения, быт военнослужащих, порядок несения службы и воинские ритуалы, строевая, огневая и тактическая подготовка;
- 11) знание основных видов военно-профессиональной деятельности, особенностей прохождения военной службы по призыву и контракту, увольнения с военной службы и пребывания в запасе;
- 12) владение основами медицинских знаний и оказания первой помощи пострадавшим при неотложных состояниях (при травмах, отравлениях и различных видах поражений), включая знания об основных инфекционных заболеваниях и их профилактике.

# 1.4. Количество часов на освоение программы учебного предмета:

максимальной учебной нагрузки обучающегося 78 часов, в том числе:

– обязательной аудиторной учебной нагрузки обучающегося - 78 часов;

# 2. СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОГО ПРЕДМЕТА

# 2.1. Объем учебного предмета и виды учебной работы

Вид учебной работы	Объем часов
Максимальная учебная нагрузка (всего)	78
Обязательная аудиторная учебная нагрузка (всего)	78
в том числе:	
практические занятия	38
Промежуточная аттестация – дифференцированный зачет	

# 2.2. Тематический план и содержание учебного предмета «Основы безопасности жизнедеятельности»

Наименование разделов и тем	Содержание учебного материала, лабораторные работы и практические занятия, индивидуальный проект	Объем часов теоретического обучения	Уровень освоения
Введение	Содержание учебного материала	2	
	Актуальность изучения дисциплины «Основы безопасности жизнедеятельности», цели и задачи дисциплины. Основные теоретические положения дисциплины, определения терминов «среда обитания», «биосфера», «опасность», «риск», «безопасность». Необходимость формирования безопасного мышления и поведения. Культура безопасности жизнедеятельности - современная концепция безопасного типа поведения личности. Значение изучения основ безопасности жизнедеятельности при освоении профессий СПО и специальностей СПО.	4	2
Раздел 1. Обеспечение	личной безопасности и сохранение здоровья	14	
Тема 1.1.	Содержание учебного материала	8	
Обеспечение личной безопасности и сохранение здоровья	Здоровье и здоровый образ жизни. Факторы, способствующие укреплению здоровья. Общие понятия о здоровье. Здоровый образ жизни как необходимое условие сохранения и укрепления здоровья человека и общества. Двигательная активность и закаливание организма. Занятия физической культурой. Психологическая уравновешенность и ее значение для здоровья. Режим дня, труда и отдыха. Рациональное питание и его значение для здоровья. Влияние двигательной активности на здоровье человека. Закаливание и его влияние на здоровье. Правила личной гигиены и здоровье человека.	2	2
	Техносфера как источник негативных факторов. Вредные привычки и их профилактика.  Влияние неблагоприятной окружающей среды на здоровье человека. Основные источники загрязнения окружающей среды. Вредные привычки (употребление алкоголя, курение, употребление наркотиков) и их профилактика. Алкоголь и его влияние на здоровье человека, социальные последствия употребления алкоголя, снижение умственной и физической работоспособности. Курение и его влияние на состояние здоровья. Табачный дым и его составные части. Влияние курения на нервную систему, сердечнососудистую систему. Пассивное курение и его влияние на здоровье.  Наркотики, наркомания и токсикомания, общие понятия и определения. Социальные последствия пристрастия к наркотикам. Профилактика наркомании.	2	2
	Правила и безопасность дорожного движения.	2	2
	Модели поведения пешеходов, велосипедистов, пассажиров и водителей транспортных средств при организации дорожного движения.		
	Репродуктивное здоровье человека. Репродуктивное здоровье как составляющая часть здоровья человека и общества. Социальная роль женщины в современном обществе. Репродуктивное здоровье женщины и факторы, влияющие на него. Здоровый образ жизни необходимое условие сохранности репродуктивного здоровья.	2	2
	Основы семейного права в Российской Федерации. Правовые основы взаимоотношения полов. Брак и семья. Культура брачных отношений. Основные функции семьи. Основы семейного права в Российской Федерации. Права и обязанности родителей. Конвенция ООН «О правах ребенка».	2	2

	Практические работы	4	
	Практическое занятие №1. Изучение основных положений организации рационального питания и освоение методов его гигиенической оценки.	2	3
	Практическое занятие №2. Изучение моделей поведения пешеходов, велосипедистов, пассажиров и водителей транспортных средств при организации дорожного движения.	2	3
Раздел 2. Государствен	ная система обеспечения безопасности населения	22	
Тема 2.1.	Содержание учебного материала	6	
Государственная система обеспечения безопасности населения	Общие понятия и классификация чрезвычайных ситуаций. Общие понятия и классификация чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера. Характеристика чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера, наиболее вероятных для данной местности и района проживания. Правила поведения в условиях чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера. Отработка правил поведения при получении сигнала о чрезвычайной ситуации согласно плану образовательного учреждения (укрытие в защитных сооружениях, эвакуация и др.).	2	2
	Единая государственная система предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций. Гражданская оборона.  Единая государственная система предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций (РСЧС), история ее создания, предназначение, структура, задачи, решаемые для защиты населения от чрезвычайных ситуаций. Гражданская оборона - составная часть обороноспособности страны. Основные понятия и определения, задачи гражданской обороны. Структура и органы управления гражданской обороной. Мониторинг и прогнозирование чрезвычайных ситуаций.	2	2
	Современные средства поражения и их поражающие факторы. Инженерная защита. Современные средства поражения и их поражающие факторы. Мероприятия по защите населения. Оповещение и информирование населения об опасностях, возникающих в чрезвычайных ситуациях военного и мирного времени. Эвакуация населения в условиях чрезвычайных ситуаций. Организация инженерной защиты населения от поражающих факторов чрезвычайных ситуаций мирного и военного времени. Инженерная защита, виды защитных сооружений. Основное предназначение защитных сооружений гражданской обороны. Правила поведения в защитных сооружениях.	2	2
	Аварийно-спасательные работы, проводимые в зонах чрезвычайных ситуаций. Аварийно-спасательные и другие неотложные работы, проводимые в зонах чрезвычайных ситуаций. Организация и основное содержание аварийно-спасательных работ. Санитарная обработка людей после их пребывания в зонах заражения. Обучение населения защите от чрезвычайных ситуаций. Основные направления деятельности государственных организаций и ведомств Российской Федерации по защите населения и территорий от чрезвычайных ситуаций: прогноз, мониторинг, оповещение, защита, эвакуация, аварийно-спасательные работы, обучение населения. Организация гражданской обороны в образовательном учреждении, ее предназначение.	2	2

	Правила поведения при угрозе террористического акта. Правовые основы организации защиты населения. Правила безопасного поведения при угрозе террористического акта, захвате в качестве заложника. Меры безопасности для населения, оказавшегося на территории военных действий. Государственные службы по охране здоровья и безопасности граждан. МЧС России — федеральный орган управления в области защиты населения от чрезвычайных ситуаций. Полиция Российской Федерации — система государственных органов исполнительной власти в области защиты здоровья, прав, свободы и собственности граждан от противоправных посягательств. Служба скорой медицинской помощи. Федеральная служба по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека (Роспотребнадзор России). Другие государственные службы в области безопасности. Правовые основы организации защиты населения Российской Федерации от чрезвычайных ситуаций мирного времени.	2	2
	Практические работы	12	
	Практическое занятие № 3. Изучение и отработка моделей поведения в условиях вынужденной природной автономии.	2	3
	Практическое занятие № 4. Изучение и отработка моделей поведения в ЧС на транспорте.	4	3
	Практическое занятие № 5. Изучение первичных средств пожаротушения.	2	3
	Практическое занятие № 6. Изучение и использование средств индивидуальной защиты от поражающих факторов в ЧС мирного и военного времени.	4	3
Раздел 3. Основы оборо	оны государства и воинская обязанность	16	
Тема 3.1.	Содержание учебного материала	8	
Основы обороны государства и воинская обязанность	Организационная структура Вооруженных Сил Российской Федерации.  История создания Вооруженных Сил России. Организация вооруженных сил Московского государства в XIV—XV веках. Военная реформа Ивана Грозного в середине XVI века. Военная реформа Петра I, создание регулярной армии, ее особенности. Военные реформы в России во второй половине XIX века, создание массовой армии. Создание советских Вооруженных Сил, их структура и предназначение Виды Вооруженных Сил Российской Федерации,	2	2
	Воинская обязанность. Основные понятия о воинской обязанности. Воинский учет. Организация воинского учета и его предназначение. Первоначальная постановка граждан на воинский учет. Обязанности граждан по воинскому учету. Организация медицинского освидетельствования граждан при первоначальной постановке на воинский учет. Прохождение военной службы по контракту. Основные условия прохождения военной службы по контракту. Требования, предъявляемые к гражданам, поступающим на военную службу по контракту. Сроки военной службы по контракту. Права и льготы, предоставляемые военнослужащим, проходящим военную службу по контракту. Альтернативная гражданская служба. Основные условия прохождения альтернативной гражданской службы. Требования, предъявляемые к гражданам, для прохождения альтернативной гражданской службы.	2	2
	Воинская дисциплина и ответственность.	2	2
	Качества личности военнослужащего как защитника Отечества: любовь к Родине, высокая воинская дисциплина, верность воинскому долгу и военной присяге, готовность в любую минуту встать на защиту свободы,		

	независимости конституционного строя в России, народа и Отечества. Военнослужащий — специалист, в совершенстве владеющий оружием и военной техникой.		
	Боевые традиции и ритуалы Вооруженных Сил России. Основные виды военных образовательных учреждений профессионального образования Правила приема граждан в военные образовательные учреждения профессионального образования. Организация подготовки офицерских кадров для Вооруженных Сил Российской Федерации.	2	2
	Практические работы	8	
	Практическое занятие № 7. Изучение способов бесконфликтного общения.	2	3
	Практическое занятие № 8. Изучение способов бесконфликтного общения и саморегуляции.	2	3
	Практическое занятие № 9. Особенности службы в армии, изучение и освоение методик проведения строевой подготовки.	2	3
	Практическое занятие № 10. Особенности службы в армии, изучение и освоение методик проведения строевой подготовки.	2	3
аздел 4. Основы медип	цинских знаний	20	
Тема 4.1.	Содержание учебного материала	6	
Основы медицинских знаний	Понятие первой помощи. Здоровье родителей и здоровье будущего ребенка. Перечень состояний, при которых оказывается первая помощь. Признаки жизни. Общие правила оказания первой помощи. Федеральный закон «Об основах охраны здоровья граждан Российской Федерации».	6	2
	Понятие травм и их виды. Основные средства планирования семьи. Факторы, влияющие на здоровье ребенка. Беременность и гигиена беременности. Признаки и сроки беременности. Понятие патронажа, виды патронажей. Особенности питания и образа жизни беременной женщины		
	Практические работы	14	
	Практическое занятие № 11. Понятие травм и их виды. Правила первой помощи при ранениях. Правила наложения повязок различных типов.	1	3
	<i>Практическое занятие № 12.</i> Правила первой помощи при ранениях. Первая помощь при травмах различных областей тела.	1	3
	Практическое занятие № 13. Правила первой помощи при ранениях. Первая помощь при проникающих ранениях грудной и брюшной полости, черепа. Первая помощь при сотрясениях и ушибах головного мозга. Первая помощь при переломах.	1	3
	Практическое занятие № 14. Правила первой помощи при ранениях. Первая помощь при электротравмах и повреждении молнией.	1	3
	Практическое занятие № 15. Изучение и освоение основных способов искусственного дыхания.	1	3
	Практическое занятие № 16. Первая помощь при синдроме длительного сдавливания. Понятие травматического токсикоза. Местные и общие признаки травматического токсикоза. Основные периоды развития травматического токсикоза.	1	3
	<i>Практическое занятие № 17.</i> Первая помощь при наружных кровотечениях. Понятие и виды кровотечений. Первая помощь при капиллярном кровотечении.	1	3

Практическое занятие № 18. Первая помощь при артериальном кровотечении. Правила наложения жгута и	1	3
закрутки. Первая помощь при венозном кровотечении. Смешанное кровотечение. Основные признаки		
внутреннего кровотечения.		
Практическое занятие № 19. Первая помощь при ожогах. Понятие, основные виды и степени ожогов. Первая	1	3
помощь при термических ожогах. Первая помощь при химических ожогах. Первая помощь при воздействии		
высоких температур. Последствия воздействия высоких температур на организм человека. Основные признаки		
теплового удара. Предупреждение развития перегревов. Воздействие ультрафиолетовых лучей на человека.		
<i>Практическое занятие</i> № 20. Первая помощь при воздействии низких температур. Последствия воздействия низких температур на организм человека. Основные степени отморожений.	1	3
Практическое занятие № 21. Первая помощь при попадании инородных тел в верхние дыхательные пути.	1	3
Основные приемы удаления инородных тел из верхних дыхательных путей.		
Практическое занятие № 22. Первая помощь при отравлениях. Острое и хроническое отравление.	1	3
Практическое занятие № 23. Первая помощь при отсутствии сознания.	1	3
Признаки обморока. Первая помощь при отсутствии кровообращения (остановке сердца). Основные причины		
остановки сердца. Признаки расстройства кровообращения и клинической смерти. Правила проведения		
непрямого (наружного) массажа сердца и искусственного дыхания.		
Практическое занятие № 24. Индивидуальная и общественная профилактика инфекционных заболеваний.	1	3
Основные инфекционные болезни, их классификация и профилактика. Пути передачи возбудителей инфекционных		
болезней. Инфекции, передаваемые половым путем, и их профилактика. Ранние половые связи и их последствия		
для здоровья.		
Дифференцированный зачет	2	
Bcero:	78	

Для характеристики уровня освоения учебного материала используются следующие обозначения:

- 1. ознакомительный (узнавание ранее изученных объектов, свойств);
- 2. репродуктивный (выполнение деятельности по образцу, инструкции или под руководством)
- 3. продуктивный (планирование и самостоятельное выполнение деятельности, решение проблемных задач)

### 3. УСЛОВИЯ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ ПРЕДМЕТА

### 3.1. Требования к минимальному материально-техническому обеспечению

ОУП.б.1.7 Основы безопасности жизнедеятельности

Кабинет экологии и безопасности жизнедеятельности учебная аудитория для проведения занятий всех видов, в том числе групповых и индивидуальных консультаций, текущего контроля и промежуточной аттестации

- доска
- стол преподавателя
- кресло для преподавателя
- комплекты учебной мебели
- шкаф для хранения пособий
- демонстрационное оборудование проектор и

# компьютер

- защитный костюм
- тренажер для оказания первой помощи
- учебно-наглядные пособия
- видеофильмы
- макеты оружия
- противогазы, респираторы аптечка универсальная

Программное обеспечение:

Microsoft Windows (Сублицензионный договор №Tr000280549 от 23.08.2019 (3 year)),

Microsoft Office (Сублицензионный договор №Tr000235407 от 16.08.2019 (3 year)),

Google Chrome (Свободно распространяемое ПО),

Kaspersky Endpoint Security

(Сублицензионный договор №Тг000280593 от 28 августа 2019 (3 year)).

Библиотека, читальный зал с выходом в сеть Интернет

- комплекты учебной мебели
- компьютерная техника с подключением к сети «Интернет», доступом в электронную информационно-

образовательную

среду и электронно-библиотечную систему

Программное обеспечение:

Microsoft Windows (Сублицензионный договор №Tr000280549 от 23.08.2019 (3 year)),

Microsoft Office (Сублицензионный договор №Tr000235407 от 16.08.2019 (3 year)),

Google Chrome (Свободно распространяемое ПО),

Kaspersky Endpoint Security (Сублицензионный договор №Тг000280593 от 28 августа 2019 (3 year)),

Информационно-справочная система «Консультант — плюс» (Договор об информационной поддержке от 27 декабря 2013 года.

Помещения для самостоятельной работы и курсового проектирования

- комплекты учебной мебели
- компьютерная техника с подключением к сети «Интернет» и доступом в электронную информационнообразовательную среду

Программное обеспечение:

Microsoft Windows (Сублицензионный договор №Tr000280549 от 23.08.2019 (3 year)),

Microsoft Office (Сублицензионный договор №Tr000235407 от 16.08.2019 (3 year)),

Google Chrome (Свободно распространяемое ПО),

Kaspersky Endpoint Security

(Сублицензионный договор №Тг000280593 от 28 августа 2019 (3 year)),

Информационно-справочная система «Консультант – плюс» (Договор об информационной поддержке от 27 декабря 2013 года.

# 3.2. Информационное обеспечение реализации программы

#### Основные источники:

1.Беляков, Г. И. Основы обеспечения жизнедеятельности и выживание в чрезвычайных ситуациях: учебник для СПО / Г. И. Беляков. — 3-е изд., пер. и доп. — М.: Издательство Юрайт, 2018. — 354 с. — (Серия: Профессиональное образование). — ISBN 978-5-53403180-5.https://biblio-online.ru/book/67800A5A-D98A-488A-B843-

EC6E3AAF5E87/osnovyobespecheniya-zhiznedeyatelnosti-i-vyzhivanie-v-chrezvychaynyh-situaciyah

#### Дополнительные источники:

- 1. Каракеян, В. И. Безопасность жизнедеятельности: учебник и практикум для СПО / В. И. Каракеян, И. М. Никулина. 3-е изд., пер. и доп. М.: Издательство Юрайт, 2018. 313 с. (Серия: Профессиональное образование). ISBN 978-5-534-046298.https://biblio-online.ru/book/77FDED62-5E73-4B12-BA77-ECF91AE5AF40/bezopasnostzhiznedeyatelnosti
- 2. Основы безопасности жизнедеятельности и первой медицинской помощи [Электронный ресурс]: учебное пособие / Р.И. Айзман [и др.]. Электрон. текстовые данные. Новосибирск: Сибирское университетское издательство, 2017. 463 с. 978-5-379-02006-4. Режим доступа: http://www.iprbookshop.ru/65283.html

### 4. КОНТРОЛЬ И ОЦЕНКА РЕЗУЛЬТАТОВ ОСВОЕНИЯ ПРЕДМЕТА

Контроль и оценка результатов освоения учебного предмета осуществляется преподавателем в процессе проведения учебных занятий, текущего и промежуточного контроля

#### Результаты обучения

(Личностные, метапредметные и предметные результаты освоения учебного предмета)

#### Личностные

- Л1. Российская гражданская идентичность, патриотизм, уважение к своему народу, чувство ответственности перед Родиной, гордость за свой край, свою Родину, прошлое и настоящее многонационального народа
- России, уважение государственных символов (герб, флаг, гимн);
- Л2. Гражданская позиция как активного и ответственного члена российского общества, осознающего свои конституционные права и обязанности, уважающего закон и правопорядок, обладающего чувством собственного достоинства, осознанно принимающего традиционные национальные и

общечеловеческие гуманистические и демократические ценности;

- ЛЗ. Готовность к служению Отечеству, его защите;
- Л4. Сформированность мировоззрения, соответствующего современному уровню развития науки и общественной практики, основанного на диалоге культур, а также различных форм общественного сознания, осознание своего места в поликультурном мире;
- Л5. Сформированность основ саморазвития и самовоспитания в соответствии с общечеловеческими ценностями и идеалами гражданского общества; готовность и способность к самостоятельной, творческой и ответственной деятельности;
- Лб. Толерантное сознание и поведение в поликультурном мире, готовность и способность вести диалог с другими людьми, достигать в нем взаимопонимания, находить общие цели и сотрудничать для их достижения, способность противостоять идеологии экстремизма, национализма, ксенофобии, дискриминации по социальным, религиозным, расовым, национальным признакам и другим негативным социальным явлениям; Л7. Навыки сотрудничества со сверстниками, детьми младшего возраста,
- взрослыми в образовательной, общественно полезной, учебно-исследовательской, проектной и других видах деятельности;
- Л8. Нравственное сознание и поведение на основе усвоения общечеловеческих ценностей;
- Л9. Готовность и способность к образованию, в том числе самообразованию, на протяжении всей жизни; сознательное отношение к непрерывному образованию как условию успешной профессиональной и общественной деятельности:
- Л10. Эстетическое отношение к миру, включая эстетику быта, научного и технического творчества, спорта, общественных отношений;
- Л11. Принятие и реализацию ценностей здорового и безопасного образа жизни, потребности в физическом самосовершенствовании, занятиях спортивно-оздоровительной деятельностью, неприятие вредных привычек: курения, употребления алкоголя, наркотиков;
- Л12. Бережное, ответственное и компетентное отношение к физическому и психологическому здоровью, как собственному, так и других людей, умение оказывать первую помощь;
- Л13. Осознанный выбор будущей профессии и возможностей реализации собственных жизненных планов; отношение к профессиональной деятельности как возможности участия в решении личных, общественных, государственных, общенациональных проблем;

# Формы и методы контроля и оценки результатов обучения

#### Текущий контроль:

- тестирование;
- выполнение контрольных работ по темам предмета; решение задач;
- защита презентаций;
- практические работы (оценка результатов выполнения практических работ).

Промежуточная аттестация: дифзачет

Л14. Сформированность экологического мышления, понимания влияния социально-экономических процессов на состояние природной и социальной среды; приобретение опыта эколого-направленной деятельности; Л15. Ответственное отношение к созданию семьи на основе осознанного принятия ценностей семейной жизни.

#### Метапредметные

M1. Умение самостоятельно определять цели деятельности и составлять планы деятельности; самостоятельно осуществлять, контролировать и корректировать деятельность; использовать все возможные ресурсы для

достижения поставленных целей и реализации планов деятельности; выбирать успешные стратегии в различных ситуациях;

- М2. Умение продуктивно общаться и взаимодействовать в процессе совместной деятельности, учитывать позиции других участников деятельности, эффективно разрешать конфликты;
- М3. Владение навыками познавательной, учебно-исследовательской и проектной деятельности, навыками разрешения проблем; способность и готовность к самостоятельному поиску методов решения практических задач, применению различных методов познания;
- М4. Готовность и способность к самостоятельной информационнопознавательной деятельности, владение навыками получения необходимой информации из словарей разных типов, умение ориентироваться в различных источниках информации, критически оценивать и интерпретировать информацию, получаемую из различных источников;
- М5. Умение использовать средства информационных и коммуникационных технологий (далее ИКТ) в решении когнитивных, коммуникативных и организационных задач с соблюдением требований эргономики, техники безопасности, гигиены, ресурсосбережения, правовых и этических норм, норм информационной безопасности;
- М6. Умение определять назначение и функции различных социальных институтов;
- М7. Умение самостоятельно оценивать и принимать решения, определяющие стратегию поведения, с учетом гражданских и нравственных ценностей;
- М8. Владение языковыми средствами умение ясно, логично и точно излагать свою точку зрения, использовать адекватные языковые средства; М9. Владение навыками познавательной рефлексии как осознания совершаемых действий и мыслительных процессов, их результатов и оснований, границ своего знания и незнания, новых познавательных задач и средств их достижения.

#### Текущий контроль:

- тестирование;
- решение задач;
- опрос по индивидуальным

#### заданиям;

- защита презентаций;
- практические работы (оценка результатов выполнения практических работ)

Промежуточная аттестация: дифзачет

#### Предметные

- П1. Сформированность представлений о культуре безопасности жизнедеятельности, в том числе о культуре экологической безопасности как о жизненно важной социально-нравственной позиции личности, а также как о средстве, повышающем защищённость личности, общества и государства от внешних и внутренних угроз, включая отрицательное влияние человеческого фактора;
- П2. Знание основ государственной системы, российского законодательства, направленных на защиту населения от внешних и внутренних угроз; П3. Сформированность представлений о необходимости отрицания экстремизма, терроризма, других действий противоправного характера, а также асоциального поведения:
- П4. Сформированность представлений о здоровом образе жизни как о средстве обеспечения духовного, физического и социального благополучия личности:
- П5. Знание распространённых опасных и чрезвычайных ситуаций природного, техногенного и социального характера;
- Пб. Знание факторов, пагубно влияющих на здоровье человека, исключение из своей жизни вредных привычек (курения, пьянства и т. д.);
- П7. Знание основных мер защиты (в том числе в области гражданской обороны) и правил поведения в условиях опасных и чрезвычайных ситуаций;
- П8. Умение предвидеть возникновение опасных и чрезвычайных ситуаций по характерным для них признакам, а также использовать различные информационные источники;
- П9. Умение применять полученные знания в области безопасности на практике, проектировать модели личного безопасного поведения в повседневной жизни и в различных опасных и чрезвычайных ситуациях; П10. Знание основ обороны государства и воинской службы: законодательство об обороне государства и воинской обязанности граждан; права и обязанности гражданина до призыва, во время призыва и прохождения военной службы, уставные отношения, быт военнослужащих, порядок несения службы и воинские ритуалы, строевая, огневая и тактическая под-

#### готовка;

- П11. Знание основных видов военно-профессиональной деятельности, особенностей прохождения военной службы по призыву и контракту, увольнения с военной службы и пребывания в запасе;
- П12. Владение основами медицинских знаний и оказания первой помощи пострадавшим при неотложных состояниях (при травмах, отравлениях и различных видах поражений), включая знания об основных инфекционных заболеваниях и их профилактике.

#### Текущий контроль:

- тестирование;
- выполнение контрольных работ по темам предмета; решение задач;
- защита презентаций;
- практические работы (оценка результатов выполнения практических работ)

Промежуточная аттестация: дифзачет

# ЧАСТНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ «САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКИЙ РЕСТАВРАЦИОННО-СТРОИТЕЛЬНЫЙ ИНСТИТУТ»

# ПРОГРАММА УЧЕБНОГО ПРЕДМЕТА

# ПОО.01 Введение в специальность

для специальности **54.02.01** Дизайн (по отраслям)

# СОДЕРЖАНИЕ

1. ПАСПОРТ ПРОГРАММЫ	3
2. СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ ПРОГРАММЫ	5
3 УСЛОВИЯ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ	8
4. КОНТРОЛЬ И ОЦЕНКА РЕЗУЛЬТАТОВ ОСВОЕНИЯ ПРОГРАММЫ	9

# 1. ПАСПОРТ ПРОГРАММЫ ПОО.001 Введение в специальность

# 1.1. Область применения программы

Программа является частью основной профессиональной образовательной программы в соответствии с  $\Phi \Gamma O C$  по специальности СПО 54.02.01 «Дизайн (по отраслям)».

Рабочая программа ОП.04 Введение в специальность является частью программы подготовки специалистов среднего звена (ППССЗ), составленной в соответствии с ФГОС по специальности СПО 54.02.01 – «Дизайн (по отраслям)», квалификация «дизайнер, преподаватель» в части освоения основного вида профессиональной деятельности.

Рабочая программа по рассматриваемой дисциплине составлена на основе ФГОС среднего профессионального образования по специальности 54.02.01 «Дизайн (по отраслям)», утверждено Приказом Министерства Просвещения России от 5.05.2022 №308.

# 1.2. Место дисциплины в структуре ППССЗ

Дисциплина входит в цикл общепрофессиональных дисциплин (ОПЦ). Формируемые компетенции:

- ОК 1. Выбирать способы решения задач профессиональной деятельности применительно к различным контекстам.
- ОК 2. Использовать современные средства поиска, анализа и интерпретации информации, и информационные технологии для выполнения задач профессиональной деятельности.
- ОК 4. Эффективно взаимодействовать и работать в коллективе и команде.
- ПК 1.1. Изображать человека и окружающую среду визуально-графическими средствами.
- ПК 1.2. Проводить работу по целевому сбору, анализу исходных данных, подготовительного материала, выполнять необходимые предпроектные исследования.

# 1.3. Цели и задачи учебной дисциплины – требования к результатам освоения учебной дисциплины:

Содержание программы ОП.04 Введение в специальность направлено на достижение следующей цели: формирование и развитие аналитического художественно-композиционного мышления, овладение основными приемами графического, цветового и объемного композиционного моделирования. Задачи:

- формирование творческой личности;
- формирование и развитие аналитического художественно-композиционного мышления:
- овладение основными приемами графического, цветового и объемного композиционного моделирования;
- развитие у студентов целостной системы базовых знаний о построении композиции;
- развитие основ графического и объемного формообразования, изучение закономерностей композиционных средств выразительности;
- умение использовать полученные знания в практической творческой деятельности;
- практическое использование основных изобразительных техник и материалов;
- умение изображать объекты предметного мира на плоскости и в пространстве средствами академического рисунка и живописи.

В результате освоения ОП.04 Введение в специальность, обучающийся должен:

#### иметь практический опыт:

- использования преобразующих методов стилизации и трансформации для создания новых форм;
- выполнения эскизов с использованием различных графических средств и приемов;
- создания целостной композиции на плоскости, в объеме и пространстве, применяя известные способы построения и формообразования;

#### уметь:

- изображать объекты предметного мира, пространство, фигуру человека средствами академического рисунка;
- изображать объекты предметного мира, пространство, фигуру человека средствами академической живописи;
- использовать основные изобразительные техники и материалы;
- находить художественные специфические средства, новые образно-пластические решения для каждой творческой задачи;

#### знать:

- особенности дизайна в области применения;
- теоретические основы композиции, закономерности построения художественной формы и особенности ее восприятия;
- методы организации творческого процесса дизайнера;
- современные методы дизайн проектирования;
- основные изобразительные и технические средства и материалы проектной графики, приемы и методы макетирования;
- особенности графики и макетирования на разных стадиях проектирования.

# 1.4. Рекомендуемое количество часов на освоение программы дисциплины включает часы:

Объем рабочей программы – 34 часа

В том числе:

- лекции и уроки 4 часа
- практические занятия 30 часов
- консультации 0 часов
- промежуточная аттестация Д/З

# 2. СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ

# 2.1. Объем учебной дисциплины и виды учебной работы

Вид учебной работы	Объем часов
Объем рабочей программы	73
в том числе часы:	
- обязательной части образовательной программы	73
Учебная нагрузка обучающегося в работе с преподавателем	34
(всего)	
в том числе:	
- лекции, уроки	4
- практические занятия	36
Итоговая аттестация в форме дифференцированного зачета	

# 2.2. Тематический план и содержание учебной дисциплины

Наименование разделов и тем дисциплины	Содержание учебного материала, самостоятельная работа обучающихся, основные учебные действия	Кол-во часов (план/факт)	Уровень усвоения
1	2	3	4
СТРУКТУР	Раздел №1 А ПЛОСКО-ГРАФИЧЕСКОЙ КОМПОЗИЦИИ.	34	
Тема. 1.1 Создание композиции в заданном диапазоне с использованием элементов линейной графики.	Основы графического и объёмного формообразования. Закономерности композиционных средств выразительности. Создание композиции в заданном диапазоне с использованием элементов линейной графики. Основные средства композиционного формообразования и стилизации. Точка. Линия. Пятно. Плоскость. Рельеф. Объем. Пространство. Основные характеристики и возможности.	8	
Тема. 1.2 Художественно- графический анализ природной формы.	Художественно-графический анализ природной формы. Текстура, фактура и рельеф. Материалы в дизайн-моделировании формы. Особенности материалов с учетом их формообразующих свойств. Композиция с использованием различных средств формообразования.	8	
<b>Практические занятия.</b> Разработать серию графических композиций на основе природной формы: линия, линия-пятно, пятно, контраст, нюанс, ритм, метр, фактура-пятно, пропорции и масштаб, композиционный центр. Все работы выполняется на формате А-4. Кол-во листов 10. Черно-белая графика. Материалы: маркер, гелевая ручка, тушь.		18	
Раздел № 2 СТРУКТУРА ЦВЕТОВОЙ КОМПОЗИЦИИ.		38	
Тема. 2.1 Полихромная композиция в заданном диапазоне.	Принципы цветового композиционно-художественного формообразования. Способы работы живописными материалами и инструментами. Ознакомление с цветом и колоритом. Цветовой тон,	8	

	насыщенность и светлота. Оптическое смешение цветов. Контраст и		
	цветовые гармонии.		
Тема. 2.2 Цвето-пластическая	Основные характеристики. Разработка цветовой композиций		
композиция на основе	различными изобразительными средствами с использованием цветовых		
природной формы.	гармоний. Особенности передачи формы цветовыми средствами:	10	
	текстура, фактура рельеф, объем. Овладение техникой работы с		
	различными материалами и инструментами.		
<b>Практические занятия.</b> Разработать серию композиции на сопоставление цветовых эффектов через контрастные и нюансные отношения. Цветовой акцент, контраст и нюанс. Холодная и теплая цветовая гамма. Текстуры и фактуры. Все работы выполняется на формате А-4. Кол-во листов 10. Материалы: акварель, гуашь, маркеры.		18	
Итоговое занятие		1	
	Всего	78	

## 3. УСЛОВИЯ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ ДИСЦИПЛИНЫ

# 3.1. Требования к минимальному материально-техническому обеспечению

Кабинет (для групповых занятий).

Интерактивная доска

Рабочие зоны с большими столами и удобными стульями;

Специальные коврики для резки макетов;

Персональные компьютеры, графические планшеты;

Раздаточный материал (работы с фонда).

При организации обучения с использованием дистанционных образовательных технологий и электронного обучения у обучающихся и преподавателя должны быть в наличии персональный стационарный компьютер, планшет, ноутбук с наличием микрофона и камеры; доступ к сети Интернет.

#### 3.2. Учебно-метолическое обеспечение

#### Основные источники

Основы дизайна и композиции: современные концепции: учеб. пособие для СПО / Е. Э. Павловская [и др.]; отв. ред. Е. Э. Павловская. — 2-е изд., перераб. и доп. — Москва: Издательство Юрайт, 2019. — 183 с. — (Серия: Профессиональное образование). — ISBN 978-5-534-09373-5.

Кузвесова, Н. Л. История дизайна: от викторианского стиля до ар-деко: учеб. пособие для СПО / Н. Л. Кузвесова. — 2-е изд., испр. и доп. — Москва: Издательство Юрайт, 2019. — 139 с. — (Серия: Профессиональное образование). — ISBN 978-5-534-1194. Договор на оказание услуг по предоставлению доступа к ЭБС "Юрайт"  $N_2$  4887 от 15.11.2021

# 3.3 Организация образовательного процесса на занятиях по учебной дисциплине

#### Реализация воспитательных аспектов в процессе учебных занятий

На занятиях используются воспитательные возможности содержания учебной дисциплины через создание благоприятных условий для приобретения обучающимися опыта осуществления социально значимых дел, передачу обучающимся социально значимых знаний, развивающие их любознательность, позволяющие привлечь их внимание к экономическим, политическим, экологическим, гуманитарным проблемам нашего общества, формирующие их гуманистическое мировоззрение и научную картину мира.

# Использование активных и интерактивных форм проведения занятий

В целях реализации компетентностного подхода, предусмотрено использование в образовательном процессе активных и интерактивных форм проведения занятий (профессиональные дизайнерские проектные методы: ассоциации, аналогии, мозговой штурм, стилизация, а также концептуально-поисковый метод) для формирования и развития общих и профессиональных компетенций обучающихся.

#### Практическая подготовка

Практическая подготовка при реализации учебной дисциплины проведение отдельных занятий лекционного типа, которые предусматривают передачу учебной информации обучающимся, необходимой для последующего выполнения работ, связанных с будущей профессиональной деятельностью. Объем практической подготовки в рамках дисциплины ОП.04 Введение в специальность – 34 часа.

Содержание практической подготовки и ее объем отражены в тематическом планировании.

#### 3.4. Особенности реализации программы с применением ДОТ и ЭО

В особых случаях (карантин, актированные дни и др.), возможна организация учебного процесса в форме дистанционного обучения (электронное обучение и дистанционные образовательные технологии). Под электронным обучением понимается организация образовательной деятельности с применением содержащейся в базах данных и используемой при реализации образовательных программ информации и обеспечивающих ее обработку информационных технологий, технических средств, а также информационно-телекоммуникационных сетей, обеспечивающих передачу по линиям связи указанной информации, взаимодействие обучающихся и педагогических работников. Под дистанционными образовательными технологиями понимаются образовательные технологии, реализуемые в основном с применением информационно-телекоммуникационных сетей при опосредованном (на расстоянии) взаимодействии обучающихся и педагогических работников.

Дистанционное обучение, в зависимости от технических возможностей обучающихся, проводится с использованием таких форм проведения занятий как онлайнуроки, онлайн-конференции, онлайн-лекции, использование видеоуроков, презентаций, возможностей электронных образовательных платформ Учи РУ, решу ОГЭ, Я.класс, РЭШ и др., а также в альтернативных формах, предусматривающих работу обучающихся по освоению программного материал с учебными и дидактическими пособиями, маршрутными листами. Дистанционное обучение сопровождается консультированием обучающихся и их родителей (законных представителей) в любой доступной дистанционной форме.

Обучающимся обеспечен доступ к ресурсам электронно-библиотечной системы (электронной библиотеке) Юрайт и Лань.

# 4. КОНТРОЛЬ И ОЦЕНКА РЕЗУЛЬТАТОВ ОСВОЕНИЯ ДИСЦИПЛИНЫ

**Контроль и оценка** результатов освоения учебной дисциплины осуществляется преподавателем в процессе проведения практических занятий и лабораторных работ, тестирования, а также выполнения обучающимися индивидуальных заданий, проектов, исследований.

Освоенные умения, усвоенные знания	Показатели оценки результата	Форма контроля и оценивания
Теоретические основы композиционного построения в графическом и объемно-пространственном дизайне	Активно использует теоретические знания законов композиции и выразительных средств, помогающих на практике создавать уникальные, современные идеи.	Владение понятийным аппаратом.
Закономерности построения художественной формы и особенности ее восприятия	Применение приобретенных знаний о формальной композиции, соблюдение композиционных законов.	Выполнение практических заданий.
Находить художественные специфические средства, новые образно-пластические решения для каждой творческой задачи	Выразительность образного решения, владение методом ассоциативного мышления. Оригинальность художественного решения, умение ясно выражать свои мысли художественными средствами.	Выполнение практических заданий.
Выполнять эскизы в соответствии с тематикой	Уверенно использует разнообразные технические приемы	Выполнение практических

проекта	и средства, при выполнении эскизов, четко соответствуя	заданий.
Создавать целостную композицию на плоскости, в объеме и пространстве, применяя известные способы	заданной тематике. Выразительность образного решения, владение методом ассоциативного мышления. Оригинальность художественного	Выполнение практических заданий.
построения и формообразования	решения, умение ясно выражать свои мысли художественными средствами.	
Использовать преобразующие методы стилизации и трансформации для создания новых форм	Выразительность образного решения, владение методом ассоциативного мышления. Оригинальность художественного решения, умение ясно выражать свои мысли художественными средствами.	Выполнение практических заданий.
Использовать компьютерные технологии при реализации творческого замысла	Применение приобретенных знаний при реализации творческого замысла, владение и грамотное использование средств компьютерных технологий.	Выполнение практических заданий.
Выполнять эскизы с использованием различных графических средств и приемов	Применение приобретенных знаний, уверенное владение средствами графическими средствами.	Выполнение практических заданий.
Проводить работу по целевому сбору, анализу исходных данных, подготовительного материала, выполнять необходимые предпроектные исследования	Соблюдение этапности в выполнении проектного задания, умение анализировать собранную информацию.	Владение понятийным аппаратом, методом анализа.

# Критерии оценивания практических работ

## Оценка «отлично» выставляется, если ученик:

- может предложить максимальное количество оригинальных идей по заданной теме, за счет высокого уровня развитости фантазии и воображения;
- способен самостоятельно придавать работам законченный вид, также способен применять навыки и умение, приобретенные на занятиях, гибкость мышления;
- точное и аккуратное исполнение ручной и компьютерной графики с максимально яркой передачей образов, идей;
- аргументированность предлагаемых решений, подходов, выводов, полнота необходимой информации;
- уверенные знания важнейших разделов тем и содержания программного материала, понятийного аппарата;
  - предоставление заданий в полном объеме.

#### Оценка «хорошо» выставляется, если:

- не всегда может предложить оригинальные идей по заданной теме самостоятельно (тяготеет к стандартным композиционным решениям);
- точное и аккуратное исполнение ручной и компьютерной графики, с недостаточно яркой передачей образов, идей;
- аргументированность предлагаемых решений, подходов, выводов, полнота необходимой информации;
- уверенные знания важнейших разделов тем и содержания программного материала, понятийного аппарата;
  - предоставление заданий в полном объеме.

## Оценка «удовлетворительно» выставляется, если:

- недостаточно оригинально решение образности в работах (стандартное композиционное решение по заданной теме);
- не точное и не аккуратное исполнение ручной и компьютерной графики, слабо выражена идея и замысел темы в работах;
- не уверенное изложение предлагаемых решений, подходов, выводов, программногоматериала, понятийного аппарата;
- поверхностные знания важнейших разделов тем и содержания программного материала;
  - задания представлены не в полном объеме.

## Оценка «неудовлетворительно» выставляется, если:

- не владеет научно-понятийным аппаратом и терминологией;
- учащийся мыслит шаблонно и старается следовать образцу при создании образа;
- небрежно владеет изобразительными средствами ручной графики, слабо ориентируется в компьютерной графике;
  - работы не подчинены правилам и законам композиции;
- учащийся не готов переосмыслить окружающие его явления в полноценный художественный образ;
  - задания представлены не в полном объеме.